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ბ 208 

გრიბოედოვის ცხოვრება მჭიდროდაა დაკავშირებული 

საქართველოსთან და ქართველ სზხალხთარ.ა აქ ნინო 
ჭავჭავაძესთან ერთად გაატარა მან თავისი ცხოვრების 
საუკეთესო წლები. 

წინამდებარე ნაშრომი, ისტორიულ მასალებზე დაყრდნო- 

ბით მოგვითხრობს გრიბოედოვისა დუა ნიხო ჭავჭავაძის 
ცხოვრებასა და მოღვაწეობაზე. 

66 ადგ.



«0) M0იVX6V ილ»>» 
ტბ. C. | ნხM6007:038 

მთაწმინდაზე „ფიქრთ გასართველად“ ასულ ბარათაშვილს 

ქალის ტირილი შემოესმა. „ნეტავ ვინ ქვითინებს?“ -- წაი- 

ჩურჩულა მან და იქეთ გაემართა. 

თეირანში აჩეხელ გრიბოედოვის საფლავზე დაძზობილი 

ნინო ჭავჭავაძე უსაყვარლეს მეუღლეს დასტიროდა. 

ნინო ჭავჭავაძის ურვას გულწრფელად იზიარებდნენ თანა- 

მედროვენი. 
გრიგოლ ორბელიანმა 1829 წელს თბილისში დაწერილ 

ლექსში, შემდეგი სტრიქონები უძღვნა გრიბოედოვის სამარეს- 
თან „მტირალ ნჯინო|ს“; 

თუ ტურფანი თვალნნი შენნი 

ცრემლთ აფრქვევენ მწუხარებით, 
სულისა შენის ტანჯვანი 
არ არს უკეთუ ოცნებით,



მაშ მოვედ, მნათო! ჩემს გულზედ 

შეწუხებულის შვენებით, 
ნაცვლად შენსა მე ვიკვნესო 

შენის ჭქმუნვისა მიღებით. 

ი.ი ა« 

გრიბოედოვის მოკვლის დღიდან 125 წლის თავზე დაწე- 

რილ ლექსში, პოეტი ოთარ შმალამბერიძე სამართლიანად ჰკი- 
ცხავს „მძიმე ბედს“, რომელმაც „ვაი ჭკუისაგან“-ის ავტორის 

უდანაშაულო სისხლი დაღვარა თეირანში და „ცრემლის ტბა“ 

დაადენინა ჭავჭავაძიანთ პირმშვენიერ ნინოს: 

მითხარ“, ბედო, 
სად წაუხვალ სირცხვილს, 

სადა ჰქონდა გრიბოედოვს 

თეირანში დასაღვრელი სისხლი! 

მითხარ, ბედო, გულდამწველო, 

რად გაგვხადე მწყრალი: 
სადა ჰყავდა საქართველოს 

ცრემლის ტბაში დასახრჩობი ქალი?! 

ნინო ჭავჭავაძე ჩვიდმეტი წლისა არც კი იყო, მეუღლე რომ 

დაეღუპა. განსვენებულის ანდერძის თანახმად, ქმრის ნეშტი 

მთაწმინდაზე დაკრძალა და აღარ გათხოვილა, ქვრივად დარჩა. 

ალექსანდრე ჭავჭავაძემ სწორედ იმ ხანებში ქართულად 
თარგმნა რუსული რომანსი «მM6ჯIILII 0807, Mი0მ9იIსIV 0ც0IXა: 

ფერსა ბნელს; ფერსა შავს 

მე ვეტრფი მარად ჟამს. 

აროდეს ფერსა სხვას 

არ ვეტრფო, ვფიცავ ცას.



არას ძალს, არას გვამს 
არა აქვს ეს უფლება, 

აშორვოს ფერსა შავს 
ჩემი ტრფიალება. 

ნუ მკითხავთ ფერსა შავს 

რად ვეტრფიალები? 
ჰგიშრობენ, –– და რა ვჰყო, 

საყვარლის თვალები! 

გინდ მე მან სასურმან 

მივიწყოს ამავ წამს, 

მით ვტრფოდე უდრეკად, 
ფერსა ბნელს, ფერს. შავს. 

ფერებში ვილოც შავს 
ცხოველში მას საგანს, –– 

მას შევრთამ ჩემსა სულს 
მარად მისს შეწირულს. 

სოფლითაც განსვლის ქამს, 
ვისუდრებ ფერსა შავს, 

და ვიდრემდის ვცოცბლობ, 
თვალს არ მოვაშორებ, 
ის მექნება მარად. 

მის საგნის სახსოვრად. 

ნინო ჭავჭავაძის „სულიერ განწყობილებას ეგუებოდა შავი 
ფერი, თავისი ქმრის –– გრიბოედოვის გარდაცვალების შემდეგ 
თალხს ატარებდა საყვარელი მეუღლის ერთგულების ნიშნად“!, 

ნინომ სათანადო ჰანგი შეურჩია მამის მიერ მისთვის საგან– 
გებოდ თარგმნილ ლექსს და გულის მომკვლელად ასრულებდა. 
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„ფერსა ბნელს“, როგორც გრიბოედოვის ხსოვნისადმი 

მიძღვნილი სამგლოვიარო ჰიმნი, უმალვე ხალხში გადავიდა 

და გავრცელდა. 
მადლიერმა რუსმა ხალხმა, უმწიკვლო სიყვარული, ერთგუ- 

ლება და კარგი ქალობა დაუფასა ნინო ჭავჭავაძეს. 

ცნობილმა საბჭოთა მწერალმა, ლეონიდ ლეონოვმა, ასე 

გამოხატა თავისი ხალხის, რუსი ხალხის სამადლობელი საქა- 
რთველოსა და ნინოსადმი. „ნინოს ბავშვური სიყვარული გრი- 

ბოედოვის დიდების ყველაზე ძვირფასი გვირგვინი იყო მის 
ხანმოკლე სიცოცხლეში. მადლობა საქართველოს, მადლობა 

ნინოს ჩვენი გრიბოედოვისათვი. აქედან მომდინარეობს 

ქართული და რუსული ლეტერატურის ძველი სისხლხორცე- 
ული კავშირი!“?, 

გრიბოედოვს უსაზღვროდ უყვარდა საქართველო და 
საქართველომაც სიყვარულით უპასუხა. 

გრიბოედოვის დამოყვრება ჭავჭავაძიანთ ოჯახთან, უწინა- 

რეს ყოვლისა, რუსი და ქართველი ხალხის თანამეგობრობის 

კიდევ ერთი დადასტურება იყო. 

ნინო ჭავჭავაძის მამა, სახელოვანი ქართველი პოეტი და 
საზოგადო მოღვაწე. ალექსანდრე ჭავჭავაძე წერდა: „ქართ- 

ველთა და რუსოა ერთი მეორესთან მჭიდროდ დაახლოვების 

საუკეთესო საშუალებად მიგვაჩნდა ნათესაური კავშირების 
გამრავლება“), 

მეცხრამეტე საუკუნის დასაწყისში, ალექსანდრე ჭავჭავაძემ 

ერთმა პირველთაგახმა უჩვენა ამის მაგალითი თანამემამულე- 

ებს,-––თავისი უფროსი ქალიშვილი--ნინო მიათხოვა ა. ს. გრი- 

ბოედოვს. 
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ნინოს სპეტაკი ცხოვრება განუყოფელია გრიბოე დოვის ბიო- 
გრაფიიდან. ნინო ჭავჭავაძის სახელს ღირსეული დიდებით 

იხსენიებს რუსული მწერლობა. 

ქართული ლიტერატურის ისტორიამ რომანტიკოსთა სახე– 

ლებთან ერთად ჩვენამდე მოიტანა ნინო ჭავჭავაძის რომანტი- 

კული სახელი. 
გავჭავაძის უმშვენიერესი, განათლებული და ქველი ასული 

იყო შთამაგონებელი და საგანი მეცხრამეტე საუკუნის პირვე–- 
ლი ნახევრის ქართველ მგოსანთა უმრავლესობის მხატვრული 

ქმნილებებისა. ნინო ჭავჭავაძემ სრულიად ღირსეულად დაიმ- 

კვიდრა „ქართული პოეზიის ვარდის“ სახელი. 

დავით ალექსი-მესხიშვილი (1745--1824) ერთ თავეს 

ლექსს ასეთ შენიშვნას ურთავს: „ჭაბუკსა ვისმე ქალი უყვარ–- 

და, ყმამან წალკოტიდამ ყვავილნი მოკრიფა და შეკონა და მია- 
რთვა; უთხრა: ამათ შენის შვენებიდამ მოუპარავს ფერებიო, მე 

შევიპყარ და მოგართვი, და გარდაახდევინეო!!, 

ეს შენიშვნა ყველაზე უფრო ნინო ჭავჭავაძეს შეეფერებოდა 

და ცხადია, რომ მაშინ ყველა ვარდ-ყვავილის განწირვა გახდე- 

ბოდა საჭირო. 

ვინ იცის, იქნებ ამ შენიშვნამ შთააგონა გრიგოლ ორბელი- 

ანს მოხდენილი მუნასიბი ნინო ჭავჭავაძეზე: 

საამოა სახილეელად 
ოდეს ვარდი ნინას ეპყრას,



მაგრამ ვინ ჰსცნას, ვინა სუნავს 
ნინა ვარდს, თუ ვარდი ნინას. 

პოეტი გიორგი ლეონიძე ერთ თავის საუკეთესო ლექსში 

ასე მიმართავს ნინო ჭავჭავაძეს: 

თუ გადამქრალი შენ ხარ ვარსკვლავი, 

ახლაც მინათებს შენი მშვენება.+ 

შენგან შევიტყვე, რომ სილამაზეს 

არ უწერია გადაშენება! 

შენც ცოცხალი ხარ, შენი მგოსნებიც 

და გაჟრეოლება მათი გულისა, 

თავშესაფარი რამდენ ოცნების 

იყავ ბანაკი გაზაფხულისა! 

შენ სილამაზის იქით ბნელდება, 

დაიხურება ცისკრის კარედი: 

შენ მოგაყარეს მიწა ბელტებად, 

მკერდზე რომ ვარდსაც ძლივს იკარებდი! 

ასი წლის შემდეგ მე შენ გიგალობ, 

ათას წელს გასძლებს შენი მშვენება; 

შენ, –– სილამაზის ნაზო გრიგალო, 

შენგან აროდეს მომესვენება! 

დიახაც, რომ ნინო ჭავჭავაძის დარმა მშვენიერებამ, სი– 

ლამაზეს უკვდავება დაუმკვიდრა.



# #4#995 

„ჩვენ, –– წერდა ცნობილი პოეტი ტიციან ტაბიძე, –– ორ– 
ნაირად გვაინტერესებს ნინო ჭავჭავაძის ცხოვრება. პირველ 

ყოვლისა, ამ ქალში მოცემულია ქართული ხასიათი და მისი ის– 

ტორიული მომხიბვლელობა და მეორეც ის, რომ მისი ცხოვ- 
რებით შეიძლება ზუსტად წარმოვსახოთ საქართველოს მე-19 
საუკუნის პირველი ნახევრის ეპოქა“!. 

ნინო ჭავჭავაძის ცხოვრება გულმართალი ქართველი ქალის 
სატრფიალო პოემაა. 

ეს წიგნი, ამ უბიწო სიყვარულის აღწერას ეძღვნება. 

«55 

გადმოცემით, ჭავჭავაძეთა წინაპარნი ხევსურები ყოფილან. 
ამ გადძოცემას მხარს უჭერს „კალმასობაში“ შემონახული 

ცნობა. იოანე ბაგრატიონი გარსევან ჭავჭავაძეს ათქმევინებსა 

„მე მთის კაცი ვარო“, 

მთიდან ჭავჭავაძიანთ უმრავლესობა კახეთში გადმოსახლე– 
ბულა, ნაწილი ქართლში, ნაწილი კი მთაშივე დარჩენილა. 

კახეთში გადმოსული ჭავჭავაძენი მეჩვიდმეტე საუკუნეში 

გამოჩნდნენ ისტორიის ასპარეზზე. 
1726 წელს კახეთის მეფე კონსტანტინემ ამ გვარის წარმო- 

მადგენელთ თავადობა უბოძა. 
მეთვრამეტე საუკუნის მიწურულსა და მეცხრამეტე სა- 

უკუნის დასაწყისში, პირველობდა ნინო ჭავჭავაძის პაპა -– 
გარსევან (დავით) რევაზის ძე ჭავჭავაძე (1757-––1811). 
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გამოჩენილ სახელმწიფო მოღვაწეს, გარსევან ჭავჭავაშეს 
სწამდა, რომ ოსმალეთ-ირანზე მაღლა მდგომი ერთმორწმუხე 
რუსეთი ქართლ-კახეთის გაძლიერებას შეუწყობდა ხელს, 
დაიცავდა მის საშინაო დამოუკიდებლობას და აგრესორებს ჩა– 

მოაშორებდა. 

ამ რწმენით მან 1783 წლის 24 ივლისს, როგორც ქართლ– 

კახეთის სრულუფლებიანმა ელჩმა, ხელი მოაწერა „გეორგი- 

ევსკის“ მფარველობით ტრაქტატს. 

შემდეგაც გარსევანი არა ერთხელ წარიგზავნა რუსეთს 

დიპლომატიური დავალებით და საკმაო ხანს ოჯახითაც ცხოვ- 

რობდა იქ. 

გარსევან ჭავჭავაძეს ცოლად ჰყავდა ელჩის, ცნობილი 

მწერლისა და მწიგნობრის გიორგი ავალიშვილის და, –- 
მარიამ (მაია) ივანეს ასული (1758––1836), რომელსაც იონა მე– 

უნარგია ასე ახასიათებს „მისი დროის კვალობაზე განათ- 

ლებული ქალი იყო „ვეფხის ტყაოსანზე“ და ძველებურს წეს– 
ზე აღზრდილი?!?, 

რადგან რუსეთის სამეფო კარი იმ დროს ეძებდა კარგს გან– 

წყობილებას საქართველოსთან, 1786 წელს ქალაქ პეტერბურგ–- 
ში დაბადებული ალექსანდრე გარსევანის ძე ჭავჭავაძე –- შემ– 

დეგმი ქართველთა სახელგანთქმული პოეტი, მონათლა ეკატე– 

რინე მეორემ და დიდმა მთავარმა ალექსანდრემ. 

„მაყვლისფერი ხავერდის ბალიში, –– წერდა იონა მეუნარ– 
გია, –– რომელხედაც ამოიყვანა წმინდა ემბაზიდამ ნათლია 

იმპერატრიცამ ალექსანდრე ჭავჭავაძე... ინახება მის შვილი– 

შვილებში4?, 
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დედისერთა ალექსანდრეს მშობლები ფუფუნებაში ზრდი- 
დნენ. 

ოთხი წლის რომ გახდა ალექსანდრე, გარსევან ჭავჭავაძე 
ოჯახით თბილისში ჩამოვიდა. რადგან იმ დროს თბილისში არა- 

ვითარი სასწავლებელი არ იყო, მამამ ბავშვის მასწავლებლად 
თან წამოიყვანა ვინმე ფრანგი. 

პეტერბურგიდან ჩამოყვანილი ალექსანდრე თბილისშიაც 

უზრუნველად იზრდებოდა. „ბედისაგან განებივრებული ალე–- 

ქსანდრე, –– წერს მისი ბიოგრაფი, –– თავის ფრანცუზის მეც- 

ნიერებას ისმენდა და თავისუფალ დროს დასეირნობდა პირვე- 
ლად მამამისისაგან ჩვენში გადმოტანილ კარეტით“?. 

როცა ირანის გამგებელი –– აღა-მაჰმად-ხანი გამოემართა 

საქართველოსაკენ, ალექსანდრე პეტერბურგში წაიყვანეს. 
პეტერბურჯმი ჩაყვანილი ალექსანდრე ბამანის კერძო 

პანსიონში მიაბარეს. აქ სწავლობდა ოთხი წლის განმავლო–- 

ბაში. 

1797 წლის გაზაფხულზე გარსევან ჭავჭავაძე მესამედ წარ- 

სდგა რუსეთის საიმპერატორო კარზე, როგორც ქართლ-კახე- 

თის სრულუფლებიანი დესპანი. 

ისტორიკოსი ზ. ცქიტიშვილი ამასწინათ გამოქვეყნებულ 

შრომაში „გარსევან ჭავჭავაძის დიპლომატიური მოღვაწეობა“, 

წერს: „გარსევანი დაბეჯითებით მოითხოვდა იმპერატორისაგან 
ან დაეცვა ტრაქტატით ნაკისრი ვალდებულებანი, ან კიდევ 

უარი ეთქვა მათზე და მაშინ საქართველო გამოსავალს თვით 

მოძებნიდა... ამ ელჩობას შედეგი არ მოჰყოლია“! 

ერეკლე მეორის გარდაცვალებისა და გიორგი მეცამეტის 

ტახტზე ასვლის შემდეგ, 1799 წლის ივლისში, გარსევან ჭავჭა– 
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ვაძე საქართველოში დაბრუნდა ამალითა და ოჯახით. მან თან 

წამოიყვანა ალექსანდრეც. 

1799 წლის ბოლოს გარსევანი ისევ წავიდა რუსეთს და 

„რუსეთის მთავრობას წარუდგინა საიდუმლო თხოვნა, რითაც 

გიორგი XIII უარს ამბობდა „მფარველობაზე“ და თანახმა იყო 
„ქვეშევრდომობაზე“ შეკვეცილი ავტონომიის სახით, ისე რომ 
მეფის ტიტული მემკვიდრეობით გადასცემოდათ ბაგრატი- 

ონებს4!!. 

პავლე პირველმა არ მიიღო ეს ძალზე დიდი დათმობებიც 

და 1801 წლის 18 იანვარს, მოსკოვსა და პეტერბურგში გამოც- 

ხადებული მანიფესტით, საქართველო უშუალოდ შეუერთდა 
რუსეთს. 

სხვა უკეთესი გზა საქართველოს არ ჰქონდა. 

ამ ხანებში გარსევან ჭავჭავაძის თავზე ორივე მხრივ საავ– 

დრო ღრუბლები შეგროვდა. რუსეთის ორიენტაციის მოწინა- 

აღმდეგენი მას ღალატს სწამებდნენ, რუსეთისადმი ღალატში 

ადანაშაულებდა მას კოვალენსკი. 

1802 წლის ოქტომბრის ბოლო რიცხვებში გარსევანი საქარ- 

თველოში ჩამოვიდა. „მის ჩამოსვლას დაემთხვა ხალხის მღელ- 

ვარება კახეთის ზოგიერთ კუთხეში, რაც გამოწვეული იყო რუ- 

სული მმართველობის დამყარებით. საქართველოს მმართველმა 
კოვალენსკიმ მომხდარი არეულობა გ. ჭავჭავაძეს დააბრალა, 

რომელიც, მისი აზრით, ჯერ კიდევ პეტერბურგში ყოფნის 

დროს აღელვებდა ქართველებს“!“. 
1802 წლის 8 სექტემბერს საქართველოს მთავარმართებლად 

დანიშნულმა პ. ციციანოვმა გამოიძია კოვალენსკის მიერ გარ- 
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სევან ჭავჭავაძისადმი წაყენებული ბრალდებები და მთლია– 
ნად გაამართლა იგი. 

1803 წლის 14 ივნისს გარსევანი დაამტკიცეს საქართველოს 

თავადაზნაურთა საკრებულოს წინამძლოლად. ამ დღიდან იგი 

მეფის მთავრობას უნდა დახმარებოდა საქართველოში რუსეთის 
მმართველობის განმტკიცების საქმეში. „მიუხედავად ამისა, 

1802 წლის ნოემბრიდან საქართველოში მყოფი გარსევანი 
რუსეთის მმართველობის ფარული ზედამხედველობის ქვე- 

შაა 13, 

1804 წელს, როცა მთიულეთშზი ამბოხება მოხდა, ციკია– 
ნოვს ერევნისთვის ალყა ჰქონდა შემორტყმული. გარსევანი ამ 

დროს ყაზანში იყო. მას დავალებული ჰქონდა ერევნის ფრონ– 

ტის ჯარის სურსათით მომარაგება. დავალების დროზე შესრუ- 

ლება გარსევან ჭავჭავაძეს შეუფერხდა, ამის გამო ახლა ციცია– 

ნოვმა შეიტანა ეჭვი რუსეთისადმი მის ერთგულებაში და ტამ- 

ბოვში გადასახლებით დაემუქრა. 

1804 წლის 14 სექტემბერს, გარსევანის ვაჟი, თვრამეტი 
წლის ალექსანდრე ამბოხებულ მთიულებთან წავიდა და ფარ- 
ნაოზ ბაგრატიონს შეუერთდა. ამან კიდევ უფრო გააუარესა 

გარსევან ჭავჭავაძის მდგომარეობა, 
„ჩვენი აზრით,–-წერს ისტორიკოსი %. ცქიტიშვილი,––მცდა- 

რია ალექსანდრე ჭავჭავაძის ბიოგრაფიის მკვლევართა თვალ- 

საზრისი რომლებიც აცხადებენ გარსევან” თავის შვილს 

ალექსანდრეს თავისივე ნებით გაჰყვა ტამბოვში, სადაც იგი 
გადაასახლეს მთიულეთის აჯანყებაში მონაწილეობისათვის. სი– 

ნამდვილეში გარსევანი შვილს ნებით კი არ გაჰყოლია, არამედ 

„გააყოლეს“ ტამბოვში, ამის დამამტკიცებელ საბუთებს, სხვა 
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რომ არა იყოს რა, „აქტებიც“ საკმარისად იძლევა. რუსეთის ცა- 
რიზმმა აიძულა იგი ეთხოვა რუსეთში გადასახლების ნებარ- 
თვა44%, 

ალექსანდრე ჭავჭავაძის თბილისიდან ტამბოვში გაგხავ5ა 

მოხდა 1805 წლის 11 ნოემბერს. მას თან გააყოლეს გარსევა- 

ნიც. თბილისის ცენტრალურ საისტორიო არქივში ინახება სა- 

განგებო საქმე „გარსევან ჭავჭავაძის რუსეთში გადასახლების 

შესახებ“!5, 

ტამბოვში სამი წლით გადასახლებული ალექსანდრე, გარ- 

სევანის მიედ იმპერატორისადმი მირთმეული თხოვნების 
საფუძველზე 1806 წლის ნოემბრის დამდეგს გაანთავისუ- 

ფლეს და ზედამხედველობის დაწესებით, 1807 წლის დასაწ- 

ყისში, პეტერბურგის პაჟთა კორპუსში ჩარიცხეს. 

1809 წელს ალექსანდრე ჭავჭავაძემ პაჟთა კორპუსი დაამ- 

თავრა და გადაყვანილ იქნა ლეიბგვარდიის ჰუსართა პოლკში. 

1809 წლის 19 დეკემბერს პოდპორუჩიკობა მიიღო. 1810 წლის 

31 ოქტომბერს პორუჩიკობა ებოძა. 

1811 წლის 7 აპრილს ქალაქ პეტერბურგში წყალმანკით 
გარდაიცვალა გარსევან ჭავჭავაძ,კ რომელიც დაკრძალეს 

ალექსანდრე ნეველის სასაფლაოზე. 

გარსევანის ცოლისძმის, გიორგი ავალიშვილის მიერ შედ– 
გენილი ეპიტაფია გვამცნობს: 

„ქვე სახსოვრისა ამისა მდებარებს კახეთის თავადი დავით 

ჭავჭავაძე გარსევანად ცნობილი. 

არ არის არსად მომცემელმან მოქმეღდმან მან, 
ათას შვიდას ხუთ ათ შვიდს ღმერთ მამამან, 
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ოცსა იგლისსა მშვა, მბრწყინვე მყისვე ცამან, 

თანამდებად მყო წარმხდომ საწუთრომან ამან 

მიცემად მისდა აწ ესდა ხარკისამან. 

მიმცუალა კვალად ათას რვაას ათ ერთ მეტს, 

აპრილის ”შვიდსა, ბრწყიხვალეს პარასკევს დღეს, 

შემდგომ შუადღის, ჟამსა ნახევარ მეზუთეს. 

მიოხეთ ღმთისად, მხილგელნო, ჰსჭვრიტე რა ეს, 

ვინათ ყოველთად ხვედრი ესე არს ნაწეს. 

თავადის| გიორგი) ა„ვალიშვილის) მიერ“!3, 

1811 წლის 22 სექტემბერს, ალექსანდრე ჭავჭავაძე, ჰუსარ- 

თა პოლკის პორუჩიკის ხარისხით ბრუნდება საქართველოში 

და ინიშნება მთავარმართებელ მარკიზ პაულიჩის ადიუტან- 

ტად. 
1812 წლის იანვარში, თუ თებერვლის თვის დასაწყისში, 

ალექსანდრე ჭავჭავაძემ ცოლად შეირთო სარდლის, ივანე ჯამ– 

ბაკურ-ორბელიანის ქალი სალომე. 

ქორწინებიდან თვეს არც კი გაევლო, რომ კახეთში გლეხთა 

ამბოხებამ იფეთქა. ალექსანდრე იძულებული გახდა დაეტოვე- 
ბინა ახლად ჯვარდაწერილი მეუღლე და 1812 წლის 23 თებერ- 

ვალს, ის მარკიზ პაულიჩთან ერთად წავიდა თბილისიდან. 

პირველ მარტს, თელავში, ერთმა მეამბოხე გლეხმა მუხლ– 

ში დასჭრა ალექსანდრე ჭავჭავაძე. ამ მძიმე ჭრილობამ კინაღამ 
ჭლექი შეჰყარა,ა დროზე სახელგანთქმული დასტაქრები 

თურმანიძეები რომ არ მიშველებოდნენ. 
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მუხლში მიყენებული ჭრილობა ალექსანდრე ჭავჭავაძეს 

მოშუშებულიც კი არ ჰქონდა, როცა მის მეუღლეს შეეძინა 
პირველი შვილი, რომელსაც ნინო დაარქვეს. 

ჭავჭავაძენი იმხანნად სოლოლაკში, ველიამინოვის (ახლა 
შალვა დადიანის, ქუჩაზე ცხოვრობდნენ „ნაზარბეგიანთ 

დარბახზის“ მახლობლად, ალექსანდრე ჭავჭავაძის დედის ძმის, 
გიორგი ავალიშვილის ბინაზე!, 

ალექსანდრე ჭავჭავაძის ოჯახი პირველობდა იმ დროს 

თბილისში. 

ალექსანდრე ფადეევი წერდა „ალექსანდრე ჭავჭავაძის 
შესანიშნავი ოჯახი ერთადერთი იყო თბილისში, სადაც 

ჩრდილოეთიდან და დასავლეთიდან ჩამოსულ სტუმრებს ხვდე- 
ბოდა წმინდა ქართული სტუმართმოყვარეობა“!), 

დიმიტრი ყიფიანის სიტყვით: „ვინც კი ჩამოდიოდა პეტერ- 

ბურგიდან, მოხუცი თუ ახალგაზრდა, ა. ჭავჭავაძის ოჯახის 

ხშირი სტუმარი ხდებოდა“!ი. 
ქეთევან ორბელიანი ალექსანდრე ჭავჭავაძის ოჯახს ასე 

ახასიათებს: „ყოველი რუსი, ვინც გადმოვიდოდა, იმათ სახლში 
იყო 4M?9, 

ჭავჭავაძიანთ ოჯახის ნათესავი, პოეტი გრიგოლ დადიანი, 
ალექსანდრე ჭავჭავაძის სახლის შესახებ ამბობს: „ქალაქში 
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ხუთი წელი ვიყავი, ვიდექი იმათთან და ერთხელ წარბშეჭმუხ;ვ- 

ნილი არ მინახავს არც ის, არც მისი ცოლი და არც არავინ მის 

სახლში. ყოველდღე დიდი სტუმრობა ჰქონდათ. ვინც კი მოვი- 
დოდა პეტერბურგიდამ, გვარდიიდამ და სხვა დიდკაცობა ექსპე– 

დიციაში აქ მოდიოდა და აქედამ... ფლიგელადიუტანტი, ლეიბ- 

გუსარი, პრეობრაჟენცი და ა, შ.“?!, 

ალექსანდრე ჭავჭავაძის მეუღლე -–– სალომე, ივანე ორბე- 

ლიანის ასული, –– ერთ-ერთ საბუთში ახასიათებს თავის ოჯახს, 

როგორც მეტად მნიშვნელოვან კერას, რომელმაც დიდი როლი 
ითამაშა რუსულ-ქართულ ინტელიგენციის დაახლოვების საქმე– 

ში. საბუთში ვკითხულობთ: 

„ქმარი ჩემი, გენერალ–ლეიტენანტი, თავადი ალექსანდრე 
გარსევანის ძე ჭავჭავაძე, იმპერატორ ეკატერინა დიდის ნათ- 

ლული, გამოესალმა სიცოცხლეს ჩემდა საუბედუროდ არა 
ბრძოლის ველზე... მტრების წინააღმდეგ, რაც ჩემთვის იქნებო–- 
და დამშვიდება და ნუგეში არამედ საკუთარი ცხენები- 

საგან, თითქმის ჩემი თვალის წინ. 

მე არ ვილაპარაკებ, როგორც მისი მამის თავად გარსევანის, 
აგრეთვე მის საკუთარ დამსახურებათა შესახებ, ისინი ასრუ- 

ლებდნენ თავის მოვალეობას. 

ჩვენი სახლი ორმოცი წელი ღია იყო ყველასათვის, და იქ 

უმეგობრდებოდნენ რუსთა ჩვენი თანამემამულენი... ეს სახლი 

იარსებებს კეთილი ადამიანების მოგონებაში4«?, 
ასევე იყო ალექსანდრე ჭავჭავაძის გარდაცვალების შემდე– 

გაც:· 

2. ი. ბალაზაშვილი : 17



საწერი მაგიდის წინ, კედელზე ჰკიდია ნინო ჭავჭავაძის 

მოზრდილი სურათი. დავცქერი ფერიული სიმშვენიერის ქალს; 

რომლისთვისაც გრიგოლ ორბელიანს სიტყვებით რომ 

ვთქვათ, საქართველოდან პეტერბურგამდის და „პეტერბუ- 

ღითგან ისპაანამდის გაგიჟებულნი იყვნენ ხალხნი“?!, 

ნინო ჭავჭავაძის თანამედროვე პოეტს სოლომონ რაზმაძეს 
(1798-–1862) აქვს ჩვენი თემისთვის ერთი მეტად საყურადღე- 

ბო ლექსი „დიანას მეჯლიში“". ალექსანდრე ორბელიანი ამ 

ლექსის დაწერის შესახებ შემდეგს გვიამბობს: „1832-სა წელს 

უეცარმა საგანმა განაღვიძ. სული სოლომონ რაზმაძისა და 

იმისათვის იგალობა ტკბილად, გაფურჩქვნილს გაზაფხულზე, 

მშვენიერ წალკოტის თალარს ქვეშ. სადაც ამ დროს ვმხიარუ- 

ლობდით ამხანაგები“2), 

„თორმეტ მშვენიერ ქართველზე“ დაწერილ ლექსში მოთხ- 

რობილია, თუ როგოორ შეხვდა დიანა „ივერიელ ქალებს“ და 

რა სიტყვებით შეამკო ისინი. ნინო ჭავჭავაძეზე ამ ლექსში 

ზმურად ნათქვამია: 

დიანას მგოსანნი ნორჩსა გამკობენ, 

ციურთა დარსა, 
ჰაეროვანსა. 

იამე, ღმერთნიც შენ გტრფიალობეს?5. 

ჭავჭავაძიანთ ოჯახთან დაახლოვებული პოეტი და ჟურნა- 

ლისტი ივანე კერესელიძე (1829–-1892) თავის სრულიად რეა– 

ლისტურ ლექსში ასე აგვიწერს ნინო ჭავჭავაძის სიმშვენიერეს: 
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შეხეთ ვინ მოვა, რა არსება, ვით მონარნარობს. 
მისმან მშვენებამ განმაცვიფრა, გულს მიმდუღარებს. 
თუ ვსთქვათ რომ არის ზენით მოსულ იგი არსება, 

არც თუ მათ შორის შემინიშნავს მისი მგზავსება. 

ერთი შეხედეთ მისსა ტანსა გულის ნამტანსა, 

საროსებრ აღზრდილს, კვიპაროზსა წელს წვლილოვანსა... 

თუ ვითა: მოაქვს მონაზებით, ვით მოგოგმანობს. 
ან ბროლის მკერდით ვით სასტიკად ჰაერს მიაპობს! 

სახეს უჭერიტეთ, განიცადეთ მისი მშვენება, 

მისი სიტურფე, სიკეკლუცე, მოწყობილობა, 

თვალნი ფიალა, მათი ზეცად ამართულობა 

ანგელოზებრი სიმშვიდე და მოკაზმულობა... 

იისფრად ტუჩნი პაწაწინა ვით უღვივიან; 

მოხშირებითა გასაღიმად ვით. მზა არიან, 

სასაუბროდ ოდეს შეარყევს, სურს აღძრას ენა, 
ან თუ ჭიკჭიკით ვიი. ნახთ სიტყვებთ აქეთ პირთგან დენა; 

აქეთ და იქით ლოყას ზილფნი ვითა ხვდებიან, 

როგორ ცელქობენ, აშიკობენ, ეკონებიან! 

ხედავთ ღაწვებზედ, რა ამბები გაჰქონან კავებს? 

ამის მნახველი ნეტარ თავს ვინ არ ათაყვანებს! 

ეგონებ რომ ზენას განგებითა მოუბერია; 
ჩვენთა საოცრად ეს არსებ: მოუვლენია! 

შესაძლო არ არს იგი იყოს კაცობრივ ქმნილი 
არა, არ მჯერა, თუ რომ არის ადამის შვილი!!... 

როგორ არა ვსთქვათ, ნეტარებით ვით არ ვყვარობდეთ, 

მის მიმოსრბოლის შეხვედრაზე, ვით არ ვხარობდეთს! 
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ნეტარ მას ჭაბუკს, ვინც მაზედან არის უფლებით, 
ვინცა განცხრება საღმრთოისა ძლის შმშეუღლებით. 

კვალად ნეტარ მას, მის სანატრელს ყმაწვილ ქალობას, 

ხშირის ხმის სმენით ვინც მიიღებს მისგნით დატკბობას 

ვინცა მას ხშირად დასტრიალებს, მით აქვს გონება, 
შეხარის, და აქვს თაყვანება, გულს ეკონება. 

უბადლო დამკვრელი, მომღერალი და მოცეკვავე, შინაური 
წარმოდგენების მომწყობი და მათში მონაწილე, მხატვარი, 
ქარგულობის ჩინებული ოსტატი, მოჯირითე, მწერლობის უან- 

გარო მოყვარე ნინო პირველი შეხვედრისთანავე ხიბლავდა 
ქალსა და კაცს, დიდსა და პატარას, ქართველს, აზიელს, რუსს, 

ევროპელს. 

ნინო ჭავჭავაძე დაიბადა თბილისში 1812 წლის ოთხ ნოემ- 

ბერს". 

ნინოს ·დაბადება ჭავჭავაძიანთ სახლში დიდი ზეიმით გადა- 

იხადეს და მეტად თავისებურადაც აღნიშნეს, კონსტანტინე 

დადიანის ცნობით: „ალექსანდრეს ქალი, ნინო გრიბოედოვისა 

რომ დაიბადა, მამამ ერთ ქვევრში ღვინო ჩაასხმევინა მის სა- 

ქორწილოდ M9%, 

თარიღები ახალ სტილზე გადასვლის მომენტამდე (1918 წლის 14 თე– 

ზერვლამდე) მოცემულია ძველი სტილით, შემდეგ ახალი სტილით. 
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ძეობაზე რევაზ ვახვახიშვილმა?– ლექსი უძღვნა ახალშო- 

ბილს: 

ნინას დაბადეგაზედ 

მომილოცავს ქალის ყოლა დღეობა, 
ვარდთ ღიმილი, ია ზამბახთ ღრეობა, 

სირინოზთ ხმა, ბულბულთაგან ძეობა, 

მინევრასგან კურთხევითა ზნეობა. 

მარიხმან შვა კრონოს წყრომით ასული, 

მუშტარსა სჯობს ელისეს ველს შასული. 
მაღრიბის მზე ღრუბელთაგან გასული, 

პოლკოვნიკი ჭავჭავაძის ასული?. 

ბავშვს ძიძობას უწევდა ჭავჭავაძეებთან შემოხიზნული, 
ქვრივად დარჩენილი შორეული ნათესავი. ეკატერინე ალექსან- 
დრეს ასული ჭავჭავაძე-დადიანისა გადმოგვცემს: „კნ. ავალო- 

ვა, ბაბუმოვის ცოლი, ნინას ძიძა, ქვრივი იყო და ჩვენთან 

ცხოვრობდა, ხელსაქმე კარგად იცოდა4?, 

” პ. იოსელიანს (დნობით, რევაზ ვახვახიშვილი გიორგი მეცამეტის 

დროს იყო მოურავად „ახატელისა თათრებისა?· („ცხოვრება გიორგი 

მეცამეტისა“. 1936 წ. გვ. 271). ა. ჭავჭავაძე და რევაზ ვახვახიშეილი თავი- 
დანვე მეგობრობდნენ ერთმანეთს. ალექსანდრე რევაზს უკითხავდა, საჭაშ– 

ნიკოდ, თუ მოსაგონებლად უგზავნიდა თავის ახალ ლექსებს. 
დაცულია ა. ჭავჭავაძის ლექსის „უწვყვლივარ ჭირთა"“ს ავტოგრაფი, 

რომელი(/ტ) პოეტს 1304 წელს, პირველი პატიმრობის დროს, გაუგზავნია რე– 

ვაზ ვახვახიშვილისათვის.ს ლექსთან დართულ მინაწერში ეკითხულობთ: 
„»ძმაო რევაზ! ვიცი ამისთანებს ეწყობი და ამისათვის მოგართვი, რომ ამით 

მომიგონებდე ხოლმე ტუსაღს! (გაზ. „ლიტერატურა და ხელოვნება“, 

1946 წ. X44). 
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ნინო აკვანშივე დაუნიშნავს ივანე ერისთავს. იონა მეუნა#- 
გიას „უბის წიგნაკში" ჩაწერილი ცნობა გვაუწყებს „ნინო 

ივანე ერისთავი” დანიშნული იყო აკვანში, მაგრამ არ მისცა 

ალექსანდრემ“?! 
როცა ნინო წამოიზარდა, ალექსანდრე ჭაეჭავაძემ თავის ქა- 

ლის მაგივრად დაწერა ლექსი და ბავშვს ზეპირად დაასწავლა, 

ვინ იცის, რამდენჯერ უთქვამს ბავშვური ტიტინით, ეს პატარა 
ლექსი მშობლების, ნათესავებისა და სტუმრების წინამე ნი- 

ნოს: 

არც მამასავით მაქვს მე სხვადასხვა ფიქრები, 

არც დედასავით მტანჯავს უსაფუძვლო იქჭვები, 

ჩემს შუბლს ჭმუხვნილს ვინ ნახავს, სულ მიცი- 
ნის კიქები, 

გავიზრდები, მექნება უკეთესი ნიჭები. 

ნინოს პატარაობიდანვე ყოველწლიურად დიდის ზეიმით 
უხდიდნენ „ნინაობას“. 

საგანგებოდ განკუთვნილი ალბომი ახალ-ახალი ლექსებით 
ივსებოდა. როცა ნინო ხუთი წლის გახდა, პოეტმა დიმიტრი 

თუმანიშვილმა აკროსტიხიანი იამბიკო ჩაუწერა ალბომში: 

ალექსანდრე ჰავვავაძის ასულს, ნინას, მენენიკის დლეს მივუძ- 

ღვანე იამბიკო ესე დიმიტრი თუმანოვმან 

ნათლისა მოგვი, ნაბრწყინი თვალუდგმელი, 

იცავს ელვას ბუნების შესაბამს., 
ნეტარი ნინა ნინას ემწემქებარა, 

ამზევა მხედნი, სატრფო მორფ ნაკვეთითა. 
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წლის ქცევადობას კეთილ სრბით განატარებს, 
პირმშოი ხატი მზგავსი არსებისავე, 

წარმონაზავი ბუტკი მაღალ სირათა, 
მაშვენი, მამკი„ უზადოი სფერაი. 

ფრიადის სურვითი მენენიკის განმცხადი. 

ტრაპეზს დაგვიგებს უხვების ტრფიალებით. 

ანბანი, ელემენტარული ანგარიში, ხელსაქმე, დიასახლი- 

სობის, პირადი ტუალეტისა და ყოფაქცევის ნორმები ნინოს 

შინ შეასწავლეს და ზრდიდნენ ისე, როგორც იზრდებოდნენ 
სხვა ქართველ თავადაზნაურთა გოგონები. 

საქართველოს ცენტრალურ არქივში ინახება ალექსანდრე 

ჭავჭავაძის ნათლულის, შემდეგში იოსებ მამაცაშვილის მე– 
უღლის, გამოუქვეყნებელი მოგონება, რომელშიც ნინო ჭავ- 
ჭავაძის ბავშვობის შესახებ ვკითხულობთ: 

„პაპაჩემი რტიშევს, კუტუზოვსა და ერმალოვს კარგად 

ჰყავდათ მიღებული. ყოველ დღესასწაულებში და კვირაობით 
წირვიდამ თავიანთი სვიტით ზაკუსკაზედ პაპაჩემთან მობრძან- 

დებოდნენ, მაგრამ ეკლესია რუსული არა ჰქონდათ. 

ნაზარბე გიანთ დარბაზი ჰქონდათ ეკლესიად ველიამენოვის 

ქუჩაზედ... ის ნახარბეგიანთ დარბაზი... ჭავჭავაძის სახლთან 
ახლო იყო. 

როდესაც (პაპაჩემი) წაბრძანდებოდა წირვალოცვისთვის, 

მეც გავყვებოდი. ხუთის წლისა ვიყავი წამიყვანდა, მითომ 
შაგირდი ვარ, ჭავჭავაძის დედასთან ვიყავ, მანამ პაპაჩემი სწი– 
რამდა. 

ამ ჭავჭავაძის დედის ძმისცოლი, ავალიშვილის ცოლი იყო, 

ბევრი შაგირდები ჰყვანდა, იმათში მე( ვიყავ ხოლმე. იმ ჩე- 
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მი ნათლიის (ა. ჭავჭავაძის –– ი. ბ.) ქალი ნინო მაშინ რვა წლის 

იყო. როცა ის სწავლას გაათავებდა, მთელი დღე ერთად ვიყა- 

ვით“. 

როცა ნინო წამოიზარდა, იგი პრასკოვია ნიკოლოხის ასულ 

არსენიევა-ახვერდოვას მიაბარეს რომელიც მ. ი. ლერმონ- 
ტოვის ახლო ნათესავი იყო. 

„პრასკოვია ნიკოლოზის ასული ახვერდოვა, –- გვიამბობს 
მისი ქალიშვილი, –– მამით ეკუთვნოდა ძველი დროიდანვე იმ 
სახელგანთქმული არსენიევების გვარს, რომელმაც რუსეთს 

არაერთი და ორი ცნობილი მოღვაწე მისცა. მათ შორის მ. ი. 
ლერმონტოვიც"“!. 

პრასკოვია ნიკოლოზის ასულს პეტერბურგში ბრწყინვალე 

განათლება ჰქონდა მიღებული. კარგად ხატავდა, განსაკუთრე- 

ბით გამოირჩეოდა მინიატურაში. 

თავის დროზე ახვერდოვა ითვლებოდა ერმიტაჟის სურა- 

თებიდან ასლების გადმოღების დახელოვნებულ ოსტატად, 

რომელსაც უფლება ჰქონდა წაეღო ისინი ზაფხულობით თა- 

ვის აგარაკზე. 

ის სჭრიდა ხეზე და ძვალზე სხვადასხვაგვარ მხატვრულ 

ფიგურებს. ამ ქალს ზედმიწევნით უყვარდა მუსიკა და თვითო- 

ნაც საუკეთესოდ უკრავდა. კითხულობდა ძალიან ბევრს და 

ლიტერატურის საუცხოო მცოდნე იყო. 
პრასკოვიას ქმარი –– თედორე ისაის ძე ახვერდოვი ა. ჭავ- 
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ჭავაძის ცოლის –– სალომე ივანეს ასულ ორბელიანის მკვიდ– 
რი ნათესავი იყო. თედორეს დედა -– ანა გერასიმეს ასული 
ჩოლოყაშვილი, –– პირველი ქორწინებით ი. ვ. ახეერდოვთან 

შეუღლებული, და სალომეს დედა, –– ანასტასია გერასიმეს 

ასული ჩოლოყაშვილი მკვიდრი დები იყვნენ. 
თედორე ახვერდოვის დედის –- ანა გერასიმეს ასულ ჩო– 

ლოყაშვილ-ახვერდოვას შესახებ, რომელიც შემდეგ ცოლად 
გაჰყვა დ. ზ. ორბელიანს, ნ. მურავიოვ-ყარსკი 1810 წელს 

წერდა: „მოხუცი ქალი ჭკვიანია, იცვამს რუსულად, სახლი 

რუსულად აქეს მოწყობილი“?, 
ნათესაობის გარდა ალექსანდრე ჭავჭავაძის სახლობასა 

და ახვერდოვებს შორის მეტად მეგობრული ურთიერთობა 

არსებობდა. 

თედორე ახვერდოვი 1788 წელს შევიდა პეტერბურგის არ- 

ტილერიის კადეტთა კორპუსში. 1807 წელს საქართველოს 
მმართველად დაინიშნა. 

ცხოვრობდა იგი მაშინ ანჩისხატის უბანში ე. წ. „ორბელი-– 

ანთა აულში“ ახლანდელ ერეკლეს მოედანზე. 

გერმანელი მოგზაური გენრიხ-იული კლაპროტი, რომელიც 

1807-1808 წლებში კავკასიაში იმყოფებოდა, წერს, რომ „სა- 

ქართველოს მმართველის ახვერდოვის სახლი მდებარეობს 

მტკვრის პირად, იმ ადგილას, სადაც იყო როსტომ მეფის მიერ 

აზიურ სტილხე აგებული დიდებული სასახლე“), 
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1808 წელს თედორე ახვერდოვმა გენერალ-მაიორობა მიი- 

ღო. 1811 წელს იგი განთავისუფლებულ იქნა საქართველოს 
მმართველის თანამდებობიდან და პეტერბურგში წავიდა. 

პირველი ცოლის, ნ. გ. იუსტიხიანის გარდაცვალების შემ- 

დეგ, ახვერდოვმა პეტერბურგში პრასკოვია ნიკოლოზის ასულ 

არსენიევზედ იქორწინა, 

1816 წელს ალექსი პეტრეს ძე ერმოლოვის (1772-–1861) 

„საქართველოს პროკონსულად" დანიშვნისთანავე, თედორე 

ახვერდოვი საქართველოში გადმოიყვანეს, –– ცალკე ქართუ- 
ლე პოლკის არტილერიის უფროსად. 

საქართველოში ჩამოსვლისთანავე ერმოლოვი ქალაქ 

თბილისის რეკონსტრუქციას შეუდგა. ახალი სახლების მშენეა:- 

ლობა უმთავრესად ქალაქის ჩრდილოეთ გარეუბანსა და 

„სოლოლაკში“ დაიწყო. ა. გრიბოედოვი გადმოგვცემს: 

ჩრდილოეთის გარეუბანი, უწინ აქ უმნიშვნელო ქოხები 

და მიწურები იყო, სხვათაგან მხოლოდ ორი ნაგებობა გამოირ- 

ჩეოდა მთავარსარდლის სახლი და ჰოსპიტალი. გენერალმა 

ერმოლოვმა უწინდელ მცხოვრებთა ნაწილი დასავლეთის ხევ- 

ში გადაიყვანა ნაკადულ სოლოლაკთან, ნაწილი კი სრულიად 
გაასახლა ქალაქიდან. ძველი ქოხმახების ადგილას ამართული» 

ბევრი კარგი შენობა4%, 

საქართველოში დაბრუნებულმა ახვერდოვმა „დასავლეთის 

ხევში“ „ნაკადულ სოლოლაკთან„ ძვირფასბაღიანი, ლამაზია 

სახლი ააშენა. მტკვრის პირად მდებარე სახლს კი, აქირავებდა 
ხოლმე. 

დარია თედორეს-ასული ახვერდოვა თავიანთი ახალი სახ- 

ლისა და ბაღის შესახებ ამბობს: „მთის ფერდობზე, სალილაკის 
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(სოლოლაკის––ი. ბ.) ნაკადულთან გვქონდა სახლი და საუცხოო 
ბაღი4%, 

ი. ანდრონიკაშვილის გამოკვლევით, ეს სახლი მდებარეობ– 

და ყოფილი სერგეევის (ამჟამად მაჩაბლის) ქუჩაზე, სა– 

დაც ახლა საქართველოს საბჭოთა მწერლების კავშირია მო- 

თავსებული. მწერალთა კავშირის შენობის უკან მდებარე ბა–- 

ღი ნაწილი ყოფილა ახვერდოვების ბაღისა“. 

მეცხრამეტე საუკუნის ოციან წლებში ჭაეჭავაძეებს ეკავათ 

ბინა ახვერდოვების სახლის გვერდით. დარია ახვერდოვა გად–- 

მოგვცემს: 
„თავად ალექსანდრე გარსევანის-ძე ჭავჭავაძეს, რომელიც 

დედაჩემთან ერთად ჩემი დის სოფიო» და ძმის ეგორუშკას 

აპეკუნი იყო, ეჭირა არც ისე დიდი ფლიგელი ჩვენი სახლის 

გვერდით. 
აქ ცხოვრობდნენ თავადის დედა, მეუღლე სალომე და შვი– 

ლები ნინო, კატინკა და დავით. ბავშვები მთელი დღეობით იყევ- 

ნენ ხოლმე ჩვენთან, ხოლო კატინკა კიდევაც ცხოვრობდა 

ჩვენსა“?,. 

სოლოლაკის ხევს, სადაც ახვერდოვები და ჭავჭავაძეები 

ცხოვრობდნენ, ეწოდებოდა „ავანაანთ ხევი“. 

მეცხრამეტე საუკუნის ოციან წლებში ახვერდოვებისა და 

ჭავჭავაძეების ბინის გამყოფ ხევზე პატარა ბოგირი ყოფილა. 

სოლოლაკის სურათოვან და ბაღნარ უბანში გაატარა ნინო 

ჭავჭავაძემ ბავშვობისა და ადრეული ქალიშვილობის წლები. 
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ახვერდოვების სახლი თბილისში ეკუთვნოდა იმ სახლებს, 
სადაც განათლებისა და ხელოვნების სხვადასხვა დარგებისადმი 

სიყვარული, ყოველთვის გულწრფელ სტუმართმოქყვარეო- 
ბასთან იყო გადაჯაჭვული. 

ქეთევან ორბელიანი, ახლო მცნობი ახვერდოვების ოჯახისა, 

გადმოგვცემს: „ალექსანდრემ თავისი ქალი, ნინო მიაბარა ახ- 
ვერდოვის ქალს. ახვერდოვი ყიზლიარელი იყო. ცოლი, კარგად 

გაზრდილი, მოსკოველი ქალი. ეს პირველი ქალი იყო ქალაქში 
რუსულად გაზრდილირ“"), 

ამიტომ იყო, რომ ქართველი არისტოკრატიის მოწინავე ნა- 

წილი ახვერდოვების ოჯახთან დაახლოებასა და დამოყვრებას 

ცდილობდა. 
პრასკოვია ნიკოლოზის ასულს ზედიზედ ანათვლინებდნენ 

ახალშობილებს, რომ ბავშვი მისი მეთვალყურეობით აღ- 

ზრდილიყო. 
არსებობს აღნიშნულის დამადასტურებელი ერთი ასეთი 

დოკუმენტი, ჩანაწერი სიონის ეკლესიის მეტრიკულარული 

წიგნისა: 

„1818 წელი. 

თვე და რიცხვი დაბადების დღისა? 

თთუესა ნოემბერსა ტფილისში მცხოვრებს 

კნიაზ თუმანოვს გიორგის” დაებადა ქალი. 

?“ გიორგი ეგნატეს ძე თუმანიშვილი –– ე. წ „გარდამავალი ხანის“ 

პოეტი, გარდაიცვალა 1837 წ. ცოლად ჰყავდა თამახ ორბელიანის ასულა 

მაია, ცნობილი იმ დროს თავისი სილამაზით. ი. ბ. 
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სახლი გაუნათლა და მონათლა იოსებ ავალიანმა სახელი ეწოდა 
ვარვარე. 

თვე და რიცხვი მონათვლის დღისა? 

დეკემბრის 11, 

ვინ იყო მიმქმელად ანუ ნათლიად? 

მიმქმელად იყო ღენერალ მაიორის ახვერდოვის მეუღლე 
პარასკევა439. 

1820 წლის აპრილში პრასკოვია ნიკოლოზის ასულმა დაჰ- 

კარგა მეუღლე. ამის შემდეგ იგი კიდევ ათიოდე წელს დარჩა 
თბილისში. ცხოვრობდა ქმრის პენსიითა და მამულის შემოსა– 

ვლით. 

ახლად დაქვრივებულმა ახვერდოვამ პატარა პანსიონი გახ– 

სნა რომელშიც თავისი უახლოესი მეგობრების რამდენიმე 

ბავშვი ჰყავდა აყვანილი აღსაზრდელად. 
როგორც აღენიშნეთ, პატარა ნინო, შემდეგ ეკატერინე და 

დავითიც ალექსანდრე ქავჯვავაძეს ახვერდოვის ქალთან ჰყავდა 
მიბარებული, 

აქვე იზრდებოდნენ, პრასკოვიას გერები––სოფიო და ეგორი, 

ანა ანდრიას ასული ახვერდოვა, მარიამ და სოფიო ივანეს 

ასული ორბელიანები, ბარბარე გიორგის ასული თუმანიშვილი, 

დიასახლისის ქალიშვილი დარია და სხვები. 

დარია ახვერდოვა მასწავლებელთა პერსონალის შესახებ 

გვიამბობს: 

„არც ვიცი, სად მასწავლებლობდნენ, ან რა გვარისანი იყვ– 

ნენ, ვიცი, რომ ერთს აკაკი კონდრატიევიჩ ე+Cქვა, მეორეს აქ– 

ვხენტი ტრიფონოვიჩ და სხვას აფანასი ივანოვიჩ გიაცინტოვი. 

ძუსიკას კაპელმეისტერი სოკოლოვსკი გვასწავლიდა. ფერ- 
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წერას თვითონ დედა გვასწავლიდა, პორტრეტისტი და მინია– 

ტურების ჩინებული მხატვარი. 

პატარა დავით ჭავჭავაძეს ჰყავდა გუვერნიორი მ. რავერჟი. 

იმ ფლიგელის სივიწროვის გამო, რომელიც ჭავჭავაძეებს ეჭი- 

რათ, გუვერნიორი და მისი ქალი ზოჟეფინა ჩვენთან ცხოვრობ- 

დნენ და თეორიულად, და პრაქტიკულად გვამაცადინებდნე5 

ფრანგულ ენაში. 
ამასთანავე, დაახლოვებით 1826 წელს თბილისში ბევრი 

ფრანგი ჩამოვიდა, რომელთაც აბრეშუმსაქსოვი ფაბრიკის საპა- 

იო ამხანაგობა დაარსეს. მთავარი კამპანიონი მ. დიდლო ჩვენს 

სახლში იდგა, ხშირად შემოდიოდა ჩვენსა და ამით ხელს უწ- 

ყობდა ჩვენს წარმატებას ფრანგულ ენაში. 

ცეკვას მშვენიერი ქალბატონი კასტელა გვასწავლიდა, 

ერთ-ერთი მსხვილი მეპაიეს მეუღლე. ცხენოსნობას მთელი 

უფროსი ასაკი მისდევდა. ჩვენი, პატარების განკარგულებაში 

ცხენები მხოლოდ კავალკადის დაბრუნების შემდეგ გამოდი- 
ოდა, ცოტა ხნით ეზოში გასასეირნებლად"“. 

ახვერდოვასთან ნინო ჭავჭავაძე თავს ისე გრძნობდა, რო- 
გორც საკუთარ სახლში დღითი-დღე მშვენიერდებოდა და 

გონებრივად იზრდებოდა. 
შეკრებანი პრასკოვია ახვერდოვასთან ლიტერატურულ- 

მუსიკალური საღამოების იერს ატარებდნენ. 
»„დედაჩემი--წერს დარია ახვერდოვა,C-–-სწორედ ის პრას- 

კოვია ნიკოლაევნა ახვერდოვა გახლავთ, რომელიც ა. ს. გრი- 

ბოედოვის ყველა ბიოგრაფიაშია მოხსენებული. იგი მეტად 

სტუმართმოყვარე, თავაზიანი და ნიჭიერი ქალი იყო... მოდა 

და პატივმოყვარეობა ეწეოდა ახალგაზრდობის ნაღებს კავ- 
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კასიისაკენ, იქ ყოფილა თავადი ალ. არ. სუვოროვიცტ, სამოილ–- 
ოვი, ბუტურლინი, ვერიგინი, არსენიევი, სიმბორსკი და მრავა– 

ლი სხვა. ერთი სიტყვით, ყოველ გვარდიის პოლკიდან ორი-სამი 

ოფიცერი მაინც. თვითეული მათგანი ეწვეოდა ხოლმე დე- 

დაჩემს და ამას მოყოლებული თითქმის ყოველდღე მოდიოდა. 

ლიბერალური ახალგაზრდობაც, მომავალ დეკაბრისტებთაგა5 

ჩამოდიოდა კავკასიამი და ესტუმრებოდა ხოლმე დედაჩემს, 
განსაკუთრებით ხშირად ვ. კ. კიუხელბეკერი –– ჩვენი ოჯახის 
ძგელთაძველი მეგობარი... 25 წლის შემდეგ ბევრნი, ვინც ოდ- 

ნავ მაინც იყო გარეული დეკაბრისტების ამბოხში, კავკასიაში 
გაგზავნეს... მე მახსოვს ორი მათგანი –– რინკევიჩი და ისკრი– 
ცკი““!. 

რა თქმა უნდა, რომ პრასკოვია ნიკოლოზის ასულთან მოსია- 

რულე რუსეთის ინტელიგენციის წარმომადგენლებს, ახვერდო- 

ვების „ფლიგელში“ მობინადრე ჭავჭავაძენიც ეცნობოდნენ. 

ახვერდოვას ქალის მეშვეობითვე გაიცნო და შეიყვარა ალე- 
ქსანდრე ჭავჭავაძის ოჯახმა რუსეთის სახელოვანი მწერალი 
ალექსანდრე სერგის ძე გრიბოედოვი, რომელიც შემდეგში, 
ასევე საყვარელ ადამიანად იქცა თბილისისა და მთელი საქარ– 
თველოსთვისაც. 

ი «== 

ალექსანდრე სერგის ძე გრიბოედოვი დაიბადა 1795 წლის 
ოთხ იანვარს, ქალაქ მოსკოვში, ძველი შეძლებული აზნაურის 
ოჯახში, 

მამა მისი, გადამდგარი სეკუნდ-მაიორი, მეტად წყნარი ადა- 
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მიანი იყო. ის გარდაიცვალა 1815 წლის ახლო. ოჯახს განაგებ- 

და გრიბოედოვის დედა –– ნასტასია თედორეს ასული –– ჭკვი- 
ანი, საკმაოდ განათლებული, მაგრამ მკაცრი ქალი. 

გამოცდილ გუვერნიორთა მეშვეობით გრიბოედოვმა მიიღო 

ბრწყინვალე შინაური განათლება და ძალიან ადრე გამოამჟღავნა 

საუცხოო ნიჭი და შრომის უნარი. 

ექვსი თუ შვიდი წლისა, ის ჩაოიცხეს მოსკოვის უნივერსი- 

ტეტის პანსიონში, რომელიც იმ ხანად ერთი საუკეთესო სა- 
სწავლებელთაგანი იყო ქალაქში. 

აღნიშნულ პანსიონში გრიბოედოვმა დაახლოებით სამ 
წლამდე დაჰყო და 1806 წელს შევიდა მოსკოვის უნივერსიტე- 

ტის ფილოსოფიური ფაკულტეტის სიტყვიერების დარგზე. 

ორი წლის შემდეგ, მან მიიღო სიტყვიერების მეცნიერებათა 

კანდიდატის ხარისხი, მაგრამ უნივერსიტეტი არ დასტოვა და 

გადავიდა ეტიკო-პოლიტიკურ (იურიდიულ) დარგზე, რომე- 

ლიც 1810 წელს დაასრულა სამართლის მეცნიერებათა კანდი- 

დატის ხარისხით. 
ამჯერადაც იგი უნივერსიტეტში დარჩა, რათა შეესწავლა 

მათემატიკა და ბუნებისმეტყველების საგნები. უნივერსიტეტის 
ლექციების მოსმენასთან ერთად, გრიბოედოვი კერძოდ მეცა- 

დინეობდა იმ დროის გამოჩენილ მოსკოველ სწავლულებთან. 
მშვენივრად ისწავლა ფრანგული, გერმანული, ინგლისური და 

იტალიური ენები (შემდეგ დაეუფლა არაბულს, სპარსულს და 

სხვა ენებს). 

ექვსნახევარი წლის განმავლობაში მან გაიარა უნივერსიტე- 

ტის სამი ფაკულტეტის კურსი და 1812 წელს ემზადებოდა მეც- 
ნიერებათა დოქტორის ხარისხის მისაღებად. 
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მწერალი ბავშვობის წლებიდანვე ხარკს უხდიდა პოეტურ მუ_ 
ზას. თანამედროვენი გადმოგვცემენ, რომ პატარაობისას გრი- 

ბოედოვი ხშირად უკითხავდა თავის ამხანაგებს მის მიერ შეთხ- 

ზულ ლექსებს, უმთავრესად სატირებსა და ეპიგრამებს. 1812 

წლის დასაწყისში, მას წაუკითხავს მეგობრებისათვის ნაწყვეტი 
მის მიერ ჩაფიქრებული რომელიღაც კომედიიდან. 

1812 წლის სამამულო ომმა ფრთები შეუკვეჯ/.ა გრიბოე- 

დოვის სასწავლო და შემოქმედებით საქმიანობას. როგორც 

კი ნაპოლეონის ლაშქარმა რუსეთის საზღვარი გადმოლანა, 
გრიბოედოვმა დასტოვა წიგნები. დასდო კალამი და კორნეტად 

ჩაირიცხა მოსკოვის ჰუსართა პოლკში. 

საომარ მოქმედებაში მას არ მოუხდა მონაწილეობის მიღება. 

მისი პოლკი გაგზავნილ იქნა ღრმა ზურგში, ყაზანის გუბერნი- 

აში. 

რადგან პოლკი მალე დაშალეს, გრიბოედოვი გადაიყვანეს 

ირკუტსკის ჰუსართა პოლკში, რომელიც რუსეთის დასავლეთ 
სახღვართან იდგა. გრიბოედოვმა შემდეგ ახალი დანიშვნა მი– 

იღო--ადიუტანტობა ცხენოსანთა სათადარიგო კორპუსის უფ- 
როსისა, რომლის შტაბი ქალაქ ბრესტ-ლიტოვსკმშმი იმყო- 

ფებოდა. აქ გაეცნო გრიბოედოვი შემდეგში ცნობილ დრამა- 

ტურგს ა. ა- შახოვსკის და ს. ნ. ბეგიჩევს, –– შემდგომში უგეუ- 
ლითადეს მეგობარსა და ამხანაგს. 

1814 წელს გრიბოედოვი პრესამი გამოდის სამხედრო ხა– 

სიათის წერილებით. ამავე ხანებში იწყებს მუშაობას თეატრი- 

სათვის. ა. ა. შახოვსკის რჩევით მან გადაწყვიტა ფრანგული- 
დან ლექსად ეთარგმნა ერთი მხიარული კომედია. გრიბოედოევ- 

მა კი არ თარგმნა, არამედ მთლიანად გადააკეთა იგი, „ახალგა- 

3, ი. ბალახაშეილი უვ



ზრდა ცოლ-ქმარი“ უწოდა და პეტერბურგის თეატრს წარუდ. 
გინა, რომელიც 1815 წლის სექტემბერში დაიდგა კიდეც) სლცე· 

ნახე. 

1814 წლის დასასრულს პეტერბურგში შვებულებით ჩამო 
სულმა გრიბოედოვმა ახლო ნაცნობობა დაამყარა ლიტე- 
რატორებთან და თეატრალებთან. განსაკუთრებით დაუახლოე. 

და პოეტსა და დრამატურგს პ. ა. კატენინს და დამწყებ დრა 
მატურგს ა. ა. ჟანდრს. 

1815 წლის ბოლოს გრიბოედოვმა გადაწყვიტა დაეტოვე. 

ბინა სამხედრო სამსახური თხოვნა შეწყნარებულ იქნა და 
1817 წლის ზაფხულში, ის შევიდა საგარეო საქმეთა კოლეგია. 

ში, სადაც იმ ხანად ირიცხებოდა ა. ს. პუშკინი და შემდეგში 

ცნობილი დეკაბრისტი მწერალი ვ. კ. კიუხელბეკერი. 

1816--1817 წლებში პეტერბურგში გრიბოედოვის უშუალი 
თაოსნობით ჩამოყალიბდა ლიტერატურულ-თეატრალური 

წრე, რომელშიაც სხვებთან ერთად შედიოდნენ: პ. ა. კატენინი, 
ა. ა. ჟანდრი და ვ.კ. კიუხელბეკერი. 

წრის წევრთა პოლიტიკური მრწამსის შესახებ საკმარისია 
ითქვას თუნდაც ის, რომ აღნიშნული ჯგუფის წევრთა უმრა- 

ვლესობამ შემდეგში მხურვალე მონაწილეობა მიიღო დეკაბრიას. 
ტთა ამბოხებაში. 

1817 წელს გრიბოედოვმა პ. ა. კატენინთან ერთად დაწერა 

სატირული კომედია „სტუდენტი“, ა. ა. შახოვსკისთან და ნ. ი. 

ხმელნიცკისთან თანაავტორობით-––-კომედია „საკუთარი ოჯახი“, 
რომელმაც უმალვე გაიკვლია გზა სხვადასხვა ქალაქის სცენაზე) 

დღა დიდი პოპულარობითაც სარგებლობდა; ა. ა. ჟანდრთან ერ4- 
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თად ფრანგულიდან ლექსად თარგმნა კომედია „მოგონებული 

ღალატი“, რომელიც წარმოდგენილ იქნა 1818 წლის თებერ- 

ვალში. 
გრიბოედოვის პეტერბურგში ცხოვრების დროს „დაიწყო 

დეკაბრისტების მოძრაობა, შეიქმნა პირველი ფარული ორგა- 

ნიზაციები, რომელთა მიხანს შეადგენდა ომისშემდგომ გამე– 

ფებული რეაქციის წინააღმდეგ ბრძოლა, თვითმპყრობელობი- 

სა და ბატონყმობის მოსპობა. თუმცა გრიბოედოვი, ისევე რო- 
გორც პუშკიი.. ფარული საზოგადოების წევრი არ ყოფილა, 

მაგრამ ის იწრთობოდა რევოლუციურ პეტერბურგის „ვულკა- 
ნურ ატმოსფეროში“, მეგობრობდა დეკაბრისტებს და იზია- 
რებდა მათ ანტიფეოდალურ იდეებს“ი“?, 

1817 წლის ბოლოს პეტერბურგში მომხდარმა ერთმა კონ- 
ფლიქტმა მნიშვნელოვანი როლი ითამაშა გრიბოედოვის პი- 
რად ცხოვრებაში. 

გრიბოედოვი პეტერბურგელ ნაცნობთა შორის მეგობრობ- 
და ბალერინა ე. ისტომინასა და მის მეუღლეს ოფიცერ შერე–- 
მეტიევს. 1817 წლის ნოემბერში ისტომინა წაეჩხუბა შერე- 
მეტიევს და დასტოვა იგი. გრიბოედოვის მეგობარმა კამერ–- 
იუნკერმა გრაფ ზავადოვსკიმ, რომელსაც უყვარდა ისტომინა, 

გადაწყვიტა ესარგებლა ამ შემთხვევით. 

ერთ-ერთი წარმოდგენის შემდეგ, გრიბოედოვმა მიიყვანა 
ისტომინა ზავადოვსკისთან. შერემეტიევსა ორთაბრძოლაში 
გამოითხოვა ზავადოვსკი, ხოლო შერემეტიევის მეგობარძა 
ა. ი. იაკუბოვიჩმა –– გრიბოედოვი. 

შერემეტიევი სასიკვდილოდ დაიჭრა დუელში და მეორე 

დღეს გარდაიცვალა. ამ შემთხვევის გამო გრიბოედოვის და ია– 
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კუბოვიჩი დუელი გადაიდო და აღარც შემდგარა, რადგან ია« 
კუბოვიჩი დააპატიმრეს და გამოამწესეს კავკასიაში, ნიჟეგო- 

როდის დრაგუნთა პოლკში. 
შერმეტიევის სიკვდილმა მეტად მძიმე შთაბეჭდილება 

მოახდინა გრიბოედოვზე და მან გადაწყვიტა პეტერბურგიდან 

წასვლა. 
სწორედ იმ ხანებში, მას შესთავაზეს დიპლომატიური სამსა- 

ხური ჩრდილოეთ ამერიკის შეერთებულ შტატებში ანდა სპარ- 

სეთში. 
გრიბოედოვმა რუსეთის დიპლომატიური მისიის მდივნობის 

ადგილი ირჩია სპარსეთში და 1818 წლის 28 აგვისტოს წამოვიი: 

და კიდეც პეტერბურგიდან. 

ი 1: « 

1818 წლის ოქტომბერში საქართველოს მიწაზე ფეხდად- 
გმულმა გრიბოედოვმა, როგორც კი არაგვის ხეობის თვალწარ- 

მტაცი ადგილები იხილა, „გულმან ვეღარ გაუძლო“, ცხენიდან 
ჩამოხტა და კარგა ხანს ტკბებოდა ბუნების უცხო სანახაობით. 

გრიბოედოვის ჩანაწერებში ვკითხულობთ: 
„მივდივართ არაგვის გაყოლებით.. ქართველების დილის 

სიმღერა... მე დავწექი შემომწვარ კუნძის და ფოთლოვან წი- 

ფლის შუა, ჩემს უკან, მთის ძირას მდინარეა, ირგვლივ ბუჩქნა- 

რი, ბუჩქებს შორის დიდი ხეები. ხეების უკან ბორცეები; 

ხოხობი ჭალაში, ჩემნს ახლოს ცხენებმა, თიკნებმა გაიარეს, 

ამხანაგი მზეზე თბება. ჩვენი ცხენები საკვებს ჭამენ“, 
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1818 წლის 21 ოქტომბერს ა.ს. გრიბოედოვი თბილისში 

ჩამოვიდა და დაბინავდა პოლის სასტუმრო-,ტრაქტირში“. 

« 4 CC 

მეცხრამეტე საუკუნის დამდეგს თბილისში იყო ერთადერ- 

თი სასტუმრო, რომელიც ეკუთვნოდა ფრანგ პოლს. 

საფრანგეთის კონსული გამბა გასული საუკუნის ოციან 

წლებში ამ სასტუმროს შესახებ წერდა: 

„ჩვენ ჩამოვხტით საფრანგეთის არმიის ერთ გრენადერთან, 
პოლ-ად წოდებულ პროვანსალელთან0, რომელიც რუსებს 
ტყვეთ ჩავარდნიათ 1812 წლის კამპანიის დროს. საქართვე- 
ლოში იგი ჩამოსულა ერთ რუს გენერალთან ერთად, როგორც 
მზარეული, ახლახან ტფილისში, მან გახსნა კუხმისტრული სა- 
საუზმე, რაც ნამდვილ სიახლეს წარმოადგენს ახიაში. ეს პა+– 

ტიოსანი და პატივსაცემი კაცია““. 
1820 წლის 25 ივნისის თარიღით ა, რიხლევსკისადმი გა– 

გზავნილ გრიბოედოვის ბარათში ვკითხულობთ: 

“8 V II0IIX 3 IIV6ლ II0M0CI IICI:მIIM»“'. 
იმავე წლის 17 ნოემბრის თარიღით, უცნობისადმი მი–- 

მართულ წერილში ასეთი ადგილია: «X03#9III8 # X03I/IMI:9, 

ძ0უს C 7I:01I011M““. 
1822 წლის 5 მარტით დათარიღებულ შენიშვნაში გრიბო- 

ედოვი კვლავ ახსენებს პოლს: «I1ი0X0;LV M# II0XI0; 696 00... 

წმელუI: MIICIIIII"”, 

ფრანგი მოგზაურის დიბუა დე მონპერეს ცნობით პოლს 

სახელად ჟანი რქმევია“. 

ჟან პოლის სასტუმრო-,„ტრაქტირი“ „მოთავსებული იყო იმ 

37



ადგილის მახლობლად, სადაც ამჟამად ლენინის სახელობის 

მოედანია. აქედან მცირე მოედნით უნდა დაშვებულიყავით ქვე- 

ვით, საფოსტო კანტორისაკენ, რომლის პირდაპირ მდებარეობ- 

და პატარა ვიწრო სახლი... ეს სახლი მდებარეობდა ახლან- 

დელი რუსული ქუჩის (რომელიც პუშკინის ქუჩის გაგრძე- 

ლებას წარმოადგენდა) ბოლოში, იქ სადაც ახლა ბაღია გაშე- 

ნებული, სადაც ტრამვაის ხაზების განშტოებაა““”. 

ი... 

ცნობა გრიბოედოვის ჩამოსვლის შესახებ ადრევე და- 
რხეულა თბილისში. საქართველოში გადმოსახლებულ იაკუბო- 

ვიჩს გადაუწყვეტი გადადებულ დუელმი გრიბოედოვის 
გაწვევა, რის შესახებაც ეს ადრევე უთქვამს ნ. მურავიოვ-–ყარ- 
სკისათვის. ნ. მურავიოვ-ყარსკი თავის დღიურში წერს: 

„1818 წ. |7 ოქტომბერი|. იაკუბოვიჩმა მომითხრო დაწერი- 
ლვბით შერემეტიევის ორთაბრძოლის შესახებ პეტერბურგში. 
შმერემეტიევი მოკლულ იქნა ზავადოვსკის მიერ, იაკუბოვიჩს 

კი იმავე საქმეზე დუელი უნდა ჰქონოდა გრიბოედოგთან. 
მათ დამბაჩები უკვე ხელთ ჰქონდათ, მაგრამ შერემეტიე- 
ვის სიკვდილმა ზავადოვსკის და გრიბოედოვს უარი ათქმევინა 

ორთაბრძოლაზე. გაგულისებულმა იაკუბოვიჩმა ესროლა ზა- 

ვადოვსკის და გაუხვრიტა ქუდი, ამ საქმისათვის იაკუბოვიჩი 
გადმოსახლებულ იქნა საქართველოში. ახლა საქართველოზე 

გავლით სპარსეთში მიდის გრიბოედოვი. იაკუბოვიჩს სურს მას- 

თან დუელში გასვლა, რის შესახებაც გვაუწყა მე და უნგერნს. 
21 (ოქტომბერი) იაკუბოვიჩმა გამომიცხადა, რომ გრიბოე- 
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დოვი, რომელთანაც დუელი უნდა ჰქონოდეს, ჩამოვიდა და 

რომ იგი თანახმაა დაამთავროს დაწყებული ორთაბრძოლა, ია– 

კუბოვიჩმა მთხოვა ვიყვე მისი სეკუნდანტი.. 
„22 (ოქტომბერი). მე ვისადილე ფრანგთან და ვნახე გრიბო– 

ედოვი. ის მეტად ჭკვიანი და ნაკითხია... 
23 (ოქტომბერი|. ადრე ავდექი და გავემართე კუკიაში ორ- 

თაბრძოლისათვის შესაფერისი ადგილის მოსაძებნად. ვნა5ე 
თათრის საფლავი, რომლის გვერდით მიდიოდა გზა კახეთისა– 

კენ. გზასთან იყო ხევი, სადაც თავისუფლად შეიძლებოდა 

მოფარება. აქ მოვნიშნე მე ორთაბრძოლის ადგილი: დავ- 
ბრუნდი გრიბოედოვთან ტრაქტირში, სადაც ის იყო გაჩერე- 

ბულირ459, 

1818 წლის 23 ოქტომბერს კუკიაში ნ. მურავიოვ-ყარსკის 

მიერ არჩეულ ადგილზე შესდგა გრიბოედოვისა და იაკუბოვი- 
ჩის დუელი. გრიბოედოვმა დააცილა, თვითონ კი დაჭრილ იქნა 

მარცხენა ხელში, ცერი დაუზიანდა. გრიბოედოვი ბრიჩკით 

წაიყვანეს ნ. მურავიოვ-ყარსკის ბინაზე. ის დღე გრიბოედო- 

ვმა ნ. მურავიოვ–ყარსკისთან გაატარა. 

რომ ორთაბრძოლის ამბავი დაეფარათ, ხმა გაავრცელეს, 
თითქოს სანადიროდ იყვნენ, გრიბოედოვი ცხენიდან გადმოვა- 

რდა და ცხეხმა ფეხი დააბიჯა ხელზე. იაკუბოვიჩი გრიბოედოვ- 
თან ტრიალებდა და ვერავინ იფიქრებდა, რომ ისინი ორთა- 

ბრძოლაში იყვნენ ნამყოფნი. " 
მაგრამ დუელის ამბავი მაინც გამომჟლავნდა და მოეფი- 

ნა თბილისს. 

1818 წლის 25 ოქტომბერს დილით გრიბოედოვმა დასტოვა 

ფრანგ პოლის სასტუმრო და სხვაგან გადავიდა დასახელე- 
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ბული თარიღით ნ. მურავიოვ-ყარსკის თავის დღიურზ%- ჩაწე–- 

რილი აქვს: „დილით გრიბოედოვი გადავიდა სხვა ბინაზე49!, 
თუ რომელია გრიბოედოვის ეს მეორე „სხვა ბინა“, ჯეოჯე- 

რობით ცნობილი არ არის. 
გრებოედოვს მხოლოდ ბინა გამოუცვლია, სადილობით კი, 

იგი უმთავრესად პოლის სასტუმრო-,„ტრაქტირში“ სადილობდა. 

1819 წლის 16 იანერის თარიღით ნ. მურავიოვ-ყარსკის 

დღიურში ჩაწერილი აქვს: „გუშინ ვისადილე ტრაქტირში, აგ- 

რეთვე გრიბოედოვმაც“??, 
დუელმა იაკუბოვიჩთან კინაღამ ხელი გაუფუჭა პოეტს. 

დასახიჩრებას რამდენადმე გადარჩენილი გრიბოედოვი ამის 

გამო 1819 წლის 27 იანვარს სწერდა მეგობრებს თბილისიდან: 
„ვუცხადებ იმათ, რომლებიც მე მითანაგრძნობენ, რომ მე აქ 

კინაღამ მომისპეს ფორტეპიანოზე დაკვრის უნარი, თუმცა 
ახლა განვიკურნე და ისევ ვმართავ კრიმანჭულებს". 

განსაკუთრებული ხალისით უკრავდა გრიბოედოვი მუსი- 
კალურ საღამოებზე ახვერდოვებთან. დარია ახვერდოვა გად- 
მოგვცემს: 

„გრიბოედოვი თითქმის ყოველდღე სადილობდა ჩვენსა და 
ნასადილევს ჩვენთვის, ბავშვებისათვის („ცეკვებს უკრავდა. 

ბავშვები კი ჩვენსას ძალიან ბევრი იყო, იმდენი რომ ერთ 
პატარა პანსიონს შეადგენდა–-- ორი ასაკის... 

ჩვენთვის, უმცროსი თაობისათვის უკრავდა გრიბოედოვი 

ცეკვებს. მისი გუნება მეტად ცვალებადი იყო, ზოგჯერ, დღეს 
სრულ დუმილში გაატარებდა, მაგრამ რაიმე ხელშესახები მი- 

ზეზის გარეშე სახე გაუბრწყინდებოდა, გამხიარულდებოდა, 

ალაპარაკდებოდა... 
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თუ უცხო სტუმრები არ იყვნენ. სადილის შემდეგ სადარ- 
ბაზო ოთახში გავიდოდა და იტყოდა: „აბა, ბავშვებო, იცე– 

კვეთ". იქ ისე დაჯდებოდა, რომ ჩვენი მოუხეშავი ცეკვისათვის 
ეცქირნა. 

ცეკვები ყოველთვის მისი შეთხზული იყო. მათი მელოდია 

ახლაც მახსოვს, მაგრამ ეს ცეკვები ძალიან სასიამოვნო და 
რთული იყო. შემდეგ სხვა იმპროვიზაციახე გადადიოდა და 

ზოგჯერ მთელი საღამო არ მოშორდებოდა როიალს. 

სოფიკო ორბელიანმა იცოდა ხოლმე კლავიშებთან ახლო 
მისვლა, ეს აღიზიანებდა გრიბოედოეს და იგი ფინალური 
აკორდის შემდეგ სოფიკოს წინწამოწეულ მუცელში საჩვე- 

ნებელ თითს მიარტყამდა, რაც გოგონას გაანაწყენებღდა ხოლმე 

და ისიც გაექცეოდა“. 
ახვერდოვასთან მოსწავლე მოზრდილებიდან გრიბოედოვი 

განსაკუთრებით თავაზიანად ეპყრობოდა ნინო ჭავჭავაძეს. 

დარია ახვერდოვა წერს „ალექსანდრე სერგეევიჩის მთავარი 
ყურადღება ნინოსადმი იყო მიპყრობილი. იგი ნინოს მუსიკას 

ასწავლიდა, ფრანგულად ელაპარაკებოდა4?, 

ეს „თავაზიანობა# ნინო ვავჭავაძისადმი შემდეგ ტრფობად 

გადაექცა გრიბოედოვს. 

«54% 

1818 წლის რუსულ ოფიციალურ გაზეთ „რუსკი ინვა- 

ლიდ“-ის 284 ნომერში გამოქვეყნებული იყო ცრუ წერილი, 

თითქოსდა საქართველოში მომხდარი ამბოხების შესახებ. ამ 
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წერილმა საქართველოში ღირსეული გულისწყრომა გამოი- 

წვია. 

გრიბოედოვმა საკადრისი პასუხი გასცა შეთითხნილ კორეს- 

პონდენციას, გადმოღებულს კონსტანტინეპოლიდან გამოგზა- 

ვნილი წერილილან. 
გრ რიბოედოვის გამანადგურებელი პასუხი „რუსკი ინვალი- 

დის" მიერ გამოქვეყნებულ კორესპონდენციაზე, რომელიც პო- 
ეტმა 1819 წლის 21 იანვარს დაწერა თბილისში, დაიბეჭდა 

„სინ ოტეჩესტვა"-ს 1819 წლის მეათე ნომერში. 

4949» 

1819 წლის 28 იანვარს, გრიბოედოვი სიმონ ივანეს ძე მა– 
ზაროვიჩთან ერთად სპარსეთში წავიდა, როგორც რუსეთის მი– 
სიის მდივანი. იმავე წლის 2 ოქტომბერს პოეტი დაბრუნდა 
თბილისში და მერე ა. პ. ერმოლოვს გაჰყვა ჩეჩნების წინა- 
აღმდეგ ექსპედიციაში. 

ექსპედიციიდან უკან დაბრუნებისას, 1819 წელსვე გრი- 
ბოედოვი მოზდოკში შეხვდა და გაეცნო დავით იოსების ძე ბე- 
ბუთაშვილს.“ ამ მეხვედრის შესახებ დ. ი. ბებუთაშვილი შემ- 
დეგს წერს თავის მოგონებებში. 

„გროზნოდან ჩამოვიდა ალექსანდრე სერგის ძე გრიბო- 

ედოვი. ის იყო ალექსი პეტრეს ძე ერმოლოვთან, რომელიც 
ჩეჩნების ექსპედიციამი იმყოფებოდა და ეხლა ტფილისში 

“ ა. ს, გრიბოედოვი 1819 წლის 29 ნოემბრის ჩანაწერში „ანანურის 

კარანტინი“-ს აღწერისას ახსენებს დ. ი. ბებუთაშვილს, პროფ. ვ. შადური, 
„რუსი მწერლები საქართველოს შესახებ“ (1949 წ. ტ. 1, გვ. 58-–59), 
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ბრუნდებოდა; მე გავიცანი იგი. გრიბოედოვმა გადმომცა ცნო-. 
ბები ჩემი ძმის ვასილის შესახებ, რომელიც ამავე ექსპედი- 

ციას ახლდა. მოხდოკიდან ტფილისამდე ერთად ვიმგზაგრეთ 

და საკმაოდ დავუახლოვდით ერთი-მეორეს. 

ყველასათვის ცნობილია, როგორი საინტერესო ადამიანი: 
იყო იგი. მე ის მთელი არსებით შევიყვარე. ტფილისში ჩამოს- 
ვლისას შევთავაზე ჩვენთან გაჩერებულიყო: ჩვენს სახლში ის 
მიღებულ იქნა დიდის სიხარულით. მალე ის დაგვიმოყვ- 
რდა კიდეც, დედაჩემთან ერთად მონათლა ვაჟი. გრიბოეღო- 
ვი სპარსულ ენაში მეცადინეობდა. მამაჩემმა რუსული არ 
იცოდა, გრიბოედოვი საკმაოდ თავისუფლად ელაპარაკებოდა 
სპარსულად მამაჩემს4%, 

რადგან ბებუთაშვილები მოყვრები ყოფილან გრიბოედო- 
ვისა, გავიცნოთ მათი ოჯახი. 

ოჯახს უფროსი იოსებ მიშკარბაში (მონადირეთ ანუ 
ბაზიერთუხუცესი, ეგერმეისტერი) გვარად ბებუთაშვილი დაი– 
ბადა 1767 წელს. იოსები აღიზარდა მეფე ერეკლე მეორის კარ- 
ზე, ბატონიშვილებთან ერთად. ცხოვრობდა თბილისში, ორ- 
ბელიანთა უბანში. 

„იოსები თვალსაჩინო კაცი იყო და დიდი გავლენა ჰქონდა 
მეფე ერეკლეს უკანასკნელი დროის მეფობაში და პირველ ხა- 
ხებში რუსეთის მფლობელობისა კავკასიაში. 

რუსთა მფლობელობის დამყარების შემდეგ, 1806 წელს, 
იოსები განაწესეს ყაზახის ოლქის მმართველად. 1818 წელს 
თავადაზნაურთა არჩევით დანიშნეს „ისპოლნიტელნი ექსპე–- 
დიციის" მმართველად. 

იოსებ ბებუთაშვილი დიდ მხნეობას იჩენდა როგორც ირაკ– 
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ლის ომებში, ისე რუსთა ომებში საქართველოს მოსაზღვრე 
ხალხებთან. დიდი დახმარება გაუწია მან რუსებს ალექსანდრე 

ბატონიშვილთან ბრძოლაში, ორჯერ შეიტყო და ჩაშალა მისი 
შემოსვლა საქართველოში სპარსელების ჯარით. ასეთივე სამსა- 

ხური გაუწია მან რუსებს კახეთის ამბოხების დაწყნარებაშე 
1812 წელს. 

რუსეთის მთავრობისაგან იოსებ მიშკარბაშმა მიიღო 

ჯილდოთ პოლკოვნიკის ჩინი, ორდენები და მამულები ბორჩა- 
ლოსა და კახეთში. იგი გარდაიცვალა 1822 წ“?. 

მიშკარბაშ იოსებ ბებუთაშვილი „ცოცხალი მატიანე“ იყო 
საქართველოს გარდასულ ამბებისა და ეჭვი არაა, გრიბოედო- 

ვისათვის ის მეტისმეტად სასარგებლო ინფორმატორის მოვა- 

ლეობას ასრულებდა. 

გრიბოედოვის ჩანაწერებში ყურადღებას იპყრობს ერთი 
შენიშვნა, რომელიც საშუალებას გვაძლევს დავადგინოთ ბებუ- 
თაშვილების სახლის ადგილმდებარეობა თბილისში და, მაშასა- 

დამე, მესამე საცხოვრებელი ადგილი „ვაი ჭკუისაგან“-ის ავ- 

ტორისა. 

1822 წლის 5 მარტს, თბილისში, გრიბოედოვს ჩაწერილი 

აქვს: „მივდივარ სახლში, ჩემს ამლიხს სტუმრები ჰყავს. „ვინ 

არიან შენთან?“ –– მეფეები.––„როგორ მეფეები?“-––ჰო, მეფის 

ქალის ვაჟიშვილები, უფლისწულები, ჩვენი მეზობლები4“39), 
ამ ჩანაწერებში იგულისხმებიან გრიბოედოვის მსახური-- 

„ამლიხი“, „მეფის ქალი--–თეკლე, ირაკლი მეორეს ასული 

(1776-–-–1846), „მეფის ქალის ვაჟიშვილები, უფლისწულები": 

მწერალი და მემუარისტი ალექსანდრე ვახტანგის ძე ორბე- 
ლიანი (1801-–1869), ცნობილი პოეტი ვახტანგ ვახტანგის ძე 
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ორბელიანი (1812-–1890) და დიმიტრი ვახტანგის ძე ორბელი– 

ანი, 

თეკლე ბატონიშვილი ცხოვრობდა თბილისში, „გარეთ- 

უბანში“, ორბელიანთა აულში“. 

„ორბელიანთა აული“-–ასე უწოდებდნენ მეტსახელად 

მაშინ ყაბახის მიდამოებს, რადგანაც იგი, ორბელიანთა საკუ- 

თრებას შეადგენდა და აქ უმთავრესად ორბელიანები ცხოვ- 

რობდნენ. 

თვით სახლი მოთავსებული იყო „არქიერის“ –– „ეგზარხო- 

სის“ (დღევანდელი ერეკლეს) მოედანზე, ანჩისხატის ეკლესიის 

გვერდით. 
მარიამ შერვაშიძე გადმოგვცემს: „ჩვენ ვიდექით თეკლე ბა-. 

ტონიშვილის სახლში არქიერის მოედანზედ“”, 

რადგან გრიბოედოვის მსახური ამბობს: „მეფის ქალის ვაჟი– 

შვილები, უფლისწულები, ჩვენი მეზობლები“ არიანო, ჩანს, 

გრიბოედოვი თეკლე ბატონიშვილის „მეზობლად“ მდგარა. 

„მეზობლადვე“ ცხოვრობდა ნიკოლოზ ბარათაშვილის ოჯახიც. 

გრიბოედოვი რომ მართლაც ცხოვრობდა „ორბელიანთა 

აულში“ თეკლე ბატონიშვილის სახლის მეზობლად, დასტურდე- 

ბა დოამატურგ დავით ერისთავის ცნობითაც. 

გრიბოედოვის შესახებ თბილისში 1879 წელს გამოცემულ: 

წიგნში დ. ერისთავი წერდა: „ჩვენ შეგვიძლია მიუთითოთ სახ- 

ლზე, სადაც გრიბოედოვი ცხოვრობდა. ეს სახლი დღემდე 

შენახულია, თუმცა ნახევრად დანგრეული. ის მდებარეობდა 

ეკხარხოსის მოედანხე თავად ალექსანდრე ვახტანგის-ძე 
ორბელიანის სახლის მახლობლადი“, 

მიშკარბაშ იოსებ ბებუთაშვილი გარდაიცვალა თბილისში, 
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1822 წლის 8 აგვისტოს, დაკრძალულია ავლაბარში, ხოჯივან- 

ქის ეკლესიის გალავანში. 

გრიბოედოვმა 1822 წლის პირველ ოქტომბერს თბილისი- 

დან გაგზავნილ ბარათში ასე აუწყა ვ. კ. კიუხელბეკერს მათი 
საერთო ნაცნობების და, მათ შორის, მიშკარბაშ იოსებ ბებუ- 

თაშვილის გარდაცვალება: „დაიხოცნენ. ნაუმი, იურგენსონი, 

მიშკარბაშ ბებუთოვი (ხაზი ჩემია ი. ბ.) შპრენგელი“”"!. 

ბებუთაშვილებთან ახლო ურთიერთობა ჰქონია თვითონ 

თეკლე ბატონიშვილსაც. 
თეკლე ბაგრატიონი განათლებული, მწიგნობარი და პო- 

ეტი ქალი იყო. მე მგონია თავისუფლად შეგვიძლია ვილაპარა- 
კოთ, „ორი ყურის მეზობლის“--ბებუთაშვილთან მობინადრე 
გრიბოედოვის და „მეზობლად“ მცხოვრებ მგოსან ქალ––თეკ- 

ლე ბატონიშვილის ნაცნობობაზე. 
რაც შეეხება თეკლეს ვაჟიშვილების––ალექსანდრე, ვახტანგ 

და დიმიტრი ორბელიანების ნაცნობობას „ვაი ჭკუისაგან“-ის 
ავტორთან, ეს ხომ პირდაპირ გრიბოედოვის ზემოთ მოყვანილი 

ჩანაწერიდან დასტურდება. 
იოსებ ბებუთაშვილის ცოლი, რომელმაც გრიბოედოვთან 

ერთად „მონათლა ვაჟი“ იყო ოსეფა ყორღანიშვილის ასული 

მარიამ, უფრო ცნობილი „ქალუას“ სახელით. 
„საქართველოს სიძველენის“ მესამე ტომში მოთავსე“ 

ბულია პოეტი ქალის-––მარიამ ბატონიშვილის ორი ბარათი, მი- 
მართული ამ „ქალუა“-სადმი”, 

„ქალუა“ მოხსენებული ჰყავს ნიკოლოზ ბარათაშვილთან 

მოპაექრე მარიამ ფალავანდიშვილს თავის სახუმარო ეპიგრა- 
მაში?), 
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„ქალუა7“, თბილისელი მოყვარე გრიბოედოვისა, გარდაი- 

ცვალა 75 წლისა, 1841 წლის 24 აპრილს“.“ 
მარიამ-„ქალუას“ ჰყავდა რვა შეილი: 
1, ვასილი-––ინფანტერიის გენერალი (1791-––1858), ცოლად 

ჰყავდა მარიამ სოლომონის ასული-–არღუთელი, გარდაიცვალა 

1871 წ. 2. დავითი––გენერალ ლეიტენანტი (1793–-1867). ფაქ– 
ტიური მასპინძელი ა. ს. გრიბოედოვისა, 3. გრიგოლი (1795-– 

1862), 4. ალექსანდრე (1803––1828), 5. პავლე (1807-–-1829), 
6. გაიანე–-–წმინდა სტეფანეს ქალთა მონასტრის მოლოზანი, 

გარდაიცვალა 1875 წელს, 7. მარიამი –– ცოლი ხუდადა შახ– 

ნაზაროვისა, გარდაიცვალა 1837 წ, 8. სოფიო––ცოლი სოლომონ 
იოსების ძე მელიქიშვილისა რომელიც თეირანმი მოკლეს 
გრიბოედოვთან ერთად 1829 წლის 30 იანვარს, სოფიო გარ– 

დაიცვალა 1832 წ. 

გრიბოედოვმა, რომელიც ადვილად ითვისებდა ენებს, თბი– 

ლისში შეისწავლა ქართული ენაც“. ქართული ენის შესწავლის 
საქმეში მას, რა თქმა უნდა ხელს შეუწყობდა ის გარემოება 

რომ პოეტი ბებუთაშვილებთან და საერთოდ „ორბელიანთა 

?ძ მარიამ-„ქალუა" მოხსენებული ჰყავს ა. ს. გრიბოედოვს სხვა პიროვნებებ“ 

თან ერთად 1820 წლის ერთ-ერთ ჩანაწერში: «C. ნ0IIIVC68. Mე+ხ II C0CI0; 

0-გიმბს; ILII8X08CL0MV; M20+CდIIV; ჩ#. 0- LIIM9IX; IIმIIხI; წ1. II. 3862108- 

CMIII; #. II. 0”ელლბვე; ნ06V+08მ» (ჩ#. C. | 9IMI600008 ი0»Vყ. C06ჩნ. C0MLIV. 

(917 LC. CLწ. 67). 
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აულში“ იდგა. ამ „აულში“, როგორც ცნობილია, ცხოვრობდა 
ქართული სიტყვის არაერთი ოქროპირი. 

შინ შემოქმედებით მუშაობასთან ერთად გრიბოედოვს 

უდიდეს სიამოვნებას ჰგვ” და ფორტეპიანოზე დაკვრა. 

1820 წლის 10 იანვარს გრიბოედოვი თბილისიდან სპარსეთს 
გაემგზავრა. 

თავრიზში მყოფი გრიბოედოვი მოწყენილობას უჩიოდა, 

ნანობდა, რომ ფორტეპიანო არ ჰქონდა. 1820 წლის 3 მაისს 

პოეტი თავრიზიდან სწერდა ნ. ა კახოვსკის.ი „ფორტეპიანო 

ჯერ კიდევ არ არის, კატობტრიკ ლეტაშზინსკი სულ აგვიანებს“5, 

1820 წლის ნოემბერში გრიბოედოვი ერმოლოვთან მოხსე- 

ნებისათვის ჩამოვიდა თბილისში და რამდენიმე დღის შემდეგ 

უკან დაბრუნდა. 

საქართველოს სახელმწიფო ისტორიულ არქივში ინახება 
საინტერესო „საქმე“, რომელიც წარმოადგენს მასალებს თავ- 

რიზში ნამყოფი რუსეთის მისიისას, რომლის მდივანი მაშინ 

გრიბოედოვი იყო. 

ამ „საქმეში“ არის მიმართვა ი. ა. ველიამინოვის სახელზე, 

დაწერილი თავრიზში მისიის უფროსის ს. ი. მაზაროვიჩის მიერ 
1820 წლის 15 დეკემბერს. მიმართვაში ნათქვამია: 

„რამდენიმე დღის წინათ ორმა მაწანწალამ, ყაზახის დი- 

სტანციიდან გადმოხვეწილმა. აქაურ ბაზარზე გასაყიდად მოი- 

ყვანა სოფელ მარტყოფიდან მოტაცებული ქართველი ბავშვი 
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სახელად ტატე. მე მოვახსენე აქაურ მთავრობას ასეთი საქცა- 
ელის უკანონობა, მაგრამ განა უცხოელის სიტყვას ანგარიშს 

გაუწევენ, როცა ეს ჩვეულება მათში დიდი ხანია დამკვიდრე- 

ბულია. 

მისიის მოხელემ ბატონმა ლორის-მელიქოემა, ჩემის ბრძა- 

ნებით შაჰ-ზადეს” სასახლიდან გამოაყვანია ეს საცოდავი ბავ- 
შვი, როზელსაც ქარავანთან ერთად ამჟამად ვაგზავნი ყარაბაღს. 
ამასთან ვგსავნი წერილს პოლკოვნიკ რეუტის სახელზე, რომე- 
ლიც შეიცავს ცნობებს ამ ყმაწვილზე “%, 

მარტყოფელ ტატეს საქართველოდან თავრიზში გასაყი- 
დად ჩამოყვანის ამბავი შემოქმედებით განსახიერებას პოუ- 
ლობს გრიბოედოვის პოემა „სტრანიკ%-ში, კერძოდ, პოემის 

ჩვესამდე მოსულ ნაწყვეტ „მეყალიონე“-ში. 

1821 წლის დამლევს სპარსეთიდან თბილისისაკენ. მომავა- 

ლი გრიბოედოვი ცხენიდან გადმოვარდა და ხელი მოიტეხა. ეს 
გარემოება გახდა საბაბი იმისა რომ გრიბოედოვი ჩარჩა ქა- 

ლაქმი და სამსახური დაიწყო ერმოლოვის კანცელარიაში, 

უცხოეთის განყოფილების მდივნად, სადაც მსახურობდა იმხა– 

ნად თბილისში ჩამოსული ვ. კ. კიუხელბეკერი. პეტერბურგე– 

ლი ამხანაგები კიდევ უფრო დაუახლოვდნენ ერთმანეთს. 

კიუხელბეკერი ამის გამო სწერდა დედას: „მე აქ შევხვდი 

ჩემს ძველ საყვარელ ნაცნობს პეტერბურგიდან ა. გრიბოე- 

დოვს; იგი ორი წლის განმავლობაში საელჩოს მდივნად იყო 

9? „შაჰ-ზადე“--შაჰის შვილი. აქ იგულისხმება შაჰის ტახტის მემკვიდრე პრინ– 
ცი აბას-მირზა, რომელსაც იმხანად თავისი რეზიდენცია თავრიზში ჰქონდა. 

ი. ბ. 
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სპარსეთში, ხელი მოიტეხა იქ და ტფილისში იცხოვრებს გან- 
კურნებამდე. იგი ძლიერი ტალანტის პოეტია და მისი ქმნილე- 

ბანი, დაწერილნი ნამდვილ წმინდა სპარსულ ტონებში, უსაზღვ- 
რო სიამოვნებას მანიჭებს“"'. 

გრიბოედოვის მეშვეობით კიუხელბეკერი კიდევ უფრო 
მჭიდროდ დაუახლოვდა თბილისის მოწინავე საზოგადოებას, 

«-.ი«“ 

1822 წლის ივნისს გრიბოედოვი მოგზაურ რობერტ ლაილ- 
თან ერთად თბილისიდან კახეთს გაემგზავრა. 

„გადალახეს რა იორი, მგზავრები ავიდნენ გომბორში, სა- 

დაც მათ გულთბილად შეხვდნენ ადგილობრივი მკვიდრნი. 
შემდეგ მათ ვხედავთ თელავში, რომელსაც დაწვრილებით გა- 
სცნობიან. 

ისინი ალაზნის გაღმა გავიდნენ, ღამე გაათიეს ენისელში -- 

ჯორჯაძის მამულში. შემდეგ ლაილი და გრიბოედოვი ყვარელში 
მივიდნენ, ღამე გაათიეს ჭავჭავაძის ძველებურ სახლში. „სტუე- 

მართმოყვარე მასპინძელმა ვახშამი გაგვიმართა, –– წერს ლაი- 
ლი, –– ღვინო მოპქონდათ დაუსრულებლად, ვსვამდით უამ- 

რავსო“. 
შემდეგ ისინი დაბრუნდნენ, ინახულეს გრემის ნანგრევები, 

რომელიც დაწვრილებით დაათვალიერეს. 

შემდეგი და უკანასკნელი დღე მგზავრებმა მოანდომეს ალა- 
ვერდის მონასტრის დათვალიერებას. ამის შემდეგ ლაილი და 
გრიბოედოვი ტფილისს დაბრუნდნენ4ი5, 
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«2865 

1822 წლის პირველ ოქტომბერს გრიბოედოვმა თბილისი- 

დან წერილი მისწერა ვ. კ. კიუხელბეკერს. 

მომყავს ეს ბარათი ოდნავი შემოკლებით: 

„საყვარელო ვილჰელმ, ჩემს სიზარმაცეს დააბრალე და 

მართალი იქნები. გაოცებული ვარ, თუ შენ ჩემდამი სიყვარუ- 

ლის ნაპერწკალი მაინც შეინარჩუნე, თავს ვცნობ სრულიად 
უღირსად. 

რამდენმა დრომ განვლო! რამდენი რამ დაგროვდა! პირველ 
ყოვლისა იცოდე, რომ ხარკოვიდან გამოგზავნილ წერილს, 

რაზედაც შენ ლაპარაკობ, ჩემამდე არ მოუღწევია. მაშასადამე, 
მადლობას მოგახსენებ წაუკითხავად. უკანასკნელი––22 აგვის- 
ტოს წერილიდან ვხედავ, რომ შენ ისევ თავბრუ დაგესხა. რო– 
მელს დაუმიზნე მარცხიანად? დაასახელე... 

დამეთანხმე, ჩემო მეგობარო, რომ ტფილისში თბილი ადგი– 

ლის დამკარგავმა, სადაც ჩვენ მეგობრობით გათბობდით, რო- 

გორც შეგვეძლო, შენ ბევრი რამ დაკარგე შენი მყუდროების- 

ათვის... ღმერთმანი, შენ აქ კარგად იქნებოდი. 
ჩემთვის კი....ახლა ჩემს პოეტურ ვარჯიშობაში მარტოოდენ 

კედლებს ვარ მინდობილი. მათ ხანდახან ზოგიერთ რამეს ვუკი- 

თხავ ჩემსას ან სხვისას. მე რომ შემეძლოს შემოგთავაზო არა- 

პირმოთნე იმედები, ძალით გამოგიწვევდი „უკანვე. ეს არ მოხდე– 

ბა. მინამდე კი ხომ არ გინდა მოისმინო ორივე სქესის მეგობრო– 
ბის შესახებ. 

გრაფი სიმონიჩი დაქორწინდა ლამაზ კნეინა ანნა ოთარის 

ასულზე. ბერძვნი, მრეწველობის რაინდი, განდევნეს ახვერ- 

დოვებისაგან და მე ამ ოსტრაკიზმში მეტისმეტად გავისარჯე. 
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გენერალმა კრაზე კვლავინდებურად შობს ბავშვებს, 

თითქოს სტამბავდეს. 
დაიხოცნენ: ნაუმი, იურგენსონი და მიშკარბაშ ბებუთოვი, 

შპრენგელი, CL5, C(5. 

ეს-ეს იყო ხელს ვაწერდი, რომ მაუწყეს ბ-ნ კლენდსთან 
ერთად კახეთში გამგზავრებას შესახებ, ეს მესამე მოგზაურობაა 
მას შემდეგ, რაც ჩვენ ერთმანეთს დავშორდით... 

(წერილის დაბოლოვება) 

(იანვრის დასასრული, 1823 წ. ტფილისი). და შემდეგ რამ- 

დენჯერმე კიდევ სად არ ვიმგზავრე. მთელი თვეები გავიდა, 
ან უკეთ რომ ითქვას, გაჯანჯლდა სატანჯველ ხანგრძლივობად. 
ვიტოვებ დაწყებულ სტრიქონებს სამოწმოდ, რომ მე შენზე 
მარტო ახლა როდი ვფიქრობ...“9, 

ეს ბარათი ადასტურებს, რომ გრიბოედოვს და კიუხელბე- 

"კერს თბილისში ბევრი საერთო ნაცნობი ჰყავდათ. 

« « 2 

1823 წლის იანვრიდან გრიბოედოვი რუსეთში წასვლის თა- 
დარიგს შეუდგა. 

მოსკოვის სახელმწიფო ისტორიულ მუზეუმში დაცული, 
ჩვენს მიერ დასაბეჭდად გამოტანილი გრიგოლ ბებუთაშვილის 
ბარათები საშუალებას გვაძლევენ რამდენადმე გავერკვეთ 
გრიბოედოვის ცხოვრების იმ პერიოდში, ვიდრე დრამატურგი 
რუსეთს წავიდოდა. 

ნიკოლოზ მურავიოვ-ყარსკის (1791––-1866) გაუგია თუ არ», 
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რომ გრიბოედოვი რუსეთში მიდის, უთხოვნია მწერლისათგის 
დაეთმო მისთვის ფორტეპიანო. რადგან ნ. მურავიოვ–ყარსკი იმ 

ხანად ბაშკიჩეტში, სამხედრო სამსახურში იმყოფებოდა, გრი- 

ბოედოვთან მოლაპარაკება მას გრიგოლ ბებუთაშვილისათვის 

მიუნდვია. 

1823 წლის 26 იანვარს გრიბოედოვი თბილისიდან ბაშკი– 

ჩეტში სწერდა ნ. მურავიოვ-ყარსკის: 
„მე უკვე ვალაგებ ბარგს, ფორტეპიანო თქვენს განკარ- 

გულებაშია. დამინიშნეთ ვის უნდა გადავცე იგი, მაშინ მე 

დაუყოვნებლად შემიძლია დავბეჭდო ჩემი ბინა და გავემგზავ– 

რო. 

მშვიდობით ბრძანდებოდეთ, ბედნიერად დაუკარით ხოლ- 
მე ხმოვანი კონდენციები, ისარგებლეთ ჰაერის კეთილხმოვ– 

ნებით და ნუ დამივიწყებთ თქვენ ერთგულ ა. გრიბოედოვს“?ი, 
მაგრამ, როგორც გ. ბებუთაშვილის ბარათიდან ირკვევ), 

გრიბოედოვი ავად გამხდარა და თბილისიდან წასვლა შედერსე- 
ია, 

1823 წლის 1 თებერვალს გ. ბებუთაშვილი თბილისიდან 

ატყობინებდა ბაშკიჩეტში ნ. მურავიოვ-ყარსკის. 

«II0ლX0 01ნს03/2 სმიძიIი ივ ითIMიCი, V3I08, 910 ILიI60- 
0108 6II6 I6 CI0ი900 00010, # 00128M9M 800000808) LIM სცე- 

IXLI6 I0)1V90ILIII0, IL0IC 11 57:65:11 M806 6ნLხI10 0 60M 023200, ვი? 

MI0 80 C0XM010 C800I0 01ა0ეჯი IL იინი6/ყიც V0 ნ0ი0280C1I C800610 
თიიჯლისწM0. 

II0 90XV90IIIII 10 II0ინXე მსზეIძიჯი # II01080ი0#9# C IIც8ეყიX 
Mიიმ9000I90# ILIIM0CMIM0 იცგინიული III # LI იინიბელისV #8 
Xვსგმიი IX06CცხI თ00100LსI0 LI X0X0, CIL000 II 09 #მაI0ილც8 
0X0Xხ, L0X00XII #0I 70X6M0 780000 X00V9M CIL83მა, 910 # იყი 
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XI0I X 7CVV 880090 IX#V 101:VMII თდ00170180იMII0 I XIII X0M ი6ნ4+- 
8 8III M90 I0C9VV 2.000 ი. 100Iო8წ0IICIIIMIIL... 10800 IX0IC 20, 9X0 
0I CI000 88M0ი08 0X0Xხ. ცI02090M# 906 39010!) I1LI0000X MX 01I1.., 
LI აინიბუის 060II9MXCI VI0X#IXნ XII M66 V0 2LIეX0ი087C1(!1LV 
C800X IL II0 301070 8X0IIIIII 9IIIIX-8» .”' 

მოკეთებისთანავე, გრიბოედოვი ბარგის ჩაწყობას შეუდ- 

გა. 1823 წლის 15 თებერვალს იგი თბილისიდან სწერდა პ. ჩნ. 
ერმოლოვს: „მე ჯერ ხანად ისევ ტფილისში ვარ, ეს მოსკოვი- 
დან ძალიან შორსაა. ჩემი სამგზავრო მზადებანი მშვიდობით 
დასრულდნენ, დღეს მე ყუთში მოვათავსე კიდეც ჩემი ფორტე- 
პიანო რომელიც მურავიოვს მივყიდე; შეგეძლოთ გე- 
ფიქრათ, რომ მე ვდებდი კუბოში მეგობარს, ისე მეკუმშებო- 
და გული. ჩემი წიგნები უკვე ჩალაგებულია გასაგზავნათ 
იმ შემთხვევისათვის, თუ კი უკან აღარ დავბრუნდები“? 

ხოლო, თვითონ ნ. მურავიოვ-ყარსკის, 1823 წლის 16 თებერ- 
ვალს, გრიბოედოვი აი რას ატყობინებდა: 

„ფორტეპიანო რაც შეიძლება სათუთადაა ჩაფუთვნილი და 
გადატანილია თქვენს მიერ მითითებულ თავად ბებუთოვის 
ბინაზე, რომლისგანაც ფული ორი ათას ასი მანეთი ასიგნაციე- 

ბით ჩემს მიერ მთლიანად მიღებულია... 

ჩემს მხრივ მოხარული ვარ, რომ ფრიად კარგი ფორტეპიანო 
დაგრჩათ მუსიკალური ნიჭის მქონე და ხელოვნების მოყვარულ 

ადამიანს, რომელსაც ეცოდინება მისი ფასი და ხანდახან გულ- 

წრფელად მომიგონებს მე. 

მაუდი, რომლითაც გამოვაფინე ყუთი, აღებულია ჩემი ოთა- 

ხის იატაკიდან, გთხოვთ უბრძანოთ დააბრუნონ იგი ჩემს ბინაში; 

ბატონმა ბებუთოვმა იცის, ვის უნდა ჩაბარდეს. 
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უკეთესად და ბრძნულად მოიქცევით თუ ბაშკიჩეტში თქვენ– 

თან ინსტრუმენტის ასაწყობად გამოიწერდით იმავე ოსტატს, 
გერმანელ კაცს, რომელმაც აქ დამიშალა იგი და ჩაალაგა 

ყუთში. ბებუთოვი წარმოგიდგენსთ მას პირადად“?!. 

1823 წლის 17 თებერვალს ი. ბებუთაშვილი თბილისიდან 

ბაშკიჩეტში წერდა ნ. მურავიოვ-ყარსკის: 

«MIIმ თიი»პბინი90 0CM00ლ00%0 ი MM6 00 806# II06X007XV#. 
IიI600108 C30იX I006V0MXხIX მგ IIICX0VIMI68I 2000 ი. 838XM 
ცით 100 იწ76X6L 38 #M9LVI, 8C00-0 2100 »XX6.- 800VI08XMIXLXM%V. 

090 XIX0X6L0 XმXL 1MI000 6000+:IM80 C0 800MX 0C800+MIII 
#0I0მმ)IIXI6200079MXM, 60% 107 ;MC6 90C 6LIII Xყ90I0 01XV 
ვეიყ2090XIნ. –- (000 CC 1"იIIნ00#08 986 #07, ლL83MI009, 9%IXი 
ი) CMV IC III)IIII0IIXM01%:8». CVXI90ი, 3 X0X000M X9CX0VM08X 
მე800IIVIX, I0IXIILX9V0 01:IV 808800 XIX. 

IL 800ხM8 სმ)  X080X6XL C060I10, 910 X#0L II00V908#0C6X 
სმIIV ICM00I/0IIIნ 80 800# I0VM0CXI: თი070M0ხM9MM0 109000 წ 
099 –“– 000188010 8 CVX06 M#0C70 XI 6VI00X X0830IX6C#8 8 II6- 
X0CIII I0 X00188IლIII# 09010 8 0ნ”8100X0%07. 

LსლMIL VI0M9M0 სც83M, წწII0X20# I”IIX0I8689M, 10 Lი0MXI0II0 I 
3280M 8M06C0X10 C IILIXCI0VM06CII0CM, IL0ILIმ 090 X00X28XM9M7სხ 6VIM6+0 
8 Iს”|280IICIX0C90X X0L0 C0X01L0 III0I90IIMმ, M#0100ხIIL "07 0900, 
#2IM 0I X0I00ს 80800X X0XII0 0IIMIXMI #მM0M)/ X#6ლ0XIV II0X9V20X- 
IM01#2 XX,” 

დღემდის დაუდგენელი იყო რიცხვი სახელოვანი დრამატურ- 

გის 1823 წელში თბილისიდან გამგზაგრებისა. გ. ბებუთაშვი- 
ლის ბარათი თბილისიდან 1823 წლის 24 თებერვლით დათარი- 

ღებული ზუსტად ადგენს გრიბოედოვის თბილისიდან რუსეთ- 

ში გამგზავრებას. 
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1823 წლის 24 თებერვალს გ. ბებუთაშვილი თბილისიდან 
ბაშკიჩეტში სწერდა ნ. მურავიოვ-ყარსკის: 

«I"იი60003მ #0I 37060, 0M VIX6C III) 109 2 V0XმX, 
ე 1070XV II IIICსXM0 ც0II0 IL #6MXV, I0I C6M XC06 ცივსიმXI20XC#M 
MX სეX 71:0) .7 

9 #2 « 

პეტერბურგში გამგზავრებულმა გრიბოედოვმა თან წა- 
იღო თავისი კომედია „ვაი ქკუისაგან«, რომლის პირველი და 
მეორე მოქმედება მას სრულიად დამთავრებული ჰქონდა, 

დანარჩენი მოქმედებანი დასამუშავებელი იყო. 

ვიდრე გრიბოედოვი რუსეთისაკენ იმგზავრებს, ჩვენ შე- 
ვეცდებით, დაახლოვებით მაინკცკ მოვხაზოთ ის იდეური ატ- 

მოსფერო, რომელშიაც საქართველოში ყოფნისას, ცხოვრება 

და შემოქმედებითი მუშაობა მოუხდა სახელოვან რუს მწე- 

რალს. 

§ « «# 

აღმოსავლეთში პირველი ჩამოსვლისას, გრიბოედოვმა სა- 
ქართველოსა და სპარსეთში დაჰყო 1819 წლის 21 ოქტომბრი- 

დან 1823 წლის 19 თებერვლამდე. 
აღნიშნულ პერიოდში საქართველოში ალექსანდრე პირვე–- 

ლის მიერ ხელისუფლებისათვის საშიში არა ერთი პიროვნება 

იყო გადმოსახლებული. 
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„რუსეთში სწავლა მიღებული, ნაპოლეონის წინააღმდეგ 

მებრძოლი ქართველები, რომლებსაც ლაშქრობის დროს საზ- 

ღვარგარეთ მოუხდათ ყოფნა, გაცნობილი იყვნენ ეპოქის 

მოწინავე იდეებს, ამიტომ „თბილ ციმბირად“ წოდებულ სა- 

ქართველოში გადმოსახლებისას რუსეთის „ურჩი“ შვილები 

საკმაოდ კულტურულ ატმოსფეროში ხვდებოდნენ: ეს გარე- 
მოება მათ ურთიერთ დაახლოვებასა და თანამშრომლობას 

აჩქარებდა და აღრმავებდა“”. 

დეკაბრისტთა გამოსვლამდე, გრიბოედოვის გარდა, საქარ– 
თველოში ნებითა და იძულებით ყოფნა მოუხდა რუსეთის ინ- 

ტელიგენციის არა ერთ წარმომადგენელს: პ. გ, კახოვსკის, ა. ტი– 

ულპინს, ა. ა. შიშკოვს, ვ. კიუხელბეკერს, ა. ავენარიუსს, 

პ. ჩერვინს, გ. კოპილოვს, პ. უსტიმოვიჩს, ძმებს ბორისოვებს, 
ა. მუხანოვს, ა. იაკუბოვიჩს, ნიკოლოზ და ალექსანდრე რა- 

ევსკებს, ა. ველიამინოვს, ა. მღებროვსა და სხვებს. 

საქართველოში 1819 წლის 21 სექტემბრიდან, 1820 წლის 

3 ოქტომბრამდე იმყოფებოდა ცნობილი ესპანელი რევოლუ- 

ციონერი ხუან ვან-გალენი. 

პროფ. მ. ვ. ნეჩკინა შენიშნავს, რომ ამ დროისათვის საქარ 

თველოში იყო სამი ცენტრი, სადაც ცხარე პოლიტიკურ სა- 
კითხებზე მსჯელობდნენ: „უწინარეს ყოვლისა, ტფილისი, ძი- 
რითადი ცენტრი. შემდეგ–ყარაღაჯი ნიჟეგოროდის პოლკის 

ადგილსამყოფელი... მესამე ცენტრი იყო წინანდალი, მამუ– 

ლი ჭავჭავაძისა, სადაც მოწინავე ქართველი საზოგადოება 

უახლოვდებოდა რუსეთის ოფიცრობას“”. 

ამ ცენტრებში მსჯელობისა და განხილვის საგანს შეადგენ- 
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და საქრთველოს და რუსეთის ცხოვრებისა და პოლიტიკის 
საკითხები, სემიონოვის პოლკის სამხედრო ნაწილთა ამბოხე– 

ბის ამბავი, რევოლუციური გამოსვლები საბერძნეთში, იტა- 
ლიაში, ესპანეთში, საფრანგეთში, პოლონეთის მღელვ–არებანი 
და სხვა. 

რა თქმა უნდა, რომ ესპანეთის რეგოლუციური მოძრაობის 

მონაწილე ხუან ვან-გალენი, ევროპის მღელვარებათა შესახებ 
ბევრ რამეს მოუთხრობდა დაინტერესებულთ. 

ვან-გალენი საქართველოში უდიდესი სიყვარულითა და პა- 
ტივისცემით მიიღეს. ის წერს, რომ „უმოკლეს დროში ტფილი- 

სი ჩემთვის მეორე პეტერბურგი გახდაო“. 

თბილისში ვან-გალენს მალულად მოსდიოდა ევროპის ამ- 
ბების მაუწყებელი ბარათები და, მათ მორის, წერილები ცნო- 

ბილი რევოლუციონერის გენერალ მინისა. 

ბუნებრივად იბადება კითხვა ორგანიზაცკიულად იყვნენ 

თუ არა შეკავშირებულხი საქართველოში მყოფი თავისუფ- 
ლად მოაზროვნენი და მართლა არსებობდა თუ არა ერმოლო- 
ვის კორპუსთან ე. წ. „კავკასიის ფარული საზოგადოება“, რო. 

გორც ამაზე მიუთითებს ს. ვოლკონსკი? 

„კავკასიის ფარული საზოგადოების“ არსებობის შესახებ 

ს. გ. ვოლკონსკი 1901 წელს გამოცემულ მემუარებში წერდა: 

„კავკასიაში მე შევხვდი იაკუბოვიჩს... პირველივე შეხვედ- 
რიდან დავრწმუნდი, რომ შერისხვა, რომელსაც იგი განიც- 

დიდა, ნათელი, დაუფარავი, პროგრესული შეხედულებები 

და ამასთან ყველა თანამშრომლის აზრი მასზე, როგორც სა- 

უკეთესო ადამიანზე, –– ყველაფერი ეს კარგი თავდებობა იყო



იმისა, რომ მე ვპოვებდი მასში თანაგრძნობას იმ საზოგადო– 

ების დაწყებული საქმისადმი, რომლის წევრიც ვიყავი მე, და 
გადავწყვიტე გამეგო მისგან, მართლა არსებობდა თუ არა ფა- 
რული საზოგადოება კავკასიაში და რა მიზანი ჰქონდა მას. 

თანდათანობით, მასთან ინტიმური საუბრების დროს, მისი 
სიტყვებიდან, მე თუ არ დავრწმუნდი, ყოველ შემთხვევაში 
ნათელი წარმოდგენა მივიღე იმისა, რომ კავკასიაში არსებობს 
ფარული საზოგადოება, რომელსაც მიზნად აქვს დასახული 
მოახდინოს პოლიტიკური გადატრიალება რუსეთში და აგრეთ– 
ვე სავარაუდო მონაცემებიც, რომ ამ საზოგადოების სათა- 
ვეში დგას ა. ერმოლოვი და რომ აქ მონაწილეობენ უმთავრე- 
სად მის შტაბთან ახლო მდგომი პირები. ამან გამათამამა უფ- 
რო მეტი გულახდილობისათვის და უკვე მიკიბ-მოკიბვის გა– 
რეშე გავუმხილე იაკუბოვიჩს ჩვენი” ფარული ორგანიზაციის 
არსებობა და წინადადება მივეცი, რომ კავკასიის საზოგადო- 

ება შეუერთდებოდა სამხრეთისას მთელი თავისი შემადგენ– 
ლობით. 

ამაზე იაკუბოვიჩმა მიპასუხა: „იმოქმედეთ, და ჩვენც ვიმო- 
ქმედებთ, მაგრამ ცალ-ცალკე! ხოლო როცა მოვა დრო ნამ- 
დვილი ამბოხებისა, მაშინ ჩვენ შევერთდებით. მარცხის შემ– 
თხვევაში ჩვენ განხე ვიქნებით და კიდევ დარჩება თესლი, 

რომელსაც შეეძლება აწალი ცდის აღმოცენება. 

ჩვენ კავკასიაში მეტი ძალები გვყავს, საერთო მარცხის შემ– 

თხვევაში, ეს მხარე მდებარეობითაც გამოყოფილი და დამო- 
უკიდებელია. თქვენ გარშემო ისეთი ძალაა, რომელიც თქვენი 

ხელქვეითი არ არის, აქ კი ყველაფერი ჩვენია ერმოლოვისად- 

მი ერთგულების გამო4%7, 
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უკანასკნელი დროის გამოკვლევები უდავოდ გვანიშნებენ 

„კავკასიის ფარული საზოგადოების“ არსებობის ფაქტს. 

საქართველოში დეკაბრისტთა ერთ-ერთი ქვეუჯრედის არ- 
სებობის საკითხთან დაკავშირებით ისმის კითხვა, თუ სად უნ- 
და ყოფილიყო თავისუფალ-მოაზროვნეთა შესაკრები ადგილი? 

თბილისის მოწინავე საზოგადოების იმდროინდელ თავშე- 
საკრებ ადგილს წარმოადგენდა 1819 წელს დაარსებული კლუ- 

ბი. ხუან ვან-გალენი ასე აღწერს ამ კლუბს: 

„1819 წლის ზამთრის განმავლობაში ტფილისში დაარსდა 
კლუბი ანუ კაზინო, სამხედრო და სამოქალაქო ხელისუფლე- 

ბის მიერ, ბალებისა და დღესასწაულების მოსაწყობად. იმედოვ- 

ნებდნენ, რომ ამით მიიზიდავდნენ ქართველ ქალებს და დაამ- 
ყარებდნენ მეგობრულ ურთიერთობას მათსა და ევროპელებს 

შორის. 
ერმოლოვი არ ესწრებოდა კლუბის დაარსებას; როცა იგი 

დაბრუნდა, მთელი თავისი ძალებით ეხმარებოდა ახლად და- 

არსებულ დაწესებულებას. 

ყველა ოფიცერმა, მოხელემ და ადგილობრივმა ქართველმა 
მონაწილეობა მიიღო კლუბის შექმნისათვის სახსრების გაღება- 

ში. 

მალე დაიწყეს ფიქრი არა მარტო სიამოვნებაზე, რომელ- 

საც ის ანიჭებდა, არამედ მის სარგებლობაზე, დააარსეს ბიბ- 

ლიოთეკა სხვადასხვა საუკეთესო ლიტერატურული ნაწარმო- 

ებებით. დაიწყეს ფრანგული და გერმანული გაზეთების გამო- 

წერა და სამკითხველო კაბინეტების გახსნა, მუსიკისა და 

ცეკვებისათვის განკუთვნილი სალონების ახლოს“5, 

გრიბოედოვის მიერ, თავრიზიდან 1820 წლის 25 ივნისს, 
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თბილისში ანდრეი რიხლევსკისადმი გაგზავნილი ბარათიდან 
ჩანს, რომ ხსენებული კლუბი მოთავსებული ყოფილა ფრანგ 
პოლის „ტრაქტირ“-სასტუმროსთან'!. 

ნ. მურავიოვ-ყარსკი თავისი დღიურის 1819 წლის 21 მაისის 
ჩანაწერში აღწერს პოლის სასტუმრო-კლუბში ახალგაზრდო- 

ბის ერთ-ერთ მორიგ შეკრებას, რომელსაც დასწრებიან: სა- 

მოილოვი, გოეკოვი, ბაბარიკინი, ა, ა. შიშკოვი, გორდეევი, ბეკ- 

ლემიშევი და რენეზკამპფი!”, 

ნიშნეულია რომ ზოგიერთი მათგანი, როგორც პოლიტიკუ- 
რად არა საიმედო, ისე იყო გადმოსახლებული კავკასიაში. 

მეტად საყურადღებოა გადმოსახლებული მწერლის, ალექსან- 

დრე არდალიონის ძე შიშკოვის (1799––1832) აღნიშვნა, რომე– 

ლიც მას ნართაულად აქვს გამოთქმული კახეთის 1812 წლის 
ამბოხებაზე დაწერილ რომანში: „ტფილისში მაშინ მრავალი 

ოფიცერი იყო, მთავარმართებლის ამალას შეადგენდა ბრწყინ- 

ვალე ახალგაზრდობა. ისინი ოჯახს მოშორებულნი, უნებურად 

უახლოვდებოდნენ ერთმანეთს, უზიარებდნენ ურთიერთს თა- 

ვიანთ აზრებს, იმედებს, სურვილებს“"' 

ამ კლუბის დაარსებისთანავე მის წევრად უნდა ვიგულის– 

ხმოთ ა. ს გრიბოედოვი. თბილისიდან ერთ-ერთი ნაცნობი- 

სადმი გაგზავნილ ბარათში გრიბოედოვი აღნიშნავდა: „იმ 

კლუბის წევრი ვარ, რომელიც ყოველნაირ გაზეთებს იწერს““. 

ნ. მურავიოვ-ყარსკი თავის დღიურში ამ „კლუბს“ „საკრე- 

ბულოს“ ეძახის". 

ცარიზმი ყოველნაირად ცდილობდა „კლუბებისა“ და „საკ- 
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რებულოთა“ საქმიანობაში „ჩაწვდომას“ და ამიტომ ფარულ 

მეთვალყურეობას აწესებდა მათზე. ალექსანდრე პირველი ტა- 
განროგიდან სწერდა შემდეგში რუსეთის მონარქს ნიკოლოზს: 

„დარხეულია ხმები, რომ დამღუპველი სული თავისუფა- 

ლი აზროვნების ანუ ლიბერალიზმისა, გავრცელებულია, ანდა, 

ყოველ შემთხვევაში, ძლიერ ვითარდება ჯარის ნაწილებში, 
ორივე არმიაში, ისე როგორც ცალკე კორპუსებში, არსებობენ 

სხვადასხვა ადგილას საიდუმლო წრეები ანუ კლუბები, რომ- 

ლებსაც ამასთანავე, ჰყავთ საიდუმლო მისიონერები თავიან- 
თი პარტიის გასავრცელებლად: ერმოლოვი, რაევსკი, კისილო– 

ვი, მიხეილ ორლოვი. დიმიტრი სტოლიპინი და მრავალი სხვა 
გენერლებიდან პოლკოვნიკებიდან და პოლკის მეთაურები- 

დან 4M%%, 
ნიშნეულია, რომ ეს გამაფრთხილებელი ბარათი ნიკოლოზ 

პავლეს ძემ მიიღო 1825 წლის 12 დკემბერს, სწორედ ორი 

დღით ადრე, ვიდრე პეტერბურგში, სენატის მოედანზე დეკაბ- 

რისტთა ამბოხება მოხდებოდა. 
პროფ. მ. ვ. ნეჩკინას მიერ გამოქვეყნებული და რუსუ- 

დან საყვარელიძის მიერ ამოხსნილი ერთი ბარათიდან ჩანს, 

რომ თბილისში მყოფ თავისუფალ მოაზროვნეებს, ანუ რო- 
გორც მას ეძახან „ერმოლოველებს, პოლის სასტუმრო- 

კლუბთან პატარა კონსპირაციული საკრებულო ჰქონდათ. 
ესპანელ რევოლუციონერ ხუან ვან-გალენისადმი თბილი- 

სიდან მეცხრამეტე საუკუნის ოციან წლებში გაგზავნილი ბა- 
რათის შემოკლებული და დაქარაგმებული ასლი, 1947 წელს 

გამოაქვეყნა პროფ. ნეჩკინამ: 

ანონიმი „ერმოლოველი“, რომელიც ბარათს ხელს აწერს 
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ისე-–,,ახალგაზრდა მოსკოველი კარგი ოჯახიდან“ ატყობინებ- 

და ვან–გალენს. 
„ძვირფასო კონსტიტუციონალისტო! 

მიიღე ჩემი მხურვალე მადლობა შენი ორი წერილისათვის, 

რომელთაც ასეთი კარგი ახალი ამბები მომიტანეს. აქ ჩვენთან 

ევროპულ ამბებს თავისი ღირებულება აქვს, რაც სხვაგან უც- 

ნობია. ვეჭვობ, არსებობდეს მსოფლიოში ისეთი კუთხე, სა- 

დაც ესპანეთის ამბებს ისეთი გამოძახილი ეპოვოს მკითხველში, 

როგორც ჩვენს პატარა საკრებულოში პ... 
როდესაც თქვენთან ყოველკვირა ევროპული გაზეთები მო- 

დღის და გაუწყებსთ რომელიმე პოლიტიკურ კრიზისს, თითო- 
ეული თქვენთაგანი თავისებურად მსჯელობს, ამის შემდეგ 
მოგდისთ კვანძის გახსნის ცნობა და თუ ის ემთხვევა ამ ვარაუ– 
დებს, არაფერია საკვირველი ამაში, რადგან ის უკვე გამომჟ- 

ღავნდა მთელი თავისი შესაძლებლობით მრავალრიცხოვან დე– 

ბატებში, სადაც ყველა ან წინააღმდეგი იყო ან მომხრე. 
ჩვენთვის კი, რომელთათვისაც ქრისტიანული სამყაროს საქ– 

მენი უცნობია, ერთბაშად მოდის გახეთები მთელი სამი თვისა 
ერთად! 

ჩვენ ვკითხულობთ კუნძულ ლეონზე მამაცთა აჯანყების შე- 

სახებ და ვხედავთ, რომ ფერდინანდმა პოპულარობა მოიპოვა, 

რომ კონსტიტუციის ქვაკუთხედი ზეიმით მოათავსეს ბრწყინ- 
ვალე დედაქალაქის ცენტრში, რომ ერი, რომელიც აქამდე 

უმოქმედოდ ითვლებოდა, იღვიძებს და არკვევს ყველაფერს; 
თ ა დაი... . ი ." თავისი მაგალითით! 

2 ბარათის ასლში თერთმეტი წერტილია, პროფ. მ. ვ. ნეჩკინას მოსაზრე+– 

ბით, ეს ხაზები გამოტოვებულ სიტყვათა რაოდენობაზე მიუთითებენ, ი, ბ. 
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მლივს მოვასწარით ჩვენ სულის მოთქმა და აი, შატობრია- 

ნის პამფლეტი და ჩვენ ვხედავთ, რომ მან ჯერ კიდევ არ დაანე– 

ბა თავი ცრუ წინასწარმეტყველებას... რა ბედნიერი ცვლილე– 

ბაა შენს სამშობლოში.. ისტორია არ გვაძლევს არაფერს 

ამის მსგავსს, ეს ყველა თეორიის საწინააღმდეგოა“. 

მართალია, ამ ბარათს ხელს აწერს „ახალგაზრდა მოსკოვე- 

ლი კარგი ოჯახიდან“, მაგრამ მოყვანილი წერილი არის „ერმო- 

ლოველთა“ საერთო აზრისა და შეხედულებათა გამომხატ- 

ველი დოკუმენტი მიწერილი ყოფილ „ერმოლოველ“ 
ვან-გალენისადმი იმის შემდეგ, რაც იგი საქართველოდან ესპა- 

ნეთში დაბრუნდა. 

როგორც ვნახეთ, ვან-გალენისადმი მიმართულ ბარათში 

„ახალგაზრდა მოსკოველი კარგი ოჯახიდან” შემდეგნაირად 

აქარაგმებს „ერმოლოველთა" შტსაკრებ ადგილის სახელწო- 
დებას: „.-ვეჭქვობ, არსებობდეს მსოფლიოში ისეთი კუთხე, სა- 

დაც ესპანეთის ამბებს ისეთი გამოძახილი ეპოვოს მკითხველ- 
ში, როგორც ჩვენს პატარა საკრებულოში პ...“ 

პროფ. მ. ვ. ნეჩკინა თავისი გამოკვლევის –– „გრიბოედოვი 

და დეკაბრისტები“ პირველ (1947 წლის) გამოცემაში წერდა: 

«IL C00X#80)ICI34III0V, 060Xი39M I0I0 I0IმIმ8IXხ0#%... 5970 ივყმე920X +მ- 

9V6I808889 6ნVM8ც2 II. (80 IIმმც089XC0C8 XXII) »."" 
წიგნის მეორე (1951 წლის) გამოცემაში პროფ. ნეჩკინამ 

უარყო თავისი წინანდელი მოსაზრება: «LLC 60#(0/0IXIVI0, 80/Iს3M 

9009 M0”0M0X60ჩM... 970 ივIმყი0L #მIMილ”ც09M9M07V 6VIM82 1II.»” 
რუსუდან საყვარელიძე ვარაუდობს, რომ ასო „პ“-ში და- 

ქარაგმებულია კონსპირაციული საკრებულოს მეპატრონის გევა- 

რი და ის «II8IM859I08»-ი კი არ არის, არამედ „პოლია4"%, 
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რუსუდან საყვარელიძე წერს: „ჩვენი აზრით, ვან-გალენი– 
სადმი მიწერილ ბარათში დაქარაგმებული ადგილი „ერმოლო- 
ველთა“ „პატარა საკრებულოს“ შესახებ უნდა წავიკითხოთ ამ- 

გვარად:“... ვეჭვობ, არსებობდეს მსოფლიოში ისეთი კუთხე, 
სადაც ესპანეთის ამბავს ისეთი გამოძახილი ეპოვოს მკითხ- 
ველში, როგორც ჩვენს პატარა საკრებულოში პ(ოლთან)“. 

ვინმე „ხ-შ“-ს ცნობით, თბილისის კლუბის წევრთა რიცხვი 

ორასს აღწევდა. თბილისისათვის „ორასი წევრისაგან“ შემდგარ 

კლუბს ვერავითარ შემთხვევაში „პატარა საკრებულოდ“ ვერ 
მივიჩნევთ. დასაშვებია. რომ ჟან პოლის „ტრაქტირ"-სასტუმ- 
როსთან მოთავსებულ ლეგალურ კლუბთან არსებულა „ერმო- 

ლოველთა“ „კავკასიის ფარული საზოგადოების“ „პატარა სა- 

კრებულოც“, რომელიც სასტიკ კონსპირაციას ექვემდებარე- 
ბოდა. 

ვან-გალენი თვითონვე აღწერს ამ კლუბს და, რაკი იგი ამ 

ლეგალური კლუბის „პატარა საკრებულოს“ კონსპირაციული 

წრის წევრად ითვლებოდა, ადვილად მიხვდებოდა, რომ ასო 

„პ“-ში პოლთან არსებულ „პატარა საკრებულოზეა“ მითი- 
თება4«%), 

ეს ამოხსნა სრულიად დამაჯერებლად მიგვაჩნია. 

«#944% 

„კავკასიის ფარული საზოგადოების“ არსებობის საკითხთან 

დაკავშირებით საჭიროდ მიგვაჩნია ორიოდე სიტყვით შევეხოთ 

„ოდესის დამოუკიდებელთა საზოგადოების ტაძრის“ საქმიანო- 

ბას. 

5. ი, ბალახაშვილი 65



მეცხრამეტე საუკუნის დასაწყისიდანვე ოდესამ ყურადღება 

მიიპყრო. როგორც საზღვაო და სავაჭრო ქალაქმა, სადაც სულ 

მალე თავი მოიყარა რადიკალურად განწყობილმა არა ერთმა 

რაზნოჩინელმა. 

ოციან წლებში აქ დაარსებული იქნა პოლიტიკური ჯგუფი 
– სოდესის დამოუკიდებელთა საზოგადოების ტაძარი“, რო- 

მელშიაც შედიოდნენ: ვ. ი. სუხაჩევი, მ. კ. არისტოვი, გ. ს. 

რადულოვი, ს. ტ. სპასკი,„ ვ. კარტამიშევი, ვ. შკლიაშჩევი, მ, 

ნ. ლეონტიევი, ა. პროტასოვი, ლ. შაპოშნიკოვი, პ. კლადოშ- 

ნიკოვი, ა. კაშკინი და სხვები. 

ჯგუფს 1819 წლიდან ჰქონდა „იეროგლიფური ანბანი“, შე– 

დგენილი ბერძნული, ებრაული, არაბული, ლათინური, ჩინური, 
თათრული, რუსული და სხვა ენებისაგან. _ 

საზოგადოებას ხელმძღვანელობდა მწერალი და დრამატურ- 

გი ვასილ ივანეს ძე სუხაჩევი. სუხაჩევს მეტად მდიდარი ბი- 
ბლიოთეკა ჰქონდა, სხვადასხვაგვარი არალეგალური ხელნაწე– 

რი და ნაბეჭდი წიგნებით. 

წრის შეხედულებათა გასაცნობად მეტად მნიშვნელოვანია 

მ. კ. არისტოვის უბის წიგნაკში ჩაწერილი ცნობა: «060:80X8ი 

9038 81C)4)1სIX 30100 000 –- CI0/08მIს 009Mი0M0. MიMVმი7I00/1 
მუმიII 80 00038ევე7ხ, ე 6სIIნ |)009სIM IიხესეცმX»ხ 80IV0V 
#800X0X# 80010». 

მოყვანილი ჩანაწერიდან აშკარად ჩანს წრის მატერია- 

ლისტური და რევოლუციურ-ეგალიტარული შეხედულებანი. 
1822 წელს „ოდესის დამოუკიდებელთა საზოგადოების“ 

წევრი, გრიგოლ სტეფანეს ძე რადულოვი თბილისში გადმოვი– 
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და საცხოვრებლად და მუშაობა დაიწყო ერმოლოვის კორპუ- 

სის აღმასრულებელი ექსპედიციის მდივნად. 

მიწერ-მოწერა რადულოვსა და ოდესის ჯგუფის წევრთა 

შორის „იეროგლიფური ანბანით“ წარმოებდა. 

თბილისიდან საიდუმლო ასოებით დაწერილ ერთ-ერთ 

ბარათში რადულოვი წერდა სუხაჩევს ჩამოსულიყო თბილის- 

ში. ამ წერილთან ერთად მან ადრესატს თავისი ხელით გადა- 

წერილი ქართული ალფაბეტიც გაუგზავნა. 

რა თქმა უნდა, ქართული ანბანი იმ მიზნით იყო გაგზავნილი, 

რომ „იეროგლიფურ ანბანს“ ქართული ასოებიც ჩამატებოდა. 

რადულოვის მოპატიჟებითი ბარათის შედეგი ის იყო, რომ 
ორი წლის შემდეგ თბილისში გადმოვიდნენ საცხოვრებლად 

და ერმოლოვის კორპუსის აღმასრულებელ ექსპედიციაში მუ- 
შაობა დაიწყეს ოდესის ჯგუფის ორმა წევრმა ვ. ი. სუხაჩევმა 

და მ. კ. არისტოვმა. 

თბილისში მათ ჩამოიტანეს პუშკინის ხელნაწერად გავრცე+– 

ლებული ოდა „თავისუფლება“, ნაწყვეტი რადიშჩევის „მოგზა- 

ურობისა პეტერბურგიდან მოსკოვამდე", „დეკლარაცია ადა- 

მიანისა და მოქალაქის უფლებებისა“ და სხვა აკრძალული ლი– 
ტერატურა. „ოდესის დამოუკიდებელთა საზოგადოების ტა- 

ძრის“ წევრთა ჩამოსვლა თბილისში დაკავშირებულია ალექ– 

სანდრე პირველზე ტერორისტული აქტის მოწყობასთან. 

ეს გადაწყვეტილება მიღებულ იქნა ზანდისა და ლუველის 
ტერორისტულ მოქმედებათა შემდეგ. 

ვინ იყო ზანდი? 

1819 წლის 23 მარტს გერმანიის ქალაქ იენის უნივერსიტე– 
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ტის სტუდენტმა კარლ ზანდმა (1795--1820) მოჰკლა მონარ. 

ქიული რუსეთის პოლიციის საიდუმლო აგენტი, გერმანელი 
რეაქციონერი მწერალი ავგუსტ კოცებუ (1761-––1819). 

ამ ტერორისტული აქტისათვის ზანდი სიკვდილით დასაჯეს. 
პუშკინმა მაშინვე აიტაცა კარლ ზანდის სახელი. სის- 

ხლისმსხმელ არაკჩეევზე დაწერილ ეპიგრამაში პოეტი ამბობდა: 

8 C10VMIსპ 0! Mმიი ე», 

ც LMVIVლსC LI60იI!. 
IXIIIII#გჰე 321088, 
803)I(8 10C10!!!! 01L. 

ეპიგრამა ხელიდან ხელში გადადიოდა. 

ახლა ლუველის შესახებ: 
1820 წლის 13 თებერვალს, დაახლოებით საღამოს თერ- 

თმეტ საათზე, საფრანგეთის ტახტის მემკვიდრე, იმპერატორო- 

ბის უახლოესი კანდიდატი, ჰერცოგი დე-ბერი გამოვიდა პარი- 
ზის საოპერო თეატრიდან, რომ მეუღლე ჩაესვა ეტლში და 

კვლავ სპექტაკლზე დაბრუნებულიყო. 
ამ დროს, შუახნის კარგად ჩაცმული მამაკაცი მოშორდა შე- 

ნობის კედელს, ელვისებური სისწრაფით შეიჭრა ჰერცოგი" 

თანმხლებელთა წრეში და ტახტის პრეტენდენტს მარჯვენა 

ფერდში ხანჯალი ჩასცა. 
მკვლელი გაიქცა, მაგრამ რამდენიმე წუთის შემდეგ და- 

იჭირეს, ხელბორკილები დაადვეს და გამოძიება დაიწყო. 

მან განაცხადა, რომ პარიზელი მუშა ლუი-პიერ ლუველია. 
სამართლიანი აქტი ჩაიდინა პირადი თაოსნობით, საქმეში არავინ 

არ დაუხმარებია. „კარგად ვიცოდი, –- განაცხადა მან, –– რაც 

მელოდა, მაგრამ ჩემი დარტყმით მრავალი ბედნბერად ვაქციე“. 
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1820 წლის ყველიერში, პუშკინი ლუკველის პორტრეტს თე- 

ატრში უჩვენებდა ნაცნობებს. სურათს პოეტის ხელით წარწე- 

რილი ჰქონია შემდეგი სიტყვები: „გაკვეთილი მეფეებს“. 

სწორედ იმ ხანებში გავრცელდა ორსტრიქონიანი ლექსი 

პუშკინზე: 

I IIM8 380MV #2 VC1მX 

8 0VM6 –– 001061 #VIVცლუვყ.9ჰ 

მართლაც ორივე შემთხვევამ სათანადო როლი ითამაშა პუშ- 

კინის ცხოვრებაში და გამოხმაურება ჰპოვა პოეტის შემოქმე- 

დებაშიაც. 

აღნიშნულმა ფაქტებმა პუშკინის ბინის გაჩხრეკა და გაუთა- 

ვებელი დაკითხვები გამოიწვია. 

საპასუხოდ პუშკინმა დაწერა მთელი წყება თავისუფლების 

მქადაგებელი ლექსებისა, რომლებიც ხელნაწერებად ვრცელ- 
დებოდნენ. 

ცარიზმის რისხვასს საზღვარი არ ჰქონდა. პუშკინი გადა– 

ასახლეს ექვსი წლით. 
ზემოთ ნახსენები რეაქციონერი მწერლის, ავგუსტ კოცე- 

ბუს ვაჟი, იმჟამად თბილისში იმყოფებოდა. 

ნ. ა. კახოვსკიმ თავრიზში მყოფ გრიბოედოვს ბარათით 

აუწყა, რომ კოცებუს შვილი ცოლად ირთავს თბილისის სამო- 

ქალაქო გუბერნატორის –- რომან ივანეს ძე ხოვენის (1775-- 
1861) ქალიშვილს –– ელეხესო. 

1820 წლის 19 ოქტომბერს გრიბოედოვი თავრიზიდან ირო- 

ნიულად სწერდა საპასუხო ბარათში ნ. ა. კახოვსკის: „თქვენს 

ცნობაში იხსენიება მომავალი ქორწილის შესახებ. ვულო- 

ცავ კოცებუს და არა ელენე რომანის ასულს. გამოდის, რომ 
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მიცვალებული ავგუსტ ფონ კოცებუ დაუმოყვრდა რომან ივა- 
ნეს-ძეს. მაშასადამე ტფილისში აღარ იქნება შესაძლებელი 

გულწრფელად ილაპარაკო მის ლიტერატურულ მჩხაპნელო- 
ბაზე. აღარ არის არსად რუსეთის სამეფოში აზრის თავისუფ- 

ლება4%. 

1821 წელს უკვე გადასახლებაში მყოფმა პუშკინმა და- 
წერა თავისი სახელგანთქმული „ხანჯალი“, რომელიც რამდე- 

ნიმე დღეში მოეფინა ყველა კუთხეს: 

ამ ლექსით პუშკინი ესიტყვებოდა რუსეთის იმდროინ- 

დელ მდგომარეობას და რაზმავდა საზოგადოებრივ აზრს 
თვითმპყრობელური ტირანიის წინააღმღეგ. 

დასახელებულმა ფაქტებმა აამოქმედეს „კავკასიის ფარუ- 

ლი საზოგადოებისა“ და „ოდესის დამოუკიდებელთა საზოვა- 
დოების ტაძრის“ წევრები ტაგანროგში მყოფ ალექსანდრე 
პირველის მოსაკლავად. 

დაახლოებით ასეთი იყო პოლიტიკური ატმოსფერო 
საქართველოში გრიბოედოვის ჩამოსვლისას. 

4595 

საქართველოში ჩამოსვლამდე, მოსკოვის ერთ-ერთ ბალზი, 
გრიბოედოვი განარისხა იქ მყოფი საზოგადოების მონურმა 

ჭედმოხრამ ყველაფერ უცხოურისადმი და გაუთავებელმა ლა- 
ქუცმა ვიღაც ფრანგ ენატარტალასადმი. მოთმინებიდან გამო- 
სულმა მწერალმა სარკასტულ სიტყვაში მწვავედ გაჰკილა 
ბალზე შეკრებილნი. 
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ვიღაცას წამოსცდენია, რომ ეს „ჭკუის კოლოფი" ჭკუიდან 

გადავიდაო. იქ მყოფ „ზაგორეცკებსა“ და „ხლესტოვებს“ მთე–- 

ლი მოსკოვისათვის მოუფენიათ ეს ამბავი. 

„ მე დავუმტკიცებ მათ, ––უთქვამს რამდენიმე დღის შემდეგ 
გრიბოედოვს, –– რომ სრულ ქკუაზე ვარ. კომედიას დავწეო 

მათზე, მთლიანად შევიტან იმ საღამოს, ხეირი არ დაეყრებათ. 

პიესის სრული გეგმა მაქვს უკვე მოფიქრებული, დარწმუნე- 
ბული ვარ, კარგი გამოვა4%, 

რა გზითაც არ უნდა დაბადებულიყო იდეა „ვაი ჭკუისა- 
გან“-ის შექმნისა უდავოა, რომ შემოქმედებითი მუშაობა 

კომედიაზე განეკუთვნება მეცხრამეტე საუკუნის ოციან წლებს, 
როცა არსდება დეკაბრისტთა პირველი საიდუმლო წრეები. 

საქართველოში ჩამოსული გრიბოედოვი განაგრძობს „ვაი 

უკუისაგან“-ზე მუშაობას. 

1819 წლის დამლევს მოზდოკიდან თბილისში უკან მომავა– 

ლი გრიბოედოვი დავით ბებუთაშვილს უკითხავს ადგილებს 

კომედიის ერთ-ერთი პირველი ვარიანტიდან. დ. ბებუთაშვილი 

იგონებს: „გრიბოედოვი მიკითხავდა ბევრ თავის ლექსს და 

სხვათა შორის წამიკითხა „ვაი ჭკუისაგან“-იდანაც, რომელიც 

მაშინ მას პროექტში ჰქონდა“%, 

საფუძვლიანი შემოქმედებითი მუშაობა პიესაზე განეკუთ- 

ვნება 1821-–-1822 წლებს. 

„ვაი ჭკუისაგან“-ის პირველი რედაქცია რომ დამთავრე- 

ბულია თბილისში 1822 წელს, დასტურდება მთელი რიგი 

მასალებით. 

გრიბოედოვის დაღუპვისთანავე ბულგარინის მიერ გამო- 

ქვეყნებულ მოგონებებში აღნიშნულია, რომ ამ „კომედიამ 
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წაართვა გრიბოედოვს მთელი მისი დასვენების დრო და ავ– 

ტორმა დაამთავრა იგი ტფილისში 1822 წელს“?. 

გრიბოედოვი ახლო ნაცნობი, მწერალი ქსენოფონტე 

პოლევოი აღნიშნავდა „ტფილისში მთლიანად დაიწერა კო- 

მედია „ვაი ჭკუისაგან“, მაგრამ დაიწერა ასე ვთქვათ, შავად «%, 

ცნობილი დეკაბრისტი მწერალი ვ. კ. კიუხელბეკერი, 

რომელიც თბილისში იმყოფებოდა 1821 წლის დეკემბრიდან 
1822 წლის აპრილის დამდეგამდე, თავის დღიურში აღნიშნავს: 

„გრიბოედოვმა თავისი „ვაი ჭკუისაგან“ დაწერა თითქმის ჩემ- 

თან, ყოველ შემთხვევაში, მე პირველს მიკითხავდა ყველა- 

ფერს, რაც მის მიერ იყო დაწერილი“ "9, 

რომ „ვაი ჭკუისაგან“-ის ადრეული რედაქცია, მთლიანად 
დამთავრებულია თბილისში 1822 წელს, დასტურდება კომედი- 

ის ორი ხელნაწერი ნუსხის მინაწერებიდანაც. 

მოსკოვის ბახრუშინის სახელობის თეატრალურ მუზეუმში 
დაცულ „ვაი ჭკუისაგან“-ის ერთ-ერთი ხელნაწერის შენიშვნა 

გვამცნობს, რომ კომედია «0Xიყოლსეი 8 "თთაშლლ, 1822 
I0MV)' 9. 

ამ ცნობას ზუსტად იმეორებს, საქართველოს მეცნიერებათა 
აკადემიის ხელნაწერთა ინსტიტუტში დაცული კომედიის რუ- 
სული ხელნაწერი ნუსხის ყდაზე ქართულად გაკეთებული 

წარწერა: „დაიწერა საქართველოში ჩყკბ“. (1822 წ.-–ი. ბ)“, 

პროფ. მ. ვ. ნეჩკინა აღნიშნავს რომ აღმოსავლეთში „ვაი 

ჭკუისაგან«-ზე მუშაობისას გრიბოედოვი მთლიანად ემიჯნე– 

ბოდა „კავკასიურ ცხოვრებას“ და „მოსკოვის ყოფით“ სუნ- 
თქავდაო. ' 
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«Iმიიშიიეი იენი”ი II0I «II 0ი0M 0X VMმ» ნუგ უუი8ი L იი“ 

600008მ 1XII3IIსI0 II 00/7IIV0 I VVმC0XII0CბM ც 60 600060... 
ვმმMIსIC0I1 იმვ8I820MXC9 II VIIII)IIIXICII, 00”I08მIM 060მ03LI, იიC- 

I60M380IV8IIC6 X000IVI0 I 070#XM ს I10,I00II2IIIMVI0 –– I1VCCILVI0 
ჰIII3Iს... II 00IICIIIC ლ7X0LIII, MVXIII0X /I0XML, III0CLMVIC II9008XI)1 

01I11::400 0010 00MIIICMV# I ევიწვე, LI იV3VIVIVCI(I 0 CIC0MIნI II 0) 

ILგიI03CM010 Xი90061მ. 
ტ#იეიი», I6IV00#I0 VIIIIIIსI, ცIIII0-)0ILIIIIC LI II 0IIქიუ VI 

ი”მ0სIM M0)მC+ხI0ნ V 10/ჰ08I, იეCM20VICIII0II) 0I C0XMIIIL0 803- 
MVX Iიმ0#იI) 0VCIIIIIII, IIVX0I0 »0“9CII L0V3IIIICI0V V0MI VI 
ჯ0MI/II20#9 (ეეე II0IIVIIVX -“– 3200 270 IIC903I0. 

8IIMII0C VI00 ლ0M0X7ი00X0 8 M00C0X08CMVIL #800#MMLMCLIIIL 10% 
CL 803 III0IIII CX2080VM. 

VIნიე9M 60»სის00C 920LI ც 070080. II0 M00ILC0C8CIMIIM-  VIIVI- 

0სმM 02800 8მIIII 90090X, 8 IIი1ც 00011 M1მIIC9 IIVM 98 ჯიIხსნიმ... 

8090ი00M 0IსIII0II0Cხ MV3LIIL:0, „09VIC8მVIII 001 თ0010I69MIL0 
8 M00CM080M0M ნ0001(0იM /0Mლე (700VXმ 6II79IVI ყი0C 0Xმწმ C 
1I10M008XII –– ნ6VIდCცმუმ M00C0I08C0I(მ0 M0+X0X. 

CIამიIი"I) 68010, 9,080 «/#IIIMIIICII0I10 IX069», XI0სL0IმX 9 
80100/III0M 1II9 I090 0 2XCV IIX6. 

860 6»XIIX0 L0-00060MV MIII0, 8C6 210 6LII0 ხ01MსIM, 0VC- 
01:0IM, M00I(0ცCILII11 9? 

თითქმის ასე იყო, როგორც პროფ. ნეჩკინა წერს, მაგრ.მ 
„თითქმის“ და არა მთლიანად. 

მართალია, გრიბოედოვმა თავის „ვაი ჭკუისაგან“-ში აღწერა 
ის, რაც მოსკოვის ერთ ოჯახში მოხდა ერთი დღის მანძილზე, 

მაგრამ „მოსკოვის ყოფის“ აღწერისას მწერალს თავისდაუნე–- 

ბურად შეეპარა „კავკსიური ცხოვრების” რამდენიმე ნი– 
უანსი. 

ასე, მაგალითად: 
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„ვაი ჭკუისაგან/“-ის თბილისურ რედაქციის ე. წ. „მუზეუეუ- 

მისეულ“ ნუსხის, მეოთხე მოქმედების მეოთხე გამოსვლაში 
ჩაცკი. –– ჭორის გავრცელების სიჩქარეს –– მისი ვითომდა გა- 

გიჟების შესახებ, ადარებს საქართველოს ზვავების სისწრა- 

ფეს. 

9 6LIM 8 #«029X, 
6 C I00 800X0M M0M CI0L2 80700 M2IM”. 
8ეი0VI IIხ)6მ 8 310+ CM0L, 8 იმII6Iხ# 8C06 0X8მ+III, 
C060, 8XMC96L, #006MI, CIM0ნ26L #MმMII# 8 ”M0მX, 

I VI, 00M01X, LI0CM, 8C9 8 VXL2C6 0X00C1III0C1ხ, 
II იI0 0M0 8 Cიმ9IMC6IIIII C 6LICI06010(!!, 

C M01000! ყVIხ 803MMM, VX 0M0#M0606»/ II380CIIMI0C1ს 

M0CM008CMი%V ძ060MMM CIVX ს80ნ018ხII MM IIVCI0II.193 

თბილისური რედაქციისავე ე. წ. „ჟანდრისეულ“ ნუსხაში 

შემორჩენილია ექვსი სტრიქონი სოფიოს სიზმრის აღწერიდან. 
შემორჩენილ ნაწყვეტში ვკითხულობთ! 

C0იდM89: 
8 CგXIV რხI»მ, L861ხ! 603M(0XII0 I2M 00C+004MV 

IMICM8M2 9, MIMI6 9VIIუსლხ Iი0829V, 

IX8MVI0-10 IIC 8CI0MMI0 Mმ #8V 

8 MიხIICმX, 8 680X2IILმX, 8 M68M0%X M8 CIIII0MIM, 

ჯგ «86 IX 806X Mევცაჯხ? 

II3 CIIX 9 806M/გ0ხ, # ნხ0CVუე MCI2Iხ.!0 

მოყვანილი ადგილის გადაკითხვისას, უნებურად გაგონ–- 

დება თბილისში, „ნაკადულ სოლოლაკთან“ მდებარე ახვერ- 
დოვების ბაღი, რომელიც 1828 წელს საქართველოში მყოფ 
ანონიმ მოგზაურს ასე აქვს აღწერილი: 
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<«0X0M0 1000XC# ს 2Mუ09MX 020023709! XVCII 003. CM90CIIV, )IVMXV#9,„ 

ნმ0X8+LXV, II0C0L!ხI.. IIVIIIIIM 3 8MI0L0I21MხIX Cმ2008 00MII26ICM ნLI3- 

II0CIM0 I0ყმ/IსIIIIM0 20111I–00I4M #X8Cი,1082>».195 

აქ განსაკუთრებით აღსანიშნავისა გრიბოედოვის მიერ, 

არა თუ მოსკოვისათეის არამედ თბილისისთვისაც უცხო 

ყვავილის „ხავერდის“ („ნეიჯეIე") ხსენება რომელიც, 

როგორც ანონიმი მოგსაურის ზემოთმოყვანილი ცნობიდან. 

ჩანს, ახვერდოვებს პქონიათ თავიანთ ბაღში დარგული. 
მეცსრამეტე საუკუნის ოციან წლებში, როცა გრიბოედოვი 

თბილისში „ვაი ჭკუისაგან“-ის პირველ რედაქციაზე მუშაობ- 
და და ახვერდოვების სახლში ყოველდღიურად დაჯიოდა, 

იქ მყოფი გოგონებიღან ყველაზე უფრო გამოირჩეოდა თე- 
დორე იესეს ძე ახვერდოვის ქალიშვილი (პირველი ცოლიდან) 

სოფიო (1810-–1830). 

დარია ახვერდოვა ასე ახასიათებს სოფიოს: „ლამაზი ქალი 

იყო, ეს სილამაზე დედამისისაგან თავად იუსტინიანის ასული– 

საგან გამოჰყვა და თანაც ისეთი დიდებულება, რომ ძოწიმო- 

სილს ეძახდნენ“!%, 

სოფიო ახვერდოვას ქმრის –– ნ. მურავიოვ-ყარსკის ცნო- 

ბით, გრიბოედოვი, ვიდრე მას ნინო ჭავჭავაძე შეუყვარდებო- 

და, გატაცებული ყოფილა სოფიო თედორეს ასულ ახვერდო- 

ვათი'”. 
უნებურად იბადება კითხვა გრიბოედოვმა სოფიოს სიზ- 

?· თეიმურაზ ბატონიშვილის განმარტებით: „ზავერდი ერთგვარი ყვავილია, 

გრძელი და წვრილი ფურეცლებიანი, შავი და სურნელი (გ. ლეონიძე კ„ბე- 

სიკი“, 1953 წ., გვ. 90). 
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მრის გადმოცემისას, ახვერდოვების ბაღნარის აღწერასთან 
ერთად, „ვაი ჭკუისაგანის“ პერსონაჟის სოფიოს სახელი –- 
სოფიო ახვერდოვასაგან ხომ არ აიღო?. 

1823 წლის მარტია. გრიბოედოვი მოსკოვშია ჩასული და 
თან აქვს „ვაი ჭკუისაგან“-ის დამთავრებული ე. წ. „თბილისუ- 
რი რედაქცია“. 

მივყვეთ მას და ქრონოლოგიას. 

1823 წლის მარტში, გრიბოედოვი მოსკოვში შეხვდა თავის 

ძველ ნაცნობს ს. ბეგიჩევს, რომელსაც წაუკითხა ორი პირველი 

მოქმედება კომედიისა. ბეგიჩევისა და სხვების რჩევით, გრი- 
ბოედოვი შეუდგა „ვაი ჭკუისაგან“-ის ზოგიერთი ადგილების 
გადაკეთებას. 

ცვლილება „განიცადა სოფიოს სიზმრის აღწერამ, რომელ- 

შიაცკ ასახული იყო თბილისში მდებარე ახვერდოვების 
მდიდარი ყვავილნარი. 

კომედიის ამ ადგილმა ასეთი სახე მიიღო: 

C0CდM38: 
II0380#/0ხ10... 89M9I)10 /Iხ... CIეძგ/8 
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II86I1VC7LII! XVI, M 9 MCMმI2 I»I)28V 

1C8MVI0-10, II6 8CიიVIII0 Vმ ჯცV.108 

კომედიის თბილისურ ვარიანტში, სოფიო ბაღში («8 C0MV») 

ეძებს რომელიღაც ბალახს, მოსკოვში გადამუშავებულ ტექს- 
ტში კი ბაღი ველით („III“) არის შეცვლილი. ამოღებულია. 

ყვავილთა დასახელებაც, ალბათ რუსეთში გრიბოედოვს შენიშ- 

ნეს, რომ მის თბილისურ ვარიანტმი დასახელებული ყვა- 

ვილები უცხოა მოსკოვისათვის. 

მოსკოვში გრიბოედოვი დაუახლოვდა შემდეგში დეკაბ- 

რისტული მოძრაობის არა ერთ გამოჩენილ მონაწილეს. 

1824 წლის პირველ ივნისს გრიბოედოვი პეტერბურგში 

ჩავიდა და ჩამოხტა თავისი ნათესავის პოეტ ალექსანდრე 
ოდოევსკის ბინაზე, სადაც ცხოვრობდნენ ცნობილი მწერლები: 

კონდრატი რილეევი, ალექსანდრე ბესტუჟევ-მარლინსკი და. 

ვ. კიუხელბეკერი. 
ა. ოდოევსკის ბინა პეტერბურგში დეკაბრისტთა „ჩრდილო– 

ეთის საზოგადოების“ წევრთა ბუდე იყო. აქ მოდიოდნენ დე– 

კაბრისტი მწერლები ნიკოლოზ და მიხეილ ბესტუქჟევები, დე– 

კაბრისტი მწერალი და ისტორიკოსი ა. კორნილოვიჩი და. 

სხვები. 

აღნიშნულ წრესთან უახლოეს მიმოწერაში იმყოფებოდა 

გადასახლებაში მყოფი პუშკინი აქ დადიოდა პოლონელი: 

პოეტი-რევოლუციონერი ადამ მიცკევიჩი, 

1825 წლის იანვარში კრებულ „რუსკაია ტალია“-ში გამოქ- 

ვეყნდა ნაწყვეტი გრიბოედოვის „ვაი ქჭკუისაგან“-იდან. 

კომედიის მთლიანი გამოქვეყნება და მისი წარმოდგენა- 

ცენზურამ აკრძალა. ა, ოდოევსკის ბინაზე გრიბოედოვის კარ– 
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ნახით დეკაბრისტებმა რამდენიმე ნუსხა გადაწერეს კომედი- 

ისა და გაავრცელეს ხალხში. პიესა ხელიდან ხელში გადადი–- 
ოდა და მრავლდებოდა. მოკლე დროში მან მთელი რუსეთი 

მოიარა და გატანილ იქნა საზღვარგარეთაც. 

პეტერბურგში გრიბოედოვი თითქმის ერთ წელს დარჩა. 

1825 წლის მაისის ბოლო რიცხვებში იგი საქართველოსაკენ 

წამოვიდა შემდეგი გზით: კიევი და ყირიმი, ყირიმში შეჩერდა 

სამი თვე. ფეოდოსია, ქერჩი, ტამანი, ყუბანი, გარიაჩიე ვოდი. 

1825 წლის ნოემბერში ეკატერინოგრადში ჩასული გრიბო- 

ედოვი ერმოლოვსა და რამდენიმე „ერმოლოველს“ უკითხაგს 

ადგილებს „ვაი ჭკუისაგან“-იდან. ნიკოლოზ შიმანოვსკი გვიამ- 

ბობს: 

„1825 წლის ნოემბერში ჩვენ მთიდან დავბრუნდით. ჯარი 

დაბანაკდა ყაზახთა სადგომებში დასასვენებლად და ამუნიცი- 

ის შესავსებად მთავარი ბინა იყო ჩერვლენოში. აქედან 

ჩვენ მალე გადავედით ეკატერინოგრადში. ალექსი პეტრეს-ძე 

ერმოლოვმა აქ შეხვედრა დაუნიშნა თავისი შტაბის გენერალ 

მაიორს ალექსი ალექსანდრეს-ძე ველიამინოვს, იმერეთის 

მმართველს პეტრე დიმიტრის-ძე გორჩაკოვს და ჩვენს ელჩს 
სპარსეთში სიმონ ივანეს-ძე მაზაროვიჩს რომელიც რუსეთ- 

სპარსეთის დამოუკიდებულების გამწვავების გამო ტფილისში 
ცხოვრობდა. 

აქ ვნახეთ გრიბოედოვი, რომელიც ხანგრძლივ შვებულება- 

ში მყოფი, პეტერბურგიდან უკან ბრუნდებოდა კავკასიაში. 

ყოველდღე, სადილობისას, ჩვენ თავს ვიყრიდით ალექსი ალექ- 
სანდრეს ძე ველიამინოვთან. გასტრონომიული სადილის შემ- 

დეგ გრიბოედოვი გვიკითხავდა ხოლმე რამდენიმე სცენას მის 

78



მიერ ახლახან დასრულებული „ვაი ჭკუისაგან#«-იდან საო:მოს 

დასასრულს ვთამაშობდით ვისტს“'”. 

1825 წლის 19 ნოემბერს ტაგანროგში გარდაიცვალა იმაერა- 

ტორი ალექსანდრე პირველი. ცნობა იმპერატორის სიკვდილის 

შესახებ სამი დღის შემდეგ მიღებულ იქნა ეკატერინოგრადში, 
საგულისხმოა, რომ სწორედ 1825 წ. 22 ნოემბერსვე გრი- 

ბოედოვი ეკატერინოგრადიდან (შემდეგში დეკაბრისტ) ა. ბეს– 
ტუჟევს წერს აღფრთოვანებულ საპასუხო ბარათს და სთხოვს 

„რესპუბლიკანულად“ გადაეხვიოს კონდრატი რილეევს!" 

ეკატერინოგრადში გრიბოედოვი გაეცნო და დაუახლოვლა 

პოეტ მირზაჯანა მადათოვს. 

მის გვარს, მამის სახელს, ვინაობას არავინ კითხულობდა, 
იცოდნენ მირზაჯანა ერქვა, რომ სახელოვანი მოლექსე, უბად- 

ლო სუფრაჯია და მეჯლისპურობას უმისთამადობოდ ფასი არა 
აქვს. ტყუილად კი არ წერდა მასზე გრიგოლ ორბელიანი: 

ლხინის პაპა, სახით არაბისტნელი, 

ღვინისა და ეშხისათვის შექმნილი 
ტოლუმბაშად დასვით ქუდჩაკეცილი. 

მირზაჯანას თბილისში ყოფნის დროს, მის მეგობარ-ამხანაგ– 

თა სუფრა ისე არ გაიშლებოდა, რომ ის თამადად არ ყოფი- 

ლიყო. 

წარმოშობით სომეხი, აზერბაიჯანში დაბადებული და 

საქართველოში საკმაო ხანს ნაცხოვრები მირზაჯანა მადათოვე 
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ამიერკავკასიის ერთა პოეტია. საათნავას მსგავსად იგი წერდა 
სამ ენახე: სომხურად, აზერბაი ანულად და ქართ ად. 

მირზაჯანასს სამშობლო ს ყარაბაღია, სალელს ე წანახჩი. აქ 
მეთვრამეტე საუკუნის დამლევს, სომეხი მებატონის მადათოვ- 

ის ოჯახში დაიბადა მომავალი პოეტი. 
მდიდარი მამის წყალობით მირხაჯანამ საკმოდ კარგი 

განათლება მიიღო. 
მირზაჯანა რამდენიმე ენის მცოდნე, თან ჩინებული მთხრო- 

ბელი ყოფილა. ალ. ორბელიანი გადმოგვცემს: 

„მირზაჯანა მადათოვი ტფილისში ჩვენზე მოახლოდ იდგა, 
ყაზარ სახლში წავედი, დავსხედით სადილათ.. მოჰყვა და 
ბევრი სპარსელების ამბავი გვიამბო, რომელიც კარგად იყო 
დახელოვნებული სპარსულს და თათრულს ენაში, რუსულში 
და ქართულშიაც კარგად, მაგრამ მომეტებულად სომხური 

იმისი იყო.'!!! 
მირზაჯანა სრულიად ახალგაზრდა შევიდა სამხედრო სამსა- 

ხურში. თავისი ნიჭით და მხიარული ხასიათით მაშინვე მიიპ- 

ყრო საქართველოს მთავარმართებლის ა. პ. ერმოლოვის 
ყურადღება. „კავკასიის გამგებელი“ გვერდიდან არ იშორებდა 
მირზაჯანას. 

1817 წელს მირზაჯანა სპარსეთში გაჰყვა ერმოლოვს, რო- 
გორც რუსეთის მისიის ერთ-ერთი წევრი. 

1825 წლის ოქტომბერში, როგორც უკვე აღვნიშნეთ, მირ- 

ზაჯანა ქალაქ ეკატერინოგრადში შეხვდა რუსეთიდან საქართ- 
ველოში მომავალ ალექსანდრე სერგის ძე გრიბოედოვს და 
რამდენიმე საღამო გაატარა მასთან ერთად. 

1825 წლის 18 დეკემბერს გრიბოედოვი ეკატერინოგრადი- 

დან წერდა ა. ა. ჟანდრს და ვ. ს. მიკლაშევიჩის ქალს: „გართო- 
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ბის მიზნით საღამოობით ვიმყოფები მეგობრულ აზიურ საუ- 

ბრებში მირზაჯანასთან. მას ჰყავს მომღერალი ალაიერი, რომე- 

ლიც თათრულ სიმღერებს მღერის“! 

ერმოლოვის “შემდეგ საქართველოს მთავარმართებლად და- 
ნიშნულმა ი. ფ. პასკევიჩმა დევნა დაუწყო ყველას, ვინც ერმო–- 

ლოვს უყვარდა. 

ახალი მთავარმართებლის რისხვას ვერც მირზაჯანა ასცდა. 
1829 წელს, თურქეთთან ომის დროს, მირზაჯანა ცხენოსან- 

თა სათადარიგო ნაწილებთან ერთად კახეთში, ყარაღაჯში, ცხოე- 

რობდა. 

1829 წლის ივნისის პირველ რიცხვებში, მირზაჯანა ყარაღაჯ–- 

ში გაეცნო გენიალურ რუს პოეტს ა. ს. პუშკინს. პუშკინთან 
ერთად იგი სეკუნდანტი იყო ორი ოფიცრის დუელისა. დუ- 

ელიანტები პუშკინსა და მირზაჯანასს მეცადინეობით ორთა- 

ბრძოლის ადგილზე შეარიგეს!'). 
პასკევიჩის შემცვლელმა მთავარმართებელმა გ. ვ. როზ- 

ენმა, ერმოლოვის რეკომენდაციით 1831 წელს მაიორი მირ- 

ზაჯანა ამიერკავკასიის ცხენოსანთა პირველი პოლკის უფრო- 

სდ დანიშნა. ეს პოლკი შესდგებოდა ამიერკაეკასიაში 
მცხოვრები მუსულმანებისა და სომხებისაგან. 

1832 წლის ივნისის დამლევს, მირზაჯანა თბილისიდან გა- 

ვიდა თავისი პოლკით საჩეჩნეთის წინააღმდეგ მოწყობილ 

კომპანიაში მონაწილეობის მისაღებად. 

პირველი შესვენება ცხენოსანთა პოლკმა მოაწყო ფასანა- 

ურში, მდინარე არაგვის პირას. პოლკის უფროსს მაშინვე აღ- 

მოსავლური ყაიდის ძვირფასი კარავი დაუდგეს. თედორე ტორ- 

ნაუ გვიამბობს: „ჭრელი აბრეშუმებით აკრული, მწვანე კარავი 

6. ი. ბალახაშვილი 
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მირზაჯანასათვის, ყველაზე თვალსაჩინო ადგილზე მოათავსეს. 

იატაკი ხალიჩებითა და ბალიშებით მოფინეს, ხოლო ჭერხე 

სხვადასხვა ფერებიანი ფარნები ჩამოჰკიდეს“!". 

სპარსული ლავაშების დასაცხობად საგზაო ღუმელები აან- 
თეს, მზადდებოდა ფლავი. შიშხინებდა მწვადი, ცხვებოდა 

ნამცხვარი, დუღდებოდა ყავა. კახურით ავსებული აზარფეშა, 
ხელიდან ხელში გადადიოდა. 

მირზაჯანას თან ახლდა ახალგაზრდა აზერბაიჯანელი მომ- 
ღერალი ბადამი, რომელიც თავისი „ბატონის“ ლექსებს 

მღეროდა. 

მრავალნაირი ინტრიგების მიუხედავად, მირზაჯანამ წარ- 
მატებით ჩაატარა საჩეჩნოში 1832 წლის კომპანია. 

ავენიანმა მოქიშპეებმა 1832 წელს ხმა დაჰყარეს, თით- 
ქოს მირზაჯანა მოკვდა. 

როცა ეს ამბავი პეტერბურგში მყოფმა გრიგოლ ორბე- 
ლიანმა გაიგო, მან მაშინვე დასწერა ლექსი მეგობრის გარდაც- 

ვალებაზე. ლექსის შენიშვნაში გრ. ორბელიანი წერს: „რა 
მესმა მისი სიკვდილი, მასვე წამსა ცრემლით ავსილმა ვსთქეი 
ესე4%!5, 

ლექსი დათარიღებულია 1832 წლის 2 ოქტომბრით. დაწე- 
რის ადგილად ნაჩვენებია პეტერბურგი. 

მირჭზავბანას ეპიტაფია 

მუხთალს ამ სოფელს გსურს ვისაცა იყო ბედნიერი. 

სიყვარულითა და ღვინითა ჩემებრ დაითვერ! 

დაღუბე ეშყში და ღვინოში ყოვლი სიმწარე, 
რომ გზა ცხოვრების განვლო ლხინით, ვით მე ვიარე, 

რომ მავბედის წინ შეუპოვრად ხმამაღლივ დაჰმღერ! 

თორემ გონებით გინდ ცა განვლო, ჩემებრ იქმნა მტვერს! 
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გრიგოლ ორბელიანის სიხარულს საზღვარი არ ჰქონდა, 

როცა გაიგო, რომ მირხაჯანას სიკვდილის ამბავი ტყუილი 

იყო. 
აზერბაიჯანელი პოეტი ქალი აშიღ-ფერი სრულიად ახალ 

გაზრდა დაუახლოვდა მირზაჯანას. აშიღ-ფერი მირზაჯანასავით 

ყარაბაღიდან იყო. 

აშიღ-ფერსა და მირზაჯანას ლექსებითა და პროზით 

სასიყვარულო მიმოწერამ, აზერბაიჯანულ ლიტერატურამი 

საკმაოდ საფუძვლიანი ადგილი დაუმკვიდრა. 

ქორწინება აშიღ-ფერისა მირზაჯანასთან რელიგიურ სხვაო- 

ბათა გამო არ მოხერხდა. 1833 წელს ისინი სამუდამოდ დაშორ– 

დნენ ერთმანეთს. 

მირზაჯანა გადაგებული იყო თბილისზე სიყვარულით. 

დავით ყორღანაშვილი სწერდა გრიგოლ ორბელიანს: 

„გუშინწინ მოველ ქალაქს. სამოთხეა აბრილი და საქარ– 

თველო. ქალაქს რომ მივახლოვდი, ვნახე შორით ორი ტროიკა, 

როდესაც დამიახლოვდა, ვნახე მირზაჯან კუპრივით გაშავებუ– 

ლი ნაბდის პირისახით მიდიოდა დაღესტანს, სადაც არის პახო– 

დები. სამი საათი მეტი ვიყავით ერთად გზაში და მომიყვა თა- 
ვისებურად, რომ დამწვარი სიყვარულით შორდება ქალაქს 

და ამის მიზეზით კიდეცა უსვამს, როგორც იცი!“!" 

მირზაჯანს უახლოესი ქართველი მეგობრები იყვნენა 

ალექსანდრე და გრიგოლ ორბელიანები, გიორგი ერისთავი, 

დავით ყორღანაშვილი და სხვები. 

განსაკუთრებით მოსიყვარულე და პატივისმცემელი იყო 

მირზაჯანა გრიგოლ ორბელიანისა. 1834 წლის 2 მარტს დავით 

ყორღანაშვილი თბილისიდან სწერდა გრ. ორბელიანს: „მე და 
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მირზაჯანა ყოველთვის ერთად ვართ, ყოველდღე გიგონეზს, 

გაქებს და შენი დიდი სიყვარული აქვს, რომ ლაზათიანი კაცი 

ხარ“!!7, 

ამიტომ გრ. ორბელიანთან მიწერილ ბარათებში დ. ყორ- 

ღანაშვილი ყოველთვის მირზაჯანას ამბავსაც აუწყებდა ხოლმე, 
როცა თბილისის ცნობილმა საზანდარმა პეტრუსამ ჯვარი 

დაიწერა, მისი ქორწილი, რომელსაც მირზაჯანაც ესწრებოდა, 

ოც დღეს გაგრძელდა. დ. ყორღანაშვილი სწერდა გრიგოლ ორ- 
ბელიანს: 

„გუშინ დასრულდა მეოცე ღამე ქორწილში ყოფნისა. უკა- 

ნასკნელი ღამე იყო მეტად სამაგალითო. აგიწერ, მაგრამ საღერ- 

ღელი არ აგეშალოს ლხინისა. ბილეთებით ვიყავით მიწვე- 

ულები საზანდრის ქორწილში. დანიშნულს საათს ღამისას 
მირზაჯან, იაგორ სტეფანიჩი, მელიქზად, მე, იერუსალიმსკი, 

იოსებ ექიმოვი და სხვანი ათამდე ოთხის ფარნით მივედით სახლ- 

თან, შევედით დარბაზში, თეჯირებით და მაყლებით გამართულ- 

ში, სადაც დაგვხვდნენ, დასტადასტად კარგნი კამპანიანი4%!3, 

დავით ყორღანაშვილის ამ წერილმა მართლაც რომ „საღე- 
რღელი აუშალა ლხინისა“ გრიგოლ ორბელიანს. საპასუხო ბა- 

რათში პოეტი წერდა: „შენმა ქორწილებში ლხინებმა მართლა 

საღერღელი ამიშალა, ბიჭო, ეგ ხომ გაცოფებულხარ. მეტის 

ლხინისაგან. ოცი ღამე რა ამბავია. ახ! ნეტავი როდის ვიქნები 

მეც თქვენთან"), 

თბილისის ნადიმებს მოშორებული გრ. ორბელიანი ნაცნობ 
მეგობრებისადმი მიწერილ ბარათებში იხვეწებოდა „ესა და ეს 

დააკვრევინეთ და მე მომიგონეთო“. 

ერთი ასეთი თხოვნის საპასუხოდ დ. ყორღანაშვილი ატყო- 
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ბიწებდა გ. ორბელიანს: „შენ მოგიწერია, რომ საზანდარს ქორ- 

წილში ჩარგა დავაკვრევინო და შენ მოგიგონო, როგორ არ 
იცი, რომ ყოველ ჟამს ჩემის ფიქრიდამ განუშორებელი და 

დაუვიწყარი ხარ, არამცთუ საზანდართან და მათ სიმღერასთან, 
ღვდლების გალობაშიაც შენ მაგონდები. მაგრამ ამაღამ ერთს 

კარგს ალაგასა ვართ და მე და მირზაჯანა შენის გულისთვის 

სულ ჩარგავს ვაკრევინებთ გათენებამდინ“!2, 

1824 წლის ივნისი მირზაჯანამ ყარაბაღში გაატარა. დასახე– 

ლებული წლის 25 ივნისს დ. ყორღანაშვილი გრ. ორბელიანს 
სწერდა: „მირზაჯანა ყარაბაღშია ერისთვითი“!?. 

ყარაბაღიდან ჩამოსული მირზაჯანა დაღესტანს გამწესდა 

სამსახურში, მაგრამ იქ დიდხანს არ გაჩერდა და 1835 წლის 
თებერვლის დამდეგს თბილისში ჩამოვიდა. 

1835 წელს მირზაჯანა რამდენიმე ხნით პეტერბურგში ჩავი– 

და. საინტერესოა, ხომ არ მოინახულა პეტერბურგში მირზა- 
ჯანამ ყარაღაჯში გაცნობილი ა. ს. პუშკინი? 

1835 წლის ბოლოს მირზაჯანა დაბრუნდა რუსეთიდან. 

იმავე ხანებში თბილისიდან გრიგოლ ორბელიანისადმი გა« 

გზავნილ ბარათში დავით ყორღანაშვილი მირზაჯანას შესახებ 

სწერდა პოეტს: 
„ყოველს საგანში ცხადად გამოსახულს გხედავ ჩემო საყვა– 

რელო და სანატრელო გრიგოლჯან! გუშინ წინ ვიყავით დასაფ– 

ლავებად უენთობისათვის სიონში, მაგონდებოდა შენი წარსუ– 

ლის უენთდობის ცერემონმეისტერობა და „კახელებო დასხე- 

დით“. 

ამ დროს მამცა ერთმან კაცმან შენი წიგნი... მაშინვე მთელი 

სიონი დავივიწყე, გავხსენ შენი წიგნი და ლექსებითურთ წარ- 

ვიკითხე, ბარაქალა... C



ახ! რა სიხმარია და ამაო მოჩუენება სიცოცხლე ჩუენი, 

სად არი წასული დროები ჩუენით ერთად გატარებული უხ- 
რუნველობით ბედნიერება, გრაფ სიმონიჩი კარავს რომ შორს 
დაადგმევინებდა ჩვენგან, რომ ქართულის ყალმაყალით არ შე- 

ვაბეზროთ და სხუანი მსგავსნი ამისნი... 

მეტად ბევრი ვიცინეთ მე, იაგორ სტეფანიჩმა, და მირზაჯა§ნ- 
ამ, რომელნიც ერთად დგანან. ესენი შენზედ ლაპარაკობდნენ, 
მეტად აქებდენ შენს მკვეთრობასა და ნიჭებსა. მეც ვიბერე- 

ბოდი რომ ვარ ქართველი პუშკინის მეგობარი. 

თუმცა საწყენო იქნება შენთვის, მაგრამ რადგანაც იყო 
მოხუცებული ეკააღასი ასლან დღეს დავმარხეთ ტახტრევანდით. 
მე და მირზაჯანა წასვლის დროს ქაშუეთიდამ მოვედით ტრ»- 

ქტირში ზაკუსკი საჭმელად, სადაც მოგვიგვიანდა. იქიდამ 

დროშკით მოვრბოდით, რომ არ დავიგვიანოდ საყდრიდამ სხე- 

ულია წარსუენებაზედ, მაგრამ შევცდით, დაემარხნათ და 
მგლოვიარე დასტა ქალებში, რომლებიც დაბრუნებულიყვნეზ 

შეერივა დროშკა ჩუენი და შევრცხვით, ამაგიც დაიკარგა. რა 

იცოდნენ რომ სახლიდამ საყდრამდე გაგვიცილებია, აი ლოვ- 

კოსტობა, მიზეზი კი მე ვიყავი, რომ ვეღარ გავძელ საყდარში 

კუდართან და მირხზაჯანაც იმვ30სIMV წV86IMV20VIIIMM წავიყვანე 

ტრაქტირში... ის კაცი მამკუდარა, დამარხეს და მე რეებსა 
გწერ...412 

დავით ყორღანაშვილის ჩვენამდე მოსულ წერილებში მირ- 
ზაჯანა, უკანასკნელად მოხსენებულია, გრიგოლ ორბელიანი- 

სადმი თბილისიდან 1836 წლის 26 იანვარს გაგზავნილ ბარათ- 

ში: 

„.. ქორწილებში დავიარებით ერთმანეთის შესაფერნი კაც- 
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ნი, მე, მირზაჯან, ონიკოვი, იოსებ აქიმოვი, იაგორ სტეფანიჩი 

და სხუა და სხუა ახალნი კარგნი მეგობარნი ჩუენის გულისანი, 

ამასწინათ ვიყავით ჰავლაბარს მიკიტნისს ქორწილში, ძუ- 

ელებურში თეჯირებით, და ყოველივე ძუელებურად. იქ წავი- 
ყვანეთ, კარგნი, მეტად კარგნი რუსნი კარის კაცნი, რომელ- 

თაც ძალიან მოეწონათ. მეტადრე იანშაღას შვილის ღორტო- 
ტოს მკვრელის მუშაიობა, თავზედ საღვინე თამაშობით და სა– 
ზანდრების ხორო... ზურნები ფორმით დუდუკები და ღორ- 
ტოტო. მოკლედ გითხრა ლაზათიანად გავათენეთ. 

წუსელის ვიყავით ერთის მოქალაქის ქორწილში, სამთლე- 

ბით, საზანდრებით და ტაშით წავიყვანეთ საყდარში ნეფე დე- 

დოფალი. იქიდამაკ ამგვარად დავბრუნდით, მეტად კარგად 
გავათენეთ!?2). 

1837 წლის 8 აპრილს მირზაჯანა თბილისიდან გავიდა 

მთიელებთან საბრძოლველად. 

ამის შემდეგ იგი თბილისში აღარ ჩამოსულა. 

მირზაჯანას ქართული ლექსები შეკრებილნი და დადგენი- 

ლნი არ არიან. გამოირკვა, რომ მას ეკუთვნის ლექსი „გამტყო- 

რცნა სოფელმან“. 

„გამტყორცნა სოფელმან“ ბესარიონ გაბაშვილს მიეწერე- 

ბოდა. ბესიკის თხსულებათა 1932 წლის რედაქტორებმა იგი 

„სადაო განყოფილებაში“ გადაიტანეს. 

„გამტყორცნა სოფელმან" –– წერდა ლექსის შენიშვნაში 

პროფ. ალ. ბარამიძე,--–მხოლოდ მეორე ხარისხოვან ხელნაწე– 

რებით არის ცნობილი, რედაქციულად მეტად ნარევია, სტილი– 

87



სტიკურად კი უნდო. ამ მოსაზრებით სახიფათოდ ჩავთვალეთ 
ლექსის ძირითად ნაწილში დატოვება“!?. 

ლენინგრადის სააზიო მუზეუმის ხელნაწერი C #--124 

„გამტყორცნა სოფელმან“-ის ავტორად მირზაჯანას სთვლის: 

„მირზაჯანასაგან თქმული“. 

ამ ხელნაწერს მხარს უჭერს საქართველოს მეცნიერებათა 
აკადემიის ხელნაწერთა ინსტიტუტში დაცული გრიგოლ ბაგრა- 

ტიონისეული ლექსთა კრებული II M#-–-2130. ლექსს სათა- 
ურად აქვს: „მირზაჯანასაგანნ თქმული თვისსა საყვარელსა 

ზედა“, 

ამიერიდან ეს ლექსი ბესიკის სადაოდ გამოცხადებული 

ლექსებიდანაც ამოღებულ უნდა იქნას და მის ავტორად დად- 

გინდეს მირზაჯანა. 
იმის გამო, რომ ეს ლექსი დღემდე მხოლოდ „მეორე ხარის- 

ხოვან ხელნაწერებით იყო ცნობილი“, ნებას ვაძლევ თავს, 

მოვიყვანო იგი გრიგოლ ბატონიშვილისეული კრებულის 

მიხედვით: 

მირზავბანასაბან თქმული 

თვისსა საჟვარელსა ჭედა 

გამტყორცნა სოფელმან, მოვშორდი მზესა, 

დღენი ჩემნი წარვლენ ბნელად და ბნელად; 

რაყიფად შემქნია ბედივე ჩემი 

სიცოცხლეს ვერ ვპოვებ, ძნელად და ძნელად. 

ვინ ჰპოვა სოფლისგან ბედნიერება? 

ვინცა ჰსცნობს წყეულსა, დაეკრძალება, 

უნუგეშოს მართებს მართლად ვაება–– 

სტიროდეს და რბოდეს ველად და ველად. 
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მიჯნურთათვის რა გსურს წუთო სოფელო? 

ყოველთ მოლექსეთ დამდუმებელო, _ 
ჩემებრ ბედ-წასულო, გინდ ისახელო 

დამსვი გულმდუღრად, მწველად და მწველად. 

1837 წლის 12 აგვისტოს პოდპოლკოვნიკის წოდება მიღე– 
ბული მირზაჯანა მიიცვალა. მას დარჩა სრულიად უსახსროდ დე– 

და, ცოლი და ქალიშვილი. 

აზერბაიჯანელმა პოეტმა ქალმა აშიღ-ფერიმ მგრძნობიერი 

ლექსი უძღენა მის ხსოვნას. 

1825 წლის 22 დეკემბერს გრიბოედოვი, ა. პ. ერმოლოვი 

და რამდენიმე „ერმოლოველი“ ჩერვლენოში გადავიდნენ. 

1825 წლის 25 დეკემბერს ჩერვლენოში მოვიდა ცნობა 
დეკაბრისტთა ამბოხების შესახებ ნიკოლოხ შიმანოვსკი 

გადმოგვცემს: 
+25 დეკემბერს დილით მთავარ შტაბთან მყოფი ჩინოვნი- 

კები და ოფიცრები შეიკრიბნენ რომ შობის დღესასწაული 

მიელოცნათ ალექსი პეტრეს ძე ერმოლოვისათვის. სახლი, 

რომელშიც ცხოვრობდა ერმოლოვი, იდგა რუსეთიდან მომავა- 

ლი გზის პირას. 

მშვენიერი დილა იყო. საკმაოდ თბილოდა. ზოგი სახლის წინ 

მიწაყრილზე იჯდა. ზოგი მახლობლად დასეირნობდა. ვმსჯე– 

ლობდით რა ჩეჩნებზე მომავალი ლაშქრობის გამო, შევამ- 

ჩნიეთ, რომ ვიღაც მჯდოქი ტროიკაში, გენერლის ბინისაკეზ 
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მოემართებოდა. ის მაშინვე მიიყვანეს გენერალთან. მოსულმა 
გადასცა ერმოლოვს საკმაოდ სქელი კონვერტი, რომელშიაც 

იყო მანიფესტი ნიკოლოზის საიმპერატორო ტახტზე ასვლის 

შესახებ. 

ალექსი პეტრეს ძემ მოგვილოცა ახალი მეფე და იქვე მყოფ 

მორიგეს უბრძანა, გაეცა სათანადო განკარგულება ხელმწი- 
ფისადმი ფიცის მიღების თადარიგის თაობაზე... როცა ალექსი 

პეტრეს ძემ დაასრულა განკარგულების გაცემა, ფელდეგერმა 
დამიშმა დაიწყო მოყოლა 14 დეკემბრის ამბებისა. გრიბო- 

ედოვმა ხან ხელების დამუშტვით, ხან ქნევით, ღიმილით თქეა: 

„პეტერბურგში მიდის ალიაქოთი, რაიმეთი დასრულდება4!», 

1826 წლის იანვრის 22-ს გრიბოედოვი ერმოლოგთან ერ- 

თად გროსნოში იმყოფებოდა. აქ 22 იანვარსვე რუსეთიდან 

მოსული განკარგულებით გრიბოედოვი დააპატიმრეს დეკაბ- 

რისტთა საქმეზე. 

ალექსანდრე ტურგენევმა პუშკინის ნათქვამი 1837 წელს, 

ასე ჩაიწერა თავის დღიურში: „ერმოლოვმა, ორლოვმა, კისი- 

ლიოვმა იცოდნენ და ელოდნენ. უჩვენოთ საქმე არ ჩაივლისო. 
ერმოლოვს თავი რომ გადაერჩინა, გადაარჩინა გრიბოედოვი, 

იცოდა და ორი საათით ადრე გააფრთხილა“!%. 

ერმოლოვის მიერ „ორი საათით ადრე“ გაფრთხილებულმა 

გრიბოედოვმა მოსპო მამხილებელი ქაღალდები. 

ამის შემდეგ ერმოლოვი სრულიად დამ'შვიდებული იყო. 

საქართველოს მეცნიერებათა აკადემიის ხელნაწერთა ინსტი- 

ტუტის რუსულ ხელნაწერთა ფონდში ინახება მეტად საინტე- 

რესო საქმე გრიბოედოვის გაჩნხრეკისა და დაპატიმრების 

შესახებ. 
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საქმეში არის ა. პ. ერმოლოვის მიწერილობა პეტერბურ- 

გიდან გამოგზავნილ ფელდეგერისადმი, რომელსაც დავალე– 
ბული ჰქონდა დაპატიმრებული გრიბოედოვის რუსეთში 

ჩაყვანა. 

აღნიშნული მიმართვა ერმოლოვის მიერ სრული დამშვი- 

დებით არის შედგენილი, რადგან, როგორც უკვე ვთქვით, „მამ- 

ხილებელი საბუთები“ წინასწარვე იქნა მოსპობილი. 

ერმოლოვი სწერდა ფელდეგერს: 
უმაღლესი ბრძანებით მე გამოცხადებული მქონდა 

კოლეჟსკი ასესორი ა. გრიბოედოეი დაპატიმრებული წარ- 

მედგინდთ პეტერბუოგს მასთან აღმოჩენილ .ქაღალდებთან 

ერთად. 

ჩემი ბრძანების თანახმად, არტილერიის პოლკოვნიკის 

მიშჩენკოსა და პორუჩიკის ტალიზინის თანდასწრებით, ა. 
გრიბოედოვი გაჩხრიკეს და დაპატიმრებულს, ჩამორთმეულ 
ქაღალდებთან ერთად გგზავნი. 

როდესაც ეკატერინოგრადში მიხვიდეთ, ინებეთ და მოი- 

ცადეთ სანამ ვლადიკავკავიდან მიიღებდეთ კიდევ ორ დაბევ- 

დილ ჩემოდანს, რომელიც ინახება მაიორ ოგარევთან და 

ეკუთვნის ა. გრიბოედოვს. 

ჩემოდნები გაჩხრიკეთ ოფიცოების თანდასწრებით, მასში 

აღმოჩენილი ქაღალდები დაბეჭდეთ პეტერბურგში წასაღებად. 

გზაზე ინებეთ და გამოიჩინეთ სიფხიზლე“ !”. 

ფელდეგერმა უკლონსკიმ 1826 წლის 23 იანვარს პეტერ- 

ბურგისაკენ წაიყვანა გრიბოედოვი. ეკატერინოგრადში ისინი 

შეჩერდნენ. 30 იანვარს მოიტანეს ჩემოდნები. მათში „აღმოჩე- 
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წილი" ქაღალდები შეკრეს, დაბეჭდეს და წაიღეს პეტერბურგ- 

ი. 

1826 წლის 11 თებერვალს გრიბოედოვი პეტერბურგში 

ჩაიყვანეს და მოათავსეს მთავრ შტაბის ჰაუდვახტში. ამის 
გამო მან დაწერა მახვილგონიერი სტრიქონები: 

II0 XVXV 8060XMC!II IM 8M+VCV 

ლს VICIIგ8!I16# CI080 «სმ6ა. 
328 10 იეიგილ8 8 LX28M0IL II7286 

MI 6ხIM 00III9IIV» M 1I1IICVCV.I29 

როგორც ვთქვით, „მამხილებელი ქაღალდები“ წინასწარვე 
იქნა მოსპობილი, რადგანაც დეკაბრისტებმაც დაფარეს გენი- 
ალური მწერლის სიახლოვე საიღუძლო საზოგადოებასთან, 
1826 წლის 22 ივლისს, გრიბოედოვი გაანთავისუფლეს პატიმ- 

რობიდან. 
გრიბოედოვზე მაშინვე სასტიკი საიდუმლო მეთვალყურე- 

ობა იქნა დაწესებული. 

1826 წლის სამ სექტემბერს, გრიბოედოვი პოეტ დენის 

დავიდოვთან ერთად ჩამოვიდა თბილისში. 
თბილისში ძალიან კარგად იცოდნენ დეკაბრისტების პროგ- 

რამის, მათი გამოსვლისა და მარცხის შესახებ. 

გასაგებია, თუ რა სიხარულით შეხვდებოდა თბილისის მო- 
წინავე საზოგადოება სასჯელს გადარჩენილ გრიბოედოვის 
საქართველოში დაბრუნებას. 

თბილისში დაბრუნებულმა გრიბოედოვმა თან ჩამოიტანა 
თავისი კომედიის „ვაი ჭკუისაგან“-ის გადამუშავებული რე 

დაქცია, რომელიც უმალვე გავრცელდა საქართველოში, 
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საქართველოს მეცნიერებათა აკადემის ხელნაწერთა 

ინსტიტუტში ინახება რუსი სამხედრო პირის,––ალექსი პეტრეს 

ძე ოპოჩინინის (ცოლად ჰყავდა იაკობ ორბელიანის ასული 
ბარბარე) მოგონება. იქვე დაცულია მისი რუსული ლექსები 

დაწერილი 1828––1872 წლებში. ამ ლექსებმი არის ქართველ 

სამხედრო პირებისადმი და მათ შორის გრიგოლ ორბელიანისა– 

დმი მიძღვნილი ლექსიც. 

ა. ოპოჩინინისს მოგონება მეტად საინტერესო ცნობებს 

შეიცავს „ვაი ჭკუისაგან“-ის საქართველოში გავრცელების 

შესახებ. მოგვყავს ნაწყვეტი ამ მოგონებიდან: 

„1822 წლის შემოდგომაზე ჩამოვედი საქართველოში, 

სამსახურში, პირდაპირ კადეტთა კორპუსიდან. მაშინ ა. გრიბო- 

ედოვი იმყოფებოდა საქართველოში. ამ დროს სწრაფად გავრ– 
ცელდა ხმა ავტორის მიერ კომედიის–--,„ვაი ჭკუისაგან“ დამ- 

თავრების შესახებ, ისე, რომ მაშინ ეს საეჭვოდ არავის მიაჩნდა, 

გადაწერილი კომედიის ხელნაწერები მალე გამოჩნდა სა– 

ზოგადოებაში, ავტორის ნაცნობებს შორის. იმ ბატარეაში, 

რომელშიაც მე ვმსახურობდი, აგრეთვე მსახურობდა ა. გრიბო– 

ედოვის მეგობარი შტაბს-კაპიტანი რიუმინი. 

ერთხელ, როდესაც მასთან ვიყავი, დავინახე მის მაგიდაზე: 

ლურჯი რვეული, რომლის ყდაზედაც ეწერა: „ვაი ჭკუისაგან“, 

კომედია ა. ს, გრიბოედოვისა“. რიუმინს ვთხოვე და მან მა– 

თხოვა ეს რვეული. 

ძნელია იმ გრძნობების გადმოცემა, რომელიც აღმეძრა ამ 

კომედიის კითხვისას. მთელი რვეული წავიკითხე რამდენჯერ-



მე და ზოგიერთი ადგილი უკვე ვიცოდი ზეპირად ჩემი კარგი 

მეხსიერების გამო, რომელიც მე მქონდა ახალგაზრდობაში. 

რვეული დავუბრუნე რიუმინს, მაგრამ იგი მისგან შემდე– 

გაც მიმქონდა ხოლმე. ყველგან, სადაც კი შეიძლებოდა, მე 

ამ კომედიიდან ვკითხულობდი მონოლოგებს. 

შემდეგ რიუმინი უფრო ახლოს გამეცნო, როგორც უახლო. 

ეს თანამშრომელს. მან ჩემში დაინახა მხურვალე პატივისმცე- 
მელი ამ კომედიისა და სპარსეთის ლაშქრობის დაწყებისას 
იგი მაჩუქა. თანაც ამიხსნა, რომ კომედია დედნიდან გადმოვი- 

წერე და შესწორებები კი გაკეთებულია თვით გრიბოედოვის 
ხელითო 499, 

ა. ოპოჩინინი გულისტკივილით აღნიშნავს, რომ 1840 წელს, 
მისი სხვა ადგილზე გადაყვანისას სხვა ნივთთა შორის დაჰ- 

კარგა გრიბოედოვის ხელით ნასწორები ეს ხელნაწერიც. 

თბილისში დაბრუნებული გრიბოედოვი განაგრძობდა ლი- 
ტერატურულ საქმიანობას და უამრავს კითხულობდა. 

ნაცნობ მეგობრებს წერილებით სთხოვდა ხელნაწერი და 
ნაბეჭდი ლიტერატურის გამოგზავნას. 

1826 წლის 9 დეკემბერს ს. ნ. ბეგიჩევისადმი თბილისიდან 

გაგზავნილ ბარათში გრიბოედოვი წერდა: „როცა მოსკოვში 

იქნები, სთხოვე ჩაადაევსა და კავვრინს გამომიგზავნონ პუშ- 

კინის ტრაღედია „ბორის გოდუნოვი4“!%, 
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იმავე წლის 11 დეკემბერს გრიბოედოეი სთხოვდა „სევერ- 

ნაია პჩელა4-ს რედაქტორს: „გახსოვარ თუ. არა, თუ გასსოვარ 

გამომიგზავნე უფასოდ შენი „პჩელა", რადგანაც ერთი კაპიკიც 

არა მაქვს... აქ შენი ფურცლები ისე ფისობენ, რომ მათ ნაკუ- 
ლებად ხევენ და ჩემამდე ერთი სტრიქონი არ აღწევს, თუმცა 

იმ კლუბის წევრი ვარ, რომელიც ყოველგვარ გახეთებს 
იწერსი!". 

მსგავსი თხოვნით მიმართავდა პოეტი რუსეთში მყოფ სხვა 

თავის ნაცნობ მწერლებს, ლიტერატორებსა და გამომცემლებს. 

1825 წლის 14 დეკემბერს სენატის მოედანზე აჯანყებულთა 

შორის იმყოფებოდა ა.ს. პუშკინის უმცროსი ძმა ლევ სე#“- 
გის ძე პუშკინი (1805--1850), რომელიც ნიკოლოზ პირველმა 

იპატია და არ დასაჯა. 
1827 წლის 2 მარტს პუშკინი მოსკოვიდან სწერდა ა. ა. დე- 

ლვინგს: „ლევი იყო აქ... მიდის საქართველოში“!??, 
იმავე წლის მარტის დასაწყისში ლევ სერგის ძე პუშკინი 

თბილისში ჩამოვიდა. 
გენიალური პოეტი ა. ს. პუშკინი ძალიან აფასებდა თავისი 

უმცროსი ძმის ლიტერატურულ უნარს და ჭკუას. ლევ სერგის 
ძე თვითონაც წერდა ლექსებს და იყო ძმის ნაწერების უბად- 

ლო დეკლამატორ-იმიტატორი. 
“ ბრწყინვალე მეხსიერების მქონე ლევ სერგის ძემ ზეპირად 

იცოდა ძმის თითქმის მთელი პოეტური თხზულებანი. | 
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თბილისში ჩამოსვლისთანავე ლევ სერგის ძე პუშკინმა 

მოინახულა ა. ს. გრიბოედოვი. 

1827 წლის 16 აპრილს გრიბოედოვი თბილისიდან სწერდა 

„სევერნაია პჩელას“ რედაქტორს: „მინდა რომ მქონდეს მთლი- 

ანი „გოდუნოვი"“. ლევ პუშკინი აქაა, მაგრამ არ ჩამომიტანა 

ძმის ბარათი“!ჰჰ, 

1827 წლის 14 მარტიდან ლევ სერგის ძე პუშკინი ჩაირიცხა 
ნიჟეგოროდის დრაგუნთა პოლკში იუნკრად. 12 მაისს პოლკი 
ლაშქრად წავიდა და სულ მალე მონაწილეობა მიიღო აბას-აბა- 
დის გარშემორტყმაში. 5 ივლისს ლ. ს. პუშკინმა პირველი სა- 

ბრძოლო ნათლობა მიიღო სპარსელების წინააღმდეგ ლაშქრო- 
ბაში. 

1827 წლის 2 ოქტომბერს მას მიეკუთვნა პრაპორჩიკის 

წოდება. კავკასიაში ლ. ს. პუშკინი იმყოფებოდა 1829 წლის 

14 დეკემბრამდე, რის შემდეგ შვებულებით წავიდა პეტერ- 
ბურგში. 

1827 წლის 22 მაისს გრიბოედოვი თბილისიდან გაემგზა- 

გრა ერევნის ექსპედიციაში მონაწილეობის მისაღებად. 

1827 წლის 28 ივნისს გრიბოედოვი ნახჩევნიდან თბილის– 

ში სწერდა პრასკოვია ახვერდოვას: 

„--- უკვე ოთხი კვირაა, რაც ჩვენ ფოსტას არ ვღებუ- 
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ლობთ და არაფერი ვიცით იმის შესახებ, თუ რა ხდება ჩვენი 
ნამდვილი ჰორიზონტის გარეთ... არ არის არც საკითხავი, 
არც ფორტეპიანო.... 

ნაზად აკოცეთ ჩემს მაგიერ დაშენკა” და პატარა სონია 
ორბელიანს... მეგობრულად მომწერეთ ერთი-ორი გვერდი ყვე– 
ლაფრის შესახებ, რაც კეთდება თქვენთან ტფილისში, რის- 
თვისაც თქვენი მეტისმეტად მადლიერი ვიქნები. 

მოიგონეთ ხოლმე ზოგჯერ ის, ვინც ასე გულწრფელად და 
უკვე რამდენიმე წელიწადი თქვენი ერთგულია... გაღაეცით 
ჩემგან მოკითხვებისა და მისალმებათა მთელი აკაფისტი ნადეჟ- 
და ათანასეს ასულს, ანა ანდრიას ასულს, სოფიო თედორეს 
ასულს, მარიამ ივანეს ასულს, ეკატერიზე აკაკის ასულს და ყვე- 
ლა ჩემს ნაცნობ პრინცესებს“!#, 

1827 წლის 3 ივლისს თბილისში ახვერდოვასადმი გამო- 
გზავნილ ბარათში ვკითხულობთ: „სალამი გადაეცით მთელ 
თქვენს ოჯახს, ვავჭავაძეებს და მადამ კასრელოს'!!4%, 

იმავე ადრესატს გოიბოედოვი 1827 წლის 15-19 ივლისის 
თარიღით სწერდა: „ჩემი სალამი თქვენ, ყველა თქვენებს, ლა– 
მაზ ოჯახს. დავითს (ალექსანდრეს ძე ჭავჭავაძეს –– ი. ბ). თავხზე 

ხელი გადაუსვით წარმოიდგინეთ გუშინ წავიკითხე ლორდ 
ლურსელის წერილი ვარშავიდან. მასმი ლაპარაკია მადამ მურა- 
ვიოვაზე, როცა ის ჯერ კიდევ სონია იყო, ნინოზე (ალექსან- 

დრეს ასულ ჭავჭავაძეზე--ი. ბ.ე), ერთი სიტყვით მთელი კამ- 

პანიის, ცეკვების, საზეიმო სიტყვებისა და აღსარებათა შესა- 

ხები!%, 

გრიბოედოვის უშუალო თაოსნობით 1828 წლის 10 თებერ-– 
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ვალს სოფელ თურქმენჩაიმი დაიდო რუსეთსა და სპარსეთის 
შორის საზავო ხელშეკრულება. 

ხელშეკრულების თანახმად სპარსეთს რუსეთისათვის უნდა 

დაეთმო ერევან-ნახჭევნის სახანოები და კასპიის ზღვის სანაპი- 
რო მდინარე ასტარამდე. ამასთანავე იღებდა ვალდებულებას 
კონტრიბუციის სახით გადაეხადა ოცი მილიონი მანეთი. 

საქართველოს ცენტრალური არქივის ერთი ხელნაწერის მი- 

ხედვით ჩანს, რომ გრიბოედოვთან „თურქმენჩაის ზავის“ დადე– 

ბის საქმეში მონაწილეობდა ქართველი დიპლომატი იასე იოსე- 
ბის ძე ანდრონიკაშვილი. ხელნაწერი იუწყება, რომ „თურქმენ- 

ჩაის ხელშეკრულების“ „მახარობლად მოვიდა კალესკი სოვეტ- 
ნიკი ღრიბაიდოვი და თანა მოჰყვა ამასვე თავადი ენდრონიკა- 
შვილი იესე, ძე იოსებისა ქისიყის მოურავისა, პასკევიჩისაგან 

წარმოვლენილი”"!?, 
18283 წლის 14 მარტს გრიბოედოვმა ხელშეკრულების 

ტექსტი პეტერბურგში ჩაიტანა. 1828 წლის მარტსა და აპრილ- 
ში გრიბოედოვი პეტერბურგში რამდენჯერმე შეხვდა ა. პუშ- 

კინს, ა. ვიაზემსკის, ი. კრილოვს და ითათბირა მათთან ერთად 

საზღვარგარეთ წასვლაზე. 
თავის ნაცნობებს გრიბოედოვი «უკითხავდა ადგილებს 

ტრაგედიიდან „ქართული ღამე“. 

აღნიშნულ პერიოდში პეტერბურგში იმყოფებოდა სახე– 
ლოვანი ქართველი პოეტის გრიგოლ ორბელიანის ძმა ზაქარია 
ორბელიანი (1806––1847), რომელსაც უნახავს იასე ანდრონი- 

კაშვილი და რამდენჯერმე სტუმრად სწვევი”. ა. ს. გრიბო- 

ედოვს. 
ჩვენს მიერ მიკვლეულ, 1828 წლის 23 აპრილით დათა- 
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რიღებულ ბარათში ზაქარის ორბელიანი პეტერბურგიდა5 

თბილისში სწერდა თავის უფროს ძმას გრიგოლს: «#წელი- 

9MIII08 იმი0ლXივი)L MIIC 806 II0C80CIM V2XL6C II ლCXმიIIIILL IIC90CII)(- 
0XIL0, II0:I:0IIVICI9, 1I0ILIMIII06, 00 X0ჩი!I0. 0ი Cჰ08(1VIII MმIILსI11. 

#1 ხII00)I 1 იჩსნ0ლს0სი # 6LII 110CII0M6MM00 ი023 V 960. I1L0IC021 
ე))0I))მCIIსIII V0CII0C006L! VIIMI0IIIII0Cს. 10 00 VაII0I M0C0#M 6 0ც6ი_ 
80”ი სვიIიეგა. 

18283 წლის 15 აპრილის ბრძანებულებით გრიბოედოვი 

დანიშნულ იქნა მინისტრ რეზიდენტად ირანში. 
1828 წლის 16 მაისს პუშკინმა. გრიბოედოვისა და ადაშ 

მიცკევიჩის თანდასწრებით, მეგობარ-ნაცნობთა წრეში წაი- 
კითხა თავისი „ბორის გოდუნოვი4ძ, 

1828 წლის 6 ივნისს გრიბოედოვი პეტერბურგიდან გამოე– 
მართა. 

18282 წლის 3 ივლისს დილის ათ საათხე გრიბოედოვი 
მხლებლებითურთ ს. ყაზბეგში მოვიდა. 

იმავე დღეს ს. კობში გრიბოედოვის შესახვედრად გამოვი– 
და ბორის (ბაბანა) ჭილაშვილი (1798––1850), რომელიც პეტერ–- 
ბურგიდან იცნობდა გრიბოედოვს, ბესტუჟევ-მარლინსკის, 

პუშკინს და სხვა რუსს მწერლებსა და საზოგადო მოღვაწე– 
ებს გრიბოედოვი“ თანამგზავრი დიპლომატიური მისიის 

მდივანი კ. ადელუნგი წერს: 
„სოფელ კობში ჩვენ შეგვხვდა მაიორი ჩელიაევი, რომელ- 

საც ათი ქართველისა და კაზაკისაგან შემდგარი ამალა ახლდა. 
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ის ადრევე იცნობდა გრიბოედოვს და ახლა, როცა გაიგო გრი“ 

ბოედოვის ჩამოსვლა, მოვიდა, რათა მას მისალმებოდა... 

აქ ისეთი სადილით გაგვიმასპინძლდნენ, რომ სულ დაგვა- 
ვიწყდა გზაში ყოფნა; მაგიდას შვიდნი ვუსხედით: გრიბოედო- 

ვი, ორი ქართველი ოფიცერი, ჩელიაევი, კობის სიმაგრის უფ- 

როსი და ჩვენ, მისიის ორი მდივანი“!3. 

დუშეთში ვინმე ქართველმა თავადმა „მიართვა გრიბოე- 

დოვს ყვავილებითა და კიტრებით სავსე კალათა41!4%, 

1828 წლის 5 ივლისს საღამოს 9 საათზე ერთი თვის მოგ- 

ზაურობის შემდეგ გრიბოედოვი თბილისში მოვიდა. 

გრიბოედოვისათვის წინასწარვე განკუთვნილი იყო ოთახე- 
ბი პასკევიჩის სახლში და პოეტი იქ დაბინავდა. მისიის წევრები 

სადილობდნენ გრიბოედოვთან. კ. ადლუნგი წერს, რომ გრი- 

ბოედოვი ცხოვრობდა ისე, როგორც შეეფერებოდა მინისტრს. 

„ მამპანური, ანანასი ნაყინი და სხვა მოჰქონდათ ყოველთ- 
ვის“!“!, 

პეტერბურგიდან ჩამოსულმა გრიბოედოვმა გადასწყვე- 

ტა გაეცხადებინა ნინო ჭავჭავაძისათვის ფარულად ნატარები 

გრძნობა და ეთხოვა მისი ხელი, 

„ტფილისის კეთილშობილთა სასწავლებლის“ „საჯარო აქ– 
ტების“ წაბაძვით 1828 წლის ივლისში პ. ნ. ახვერდოვას ყო 
ფილი პანსიონერების––ნინო ჭავჭავაძისა და მარიამ ორბელია– 
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ნის თაოსნობით, უკანასკნელის ბინაზე მოწყობილ იქნა შინა–- 

ური „აქტისნაირი“ წარმოდგენა. 

„აქტისნაირ“ წარმოდგენაში მონაწილეობის შემღეგ წინო 
ჭავჭავაძეს. არაერთხელ მოუხდა შინაურ სცენაზე გამოსვლა. 

4 9 «5 

ცნობილმა ქართველმა საზოგადო მოღვაწემ და ფილოსო– 

ფოსმა სოლომონ ივანეს ძე დოდაშვილმა (1805-––1836) 1827 

წელს დაასრულა პეტერბურგის უნივერსიტეტის ფილოსოფი- 

უო-იურიდიული ფაკულტეტი. 
1827 წელსვე ქ. პეტერბურგში ალექსანდრე სმირდინის 

სტამბაში მან რუსულ ენაზე დაბეჭდა „ფილოსოფიის კურსის” 

პირველი ნაწილი „ლოღიკა“, რომელმაც მაშინვე მიიპყრო სა– 

მეცნიერო წრეებისა და პრესის ყურადღება. 
1827 წლის ივლისის დამდეგს ს. დოდაშვილი თბილისში 

ჩამოვიდა. 
თბილისში ჩამოსვლისთანავე ს. დოდაშვილი შეყვანილ იქ– 

ნა გაზეთის კომიტეტში, რომელიც უნდა გამოსულიყო რუ“ 

სულ, ქართულ და ფარსულ ენებზე. 
1828 წლის 6 ივლისს ს. დოდაშვილი ამის გამო თბილისი- 

დან იონა ხელაშვილს სწერდა: 

„დროსა მოსვლისა ჩემისასა ტფილისსა დამნიშნა ღუბერ- 

ნატორმან კომიტეტსა შინა გამოსაცემად ვედომოსტებისა ანუ 

გაზეთებისა, სადაც იქმნებიან სხვადასხვაგვარნი თხზულება- 

თა წარმოებათანი, რომელნიცა შემთხვეულან ანუ შემთხვე“ 
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ულ იქნებიან ჩვენ ვიწყეთ გამოცემა ამ ივლისის თვეში.., 

გარნა რომელიმე ძველნი თავნი იმყოფებიან კომიტეტსა ში- 

ნა და ვერა რაი შემისმენია ქართულისა ფრაზისათვის 41%, 

ცნობილია, რომ ამ კომიტეტის მუშაობაში აქტიურ მონა- 

წილეობას ღებულობდა გრიბოედოვიც. 
მაშასადამე ა. ს გრიბოედოვისა და ს. ი. დოდაშვილის ნაც–- 

ნობობა ეჭვმიუტანელი ხდება 1828 წლის ივნისიდან, უკანას- 

კნელის თბილისში ჩამოსვლის და გაზეთის კომიტეტში მუშაო- 
ბის დაწყების დღიდან. 

ნინო ჭავჭავაძე ადრიდანვე მშვენივრად დაეუფლა ცხენოს–- 
ნობას. დარია ახვერდოვა პრასკოვია ახვერდოვას „პაწსიო- 
ნის“ მოზრდილთა შესახებ წერს: 

„ცხენოსნობას მთელი უფროსი ასაკი მისდევდა: თუ ცხენ- 

ზე ნინო ჭავჭავაძე იჯდა და გრიბოედოვი ტფილისში იმყოფე- 
ბოდა, იგი მისი თანმხლები იყო. ჩვენი, პატარების განკარ- 

გულებაში ცხენები მხოლოდ კავალკადის დაბრუნების შემ- 

დეგ გადმოდიოდა, ცოტა ხნით ეზოში გასასეირნებლადი!“, 
პრასკოვია ახვერდოვასთან ხშირად ეწყობოდა მასკარა- 

დები. დარია ახვერდოვა იგონებს: 

„მახსოვს ერთი მასკარადიც. ამ მასკარადზე ნინო ჭავჭავა– 

შე მოვიდა ძველ ქართულ კაბაში გამოწყობილი, კაბა მის ბე– 
ბიას, მარიამ ივანეს ასულს შემორჩენოდა. ეს ძველი ქართუ–- 

ლი კაბა, ახალი ყაიდის სამოსზე ბევრად უფრო ლამაზი იყო და 
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ნინოსაც ისე უხდებოდა, რომ თვალი იმასხე უკეთესს ვერას 
ნახავდა. არ მახსოვს იყო თუ არა ამ საღამოზე გრიბოედოვი?!4, 

პრასკოვია ახვერდოვას ჰყავდა ლაქია ეგორ ტიტოვი, რომ- 
ელიც საღამოებისა და ბალებისათვი” რთავდა თბილისის ლა- 

მაზმანებს. 

დარია ახვერდოვა გადმოგვცემს: 
„არ შემიძლია არ აღვნიშნო რაოდენ მიყრუებული იყო 

იმ დროს ტფილისი. ქალის ფეხსაცმლის ხეირიან მკერავსაც კი 

ვერ იპოვნიდით, მის როლს დედაჩემის ლაქია ეგორ ტიტოვი 

ასრულებდა. 
როცა რომელიმე ბალი ან ქორწილი იყო მოსალოდნელი, 

მას რასაკვირველია, ყველა შინაურის, მათ შორის ჭავჭავაძიანთ 

და ორბელიანთ ქალების გამოწყობა უხდებოდა. 

მაგრამ უცხო თავადის მეუღლენიც მოდიოდნენ ჩვენსა, 

მოჰქონდათ რა გინდ რა ამბავი და დედაჩემს სთხოედნენ, ნება 
მოგვეცით ეგორ ტიტოვს ჩვენი ქალებისათვის ფეხსაცმელები 

შევუკვეთოთო. 
უარის თქმა დედას არ ეხერხებოდა და- ისე გამოდიოდა, 

რომ მისი ლაქია მთელ ტფილისს უწევდა მომსახურეობას, ხო- 

ლო მას კი სამსახურს აკლებდა. 

დღევანდელ დღესავით მახსოვს ის წითელი ატლასის ფეხ- 

საცმელები, რომელიც ეგორმა მე და კატინკას (ნინო ჭავჭავა- 

ძის და--ი. ბ.) შეგვიკერა გრიბოედოვის ქორწილის დღისათ– 
ვის4!4, 

ნინო ჭავჭავაძესთან ერთად, იმ დროს მეტად მოწონებაში 
იყო, პრასკოვია ახვერდოვას გერი-–-–სოფიო თედორეს ასულ”/, 

რომელიც ნ. მურავიოვ-ყარსკის მისთხოვდა 1827 წელს. 
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1828 წლის 16 ივლისს ახვერდოვებთან სადილად მყოფმა 
გრიბოედოვმა სიყვარული გამოუმჟღავნა ნინო ალექსანდრეს 

ასულ ქავჭავაძეს. 

რვა დღის შემდეგ ნაცნობისადმი გაგზავნილ ბარათში 

გრიბოედოვი ასე აღწერდა ამ ამბავს: 

„ეს იყო 16-ს. ამ დღეს მე ვსადილობდი ჩემს ძველ მეგობარ 

ქალთან (ახვერდოვასთან), მაგიდასთან ვიჯექი ნინო ჭავჭავა– 

ძის პირდაპირ... სულ მას შევყურებდი, ჩავფიქრდი, გული ამი- 

კანკალდა, არ ვიცი, არაჩვეულებრივად მნიშვნელოვანი სამსა- 

ხურით სხვაგვარმა მოუსვენრობამ თუ სხვა რამემ მომცა მე 

უჩვეულო გამბედაობა, –– მაგიდიდან ადგომისას მე მას ხელ– 

ზე ხელი მოვკიდე და ვუთხარი: 

„VC0065 მV05 II01, I” მ1 CII6Lთმი CII05 მ V0I8§5 ძVი§5“?. 
მან მე გამიგონა, ისე როგორც ყოველთვის. ალბათ, ფიქ- 

რობდა, რომ მე მას დავსვამდი ფორტეპიანოსთან; სხვა რამ 
კი გამოვიდა: მახლობლად მისი დედის სახლია, ჩვენ იქით 

მივაშურეთ, შევედით ოთახმი, მე ლოყები გამიხურდა, სუნ- 

თქვა შემეკრა, აღარ მახსოვს, რაზე დავუწყე მას ბუტბუტი, და 

სულ უფრო ცხარედ და ცხარედ, ის ატირდა, გაიცინა, მე მას 

ვაკოცე, შემდეგ წავედით დედამისთან, ბებიასთან. მის მეორე 
დედასთან პრასკოვია ნიკოლოზის ასულ ახვერდოვასთან, ჩვენ 

« თარგმანი ფრანგულიდან: „წამოდით ჩემთან, მე მინდა რაღაც გითხრათ 

თქვენ" = 4, ბ, 
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დაგვლოცეს, გავგზავნე შიკრიკი მამამისთან ერევანში წერი– 

ლებით ჩვენგან ორივესაგან და ნათესავებისაგან... 

მეორე ღამეს უგონო ყოველივე იმისაგან რაც მე დამემარ– 

თა, უკან მიუხედავად გავემართე ისევ რაზმში.., გუმბრშივე და– 

მეწია მე პასუხი თავად ჭავჭავაძე-–მამისაგან ერევნიდან. ის 

გვლოცავს მე და ნინოს, და გახარებულია ჩვენი სიყვარუ- 

ლით“! 

25 ივლისს გრიბოედოვი ჩავიდა მოქმედ არმიაში, აქ მან 

რამდენიმე დღე გაატარა პასკევიჩთან სპარსეთის საქმეებზე 

თათბირში. 

1828 წლის 29 ივლისს გრიბოედოვი გუმბრიდან სწერდა 
პრასკოვია ახვერდოვას: 

„წარმოიდგინეთ ჩემი გულის გატეხა მიდიან ახალქალაქ–« 

ზე და ყარსთან მიმოსვლა აღარ არის. მე მივყვები საერთო 
ნაკადს და ალბათ, უკვე მეასედ ვტოვებ მთელ ჩემს ბარგს. 
ეს მეტის-მეტად სამძიმოა, მეტად გამანადგურებელია|! და 

რისთვისაა საჭირო მთელი ეს სისწრაფე. 

უთხარით ნინოს, რომ ასე არ გაგრძელდება, რომ მალე, არა 
უგვიანეს 2 წლისა, მე გავხდები განდეგილი წინანდალში... 

ჩემო კეთილო მეგობარო, რაც შეიძლება მეტი ებაასეთ ნინოს 

ჩემს შესახებ ყოველთვის, როცა თქვენ უკეთესი არაფერე 

გექნებათ გასაკეთებელი. გახსოვდეთ , რომ ჩვენ ორივეს დე– 
და-შვილური სინაზით მიყვარხართ. მე და ეგ, თქვენი. შვილო– 

ბილები, თქვენი ბავშვები ვართ“!“, 

1828 წლის 4 აგვისტოს გრიბოედოვი თბილისში დაბრუნდა. 

ორი დღის შემდეგ იგი ავად გახდა ჯინჭოის ციებით. 7–-ში, 
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სუთშაბათი საღამო,--ნინო ჭავჭავაძესთან ერთად გაატარა ხო- 

ვენთან. კ. ადელუნგი წერს: 
„ხოვენებთან ჩაიზე მოვიდა გრიბოედოვი საცოლითურთ. 

მე მომეცა საშუალება კარგად დავკვირებოდი მას; ის არაჩვე- 

ულებრივად კარგია, მას შეგვიძლია ვუწოდოთ მზეთუნახავი, 

ის, როგორც დედამისი ევროპულადაა ჩაცმული. ძალიან 

კარგად აღზრდილია, ლაპარაკობს რუსულად, ფრანგულად და 

გართულია მუსიკით“!4, 

სახლში მისვლისთანავე გრიბოედოვი რამდენიმე დღით 

ჩაწვა ლოგინში. 

ნინო ჭავჭავაძემ არაფერი იცოდა საქმროს ავადმყოფობა- 

ზე და უკვირდა გრიბოედოვის გაუჩინარება. 

კ. ადელუნგი, რომელმაც 1828 წლის 10 აგვისტოს მოინ:- 

ხულა ავადმყოფი გრიბოედოვი, წერს ამის გამო: „გრიბო- 

ედოვი მე ვნახე ავადმყოფი, ის ებრძოდა ტკივილებს და არ 

იცოდა რა ექნა სიცხისაგან მაგრამ როგორც კი თავს უკეთ 

იგრძნობდა„ მოუჯდებოდა ფორტეპიანოს და ისე კარგაღ 

უკრავდა, რომ უკეთესი იშვიათად თუ მომისმენია“!'“. 

ოდნავ მოკეთებულმა გრიბოედოვმა წერილით შემდეგი 

აუწყა პრასკოვია ახვერდოვას: 

„ძვირფასო მეგობარო! თქვენ მე მნახეთ ჩემი გვემულების 

დაწყებისთანავე. ეს იყო ერთი ყველაზე უფრო მძლავრთაგანი 
და დღევანდლამდე გაგრძელდა. პრიბილმა მომცა წამალი, 
რომელმაც სრულიად არ მარგო. 

რადგან შეუძლებელია, რომ ნინოს ამდენ ხანს სჯეროდეს 

იმ არასწორი დებულებებისა, რომელსაც მე ვუდგენდი ჩემს 
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გაუჩინარების მიზეზად, ამიტომ გთხოვთ უთხრათ მას რომ მე 
სინამდვილეში ავად ვიყავი, რომ ახლა გაცილებით კარგად ვარ, 

თუმცა ჯერ კიდევ არ გამოვდივარ ოთახიდან და აკოცეთ მას 
ძლიერო ნაზად!”. 

ამ ამბის გაგებისთანავე ნინო ჭავჭავაძე გაეშურა ავადმყოფ– 

თან და მოვლა დაუწყო“. „ნინო არ მომშორებია სასთუმა- 
ლიდან“'”"'. სწერდა გრიბოედოვი ერთ მის ნაცნობს ლოგინიდან 
ადგომის შემდეგ. 

ავადმყოფობისაგან მომჯობინებული პოეტი ჯვრის წერის 
დაჩქარებას შეუდგა და ქორწილის დღედ დანიშნა ოცდაორი 

აგვისტო. 

თუ რაოდენ დიდ მნიშვნელობას ანიჭებდა ამ შეუღლებას 

ქართველი საზოგადოება, კარგად ჩანს ალექსანდრე ორბელია–- 

ნის მოგონებიდან. იგი წერს: 

„დავით ორბელიანი (ივანე სარდლის შვილი) იყო დიდი 

გონიერი კაცი, საქართველოს საზოგადოებაზედ დიდი გავლეხა 

ჰქონდა და რუსეთშიაც მახლობელი იყო. ბოლოს გრიბოედო- 

ვიც იმის სიძე რომ შეიქნა, იმის დისწული შეირთო ცოლად 

(დავითის და იყო სალომე, ალექსანდრეს ცოლი), ყოვლისფრით 

საუცხოვო ნინო, მაშინ ხომ ფრთები შეისხა და მე მითხრა: 

–-ძმაო ალექსანდრე, კარგი ამხანაგი გეყოლები საქართვე– 

ლოსათვის. 

მაგრამ ჩუენის ქვეყნის საუბედუროდ, 1829 წელსა თუ 33 

წლის დამდეგს მოკვდა და მისი გონიერი ცოლი, მეტად მშვე– 

ნიერი, ნარნარი ნინო დიდი გულშემტკივნეული დარჩა"!7. 

1828 წლის 22 აგვისტოს, ოთხშაბათს, სიპიაგინთან იყო 
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დიდი სადილი. რომელსაც ესწრებოდა გრიბოედოვი საცოლი“ 
თურთ. 

საღამოთი სიონის ეკლესიაში შესდგა ჯვრის წერა. 

სიონის სობორის საეკლესიო „ჩანაწერების წიგნი“ გვაუწ- 

ყებს: 

«ყვის 3X0))028 0 ნაეM0009507889IVXC9% 1828 იყე ჰჯ## 3 9IMI0ლ- 
ჯი? #სIVCIმ 22. IL70 C ICM სიშოგმIლ” II06080IM, 8100LსIM 1I 
”ი0ჯნIM 6081:0M II II0 80M98X IIX2 

I101I00M0MIსI) MIIIIICIი 0 IIლი0იCIII ლL0 ILMII0I10X0/0CL000 
80უI900+88 0127CIIII C0806IVIIL IL038X0ი #ტ#X0M%CმIIიე) C6ი1I0- 
68II4 109600108 8CVVIIIMX ს 308M01IIILIV 6081: C XI01)1I1(010 IIIIIV0I0 
409500010 L 0ღII6))მუ-M8მM#M00მ #წIვს ტუილმIეი·? ზხლნისVმ88I(30 
068 M0608ხIM 608M0X. 

ILI0 60IXIM 000 V9III0»III2 
IIი0850X# 6MIIII C8I 270 MI 1I:0710)ICMIII C090IXVIIII ვეცM- 

XI0CVIICIIIIM I IIIIVI 8 0IIხII 00869 Mმ»სხიივვ. II0ი0M II0მM 
ცხუმ088ა»ა.' 

შეუღლების ცერემონიალის მთელ მანძილზე ციების გვრემა 

მოსვენებას, არ აძლევდა გრიბოედოვს. ქორწინების მეორე 

დღეს პასკევიჩისადმი გაგზავნილ ბარათში პოეტი წერდა: 
„გუშინ მე ვფიქრობდი, რომ ორი პაროქსიზმის შუალედ- 

ებში მოვახერხებდი დაქორწინებას ავადმყოფობის შეტევის 

გარეშე. მაგრამ შევცდი: სწორედ იმ დროს, როცა მე უნდა შე- 
მოვსილიყავ გვირგვინისათვის, ისეთი სიცხე მომცა, რომ ლამის 

სრულიად უარი ვთქვი ქორწინებაზე. როცა ჯვარს გვწერდნენ 
მე ძლივ–ძლივობით ვიდექი ფეხხე“!“,. 

ბეჭდების შეცვლისას ალექსანდრე სერგის ძეს დაუვარდა 

ბეჭედი. ამან უაღრესად შეაკრთო იქ მყოფნი და თვითონ გრა- 

ბოედოვიც. 
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ჯვარდაწერილები, ნათესავებთან და ნაცნობებთან ერთად, 

რომელთა რიცხვი ორმოცდაათამდე იყო, გაემგზავრნენ ახლად 
დაქირავებულ ბინაზე, სადაც გადაიხადეს ქორწილი. 

ალექსანდრე ჭავჭავაძე იმჟამად ბაიაზეთში იმყოფებოდა, 

მაგრამ მისი მითითების თანახმად ნინოს დაბადების დღეს ქვევრ- 
ში ქორწინების დღისათვის ჩასხმული ღვინო „ქორწინების 

დღეს მოხადეს და ჩინებული ღვინო შეიქნა“!5, 
გრიბოედოვის ქორწილზე დასასწრებლად საგანგებოდ ჩამო– 

ვიდა თბილისში პოეტი ვ. გ. ტეპლიაკოვი, რომელმაც ამ შეუღ– 

ლებას მგრძნობიერი ლექსი მიუძღვნა!“. 
გრიბოედოვის დაქორწინებისა და ნინო ჭავჭავაძის გათხო– 

ვების ამბავი უმალვე მოედო ქალაქს. 

კ. ადელუნგი 18288 წლის 31 აგვისტოს გრიბოედოვის 
ჯვრისწერს გამო თბილისიდან სწერდა თავისს მამას: 

„მთელი ტფილისი ავლენს ცხოველ თანაგრძნობას ამ შეუღლე– 

ბისადმი გრიბოედოვი განურჩევლად ყველასთვის სასიყვა- 

რულო და პატივსაცემია, მეუღლე მეტად ტურფა, კეთილი 
ქმნილებაა, თითქმის ბავშვი, რადგან მას ეხლაზან შეუსრულდა 

16 წელი“!”. 
პარასკევს, 24 აგვისტოს ალექსანდრე სერგის ძესთან იყო სა– 

ქორწილო სადილი, რომელსაც ესწრებოდა ას სულზე მეტი. 
სადილის დამთავრებისთანავე დაიწყო ცეკვა. მხიარულობდნენ 

ღამის 11 საათამდე. 
კვირას, 26 აგვისტოს თბილისის სამხედრო გუბერნატორმა 

ნიკოლოზ მარტიანის ძე სიპიაგინმა (1785––1828) ახლად შეუღ- 

ლებულების პატივსაცემად გამართა დიდი ბალი. 

ბალის დამსწრე კ. ადელუნგი სწერდა თბილისიდან მამას: 
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„რვა საათისათვის როცა ყველანი შეიკრიბნენ, სახლის წი§ 
აანთეს მშვენიერი ფეიერვერკი. ფეიერვერკის შემდეგ სიპია- 
გინმა მადამ გრიბოედოვასთან ერთად გახსნა ბალი პოლონე- 

ზით. რამდენიმე ცეკვის შემდეგ შესრულებული იქნა კვარტე- 
ტი... ცეკვავდნენ ღამის პირველ საათამდე. მე განსაკუთრებით 

მომეწონა ქართული ცეკვა. ვახშამი იყო ბრწყინვალე. სიპია- 
გინი არ დამჯდარა, რომ “უკეთ მიეხედნა წვეულებისათვის; 
ვახშამი შამპანურით დასრულდა4!%, 

სტუმრები ღრმად ნასიამოვნები დაბრუნდნენ წვეულებიდან. 

გრიბოედოვი ჩვიდმეტი წლით უფროსი იყო თავის ცოლხე, 
რომელიც გაგიჟებამდე უყვარდა. კ. ბოროზდღინი გაღმოგვ– 

მს: 
თ „ნინო გრიბოედოვისა მეტის-მეტი ტანადი იყო, შავგვრე– 

მანი და მშვენიერ თვალებიანი. ქმარს მისთხოვდა, როცა მისი 
მშვენიერება სავსებით იყო გადაშლილი. გრიბოედოვს უზო- 

მოდ უყვარდა თავისი ახალგაზრდა ცოლი, რომელსაც „მური- 

ლიოს მადონას“ ეძახდა. ამ საყვარელ არსებას ქმარი ისე 

უყურებდა, როგორც ბავშვს 4159. 

გრიბოედოვი უნაზესი სიყვარულით იყო გამსჭვალუ- 

ლი მეუღლისადმი 1828 წლის 6 სექტემბერს იგი თბი- 
ლისიდან სწერდა ი. ფ. პასკევიჩსს „თქვენ ამბობთ, 

რომ მე მეტის-მეტი საზრუნავი გავიჩინე ჩემი ქორწინებით. 
მომიტევეთ დიდსულოვნად, ნინო, ჩემი ყარსი და ახალციხეა 
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დამე დავეშურე დამეპყრო იგი ისევე სწრაფად, როგორც 

თქვენმა ბრწყინვალებამ დაიპყრო ამდენი ციხე-სიმაგრე“! 

ცხრა სექტემბერს გრიბოედოვი მეუღლით, ხელქვეითებით, 

მსახურებით, კანვოით, რომელსაც ერევნამდე მიჰყვებოდა 

სიდედრი –– სალომე ჭავჭავაძე და ექიმი უმისსა, დაიძრნენ 

თბილისიდან. გასაცილებლად უამრავი ხალხი შეიყარა. უკ- 

რავდა ლეგიონის სამხედრო ორკესტრი. 

რევადღიანი მგზავრობის შემდეგ გრიბოედოვი მეუღლითა 

და გამცილებლებით ეჩმიაძინში მივიდა. აქ მას ბრწყინვალე 

შეხვედრა მოუწყვეს. 
მწერალ ქალს ვარვარა სიმონის ასულ მიკლაშევიჩს გრი– 

ბოედოვი 1828 წლის 17 სექტემბერს ქ. ეჩმიაძინიდან სწერდა: 

„ჩემი ცოლი ჩვეულებრივად თვალებში შემყურებს და 

მიშლის წერას. იცის, რომ ქალთან ვწერ და ეჭვიანობს... ცო- 
ლიანი ვარ, ვმოგზაურობ უზარმაზარი ქარავნით, 110 ცხენით 

და ჯორით. ღამეებს ვათევთ კარვების ქვეშ მთის მწვერვალებ- 
ზე, სადაც ზამთრის სიცივეა. ჩემი ნინუშა არა სჩივის, ყველა– 

ფრით კმაყოფილია, გიჟმაჟი, მხიარული. 

სიაზლისათვის გვაქვს ხოლმე ბრწყინვალე შეხვედრები, 

ცხენოსანი ჯარი გაქანებული ჭენებით მოჰქრის, მტვერს აყე– 

ნებს; ცხენიდან გადმოდიან და გვილოცავენ ჩვენ ბედნიერად 

მისვლას იქ, სადაც სრულიადაც არ მსურს ყოფნა. ახლა ჩვენ 
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მიგვიღო მონასტრის მთელმა კრებულმა ეჩმიაძინში, ჯვრებით, 
ხატებით, ბაირაღებით, გალობით"! 

ერევნიდან გრიბოედოვის შესახვედრად გამოემართა ხუ- 

თასამდე მხედარი, რომელთა შორისაც იყო რამდენიმე ხანი და 
ერევნის პლაც-ადიუტანტი. 

1– სექტემბერს ახმედ-ხანმა გრიბოედოვის პატივსაცემად 
მოაწყო ოცდაათკერძიანი სადილი. 

21 სექტემბერს გამთენიისას ბაიაზეთიდან ჩამოვიდა გრიბო- 
ედოვის სიმამრი, პოეტი ალექსანდრე ჭავჭავაძე რომელიც 

სამსახურებრივ საქმეთა გამო ვერ დაესწრო თავის ქალიშვი- 

ლის ქორწინებას. 

25 სექტემბერს დილის 10 საათისათვის ალექსანდრე ჭავჭა- 

ვაძესთან იყო გამოსამშვიდობებელი საუზმე, რის შემდეგ გრი- 

ბოედოვმა მეუღლესთან ერთად დასტოვა ერევანი. ერევნის 

გამოსასვლელთან ჭავჭავაძენი გამოემშვიდობნენ სიძესა და 

ქალიშვილს. 

სოფელ სადარაკესთან მინისტრ-რეზიდენტის ქარავანს წა- 

მოეწია ექიმი მალბერგი, რომ გაეცილებია მისია თავრიზამდე. 
7 ოქტომბერს მისია ჩავიდა თავრიზში. აქ“ მინისტრ რეზი- 

დენტს შეეგება აბას-მირზა, რომელსაც გრიბოედოვმა გადასცა 

ნიკოლოზ პავლეს ძის რატიფიცირებული ტრაქტატი. 
თავრიზში ყოფნის ორი თვის განმავლობაში გრიბოედოვი 

გართული იყო დიპლომატიური საქმეებით და მხოლოდ საღა- 
მოთი იცლიდა ოჯახისათვის. მიკლაშევიჩის ქალისადმი გაგზხა- 

ვნილ ბარათში ალექსანდრე სერგის ძე წერდა: 

„დამქანცველი სამუშაო დღის დასრულების შემდეგ გავმარ- 

ტოვდები ხოლმე ჩემს ბინაში. იქ მყავს ერთ ძვირფას სახეობა- 
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ში გაერთიანებული დაი, მეუღლე და ქალიშვილი. ვუამბობ 

სხვადასხვა ამბებს, ვაცნობ ყველა იმათ. რომელნიც მან ახლო 

ხანში პირადად უნდა ნახოს და გულწრფელად შეიყვაროს. 

ჩვენ საუბრებში თქვენი სახელი ხშირად იხსენიება. შეიყვა- 
რეთ ჩემი ნინიკო. გინდათ იცნობდეთ მას? მალმეზონის ირმი- 

ტაჟში შესვლისთანავე მარჯვენა მხარეს დგას მურილიოს მწყე- 

მსი ქალის მაგვარი ღვთისმშობლის ქანდაკება –– აი იგი4!%?, 

იგონებდნენ სხვებსაც. 

1828 წლის ნოემბერში გრიბოედოვი თავრიზიდან სწერდა 

პ. ნ. ახვერდოვას: 

„..აკოცეთ დაშენკას ნაზად, ნაზად. მე და ჩემს მეუღლეს 

ძლიერ გვიყვარს იგი. დავდებ ნიძლავს, რომ ის ვერ ხვდება 

ჩვენს საუბარს რომელიც თავრიზში გვაქვს ვმსჯელობთ 

მასზე და კატინკაზე (ალექსანდრეს ასული ჭავჭავაძე ––ნინოს 

და. ი. ბ.); როგორ დაგვხვდებიან ისინი, როცა დავბრუნდებით; 

ვიზე გაათხოვებენ მათ კეკლუცობებზე კლუბში და ა. შ.“'), 

გრიბოედოვისათვის აუცილებელი იყო თეირა”ნმი წასვლა. 
ნინოს კი აწუხებდა ფეხმძიმობა. ავადმყოფი მეუღლის დატო–- 

ვება მეტისმეტად ეძნელებოდა პოეტს. 

მაგრამ სხვა გზა არ იყო და ალექსანდრე სერგის ძე დამო- 

რჩილდა ბედს. ნინო სანდო ქალს ჩააბარა უზრუნველყო 

საექიმო დახმარებით ღა ცხრა დეკემბერს თავრიზიდან 

თეირანს გაემგზავრა. 
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1. ' 

საყვარელ მეუღლეზე ფიქრი მოსვენებას არ აძლევდა 

გრიბოედოვს. გზიდან თითქმის ყოველდღე აგზავნიდა ბარა- 

თებს ნინოსადმი. 
შენახულია ერთი ასეთი წერილი ნინო ალექსანდრეს ასუ- 

ლისადმი, ყაზვინიდან 1828 წლის 24 დეკემბრის თარიღით გა- 

მოგზავნილი: 

„სულიკო, ხვალ ჩვენ მივემგზავრებით თეირანს, სადამდეც 

აქედან ოთხი დღის სავალია. გუშინ შენთან წერილს ვგზავნიდი 

ჩვენი ერთი ქვეშევრდომის ხელით, მაგრამ შემდეგ გავიანგარი– 

შე, რომ ის ვერ მოაღწევდა შენამდე თორმეტ დღეზე ადრე, ისე 

როგორც მადამ მაგდონალთან, თქვენ ერთად მიიღებთ ჩემს 
კონვერტებს. ჩემო დაუფასებელო მეგობარო, მებრალები, და- 

ნაღვლიანებული ვარ უშენოთ ისე. რომ მეტი აღარ შეიძლება. 

ახლა მე ჭეშმარიტად ვგრძნობ, თუ რას ნიშნავს სიყვარული. 

წინათ ბევრ ვისმეს დავშორებივარ რომლებთანაც ძალ- 

ზე ვიყავი შეთვისებული, მაგრამ დღე, ორი დღე, ერთი კვი- 
რა და კაეშანი ჰქრება, ახლა კი, რაც უფრო შორსა ვარ შენ- 

გან, იმდენად უარესია. მოვითმინოთ კიდევ რამდენიმე ხანს, 

ჩემო ანგელოზო, და ღმერთს ვევედროთ, რომ ამის შემდეგ 

მეტად აღარასოდეს დავშორდეთ. 

ტყვეებმა აქ ჭკუიდან შემშალეს, ზოგიერთს არ უშვებენ, 
სხვებს თვითონვე არ უნდათ დაბრუნება. მათთვის მე აქ 
ტყუილად ვიცხოვრე, დიაღ, სრულიად ტყუილად. 

ჩვენი სახლი საუცხოო და ცივია, ბუხრები არ არის და 

და მაყლებისაგან ჩვენებს, სუყველას თავი ასტკივდათ. 
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გუშინ მე გამიმასპინძლდა აქაური ვეზირი, მირზა ნები. 

მისი ქმა დაქორწინდა აქაურ შაჰხადის ქალზე და საქორწი- 

ნო ნადიმი 14 დღეს გრძელდებოდა; უზარმაზარ ეზოში რამდე- 
ნიმე ოთახია, რომლებშიც არის ხორაგი, ტკბილეული, ვახ- 

შამი. მთელი ეხო დაფარულია ტილოს გრცელი ჩარდახით, 
კარავის მსგავსად და მდიდრად არის განათებული. შუაში 

თეატრია, სხვადასხვა წარმოდგენები, ისეთივე, რომლებიც მე 
და შენ ვინახხულეთ თავრიზში. გარშემო სტუმრებია ხუთას 

კაცამდე. თვითონ ნეფე ჩემთან გამოცხადდა მდიდარი მორთუ- 
ლობით. 

მაგრამ, სულიკო, ჩვენი ქორწილი უფრო მხიარული იყო, 

თუმც შენ შაჰზადის ქალი არა ხარ, და არც მე დიდგვაროვანი 

კაცი. გახსოვს, ჩემო დაუფასებელო მეგობარო, როგორ გით- 

ხოვე ცოლად, უშუაკაცოდ, ჩვენ შორის მესამე არ ყოფილა, 
გახსოვს, პირველად როგორ გაკოცე, ჩვენ სწრაფად და 

გულწრფელად შევეთვისეთ ერთმანეთს და სამარადჟამოდ. 
გახსოვს პირველი საღამო, შენი დედიკო, ბებია და პრასკოვია 
ნიკოლაევნა როგორ ისხდნენ პარმაღზე, მე და შენ კი ფან- 

ჯრის სიღრმეში, გულში როგორ გიკრავდი, შენ კი, სულიკო, 

გაწითლდი, მე გასწავლიდი როგორ უნდა ერთმანეთის კოცნა 

უფრო მაგრად და მაგრად. შემდეგ როგორ დავბრუნდი ბანა- 

კიდან, ავად გავხდი და შენ ჩემთან იყავი. სასურველო!... 

როდის დავბრუნდები შენთან! იცი, როგორ მაშინებს შენი 

მდგომარეობა! მე სულ მგონია, რომ შენ იგივე დაგემართება, 

როგორც ჩემი გამგზავრების ორი კვირის წინ მოხდა. მხო- 
ლოდ დარეჯანის იმედი მაქვს, მას ღამღამობით ფხიხლად სძი- 
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ნავს და შენ არ მოგცილდება, აკოცე მას, სულიკო, და ფილი: 

პესა და ზაქარიას უთხარი, რომ შენი წერილის მიხედვით მათ 

მადლობას ვუხდი. თუ კი მენ მათი კმაყოფილი იქნები, მაშინ 
მეც შევძლებ ისინი კმაყოფილი გავხადო. 

ამას წინათ მე აქაურ ქალაქს გათვალიერებდი, მდიდარი 

მეჩეთები, ბაზარი, ქარვასლა, მაგრამ ყველაფერი ნანგრევებ. 
შია, როგორც საერთოდ აქაური სახელმწიფო. მომავალ წელი- 
წადს ამ ადგილებს ჩვენ, ალბათ, ერთად გავივლით და მაშინ 

მე ყოველივე უკეთესად მომეჩვეხება. 
მშვიდობით, ნინიკო, ჩემო ანგელოსო, ახლა საღამოს 9 

საათია, მენ ალბათ, დასაძინებლად წვები, მე კი უკვე მეხუთე 

ღამეა, რაც სრული უძილობა დამჩემდა. ექიმები ამბობენ-- 

ყავისაგან არისო, მე კი ვფიქრობ––სრულიად სხვა მიხეზისა- 

ან. 

” ეზო, სადაც ქორწილია მოწყობილი, ახლოა ჩემს მოსასვე– 

ნებელ ოთახთან მღერიან, ხმაურობენ და მე არამცთუ არ 

მაბრაზებს, პირიქით მართობს კიდეც, ყოველ შემთხვევაში 

თავს არა ვგრძნობ სრულიად განმარტოებულად. მშვიდობით, 

ჩემო დაუფასებელო მეგობარო, კიდევ ერთხელ მიესალმე 

აღალობეკს, მონტინს და სხვებს. გკოცნი ტუჩებში, მკერდში, 

ხელებზე, ფეხებზე და სულმთლად თავიდან ფეხებამდე. ნაღ- 
ვლიანად ვარ... 

ხვალ შობაა, გილოცავ, ჩემო ტურფავ, სულიკო. მე დამ- 

ნაშავე ვარ, რომ შენ ამ დიდ დღესასწაულს ატარებ ასე მოწყე– 

ნით. ტფილისში შენ გამხიარულდებოდი. მშვიდობით, ჩემები 

ყველანი სალამს გიგზავნიან. 
თუ კი შემთხვევა გექნება მისწერო მამიკოს და ტფილისში 
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ბებიას და დედიკოს, მათ ყველას ჩემგან მოკითხვა შეუთვალე, 
კატინკასაც და დავითჩიკსაც, მალე მე თვითონ მათ ყველას 
მივწერ“!“. 

1828 წლის 28 თუ 29 დეკემბერს გრიბოედოვი მდივნების, 

მთარგმნელების, ექიმის და კაზაკთა კანვოის თანხლებით თეი– 

რანში ჩავიდა. 

თავდაპირველად ყველაფერი თითქმის რიგზე იყო. შაჰი 

თავაზიანად ეპყრობოდა გრიბოედოვს. მართავდა მის პატივსა– 

ცემად ლხინს, უგხავნიდა საჩუქრებს და უბოძა ლომისა და 

მზის პირველი ხარისხის ორდენი. მაგრამ როცა საქმეზე გადა– 
გვიდნენ, ყველაფერი აირია და ურთიერთობა სპარსელებთან 

დღითიდღე გაუარესდა. 

გრიბოედოვი თითქოს წინასწარვე გრძნობდა ტრაღიკულ 

დასასრულს. 1829 წლის 15 იანვარს მან მეუღლეს თავისი სა” 

ყვარელი, ძვირფასი სამელნე? გაუგზავნა ფრანგულ ენაზე შე- 

მდეგი წარწერით: „მომწერე ხშირად ჩემო ანგელოზო ნინო, 

მარად შენი ა. გ. 15 იანვარი, 1829 წელი, თეირანი“. 

ვინ იცის, მიხვდა თუ არა, ამ სამელნეს მიღებისას ნინო 

ალექსანდრეს ასული, რომ ეს იყო უკანასკნელი საჩუქარი 

ქმრისაგან. 

29 იანვარს საღამოთი გრიბოედოვმა მალცევს უკარნახა 

მირზააბულ-ჰასან-ხანისადმი მიმართული ნოტა, რომელშიაც 

შ·შ ეს სამელნე ამჟამად საქართველოს სახელმწიფო ლიტერატურულ მუზეი 

უმში ინახება. –– 0. ბ, 
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გამოთქვა თავისი გადაწყვეტილება სპარსეთიდან წასვლის შე+ 

სახებ. ამ გადაწყვეტილების შესრულება მას არ დასცალდა 

30 იანვარს გრიბოედოვი რუსეთის საელჩოს სხვა წევრე“ 

ბთან ერთად ვერაგულად იქნა მოკლული თეირანში. 

ეს კატასტროფა მოაწყვეს. სპარსეთის სამეფო კარის რუ- 
სეთისადმი არაკეთილსაიმედოდ განწყობილმა ხელმძღვანე– 

ლმა წრეებმა, ინგლისელების დახმარებით. 

«%ი9ი0C95 

ვიდრე თეირანში ის საშინელი ჟლეტა მომზადდებოდა და 
მოხდებოდა, ნინო კვლავ თავრიზში იყო. 

ამავე ხანებმი ალექსანდრე ჭავჭავაძემ ფეხმძიმე ქალი- 

შვილის მეთვალყურედ თავისი ბიძაშვილი, რომან ჭავჭავაძე 
გაგზავნა. 

როცა თავრიზში რუსეთის მისიის დაღუპვის ამბავი მოვიდა, 

გადასწყვიტეს ნინოსათვის დაემალათ გრიბოედოვის სიკვდილი. 
კეთილისმდომნი ყოველნაირად („ცდილობდნენ რუსეთის 

მინისტრ-რეზიდენტის ცოლი დაეთანხმებინათ თბილისში წა- 

სვლაზე. არწმუნებდნენ, თავრიზმი გინეკოლოგი არ არის და 
მზობიარობისათვის თბილისში გამგზავრება აუცილებელიაო. 

ამავე ხანებში თავრიზში ჩავიდა თბილისელი ვაჭარი იაგორ 
ბეჟოშვილი, რომელმაც ნინო ალექსანდრეს ასულს მისი დე- 
დის –– სალომე ჭავჭავაძის ბარათი გადასცა. 

„როცა მე,––გვიამბობს იაგორ ბეჟოშვილი,––გრიბოედოვის 

მეუღლეს კნეინას წერილი ჩავაბარე, მან სიხარულით მიიღო 
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იგი და მაშინვე დაუწყო კითხვა. ბარათში ეწერა, რომ ნინომ გა- 

მოსთხოვოს ნება ალექსანდრე სერგის-ძე გრიბოედოვს და 
რამდენიმე ხნით ჩამოვიდეს ტფილისში. ამ სიტყვების წაკითხ- 
ვისას გრიბოედოვის ცოლმა ტირილი დაიწყო, თუმცა მეუღლის 

დაღუპვაზე არაფერი იცოდა4!5, 

ბარგს გასაგზავნად ამზადებდნენ, მაგრამ ნინომ განაცხადა, 

გიდრე ქმრისაგან ნებართვას არ მივიღებ, ადგილიდან არ დავი– 

ძვრებიო. 

ჯერ უთხრეს, გრიბოედოვი შაჰთან ერთად ხორასანში წავი– 

დაო. მერე დაარწმუნეს გრიბოედოვისაგან წერილი მოვიდა ოდ- 

ნავ ავად ყოფილა, 'შემოგითვალათ ტფილისში დაბრუნდი დე– 

დასთან და მეც მალე იქ ჩამოვალო. 

ნინო მიხვდა, რაღაც არასასიკეთოს უმალავდნენ, წუხდა, 

შფოთავდა და მალულად ტიროდა. 

ამავე ხანებში მამისაგან ალექსანდრე ჭავჭავაძისაგანაც 

მოვიდა წერილი, რომელიც იმასვე ატყობინებდა და თან დასძენ- 

და, შენ შესახვედრად ჯულფაში წამოვედი და იქ გელოდებიო. 

სხვა რა გზა იყო და ნინო ალექსანდრეს ასული დათანხმდა 

თბილისში წასვლაზე. 

1829 წლის 13 თებერვალს დღის 12 საათისათვის გრიბოე- 

დოვის ცოლი ამალის თანხლებით გამოვიდა თავრიზიდან., 

თბილისში ნინო ალექსანდრეს ასულმა შემთხვევით გაიგო 

ქმრის ტრაღიკული დაღუპვა. მას იმ წამსვე საშინელი კრუნ- 

ჩხვა მოუვიდა, მეორე დღეს დაებადა დღენაკლული ვაჟი, რო– 
მელმაც რამდენიმე საათს იცოცხლა. 
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... 

ცნობა გრიბოედოვის დაღუპვისა ელვის სისწრაფით გავ– 

რცელდა ყველგან. : 
ჭავჭავაძიანნთ სახლში მწუხარების გასაზიარებლად მო- 

სულთ სათვალავი არ უჩნდათ. 

პოეტის ქვრივს და სიმამრს––ალექსანდრე ჭავჭავაძეს სხვა- 

დასხვა მხარეებიდან უამრავი სამძიმრის ბარათები მოსდიოდათ. 
თეირანში კი გრიბოედოვის აჩეხილი გვამი უპატრონოდ 

ეგდო. საჭირო იყო სპარსელებისაგან ცხედრის გამოთხოვა 
და წამოსვენება. 

დაიწყო მოლაპარაკება. 

ნებართვის მიღებისთანავე გრიბოედოვის გვამი წამოიღეს 

თეირანიდან. 

1829 წლის 27 მაისს თბილისში ჩამოვიდა გრიბოედოვის 

მეგობარი პოეტი ა. ს. პუშკინი, რომელიც რადენიმე დღის შემ- 

დეგ პასკევიჩის მოქმედ არმიაში უნდა გამგზავრებულიყო. 

გრიბოედოვის მოსახსენებელი პანაშვიდები კვლავ გრძელ- 

დებოდა. უამრავი სამძიმრის ბარათები მოდიოდა. 
იმხანად უკვე თბილისში მყოფი ალექსანდრე ჭავჭავაძე 

წერილებით მადლობას უხდიდა მათ, რომლებიც ეხმაურე- 

ბოდნენ მისი სიძის გამოჩენილი დრამატურგის ვერაგულ 

სიკვდილს. 

შენახულია ერთი ასეთი ბარათი, ალექსანდრე ჭავჭავაძის 
მიერ სომხეთის კათალიკოზისადმი მიწერილი: 

„თქვენო უწმინდესობავ 

მოწყალეო მწყემსმთავარო! 

თქვენი უწმინდესობის 10 მაისს დაწერილ უპატივცემულეს 
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წერილში, რითაც მოუწოდებთ ღვთის ლოცვა კურთხევასა და 

ნუგეშის ცემას ჩემზე და მთელს ჩემს ოჯახზე გვაუწყებთ იმ 

პატივისცემაზე, რომელიც მიაგეს პირველს სატახტო ეჩმიაძინის 

მონასტერში ჩემი დაუვიწყარი სიძის, სპარსეთში კოფილი 

სრულუფლებიანი მინისტრის, ალექსანდრე სერგის-ძე გრიბო- 

ედოვის ნეშტს. 

ვერ გამომინახავს რა საკმაო სიტყვები, გამოვთქვა თქვენი 

უწმინდესობისადმი ჩემი უგულითადესი პატივისცემა, ჩემი 

უსაყვარლესი სიძის სულის მოხსენებისა და პატივისცემისათვის, 

ფრიად ვწუხვარ მხოლოდ იმაზე, რომ დავტოვე რა სამსახუ- 

რი სომხეთის ოლქმი, პირადად არ ძალმიძს დაგიმოწმოთ 

თქვენს უწმინდესობას ჩემი უგულითადესი მადლობა, რომელ 
გრძნობითაც დავშთები მარად. 

თქვენი უწმინდესი მოწყალების მორჩილი მონა თავადი 

ალექსანღრე ჭავჭავაძე 
მაისის 31 დღისა 1829 წ. ქ. ტფილისი“!”, 

ბუნებრივად იბადება კითხვა, შეხვდა თუ არა თბილისში 

1829 წლის მაისის 27-ს ჩამოსული პუშკინი თავისი მეგობრის 

ქვრივს –– ნინო ალექსანდრეს ასულს და სიძამრს პოეტ ალექ- 

სანდრე ჟგავჭავაძეს. 

რა თქმა უნდა, რომ შეხვდა. 

მიზეზი, რაც აიძულებდა პუშკინს მისულიყო გრიბოედო- 

ვის ქვრივთან და ალექსანდრე ჭავჭავაძესთან, ეს იყო ერთ- 

გვარი ზნეობრივე ვალდებულება პირადად ენახა გტრაღიკუ- 

ლად მოკლული მეგობრის ჭირისუფალნი (პუშკინი ხომ გრი- 
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ბოედოვის გლოვის პირველ დღეებში ჩამოვიღა თბილისში) და 
სამძიმარი გადაეცა მათთვის. 

ვთქვათ, პუშკინი არ მივიდა ალექსანდრე ჭავჭავაძესთან, 
როგორ შეიძლება დაიჯეროს კაცმა, რომ ალექსანდრე ჭავჭა- 
ვაძემ არ ინახულა თავისი ახლო მცნობების ––ნ. რაევსკის, პ. კა– 

ვერინის, პ. ჩაადაევის უახლოესი მეგობარი –– „რუსული პოე- 
ზიის მზე“-–-ა, ს. პუშკინი. 

ჭავჭავაძეს პუშკინის საქართველოში ჩამოსვლის პერიოდში 

უკვე ნათარგმნი ჰქონდა მისი რამდენიმე ლექსი, რომლებიც 
მაშინ რომანსებად იმღერებოდნენ. 

თანამედროვე ამის გამო შენიშნავს, „ქართველი ასულნი 

მღერინ პუშკინის რომანსებსას რომლებიც ალექსანდრე 

ჭავჭავაძემ ქართულად სთარგმნა4“!?, 
პუშკინი თავად ამბობს „არზრუმში გამგზავრება“-ში:-–-,ტფი– 

ლისში ორ კვირამდე დავყავი და იქაური საზოგადოება გავი- 

ცანი“-ო!ი, 

„ტფილისის საზოგადოების“ თვალისჩინ წარმოადგენდა 

სახელოვანი ქართველი პოეტი ალექსანდრე ჭავჭავაძის ოჯახი 

და პუშკინი ამ ოჯახს ვერავითარ შემთხვევაში ვერ ასცდებო- 
და. 

არსებობს ერთი დოკუმენტი, რომელიც მოგვითხრობს 

პუშკინისა და ჭავჭავაძის ნაცნობობაზე. 
ამ დოკუმენტს თავდაპირველად პოეტ-აკადემიკოსმა გი“ 

ორგი ლეონიძემ მიაქცია ყურადღება. 
„პუშკინს ტფილისში, –– წერს გ. ლეონიძე, –– მართლაც 

რომ უნდა გაეცნო ჭავჭავაძე, ამას ერთი პატარა დეტალიც 

გვაფიქრებინებს, როცა ფრანგმა მოგზაურმა ვიქტორ ფონტა- 
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ნიემ ჩვენი პოეტის გვარი არასწორი ტრასკრიპციით დას- 
წერა: VVI5(5ხVგყ „ჭიჭჯევაძე“. პუშკინმა. მას შეუსწორა 

სვ8ც9088/30 (იხ. „არხრუმში გამგზავრების“ წინასიტყვაობას 

პროექტი). 

თვით ეს პატარა ფაქტი პუშკინის მიერ კორექტივის შეტა- 

ნისა ჭავჭავაძის გვარის სწორ დაწერილობაში, საბუთს გვაძ- 
ლევს ვიფიქროთ, რომ პუშკინი მართლაც იცნობდა ჭავჭა- 
ვაძეს, იცოდა თუ როგორ უნდა წარმოთქმულიყო მისი გვა–- 

რი და ღაწერილიყო. წინააღმდეგ შემთხვევაში იგი არ გამო- 

ედავებოდა ფონტანიეს ამ წვრილმანში414, 
1953 წელს გამოქვეყნდა ერთი მეტად საინტერესო ცნო- 

ბა, რომელიც კიდევ ერთხელ მიუთითებს პუშკინისა და ალ. 

ჭავჭავაძის პირად ნაცნობობაზე. 

ვიდრე ამ ცნობას მოვიყვანდეთ, საჭიროა აღვნიშნოთ შემ– 

დეგი: 
დარია ახვერდოვა გადმოგვცემს, რომ გრიბოედოვის მოკვ- 

ლის შემდეგ მათ „სახლსაც მძიმე ნაღველი აწვა“!7, 

ა. ჭავჭავაძის სახლობა ნინო ალექსანდრეს ასულის თავ– 
რიზიდან ჩამოსვლისთანავე ახვერდოვების „ფლიგელიდან“ 

გადავიდა ქალაქის ცენტრალურ ნაწილში. 

დარია ახვერდოვა წერს „თავრიზიდან ჩამოსული ნინო 

ჭავჭავაძე თავისიანებითურთ ჩვენს ფლიგელში კი არ დასახ– 
ლდა, არამედ ქალაქში4"!?!, 

მიუხედავად იმისა, რომ პრასკოვია ახვერდოვას საზეიმო 
გული არ ჰქონდა, მან მაინც მოუწყო თურმე სადილი პუშკინს. 

არ შევცდები თუ ვიტყვი, რომ ეს სადილი გრიბოედოვის მო– 

სახსენებელი პურობა იყო. 
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დარია ახვერდოვა გადმოგვცემს: „1829 წელს ჩვენ სადი» 
ლად გვეწვია ალექსანდრე სერგის ძე პუშკინი. მე იგი ძალიან 
კარგად მახსოვს, ეს იყო გრიბოედოვის სიკვდილის შემდეგ“!”, 

მკითხველისათვის ამის შემდეგ საეჭვო აღარ უნდა იყოს, 
რომ პუშკინი შეხვდა ალექსანდრე ჭავჭავაძესა და მის სახლო- 
ბას. 

ზეღმეტად მიმაჩნია ვილაპარაკო იმაზე, რომ პრასკოვია 

ახვერდოვასთან სადილზე, რომელიც პუშკინის საპატივცე- 

მოდ იქნა მოწყობილი, იქნებოდნენ ჭავჭავაძეებიც. 

10 ივნისს თბილისიდან არზრუმისაკენ გამგზავრებულ პუშ- 

კინს, ორი დღის შემდეგ გერგერის ციხესთან შემოეყარა სა- 
ქართველოში მომავალი ურემიიყ რომელზედაც გრიბოედო- 

ვის ცხედარი ესვენა. 

თვითონ პუშკინი ასე აღწერს ამ ამბავს: 

„..მდინარის მაღალ ნაპირზე, ჩემს პირდაპირ, გერგერის 

ციხე დავინახე. სამი აქაფებული ნაკადი ხმაურით ეშვებოდა 
მაღალი ნაპირიდან. გადავედი მდინარეზე, ურემში შებმული 
უღელი ხარი ციცაბო აღმართზე ადიოდა. ურემს რამდენიქე 

ქართველი მისდევდა. საიდან?––ვკითხე მათ.––თეირანიდან.-––რა 
მოგაქვთ? –– გრიბოედი. ეს იყო მოკლული გრიბოედოვის 

გვამი, რომელსაც ტფილისში მიასვენებდნენ. 

არ მეგონა, თუ ოდესმე კიდევ შევხვდებოდი ჩვენს გრიბო- 

ედოვს! დავშორდით შარშან, პეტერბურგში, სპარსეთს მისი 

გამგზავრების წინ. მწუხარე იყო და უცნაური წინაგრძნობით 

შეპყრობილი, მითხრა: თქვენ არ იცნობთ ამ ხალხს. ნახავთ, 

რომ საქმე დანებამდე მივა... 
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გრიბოედოვის წინასწარმეტყველური სიტყვები ასრულდა. 
იგი დაიღუპა სპარსელთა ხანჯლებით განგმირული, უმეცრება- 

სა და ვერაგობის მსხვერპლად მეწირული. მისი დასახიჩრებუ– 
ლი გვამი, სამ დღეს თეირანის ბრბოს სათამაშო საგნად ქცეუ– 
ლი, იცნეს მხოლოდ ოდესღაც დამბაჩის ტყვიით გახვრეტილი 
ხელით. 

გრიბოედოვი გავიცანი 1817 წელს.. მან იგრძნო თავის 
ახალგაზრდობასთან ერთხელ და სამუდამოდ ანგარიშის გასწო- 
რებისა და თავისი ცხოვრების მკვეთრად შეტრიალების აუცი- 
ლებლობა. იგი გამოეთხოვა პეტერბურგს და ლაღი და დაუ- 
დეგარი გამოემართა საქართველოში, სადაც რვა წელიწადს 
განმარტოებულ, დაუცხრომელ მეცადინეობაში დაყო. 

გრიბოედოვის მოსკოვში დაბრუნება 1824 წელს, იყო გადა– 
ტრიალება მის ბედში და განუწყვეტელი წარმატების დასაწყი– 
სი. მისმა ხელნაწერმა კომედიამ–– „ვაი ჭკუისაგან“,-––აუწერლად 
იმოქმედა, და იგი ერთბაშად გვერდში ამოუყენა ჩეენს პირ- 

ველ პოეტებს. 
რამდეხიმე ხნის შემდეგ იმ მხარის უნაკლოდ ცოდნამ, 

სადაც ომი იწყებოდა, ახლი ასპარეზი გადაუშალა გრიბო- 
ედოვს. საქართველოში ჩამოსვლისას შეირთო ის, ვინც უყვა– 

რდა. 

არ ვიცი მისი მძაფრი ცხოვრების უკანასკელ წლებზე 
უფრო შესაშური რამ. თვით სიკვდილი, რომელიც გაბედულ 

უთანასწორო ბრძოლაში ეწვია, არ წარმოადგენდა გრიბოედო– 

ვისათვის რაიმე შესაზარს, რაიმე სამძიმოს, იგი წუთიერი და 

მშვენიერი იყო“!?, 
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17 ივნისს გრიბოედოვის ცხედარი თბილისს მოუახლოვიეს 
და ჟამიანობის გამო რამდენიმე საათით კარანტინში დაასვენეს. 

იმავე დღეს საღამოთი მოხდა გრიბოედოვის გვამის თბილისში 
გადმოსვენება. მემატიანე მოგვითხრობს: 

„სამგლოვიარო სვლაში რაღაც სიდიადე გამოკრთოდა და 
გულს უსერავდა ყველას. საღამოს ბინდი, მაშხალებით გაჩი- 

რაღდნებული გარემო, გალავნის თავზე თეთრი ჩადრებით 
შემოსილი მოტირალი ქართველი ქალები, ცხედრის ეტლის 

უკან მომავალი ხალხი, დაღუპული გრიბოედოვის საშინელი 

ბედი გულს უკლავდა ყველას, ვინაც კი იცნობდა და ვისაც კი 
უყვარდა. 

განსვენებულის ქვრივი, რომელსაც მშვენიერ ახალგაზრდობი- 

სას წილად ხვდა განეცადა დიდი უბედურება, ტფილისის კარიბ– 
ჭესთან დამწუხრებული იდგა თავის ოჯახთან ერთად. მაშხალის 
პირველმა შუქმა ამცნო მას ძვირფასი ცხედრის მოახლოება--. 

ის გულწასული დაეცა და დიდხანს ვერ მოიყვანეს გონზე“!7, 
გვიან ღამით ცხედარი დაასვენეს სიონის კათედრალურ 

სობოროში, მეორე დღეს თბილისის სამხედრო გუბერნატორ 

გენერალ ადიუტანტ სტრეკალოვის და მთელი თბილისის სამ– 
ხედრო და სამოქალაქო უწყების წარმომადგენელთა თანდასწ- 
რებით მიტროპოლიტ იოანეს მიერ გადახდილ იქნა წირვა. 

მან ეკლესიაშივე თითქმის ქვათინით წარმოთქვა გულისამა- 

ჩუყებელი სიტყვა, რომელმაც აატირა დამსწრენი. 

შემდეგ გრიბოედოვის ცხედარი აიტანეს მთაწმინდაზე და 
მიაბარეს მიწას. 

ამგვარად ასრულდა გრიბოედოვის მიერ თეირანში წასვლის 
წინ მეუღლესათვის ნათქვამი სიტყვები: „თუ სპარსეთში მო- 
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ვკვდე, ნუ დასტოვებ იქ ჩემს ძვლებს, ტფილისში მამადავი– 

თის მონასტერში დამკრძალეო“!?, 

გრიბოედოვის თბილისში დასაფლავების თარიღს სხვადა+– 

სხვახაარად უჩვენებენ. ასე, მაგალითად, 1874 წლის ჟურნალ 

„რუსკი არხივში/“ ვკითხულობთ: «C0IIმ6090 XM0მ00I XIV0- 

#0IIV0I0 ნი0M9MXსIC 0I0 00X98III 6%IXIX 00100609LI 8 IIთIMშC60 
(2-0 XM8%#9% 1829) 8 0XX006 ხიI MიშმილXიხI06 C8. I188MMVმ8».'” 

ჭეშმარიტების დასადგენად მივმართე საქართველოს მოქა– 

ლაქეობრივი მდგომარეობის აღრიცხვის სამმართველოს ცენტ- 

რალურ არქივს. 
საკმაო ხნის ძიების შემდეგ ვნახე 182– წლის „სიონის 

ეკლესიის ჩანაწერების“ წიგნი, რომელიც საბოლოოდ ადგენს 

გრიბოედოლოგთა შორის საცილობლად გადაქცეულ საკითხს. 

აი, თვით ჩანაწერი: 

«ხვის 100168 0 VM06იIIIX 8 1829-X L0MIMV7 IIIთთXIXXCCM0X0 

#ითიიიმ#სI0X0 VCIIC9MCI0L0 C060კღმ. 
MV2#CM010 II0X9.? 
ი? 

სX0 CM06ი0IIM2 
L0Iცეიეხ 30. 
IL>0 IM0III0 I0CM0ი II X06M IL0IL006092 ე 
M»იVI00ლ7ი 000 წM)ლიმ»იილ(0-ლ0 800900182 /#70MC2იუ0 

C0)”ტ00ი4 ILVი)I600/08. II0I0C60MM06 0X9088/I 6X0 8XIC0IL0006- 

ილსიოგილიი II00IIM ეI3მიX I 0იV73II C C8III0I10. 
LIICX0 I0L 006697? 
III0I6 18. · 
Lო:0 #8M010 60X630I0 I0M00? 
V6ნXX» I0ი600მც0MI 8 (0I6იმბა. 

თანრიგის ნომერია––ი. ბ. 
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ამ ჩანაწერის მიხედვით ირკვევა, რომ თეირანში 1829, 
წლის 30 იანვარს ვერაგულად მოკლული ალექსანდრე სერგის 

ძე გრიბოედოვი თბილისში, მთაწმინდის ეკლესიის გალავანში, 
დაუკრძალიათ 1829 წლის 18 ივლისს. 

1825 წლის 14 დეკემბერს დილით, პეტერბურგში დაიწყო 

დეკაბრისტთა გამოსვლა და იმავე საღამოს დამარცხებით და- 

სრულდა. 

ვ. ი. ლენინმა თავის სტატიაში „გერცენის ხსოვნას“, ასე 

განსაზღვრა დეკაბრისტთა როლი ისტორიაში: 

„აღვნიშნავთ რა გერცენის ხსოვნას, ჩვენ ნათლად ვხედავთ 

სამ თაობას, სამ კლასს, რომლებიც რუსეთის რევოლუციაში 
მოქმედებდნენ. თავდაპირველად-–თავად-აზნაურები და მემა- 
მულეები, დეკაბრისტები და გერცენი. ვიწროა ამ რევოლუ- 

ციონერთა წრე. საშინლად შორს არიან ისინი ხალხისაგან. 

მაგრამ მათ საქმეს ამაოდ არ ჩაუვლია. დეკაბრისტებმა გა- 

მოაღვიძეს გერცენი. გერცენმა გააჩაღა რევოლუციური აგიტა- 
ლი 

მონაწილეები და ეჭვმიტანილები მოაგროვეს პეტერბურგ- 

ში და უსასტიკეს პირობებში აწარმოებდნენ მათ დაკითხვას. 

გამოძიების დასრულებისთანავე პასუხისგებაში მიცემული 
პირნი, ხუთი კაცის გამოკლებით, რომლებიც ჩამოახრჩვეს, 

დანაშაულისა და მსჯავრის მიხედვით სხვადასხვა წყებად 

დაჰყვეს. 
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ფელდეგერებისა და ჟანდარმთა თანხლებით დეკაბრისტთა 

გადასახლება და გაგზავნა ქ. პეტერბურგიდან დაიწყო 1826 
წლის 21 იგნისს. 

თავდაპირველად საქართველოში გამოგზავნილ იქნენ ბო- 

რის ბოდისკო და ნიკოლოზ ორჟიცკი. 

1826 წლის დეკემბრის ანასკნელ რიცხვებში ორენბურ- უკანასკხელ ოიცზვე ეზიუ 
გის გარნიზონებიდან საქართველოში ჩამოვიდნენ პეტრე 
ბესტუჟევი, ალექსი ვედენიანინი, თედორე ვიშნევსკი და ნილ 
კოჟევნიკოვი. 

შემდეგი წლის იანვარში ციმბირის გარნიზონებიდან მო– 
ვიდნენ: ნიკოლოზ აკულოვი, პეტრე კონოვიცინი, მატვეი 
ლაპა, მიხეილ პუშჩინი, ალექსანდრე ფოკი და ნიკოლოზ ცებ- 
რიკოვი. 1827 წლის აპრილში ჩამოვიდა ეპაფროდიტ მუსინ– 
პუშკინი, მერე ივანე ცველოვსკი, ე. ლაჩინოვი. 1828--1829 
წლებში ალექსანდრე ბესტუჟევ-მარლინსკი,„ ვ. ტოლსტოი, 
ვალერიან გალიცინი, %ზ. ჩერნიშევი., უფრო გვიან ა. კორნილო– 
ვიჩი, ს. კრივცოვი, ვ. დივოვი, ა. ვეგელინი, ი. ზაგორეცკი, 
კ- ეგელსტრომი, ვ. ლიხარევი, ნ. ლორელი, მ. ნაზიმოვი, მ. ნა–- 
რიშკინი, ა. ოდოევსკი, ა. როზენი, ა.ჩერკასოვი, ა. ბელიაევი, 

პ. ბელიაევი და სხვანი. 

საქართველოში გადმოასახლეს აგრეთვე 27 კაცი. ეგრეთ 
წოდებული „ჩარეულნი“, რომელთაც ბრალი ედებოდათ დეკა- 
ბრისტებისადმი თანაგრძნობაში, ანდა რომელიმე ფარულ 

საზოგადოებას ეკუთვნოდნენ. 

გადმოსახლებულ იქნა ჩერნიგოვის პოლკი: რომელმაც 

დეკაბრისტებეს თაოსწობით აჯანყება მოაწყო უკრაინაში, და 
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გვარდიელთა ნაკრები პოლკი, რომელმაც მონაწილეობა მი- 
იღო 1825 წლის 14 დეკემბრის გამოსვლაში. 

დეკაბრისტები ჩამოქვეითებული იყვნენ რიგოსნებად და 
დანაწილებულნი კავკასიაში მდგარ სამხედრო პოლკებში. 

ისინი ცხოვრობდნენ საერთო სადგომებში, ატარებდნენ 

საგანგებოდ მათთვის დაწესებულ ტანსაცმელს. იძულებული 

იყვნენ აეტანათ უთვალავი გულშემაწუხებელი ფორმალობა, 
უფროსთა შარი და დაუმსახურებელი შევიწროვება. 

კავკასიაში გამოგზავნილ დეკაბრისტთა შორის იყვნენ პოე– 

ტები, მწერლები, სწავლულები, რომლებიც ტონს აძლევდნენ 
იმდროინდელ რუსეთის კულტურას. 

„რუსეთის პირველ რევოლუციონერთა“ ერთი ნაწილის 
ყოფნამ საქართველოში მეტად კეთილმობილური ცივილი- 

ზატორული როლი შეასრულა. 

ნიკოლოზ პირველი ყოველ ღონეს ხმარობდა, რათა კავკასი- 

აში დეკაბრისტებს არ ჰქონოდათ ურთიერთშორის კავშირის 

გაბმისა და „თავიანთი აზრების გავრცელების% საშუალება. 

ამის საწინააღმდეგოდ დეკაბრისტებს ერთმანეთთან შეუ- 

წყვეტელი კავშირი ჰქონდათ დამყარებული და სარგებლობდნენ 

ადგილობრივი მოსახლეობის საერთო პატივისცემით, ყურადღე- 

ბათა და სიყვარულით. 

საქართველოში გადმოსახლებული დეკაბრისტებიდან გრი- 

ბოედოვი ზოგიერთს პირადად იცნობდა. ის ყოველნაირად 

ცდილობდა შეემსუბუქებინა მათი მძიმე ხვედრი. 

დეკაბრისტი პეტრე ბესტუჟევი ამის გამო წერს: 
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„საბედისწერო შემთხვევამდე (იგულისხმება დეკაბრისტ- 
თა გამოსვლა––ი. ბ.) მე მასში ვიცნობდი მხოლოდ თანამედრო- 

ვე ყოფითი სურათების მშვენიერ შემოქმედს, პატივს ვცემდი 
პატრიოტიზმისა და პოეტური ნიჭისათვის. 

გაიგო თუ არა ჩემი ჩამოსვლა, ის ძმური თანაგრძნობის 
სურვილით ცდილობდა ჩემთან დაახლოებას. სინანულისა და 
წუხილის ცრემლები უბრწყინავდა თვალებმი კეთილშობილს. 

გული არაჩვეულებრივად უძგერდა როგორც კი მოაგონდებო- 
და მარცხი და ტანჯვა სულიერად მისთვის ახლობელი ადამი– 
ანებისა. როგორც პატრიოტი და მამა სწუხდა ჩვენს მდგომარე– 
ობაზე. 

ანგარიშს არ უწევდა რა საფრთხეს დევნილებთან ნაცნობო- 
ბისას, ის ცდილობდა აშკარად და ფარულად ყოფილიყო სასარ- 

გებლო. , 
კეთილშობილება და მაღალსულოვგნება მისი ხასიათისა, 

განსაკუთრებით გამოჩნდა მაშინ, როცა მეფესთან შეხვედრისას, 
მან გაბედა იმ ადამიანების სასარგებლოდ საუბარი, რომელთა 
მხოლოდ სახელის გაგონებაზე ფითრდებოდა შეურაცხყოფი- 
ლი ხელისუფალი“!?ზ, 

გრიბოედოვის მეცადინეობით არა ერთ გადმოსახლებულ 
დეკაბრისტს შეუმსუბუქდა ცხოვრება საქართველოში. „ვაი- 
ჭკუისაგან“-ის ავტორის მეცადინეობითვე გამომწესებული 
დეკაბრისტები უახლოვდებოდნენ თბილისის ადგილობრივ 
მცხოვრებთა ოჯახებს. « 

იმის. ნათელსაყოფად, რომ საქართველოში გადმოსახლებუ- 
ლი დეკაბრისტები უქმად არ ისხდნენ, მე ერთ ფაქტს დავასა- 
ხელებ. 
ს რიბოედოვისა და თბილისში მყოფ დეკაბრისტების უშუა- 
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ლო თაოსნობით მოეწყო ღია, აშკარა პოლიტიკური ხასიათის 
მატარებელი ბოიკოტი, რომელშიაც მონაწილეობა მიიღო ქა– 

ლაქის მოწინავე ადგილობრივმა საზოგადოებრიობამაც. 
საქმე ასე იყო: 

კარლ ზანდის მიერ მოკლულ კოცებუს შვილი, რომელიც 

ჩვენ ზემოთ “უკვე ვახსენეთ, 1828 წლის 10 აგვისტოს თბი- 

ლისში თავის დაბადების დღეს იხდიდა და უამრავი სტუმრები 

ჰყავდა დაპატიჟებული. 

ცარიზმის საიდუმლო აგენტის შვილს და თვითონაც საეჭვო 

პიროვნებას,––ბოიკოტი გამოუცხადეს და საზეიმო სადილზე 

არავინ არ მოვიდა. 

1828 წლის 16 აგვისტოს კ. ადელუნგი თბილისიდან სწერ- 

და თავის მამას: „10 აგვისტოს იყო კოცებუს დაბადების დღე. 

ჩვენ ველოდით სადილხე ძალიან ბევრ სტუმრებს, მაგრამ 

რენენკამფის გარდა არავინ არ მოვიდა. რენენკამფმაც მოსვ- 

ლისას გადმომცა, რომ გრიბოედოვი გეძახის4!7. 

“_ ძნელი არ არის ამ ბოიკოტში ამოვიცნოთ გადმოსახლებულ 

დეკაბრისტთა და ქართველ საზოგადოების გაერთიანებული 

პროტესტი იმ რეპრესიების საპასუხოდ, რომელიც ცარიზმმა 

მიაყენა ალექსანდრე სერგის ძე პუშკინს ლექსის »„ხანჯალი4ი-ს 

დაწერისათვის. ამ ლექსში პოეტმა ქება-დიდება მიუძღვნა რეა– 

ქციონერ კოცებუს მკვლელს კარლ ზანდს. 

საქართველოში გადმოსახლებული დეკაბრისტები ინიცია- 

ლებითა და სხვადასხვა ფსევდონიმებით გაზეთ „ტიფლისკი 

ვედომოსტში“ ათავსებდნენ ლექსებს, მოთხრობებს, ნარკვე– 

ვებს, კრიტიკულ წერილებს. 
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1828 წელს ახალციხეში დეკაბრისტებმა: პეტრე ბესტუჟევ– 
მა, ლანკევიჩმა, ზუბოვმა და სხვებმა გამოსცეს რუსული ხელ–- 

ნაწერი გაზეთი „ახალცისკიე მერკურია4", 
„ახალცისკიე მერკურია“-ს გამოსვლამ დიდი მითქმა-მოთ– 

ქმა გამოიწვია. მეორე ნომრის შემდეგ გაზეთის მონაწილე დე–- 

კაბრისტები იძულებულნი გახდნენ დაეხურათ თავიანთი ორგა- 
ხო. 

დეკაბრისტთა ხელნაწერი გაზეთის გამოსვლამ კიდევ უფ– 

რო გაამახვილა ჟანდარმერიის ყურადღება, მაგრამ დევნილები 

და მათთან ერთად გრიბოედოვიც სულიერად არ დაეცნენ. 

გრიბოედოვის სოციალ-პოლიტიკურ შეხედულებათა გასა- 

ცნობად განსაკუთრებულ ინტერესს იწვევს 1946 წელს „ლიტე– 

რატურნოე ნასლედსტვოში“ გამოქვეყნებული ერთი დაქარა– 

გმებული ჩანაწერი. 

რუსეთის დიპლომატიური მისიის მდივანს კარლ ადენლუნგს 
1828 წლის 5 სექტემბერს ჩანიშნული აქვს: „ოთხშაბათს, სამ– 

უშაოს შემდეგ, სადილად წაველ გრიბოედოვთან; მოჰქონდათ 

მამპანური, მევსვით პეტერბურგელებისა და რეველელთა სად–- 

ღეგრძელო“!?, 
ეს დაქარაგმებული ჩანაწერი უკანასკნელ დრომდე ამოუხ- 

სნელი იყო. 
მეცნიერი მუშაკი ლეილა ბერძენიშვილი, რომელმაც ამოხსაა 

ეს დაქარაგმებული ჩანაწერი, შემდეგს წერს ამ საკითხზე: 

„ცხადია, პეტერბურგელებში 1825 წლის დეკემბრის აჯან– 

ყების მონაწილენი იგულისხმებიან რომელთაგან მრავალი 

გრიბოედოვის პირადი ნაცნობი და მეგობარი იყო. 

რამდენადაც საკმაოდ ადვილად ამოიქარაგმა გრიბოედოე- 

თან მოწყობილ სადილზე შესმული დაშიფრული სადღეგრძე– 
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ლოს პირველი ნაწილი „პეტერბურგელთა“ შესახებ, იმდენად 
ძნელი ამოსახსნელი გახდა თუ ვის გულისხმობდნენ „რეველე- 

ლებად“, მაგრამ საკითხი მაინც არ დარჩა ღიად. 

ამ საკითხს ნათელი მოჰფინა პროფ. მ. ნ. ვერნეტის შრომამ 
„მეფის ციხის ისტორია“. აქედან ვგებულობთ, რომ „რეველე- 

ლებად“ იწოდებოდა პეტრე პავლეს (პეტერბურგის) ციხის 22 
პოლიტიკური პატიმარი, რომლებიც სამხედრო გემ „რეველზე4 

მოწყობილი აჯანყების გამო, იქ 1717 წლის 19 სექტემბერს მი- 

იყვანეს. წიგნში მოთავსებულია მათი სიაც“!". 

ამ ამოხსნის შემდეგ სავსებით ნათელია, თუ რისთვის მოუ- 
ხსენებიათ გრიბოედოვთან მოწყობილ ნადიმზე „პეტერბურ- 
გელებთან“ (დეკაბრისტებთან) ერთად „რეველელებიც". 

უკანასკნელ ხანებში გამოირკვა მეტად საყურადღებო ამბა- 
ვიც, რომელიც ახალ შუქს ფენს „ვაი ჭკუისაგან“-ის ავტორის 
პოლიტიკურ მრწამსს. 

გრიბოედოვთან ერთად თბილისიდან ერევანში გამგზავრე- 

ბული კრლ ადელუნგი 1828 წლის 22 სექტემბერს სწერდა 
მამას: „18 სექტემბერს სადილის შემდეგ მე დიდ ხანს ვესაუბ- 

რებოდი გრიბოედოვს. მან ძალიან ბევრი რამ მიამბო საქარ- 

თველოში არსებული მდგომარეობის შესახებ. მე გაკვირვებით 
ვუსმენდი მას. სამწუხაროდ არ შემიძლია გაგიზიარო შენ ეს 

ამბები, რადგანაც რაც შეიძლება ფრთხილად უნდა ვიყო4!!%, 

ამიტომ იყო, რომ ნიკოლოზ პირველმა 1826 წლიდან, დეკა– 

ბრისტების საქმეზე პატიმრობიდან განთავისუფლებულ გრიბო- 
ედოვზე სასტიკი საიდუმლო მეთვალყურეობა დააწესა. ჯაშუშ 
ა. ს, მენშიკოვს, რომელიც ფეხდაფეხ მიჰყვებოდა გრიბოე- 

დოვს, ჩაუნიშნია: 7 
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აIლ0 „ეIMი# IL I)II600109, X0MიI0 0II II0800MIII IL XI0 06 CM 

ჯ0სიიM7X: ს0))09სC/! LI)II600)(089 # C06ი007Xნ 0 1I0M Cც0/4(0II#».'"' 
მსტოვრები გრიბოედოვზე საიდუმლო დასმენებს აგზავნი- 

დნენ, „ვაი ჭკუისაგანის“ ავტორი კი, გადმოსახლებულ დეკა- 

ბრისტებთან ერთად იბრძოდა ბატონყმობისა და ცარიზმის წი- 

ნააღმდეგაც-. 

როგორც გრიბოედოვი, ისე საქართველოში გადმოსახლებუ- 

ლი დეკაბრისტები, იღწვოდნენ კავკასიის კეთილდღეობისათვი- 

საც. 

სამართლიანად შენიშნავს პროფ. ვ. ბაზანოვი: 4«1-00MV0 ჩილ- 
ლIIII 0(00I1ILII0უსII0II, სილCIIIL LIIIII0"X09 I II 1IL801:08IIV0CII. 6LII2 
იII6 L00C0IIV IIVIIIIIIIII8გ IL /ICIIC00M0108. IL ეჯი 870)0# 1600CI# 
2M0X8)მ 186 8M03V 80/L0CIIIIX ნმ II 6ხL1მ LI01088 8XC6CXლ 60- 
00XხC#9I C C0 M0)1(61):I:881I0M».'“ 

ქართველებიდან გრიბოედოვმა უწინარეს ყოვლისა თავი- 

სი სიმამრი პოეტი ალექსანდრე ჟავჭავაძე ამოიყენა გვერდით. 

საქართველოს მთავარმართებელი ბარონი როზენი სამხედღ– 
რო მინისტროს ჩერნიშოვს საიდუმლოდ მოახსენებდა: «წგცყი- 
#ე/30 –– ინიევიჩის 8 #01:01:0X L0IIIVC0C, I0I0CM CVXLმ V II2C, 
III 8010 C80011011CXVI0 06003002MI0C1ხ II IX096 0IL0 6LIXე 
30 MVII:0M 30. I I)II000108LIM II 6VIIVMIL X00X0X #0#01:0IIM0L0 L"იII- 
6ნი0ჯისი, IM0X 8 II0M C600ICI00 VC080%III0CMCI308276C8M 3 I ი0ე- 
ცუმX 804161(0)1V/ M0I88».''? 

ყველაფერ ამისთვის გრიბოედოვი ცარიზმს კარგა ხნის წი- 

ნათ განწირული ჰყავდა და აშკარა სასაკლაოზე -––- სპარსეთში 

გაგზავნა იგი. 

სწორედ ამას გულისხმობდა მწერალი ლეონიდ ლეონოეი, 

რომელიც 1845 წელს გაზეთ „პრავდა“-ში წერდა: „ხუთი კი 

არა ექვსი ცარისტული მაოყუჟი გამოინასკვა 1826 წლის 13 ივ– 
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ლისის განთიადზე და მეექვსეთი წააღრჩვეს გრიბოედოვის მუ– 
და::!86. 

თეირანის 1829 წლის 30 იანგრის კატასტროფა ცარიზმის 
ზეიმი იყო. 

დეკაბრისტები ორმაგად დააობლა ამ კატასტროფამ. გრი- 

ბოედოვის სახით დაკარგეს ტიტანი თანამოაზრე და მათზე და- 

უცხრომელი მზრუნველი. 

პეტრე ბესტუჟევი 1829 წლის 17 აპრილს ქ. ახალციხიდან 
სწერდა ირკუტსკში თავის ძმას-–ალექსანდრე ბესტუჟევს (მა- 

რლინსკის): „არასასიამოვნოა გადმოგცე სამწუხარო ამბავი, 

მაგრამ არ შემიძლია ვდუმდე: ჩვენი საერთო მეგობარი და მწყა– 
ლობელი სრულუფლებიანი მინისტრი სპარსეთში, ა. ს. გრიბო- 

ედოვი მუხანათურად მოკლულია თეირანში თავის მისიასთან 
ერთად“!”, 

გრიბოედოვის დაღუპვის ცნობა ირკუტსკში ალექსანდრე 

ბესტუჟევთან საკმაოდ მოგვიანებით მივიდა. 1829 წლის 25 აპ- 
რილს დედისადმი გაგზავნილ ბარათში ის წერდა, რომ მდინა- 

რე ლენის გახსნასთან ერთად მიიღო ფოსტა, საიდანაც გაიგო 

„თავზარდამცემი ცნობა სპარსეთის კარზე ელჩის მოკვლისა4!ბ), 

შორეულ გადასახლებაში მყოფმა დეკაბრისტმა პოეტმა 
ალექსანდრე ოდოევსკიმ მგრძნობიერი ლექსით გამოიტირა 
თავისი ნათესავი, უახლოესი მეგობარი და თანამოკალმე. 

1829 წლის აგვისტოს პირველ რიცხვებში ალექსანდრე 

ბესტუჟქევ-მარლინსკი საქართველოში იქნა გადმოყვანილი, 
მან მაშინვე ინახულა ა. ს გრიბოედოვის საფლავი. 

თვითონ ა. ბესტუჟევ-მარლინსკი ამის გამო წერს: „1829 
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წელს მე ვიყავი ჩვენი დაუვიწყარი გრიბოედოვის საფლავზე 
და ბავშვივით ვტიროდი, მე ვიყავი მარტო“ '". 

გრიბოედოვის სიკვდილს გამოეხმაურენ სხვა ღეკაბრისტე– 

ბიც. 

9« « <« 

1829 წლის აგვისტოში არზრუმიდან თბილისში დაბრუნე- 

ბულმა პუშკინმა მოინახულა გრიბოედოვის საფლავი. ნ. პოტოვ– 

სკი გადმოგვცემს. „..კვლავ შევხვდი პუშკინს და სანკოვ– 
სკის. ერთად რამდენჯერმე ვისეირნეთ ქალაქში, ვიყავით ახ+– 
ლად დამარხულ გრიბოედოვის საფლავზე, რომლის წინაშეც 
ალექსანდრე სერგის-ძემ მუხლი მოიდრიკა და დიდხანს იყო 

თავდახრილი. როდესაც წამოდგა, თვალზე ცრემლები ემჩნეო– 
არ!90, 

” გრიბოედოვის და ოცნებობდა, რომ ჰქონოდა სახლში საყვა– 

რელი ძმის საფლავის მიწა. ამასთან დაკავშირებით ი. ფალავან– 
დიშვილი გადმოგვცემს: „გრიბოედოვის დის სურვილი იყო 

ჰქონოდა მიწა ძმის საფლავიდან. მე პატარა პარკით ჩავუტანე 

იგი მას მოსკოვში4“!", 

საქართველოში გამომწესებული დეკაბრისტები სისტემატ–- 

ურად დადიოდნენ „ვაი ქჭკუისაგან“-ის ავტორის საფლავის 

სანახავად. 
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დეკაბრისტთა შეკრებებმა თბილისში თანდათანობით მტკი- 
ცედ ჩამოყალიბებული წრის სახე მიიღო. 

ალექსანდრე გამგებლიძე (გამგებლოვი) წერს, რომ დეკა- 

ბრისტთა წრის „საღამოები ემსგავსებოდნენ ისკრიცკის „სამშა- 
ბათებს“ პეტერბურგში4“!”. 

თბილისში დეკაბრისტებს რამდენიმე თავშესაკრები ად- 

გილი ჰქონდათ. ალექსანდრე გამგებლიძე გადმოგვცემს: 

„1830 წლის ზამთარში ისე მოხდა, რომ რამდენიმე დეკა- 

ბრისტი, რომლებიც ტფილისის გარნიზონს არ ეკუთვნოდნენ, 
ტფილისში ცხოვრობდნენ სხვადასხვა კანონიერი თუ უკანონო 

საბაბით. 

იმ დროს ა. ა. ბესტუჟევი ახლად განკურნებული იყო საში– 
ში და ხანგრძლივი ავადმყოფობისაგან ბესტუჟევთან ცხოვ- 

რობდნენ პუშჩინი, ორჟიეცკი ეპიფროდიტი, სტეფანე მუსინ- 
პუშკინი (მეზღვაური), გრაფი მუსინ-პუშკინი, ნილ პავლ. კო– 

ჟევნიკოვი (იზმაილოვის ოფიცერი), თავად საკენის ყოფილი 

ადიუტანტი ვიშნევსკი, და კიდევ ვიღაცები (ეს ორი უკანასკ- 

ხელი მე მივიღე ჩემს ბინაში). 

ჩვენ თავს ვიყრიდით საღამოობით ხან ერთთან, ხან მეორეს- 

თან, უფრო ხშირად ჩემთან, ზოგჯერ ორჯერ და მეტჯერაც კვი- 
რაში. ვისტი და ჭადრაკი, სხვადასხვა სახის საუბარი, ანეგდოტე- 

ბისა და სახუმრო ამბების თხრობა არ ნელდებოდა მთელი სა- 

ღამოს მანძილზე 4)9), 

ყველაზე ხშირად დეკაბრისტები იკრიბებოდნენ პატიებუ- 
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ლი დეკაბრისტის გენერალ ნიკოლოზ ნიკოლოზის ძე რაევსკის– 

თან. მიხეილ ბესტუჟევი წერს: „ტფილისში მცხოვრებმა გე– 

ნერალმა რაევსკიმ გაავსო თავისი შტაბი უმთავრესად დეკაბრის– 
ტებისა და გადმოსახლებული ოფიცრებისაგან; ყველა მათ და 

იმათაც, რომლებიც მის შტაბში არ იმყოფებოდნენ, ის ალერსი– 
ანად ღებულობდა თავის ბინაზე“!“, 

კიდევ ერთი ადგილი, სადაც თავს იყრიდნენ დეკაბრისტები 
თბილისში, იყო ბინა–-პუშკინისა და გრიბოედოვის უახლოესი 

მეგობრის –– დეკაბრისტ ვლადიმერ ვოლხოვსკისა. 
ვოლხოვსკისთან შეკრებებს ლიტერატურული სადილების 

ხასიათი ჰქონდა. რიჩარდ უილბრეჰემი გადმოგვცემს: 
„გენერალ ვოლხოვსკის სახლი და სადილი წარმოადგენს 

უმაღლესი კლასების ცხოვრების სტილის ბრწყინვალე ნიმუშს. 
აქაური კომფორტი არის სრულიად უპრეტენზიო და სუფრა 
გაშლილია ოჯახის წევრთა რიცხვზე მეტისათვის, რადგან სტუ- 
მართ მიპატიჟება წინასწარ ხდება ხოლმე. 

კერძის დარიგების ფრანგული წესი მაგიდაზე უნივერსა- 
ლურად დაცულია და სუფრაზე მხოლოდ ჩაროზი დევს. კერძის 
განაწილება აქ ოდნავ მეცვლილია ჩვენი ერის ჩვეულების მი- 
ხედვით, რადგან თევზი შემოაქვთ შუა სადილის დროს. 

ჩვეულებრივ ბოლო კერძი აქ არის შემწვარი ხორცი, ისე, 
რასაც ჩვენ მეორე კერძს ვეძახით, იშვიათად წარმოადგენს მა- 
თი სადილის ნაწილს )5, 

თედორე ტორნაუ აღფრთოვანებით ლაპარაკობს საქართ- 

ველოში გადმოსახლებულ დეკაბრისტთა შესახებ. 

„ტფილისის საზოგადოება საერთოდ ძალიან გამდიდრდა 

ადამიანებით, რომლებთანაც ცხოვრება სასიამოვნო იყო. 
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იმ პირთა რიცხვს. რომლებიც ამრავალფეროვანებდნენ ჩვე– 
ნი წრის ინტერესს, უდაოდ მიეკუთვნებოდა მრავალი შეწყნა– 
რებული დეკაბრისტთაგან, ვინც სამშობლოსაგან თავისი ჩა– 

მოშორების უკანასკნელ წლებს კავკასიაში ატარებდა. 

ესენი იყვნენ ადამიანები, რომელთაც მეტწილად კარგი 

აღზრდა ჰქონდათ მიღებული, ზოგიერთი მათგანი შესანიშნავი 
სულიერი თვისებებით იყო დაჯილდოებული. 

გეკითხებით, განა შეიძლებოდა გაგეცნო და არ შეგყვარე- 

ბოდა წყნარი და დინჯი კორნილოვიჩი, „ანდრეი ბეზიმიანი"-ს 
ავტორი, მოკრძალებული ნარიშკინი, კონოვიცინი, გონებამახ- 

ვილი ოდოევსკი და უაღრესად გულკეთილი ვალერიან გალი- 
ცინი. მე მქონდა შემთხვევა ხშირად შევხვედროდი ალექსან– 

დრე ბესტუჟევს (მარლინსკის) მის ძმა პავლესთანი!%, 

საქართველოში გამომწესებული დეკაბრისტები ა. ს. გრიბო– 

ედოვის, ნ. ნ. რაევსკისა და ვ. ვოლხოვსკის მეშვეობით სასუ- 

რველი სტუმრები იყვნენ ჭავჭავაძიანთ ოჯახისა. 

გრიბოედოვის მთაწმინდაზე დაკრძალვისთანავე ნინო ჭავ- 
ჭავაძე ლოგინად ჩავარდა. დარია ახვერდოვა წერს, რომ მას 
შემდეგ, რაც „ნინო ჭავჭავაძეს გრიბოედოვის შესახებ სიმარ– 

თლე უთზრეს, იგი ავად გახდა“!?. 

რამდენიმე წლის წინ საქართველოს სახელმწიფო ლი–- 

ტერატურულ მუზეუმს გადავეცი ნინო ჭავჭავაძის მიერ 
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ავადმყოფობის უკანასკნელ ხანებში „დიმიტრი დავითის ძეს– 
თან" მიწერილი ლექსი და ბარათი. 

ნინო ჭავჭავაძის პოეტური ცდები ცნობილი არ იყო. ეს ლეე– 

სი, იქნება პირველი და უკანასკნელი კალმის ნავარჯიშებია მწუ– 

ხარებაში მყოფი ავადმყოფი ქალისა: 

„ბრწყინვალეო კნიაზო 
დიმიტრი დავითის ძეო! 

თვრამეტის თვისა სნგულს, 

თქვენგან წყალობისა ჩვეულს, 

მჯღირსეთ მოგონება 

მესამედ გაგონება, 

ვგდივარ ცუდსა საკანსა, 

ხელთ ვერ ვიღებ კალამსა, 

ძველ მონად მომიკითხე, 

მცირედით განმიკითხე, 

მეც ვყო ღვთისა გალობა, 

ღა თქვენთვის რევედრება, 

წმინდა სახარება პსწერს „მრავალნი არიან ჩინებულ და- 

მცირედნი რჩეულ“. მეც ბევრნი მიცნობენ და ვცნობ, მაგრამ 

ჩემს თავს ღმერთმან მწუხარების ნუგეშად თქვენ გამოგარჩიათ. 

თუ ამ გაზაფხულზედ აღვსდეგ და პირად მადლობა მოგახსე– 

ნეთ, ხომ კარგი და თუ მოვკვდი და, მეც შემაეოთეთ იმ არსთა.. 

რომელნიც თქვენის შრომის წყალობით პსარგებლობდნენ. 
მარადის ერთგული მონა თქვენი სიკვდილამდე 

ნინო გრიბოედოვა, 

20 მარტს“, 
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წელიწადზე მეტი ხნის ავადმყოფობის შემდეგ, ნინო ჭავჭა– 
ვაძე ლოგინიდან წამოდგა. 

#9 « «დ 

გრიბოედოვის დაღუპვისთანავე ნინო ალექსანდრეს ასულს 

დაენიშნა პენსია და მიენიჭა ქმრის ნაწერთა სააპტტორო უფლე- 
ბა ოცდახუთი წლის განმავლობაში. 

ზემოთ ჩვენ მოვიყვანეთ დარია ახვერდოვას ცნობა იმის 

შესახებ, რომ თავრიზიდან ჩამოსული ნინო ჭავჭავაძე ახვერდო- 
ვების ფილგელში კი აღარ დასახლდა, არამედ ქალაქში. 

დავადგინოთ ჭავჭავაძეთა ეს ახალი საცხოვრებელი. 

თედორეს ტორნაუ თავის მოგონებებში წერს, რომ ბარონ 

როზენის საქართველოში ყოფნისას, ჭავჭავაძეებმა თბილისში 
მხოლოდ 1831–-1832 წლების ზამთარი გაატარეს და „იდგნენ 
ექიმ დეპნერის სახლში“!?. 

„კავკახსკი კალენდრის, ცნობით, ექიმ ივანე კარლის ძე 

დეპნერის სახლი იდგა „II8 IV2880900# IIII0XI20III4I 7, 
„მჭედლების მოედანი (ქუჩასაც ეძახდნენ) ახლანდელი პუშ- 

კინის ქუჩის გაგრძელებას შეადგენდა მუხრანის (ამჟამად ბა- 
რათაშვილის) ქუჩის კუთხიდან--ახლანდელი საკოლმეურნეო 
სკვერის პირდაპირ. 

რუსი მოხელე ა. ა. ხარიტონოვი დეპნერის სახლის შესახებ 
წერს: „ტფილისში მე ჩამოვედი 1847 წლის 6 მაისს და რამდე– 
ნიმე დღის შემდეგ, თვეში ხუთას მანეთად დავიქირავე ოთხი 
ოთახი დეპნერის სახლში (მერე მეაფთიაქე შმიდტის ხელში რომ 
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გადავიდა), რომელიც მოთავსებული იყო საფოსტო მოედანზე, 

სახაზინო პალატის მახლობლადი2”, 

ექიმ დეპნერის სახლი ორსართულიანი, დიდი შენობა ყო- 
ფილა?!!, 

საექიმო სამმართველოს შტაბ-მკურნალს ი. კ. დეპნერს 

ცოლად ჰყავდა სალომე დიმიტრის ასული თარხნიშვილისა. 

დეპნერი გარდაიცვალა 1844 წლის ზაფხულში. იმავე წლის 
აგვისტოში ნ. ბარათაშვილი სწერდა თავის ბიძას ზაქარია ორ– 

ბელიანს: „ივან კარლიჩი გარდაიცვალა. სალომე კარგი ქვრივი 

დარჩა. სულ ყოველი თავის საცხოვრებელი იმას უანდერძა 

ვ0IM(0IILსIM 21C70M 4,727 

მიუხედავად იმისა, რომ ი. კ. დეპნერმა თავისი ქონება „კანო- 

ნიერი აქტით“ ცოლს უანდერძა, მისმა ძმამ ეს ანდერძი მაინც სა– 
დაოდ გამოაცხადა, 1845 წელს ამ საქმეზე ოფიციალური მიწერ- 
მოწერა წარმოებდა??), 

დეპნერის სახლში ბინადრობისას ა. ჭავჭავაძე საკუთარი სახ–- 
ლის მშენებლობას აწარმოებდა თბილისში. 

ერთი დოკუმენტით ირკვევა, რომ ა. ჭავჭავაძეს ჯერ კიდევ 

რტიშჩევის მთავარმართებლობის დროს“, ავლაბრის ხიდის მახ– 
ლობლად, რიყის მიდამოებში, მტკვრის მარცხენა მხარეს გა- 

მოყოფილი ჰქონია საცხოვრებელი ბინის ასაშენებელი ადგილი 

და დაუწყია კიდეც მშენებლობა. 
საბუთი გვაუწყებს, რომ 1831 წლის 19 სექტემბერს „სასა– 

მართლოსა და განჩინების ექსპედიციამ“ დაამტკიცა მშენებ- 
ლობაში მყოფი ა. ჭავჭავაძის სახლის გეგმა“. 

მშენებლობა, რომელიც ნელი ტემპით მიმდინარეობდა, გა– 

9. რტიშჩევი საქართველოს მთავარმართებლად იყო 1812––1816 წ. წ.––ი, ბ. 
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ჩერებულ იქნა 1833 წლის ოქტომბერში, თბილისის საქალაქო 
პოლიციის განკარგულებით ყორღანაშვილის მიერ მიწის თაო- 

ბაზე აღძრული საჩივრის საფუ ძველზე?”. 

1833 წლის 19 ოქტომბრის თარიღით გენერალ მაიორ ვოლ- 

ხოვსკისადმი მიმართულ თხოვნაში ა. ჭავჭავაძე აღნიშნავს, რომ 

თბილისის საქალაქო პოლიციის მიერ სრულიად უკანონოდ 

გაჩერებულია მისი სახლის მშენებლობა და საშენი მასალა კი, 
მოუხმარებლობის გამო დღითი დღე ფუჭდება?%, 

ჩვენ არ ვიცით რა პასუხი მიიღო განმცხადებელმა. ა. ჭავჭა– 

ვაძე სულ მალე ტამბოვს გადაასახლეს. 

ზაფხულს ჭავჭავაძენი უმეტესად წინანდალში ატარებდნენ 
და ლოგინიდან წამომდგარი ნინო ჭავჭავაძეც წინანდალში წაი- 

ყვანეს. 

წინანდალში ალექსანდრე ჭავჭავაძეს შესანიშნავად მოწყო- 

ბილი მამული ჰქონდა. ესპანელი რევოლუციონერი ხუან ვან- 
გალენი წინანდალის ჭავჭავიძისეულ ყურძენს მალაგის ყველა- 

ზე საუკეთესო ვაზზე მაღლა აყენებდა?”, 

ცნობილი ფრანგი მოგზაური გამბა აღფრთოვანებული იყო 

წინანდალის ჭავჭავაძისეული სახლითა და მამულით?“. 

წინანდლის ჭავჭავაძისეული ბაღის ხილვით აღტაცებული 

ფრანგი ქალი დრანსე წერდა: „კნეინამ წამიყვანა თავის საუცხო- 

ვო ბაღში. შესანიშნავი ვაზის შმუაგებს, უცვეთელას ფანჩატუ- 
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რებს და ძვირფას ხეხილებს აღტაცებაში მოვყავდი. მე რო– 

გორც ბავშვი მივრბოდი ვარდიდან ბროწეულთან, ბროწეული- 

დან ლიმონთან, ფორთოხალთან და სხვა ნარგავებთან, რომელ–- 

ხიც დამათრობელ სურნელებას აფრქვევდნენ ჰაერში4%2%%9. 

წინანდალი უსაყვარლესი ადგილი ყოფილა გრიბოედოვისა. 

პოეტი ოცნებობდა დასახლებულიყო წინანდალში. 1828 

წლის 29 ივლისს გრიბოედოვი ლაშქრობიდან სწერდა პ. ახვე- 
რდოვას: „...უთხარით ნინოს, რომ ასე არ გაგრძელდება, რომ 

მალე, არა უგვიანეს 2 წლისა, მე გავხდები განდეგილი წინან– 
დალში“?!”. 

ამ განძრახვის განხორციელება გრიბოედოვს არ დასცალდა. 

გრიბოედოვი ხშირი სტუმარი ყოფილა წინანდალისა. ი. ენი- 

კოლოფოვი წერს: 
„ნინო ჭავჭავაძის ძმისწულს-–თამარ ჭავჭავაძე-გრუზინსკაი– 

ას, არა ერთხელ გადმოუცია ჩემთვის თავისი მამის დავითის –– 
გრიბოედოვის საყვარელი მეგობრის ნაამბობი: „პოეტი არა 

ერთხელ ყოფილა ჩვენთან წინანდალში„ რომელიც მასზე 
დიდ შთაბეჭდილებას ახდენდაო. ის დიდხანს გაჰყურებდა ალა- 

ზანს და ალაზნის ველს, რომელიც ძალიან კარგად სჩანს წინან-. 
დლის სასახლის აივნიდანო“, 

ბევრი რამ წინანდალში ახლაც დაკავშირებულია გრიბოე- 

დოვის სახელთან. აქ გვიჩვენებენ ხოლმე ფანჩატურს, სადაც 

გრიბოედოვს უყვარდა დასვენება, სამლოცველოს ნანგრევებს 

და დიდ განტოტებულ მუხას“?!!. 

წინახდლისა და ალაზნის ზღაპრულმა სანახებმა შთააგონეს 
გრიბოედოვს საუცხოო ლექსი: 
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იქ. სადაც რბის ალაზანი 

იქ, სადაც რბის ალაზანი, 

მსუბუქ ნიავს მოაქვს შეება, 

სად ბაღებში მეწამული 
ყურძნის ხარკი იკრიფება, 

სადაც სხივი ბრწყინავს მზისა, 

სწვავთ მეგობრის სიყვარული... 
იცნობ. მხარეს, სადაც გუთნით 
არ იხვნება მიწის გული, 

მარად ნორჩი ელავს იგი 

ყვავილებით მოფენილი 

და დამნერგველს ახალისებს 

უტკბილესი, ოქროს ხილით? 

მგზავრო, იცნობ სიყვარულსა, 
არა მშვიდი ძილის დარსა, 

ცხელი ცის ქვეშ ძარღვებში რომ 
დააქანებს ცეცხლის ღვარსა? 

მით ცხოვრობენ, მით სუნთქავენ 

და იბრძვიან მისთვის მძაფრად, 

იგი მუდამ სულში უზით, 

ბაგეზედაც იგი აკრაგთ, 

ამნაირად სამხრეთიდან 

მონაბერი ქარტეხილი 

სწვავს, ტრამალებს... რაა ბედი, 

განშორება და სიკვდილი,



წინანდლიდან სულ ახლო –- სოფელ ყარაღაჯში, დაბანა– 

კებული იყო ნიქეგოროდის დრაგუნთა პოლკი, რომელშიაც 
1818 წლის 18 თებერვლიდან დროგამოშვებით რამდენიმე 

წელი მსახურობდა ალექსანდრე ჭავჭავაძე. 
ა. ჭავჭავაძის ყოფნამ ნიჟეგოროდის დრაგუნთა პოლკში 

დიდი კეთილისმყოფელი გავლენა მოახდინა რუსი და ქართვე– 

ლი საზოგადოების დაახლოების საქმეში. ნიჟეგოროდის დრა- 

გუნთა პოლკის მეისტორიე ვ. პოტტო წერდა: 
„ნიჟეგოროდელთა შორის გამოჩნდა ალექსანდრე ჭავჭავაძე 

და თან მოიტანა ქართულ საზოგადოებასთან დაახლოების შესა– 

ძლებლობა. ჭავჭავაძის პოლკმი ჩამოსვლასთან ერთად სტუ– 
მართმოყვარე ქართულ საზოგადოებაში გულღია ლხინებზე 

ჩვენმა ნიჟეგოროდელებმაც იწყეს გამოჩენა. 

მათ შორის შემაკავშირებელი რგოლი იყო ქართველი კაცი 

და იმავე დროს ნიჟეგოროდის პოლკელი. ეს იყო სწორედ ის 

ჭავჭავაძე, მთელი საქართველო რომ პატივსა სცემდა, რო- 

გორც წარჩინებული გვარის შვილს, როგორც ერთ-ერთ უმა- 

მაცეს მეომარს და, რაც მთავარია, როგორც უდიდეს პოეტს. 

ბუნებრივია, რომ დაახლოვების პირველი ნაბიჯები იმავე 
ჭავჭავაძის სახლში იქნა გადადგმული, მის ცნობილ მამულ წი–- 

ნანდალში“?!?, 

ყარაღაჯში მდგარ ნიჟეგოროდის დრაგუნთა პოლკის პრო- 

გრესულად განწყობილ ოფიცრობას თავისი წრე ჰქონდა, რომ– 

ლისთვისაც უცხო არ იყო ლიტერატურული ინტერესები. 
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1829 წლის 15 მაისს ა ჭავჭავაძე დაინიშნა კახეთის სამხე– 
დრო-სასაზღვრო ხაზის უფროსად. გრიგოლ ორბელიანი მას- 

თან გაგზავნილ იქნა. როგორც საგანგებო მინდობილობათა 
ოფიცერი. 

მთელ თავისუფალ დროს ისინი წინანდალში ატარებდნენ, 

წინანდალთან –– ჭავჭავაძიანთ სახლთან დაკავშირებულია 

გრიგოლ ორბელიანის არაერთი მოგონება. 

ეკატერინე ჭავჭავაძე-დადიანისას გრ. ორბელიანი სწერდა; 

„გახსოვთ, ჩვენი წინანდალში ყოფნა, როგორ ბვეშინოდა მე და 

დავითს გრძელი მებაღისა“?!', 

როცა დრო გავიდა და წინანდალი დაცარიელდა, გრიგოლ 

ორბელიანი მწუხარებით იგონებდა წალკოტოვან მხარეში გა- 
ტარებულ სიჭაბუკის წლებს. 

ბაბალე საგინაშვილისადმი მიმართულ ბარათში ვკითხუ- 
ლობთ: „წინანდალში აღარავინ არის, რომ გავსულიყავ: დაო- 

ბლდა ის მშვენიერი ადგილი, სადაცა სიყმაწვილე ჩემი მი- 

დიოდა უზრუნველად, დაუდევნელობით: სადაც ერთხელ შენც 

გიპოვეთ ბუჩქში შვინდით შეღებილი, დაყრუვდა ყოველივე 

იგი არე სამოთხის მსგავსი: ეჰ, ასეა ამ სოფლის ამბავი“?!“. 

ჭავჭავაძიანთ ქალებიც თავიანთ ბარათებში მოაგონებ- 

დნენ გრიგოლ ორბელიანს წინანდალში მასთან ერთად გატა- 
რებულ დროს. 
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გრიბოედოვს დიდი დამსახურება მიუძღვის ქართული დრა- 

მატული ხელოვნების წინ წაწევის საქმეში. 
ცნობილი ბიოგრაფი იონა მეუნარგია წერდა: „იმ დროს, 

როდესაც გრიბოედოვი ქალაქში იყო, გ. ერისთავი წარუდგი- 

ნეს იმას, როგორც კომედიის მწერალი, და შესანიშნავმა კაცმა, 

განზრახვა უქო ჩვენს პოეტს412)5, 

ეს ამბავი უნდა ეკუთვნოდეს 1828 წლის ზაფხულის ბოლოს 

თუ შემოდგომის დამდეგს, რადგან, როგორც ვიცით, გრიბოე–- 

დოვმა თბილისი უკანასკნელად დასტოვა 1828 წლის 9 სექტე– 
მბერს და სპარსეთს გაემგზაგრა, სადაც 1829 წლის 30 იანვარს 

ტრაღიკულად მოკლეს. 
ამ ცნობიდან ი“კვევა, რომ სრულიად ახალგაზრდა გ. ერის- 

თავს 1828 წლის სექტემბერის დასაწყისამდე უკვე ჰქონია და- 

წერილი რამდენიმე ქართული პიესა. 

გ. ერისთავს ოცდაათიან წლებში შეუდგენია სცენისმოყვა–- 

რეთა პატარა წრე და შინაური სპექტაკლები მოუწყვია. 

წრეში შედიოდნენ: გიორგი ერისთავი, ვახტანგ ორბელია– 
ნი, ალექსანდრე ორბელიანი, დიმიტრი ყიფიანი, მიხეილ ღამა- 

ზოვი, ზაალ ავთანდილაშვილი, დავით ყორღანაშვილი, ილია 

ორბელიანი და სხვები. 

წარმოდგენები ეწყობოდა ვახტანგ და ალექსანდრე ორბე- 

ლიანების სახლში, რომლებიც ანჩისხატის (დღევანდელ ერე- 

კლეს სახელობის) მოედანზე ცხოვრობდნენ. 

ნ. ბარათაშვილის თანაკლასელი და ბიძა, ილია ორბელიანი 

149



1831 წლის 5 ნოემბერს თბილისიდან სწერდა თავის უფროს 

ძმას გრიგოლს: „თქვენი კარგი მეგობარი დავით ყორღანოვი 
ჩემი კარგი მეგობარიცაა და ხშირად მივყავარ კამედიაზე“?!!. 

სამი თვის შემდეგ ილია ორბელიანი სწერდა იმავე ადრე– 
სატს, რომ წრემ რამდენიმე რუსული პიესა დადგა და ახლაქარ- 

თულად თარგმნილ პიესებს ამზადებენო. 1832 წლის 4 თებერ- 
ვალს თბილისიდან გაგზავნილ ბარათში ეკითხულობთ: 

«IVX 9000 ნსI800» »0მXიეLს.. I 600XIIM I0იIC703, სმXჯეIIC 
0ინძMIC0VV08 I MIV0II6 M0VIII6 3 70M VMCM6 X #. CX000 6VILVX 
იილებიმ8MVX6 1 0VვI0იძლICIII /6მუი, 00 000063070 #3 0VCCX0I0 
ცმ I0V3IIILCILVI0 ) .”!” 

ერთ-ერთი პირველი პიესათაგანი, რომელიც ქართულად 

უთარგმნიათ და წარმოუდგენიათ, ყოფილა ა. ს, გრიბოედოვის 

„ვაი ჭკუისაგან“. ალექსანდრე ერისთავი გვიამბობს: „დაიწყეს 
ყმაწვილმა კაცებმა თარგმნა კამედიების და რამოდენიმე კიდეც“ 

წარმოადგინეს ალექსანდრე ორბელიანის სახლში, სხვათა შო- 

რის „გორე ოტ უმა“ გრიბოედოვისა42!ზ, 

პროფ. დ. გამეზარდაშვილი წერს, რომ „1830 წელს ქარ- 

თულად უთარგმნიათ პიესა „რკინის მასკა“ და შესდგომიან 

მის წარმოსადგენად მზადებას“%2)9, 

ცნობაში იგულისხმება ა. დიუმას და არნულფის პიესა 

„რკინის ნიღაბი“, რომელიც მაშინ რუსულად იყო თარგმნი- 

ლი ფ. ა. ბურუინის მიერ («Lიუძენე8 Mმ0M2, I0მM8 8 9II 
უსასიჯიიიMX, C0MII X001IIII0X, 0იტ8ი/ C. #. ს6VიXII8ე). 

ამ შინაური სპექტაკლებისათვის დიმიტრი ყიფიანსა და გი- 

ორგი ერისთავს ქართულად უთარგმნიათ მიხეილ ღამაზოვეს 

ვოდევილი «I იXV3IIIსI 19-70 860, IXI VI09I0C C001080180), 
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ვახტანგ ორბელიანს კი –– პ, კარატიგინის «83II02#0MLI6ც ი63M2მ- 

#0MII6L. დ. ყიფიანი გვიამბობს: 

„1831 წლის ნოემბერში... მესანგრე ბათალიონის პრაპორ– 

ჩიკმა გამაზოვმა მთხოვა გადამეთარგმნა ქართულ ენაზე მის 
მიერ შეთხზული ვოდევილი: 

ამ შემთხვევამ მე გამაცნო გიორგი ერისთავი, რომელიც 

სთარგმნიდა ლექსებს იმ კომედიიდან. ორი კვირის შემდეგ ავ– 

თანდილოვმა წამიყვანა მე ალექსანდრე ორბელიანის სახლში და 

გამაცნო როგორც ის, ისე მისი ძმა ვახტანგიც. 
ამრიგათ ნოემბრის დამლევამდე მე გავეცანი დასახელე– 

ბულ სამ პირს, რომელთაც განიზრახეს ყველიერში ეთამაშათ 

კომედია „ვოდევილი: «ვმ/0II0MMIC I0C301:0XMს» –- ქართულ 

ენაზე გადმოთარგმნილი ვახტანგ ორბელიანის მიერ4%29, 

წრეს ჰქონდა სხვა თარგმნილი და ორიგინალური პიესებიც, 

მაგრამ მათი სათაურები ჩვენ არ ვიცით. 

თეატრალური წრე ვახტანგ და ალექსანდრე ორბელიანის 

ბინაზე დაიშალა 1832 წლის დეკემბრის დასაწყისში გამო– 
მჟღავნებულ შეთქმულების გამო, 

« #4 “ 

გრიბოედოვის სიცოცხლეში რამდენჯერმე სცადეს „ვაი 

ჭკუისაგან“-ის წარმოდგენა. 

პ. ა. კარატიგინი გადმოგვცემს, რომ თეატრალური სასწავ– 

ლებლის მსმენელები, მისი დაა. გრიბოედოვის თაოსნობითა და 

თანდასწრებით, ამზადებდნენ დასადგმელად „ვაი ჭკუისაგანს“, 
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მაგრამ პეტერბურგის გენერალ-გუბერნატორს კომედიის ინსცე- 

ნირების ნება არ დაურთავს”. 
ერთი ცნობის მიხედვით, „ვაი ჭჰკუისაგან“ თითქოს წარმო- 

უდგენიათ ქ. ერევანში ავტორის თანდასწრებით 1827 წელს??? 

ნ. დრიზენი თავის წიგნში „მასალები რუსული თეატრის ის- 
ტორიისათვის“ წერს, რომ ერევანში 1827 წელს კი არა, არა– 

მედ 1828 წელს უნდა დაედგათ „ვაი ჭკუისაგან“, მაგრამ ხელი- 
სუფლებამ, გაიგო რა სპექტაკლის მზადების შესახებ, აკრძალა 
მისი ინსცენირება?““. 

„ვაი ჭქკუისაგან“ პეტერბურგში პირველად გრიბოედოვის 

სიკვდილის მერე დაიდგა 1829 წლის 2 დეკემბერს. შესრულე- 
ბულ იქნა პირველი მოქმედების ნაწყვეტი. 

1830 წლის 30 იანვარს იგივე ადგილი წარმოადგინეს მოს– 

ჟოვის დიდი თეატრის სცენახედაც. 

შემდეგ დგამდნენ ნაწყვეტებს სხვა მოქმედებებიდანაც. 

სრული სახით „ვაი ჭკუისაგან“ პეტერბურგში დადგეს 1831 

წლის 26 იანვარს და მოსკოვში კი, იმავე წლის 27 ნოემბერს- 

ამავე ხანებში „ვაი ჭკუისაგან“ იდგმებოდა შინაური სპექტაკ- 

ლების სახითაც. 

ჩვენ ამჟამად შევჩერდებით პეტერბურგის სცენის მოყვა- 

რეთა ერთ-ერთ წრეზე, რომელშიაც ირიცხებოდა მიხეილ ღამა– 

ზოვი. თავის მოგონებებში მ. ღამაზოვი წერს: 

„1829 წელს, როცა მე გადმომიჟვანეს პეტერბურგის მთა– 

ვარი საინჟინრო სასწავლებლის საოფიცერო კლასში, მაშინვე 

გადავიწერე „ვაი ჭკუისაგან“ და 1830 წელს უკვე ზეპირად 
ვიცოდი მთელი კომედია. 
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ვცხოვრობდი მაშინ კაბინეთის ქუჩაზე, ბიმბერგის სახლში. 
იმავე სახლში და იმავე ქვედა სართულში ცხოვრობდა მეტაღ 
ნიჭიერი კომიკური მსახიობი ვასილ ივანეს ძე რიაზანცევი, 

ახლად გადმოსული მოსკოვიდან პეტერბურგში. ის მოკვდა 

1831 წელს ხოლერისაგან. 

რიაზანცევი მარტო ცხოვრობდა. მისი ბინის კარი ყოველ– 

თვის და ყველასათვის ღია იყო. მისი წრე ჩემი სულის სანუკვა- 

რი იყო. ვასილ ივანეს ძის თამამი უფრო მიზიდავდა, ვიდრე სას– 

წავლო პროგრამა სკოლისა, რიაზანცევის მიერ ფამუსოვის 
როლის ბრწყინვალე შესრულების წყალობით მე პირდაპირ 

ვბოდავდი გრიბოედოვითრ?2?, 

1830 წელს, როცა პეტერბურგის თეატრის სცენაზე დადგეს 

„ვაი ჭჰკუისაგან"-ის მესამე მოქმედება, სცენისმოყვარეთა 

ჯგუფს იგი მაშინვე შინაური სპექტაკლის სახით განუხორციე–- 

ლებია. მ. ღამაზოვი გადმოგვცემს: 

„ჩემმა ამხანაგმა მ. ა. პ...., რომელიც ჩემზე უფრო ტრია- 

ლებდა მსახიობთა შორის, მიმიწვია ყველიერში მონხაწილეო– 

ბა მიმეღო წარმოდგენაში. 

რამდენიმე ახალგაზრდამ დაისწავლა „ვაი ჭკუისაგან“-ის მე- 
სამე მოქმედება და სათანადო ტანსაცმელითა და.ნიღბებით, 

რომელთა შორის ვიყავი მეც, ხლესტოვას როლის შემსრულე- 

ბელი, კარეტით დავდიოდით ქალაქში. 

ჩვენთან იყო ექვსი, ხან შვიდი მუსიკოსი. კარეტას ვაჩე–- 

რებდით კარგი სახლების განათებულ ფანჯრებთან და სახლის 
პატრონს ვუგზავნიდით სადარბაზო ბარათს წარწერით: „ვაი 

ჭკუისაგან“-ის მესამე მოქმედება“. 
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ჩვენ სახლში გვიწვევდნენ. ვთამაშობდით მოქმედებას და 
ვასრულებდით სახუმარო კარნავალით. ბებერი ხლესტოვას 

როლის შემსრულებელი–-ვცეკვავდი ფამუსოვთან, სკალოზე- 
ბი––გრაფინია ხრიუმინასთან ყრუ თავადი--ნატალია დიმიტ– 

რევნასთან. მოლჩალინი კნეინასთან. თამაშითა და ხმით ძა- 

ლიან ვბაძავდი ცნობილ მსახიობ ეჟოვას, რომელიც ხლეს- 

ტოვას როლს ასრულებდა პეტერბურგის თეატრში. ზოგს სწო- 
რედ ხალხის ეს საყვარელი აქტიორი ქალი გეგონე %225, 

აი, ეს მიხეილ ღამაზოვი იქნა გადმოყვანილი 1831 წელს 

თბილისში მესანგრეთა ოფიცრად. 

მიხეილ ღამაზოვს ყველაზე მეტად თეატრი უყვარდა. თე- 

ატრი კი, იმ ხანად თბილისში არ იყო. არც შინაურ წარმოდგე– 

ნების შესახებ ისმოდა რაიმე და მან გადაწყვიტა საოჯახო 

სპექტაკლი მოეწყო. 
თბილისში მიხეილ ღამაზოვი შეხვდა თავის ძველ ნაცნობს 

კრასნოესელსკის ბანაკიდან –– იუნკერ რომან ალექსანდრეს ძე 
ბაგრატიონს, რომელმაც იგი ბოროდინოს ცნობილი გმირის 

პეტრე ბაგრატიონის ძმის, რომან ივანეს ძე ბაგრატიონის 
სახლში მიიყვანა. 

რომან (რევაზ) ბაგრატიონის სახლობა შედგებოდა ცო- 

ლის, ცოლის დის, ორი ვაჟისა (პეტრე, ივანე) და ქალიშვილი- 

საგან. 
არცთუ ისე ეკონომიურად უზრუნველყოფილი ოჯახი, მე– 

ტად ხელგაშლილსა და უდარდელ ცხოვრებას ატარებდა. მთე- 
ლი დღე ღია იყო კარი მომსვლელთათვის და სახლი მუდამ 

სტუმრებით სავსე. 
მუსიკის მოყვარე მეუღლე თავადისა, გამუდმებით აწყობდა 
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კვარტეტებს. შემდეგ იმართებოდა ცეკვა. საღამო კი ჩვეულებ– 
რივ თავდებოდა კახური ღვინით დამშვენებული ვახშმითა და». 
მხიარული საუბრით. 

ასეთი მომზადებული ნიადაგი ჰპოვა ბაგრატიონების სახლ–- 
ში, მესანგრეთა ოფიცერმა თავის განზრახვის სისრულეში 

მოსაყვანად და საქმეს შეუდგა. 
მასზე არა ნაკლებ გატაცებული იყო თეატრით მისი ძველი 

მეგობარი იუნკერი, რომან ალექსანდრეს ძე ბაგრატიონი და 
ამის წყალობით ბაგრატიონების სახლი მალე თეატრალურ 
არედ გადაიქცა. 

სწარმოებდა ძველი პიესების ძიება და ახლების გამოწერა, 

როლების განაწილება და დასწავლა. 

გამოძებნილ იქნა რეჟისორიც, რომელიც თბილისის სახელ– 
მწიფო პალატაში ოცდახუთ მანეთიან სამსახურიდან რაღაც და- 
ნაშაულისათვის დაქვეითებული, ორ მანეთს იღებდა თვეში. –– 

ეს იყო ლავროვსკი, რომელმაც დიდი ლიტერატურული გემო- 
ვნება თეატრალური ცოდნა გამოიჩინა და, მომავალი წარ–- 

მოდგენის მონაწილენი უდაო გამარჯვებაში დაარწმუნა. 
აკლდათ მხოლოდ მუსიკა, მაგრამ ერთ საღამოს, ვიღაცამ 

თავადის სახლში შემოიყვანა დაბლლი ტანის, იღლიაში ვიო- 

ლინო ამოჩრილი, წყნარი სახის მოხუცი, რომლის სახელი რუ– 

სეთისათვის საკმაოდ ცნობილი იყო. ამ მადლიან მოხუცს, 

სტეფანე სტეფანეს ძე აპრაქსინს ეძახდნენ. 

დაიწყო წარმოდგენები. პირველად კარატიგინის „უცნობნი 

ნაცნობნი“ გაითამაშეს. მერე ხმელნიცკისა და იმავე კარატიგი- 

ნის სხვა პიესები. რამდენიმე ხნის შემდეგ წარმოადგინეს მიხე– 

ილ ღამაზოვის ორიგინალური ვოდევილი «I იწვIIწნI 19 36Lე». 
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წარმატებით წახალისებულნი, „ვაი ჭკუისაგან“-ის დადგმის 
სამზადისსაც შეუდგნენ. პიესის დადგმა კი არც ისე იოლი 

იყო. 

წარმოდგენის ინიციატორი ამ დადგმის შესახებ მოგვი- 

-თხრობს: 

„ყველაზე მძიმე ამოცანა მონაწილეთა შერჩევა იყო. განსა- 

კუთრებით ქალთა შემადგენლობისა. ხშირად საქმე მუხლზე 

ჩოქებამდე მიდიოდა, რომ იქნებ ამით მაინც დაგვეთანხმებია 

ქართველი გათხოვილი და გაუთხოვარი თავადის ქალები. 

ჭალაქური ჭორის, ქალური ეჭვიანობის და მშობლების გავ- 

ლენის წყალობით ჩვენს რიგებს არაერთი და ორი მშვენიერი 
„თავადის ქალი გამოაკლდა. ამ დამაბრკოლებელ მიზეზთა გა- 

მო იძულებულნი გავხდით კომედიის თავი და დასასრული შე- 

გვეკვეც» დაგვეწყო იგი პირველი მოქმედების მეშვიდე გამოს– 
ვლიდან ჩაცკის გამოჩენით და დაგვესრულებია ნეპეტილოვის 
გამგზავრებით“??. 

ამავე პიესაში მონაწილის, დიმიტრი ზუბარევის სიტყვით: 
„დიდი ხნით ადრე, სანამ „ვაი ჭკუისაგანს“ დასდგამდნენ, ტფი– 

ლისის სადარბაზო ადგილებში ამ კომედიის წარმოდგენის შე- 
უძლებლობაზე მასლაათობდნენ ხოლმე. ზოგს პიესა მიაჩნ- 
და უვარგისად შინაურ წარმოდგენისათვის და ვინ უწყის, რას 

ამბობდნენ ჭორების მოყვარულნი“??”. 

მიუხედავად ყოველგვარი დამაბრკოლებელი მიზეზებისა, 

1832 წლის იანვრის 21-ს, კავკასიის მთავარმართებლის ბარონ 

როზენის, მისი მეუღლისა და მთელი თბილისის „რჩეულთა“ 

თანდასწრებით რუსულად წარმოადგინეს კომედია „ვაი ჭკუი- 
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საგან“, რომელმაც ყოველგვარი წინასწარი მოლოდინი და– 

ჩრდილა. 
წარმოდგენის ხელმძღვანელი მიხეილ ღამაზოვი თავის მო– 

გონებაში წერს: „მე, ოცი წლის ოფიცერი, ფამუსოვს ვთამა– 

შობდი. პეტერბურგში რიაზანცევის გაკვეთილებისა და ტფი- 
ლისში ლავროვსკის, რეჟისორული უნარის წყალობით ჩემი 

ნაკისრი ვალდებულება ბრწყინვალედ შევასრულე“??. 
რეპეტილოვის როლი მოხდენილად ითამაშა კონსტანტინე 

ივანეს ძე სავოსტიანოვმა, რომელმაც 1829 წელს ორთაჭალის 
ბაღში, ნადიმი მოუწყო რუსეთის უდიდეს პოეტს, ალექსანდრე 

სერგის ძე პუშკინს. 

თბილისის პალატის სოვეტნიკმა დიმიტრი ელისეის ძე 

ზუბარევმა, პიესის ცენტრალური როლი ჩაცკისა ვერ დასძლია. 

ზუბარევი თავის თამაშის შესახებ გულახდილობით აღნიშნავს: 
„ჩაცკიმ ვერ შესძლო როლის თანამოზიარედ წაყვანა. სიყვა- 

რულის ახსნისას იგი ერთობ ცივი იყო“?9, 
არც სოფიო იყო თავის ადგილზე. სოფიოს როლს თამაშობ– 

და სახლის პატრონის ცოლის და. სამაგიეროდ მასპინძლის. 

ვაჟმა პეტრემ მხიარულად და ჭკვიანად შეასრულა ლიზას 

როლი. 

სოფიო ივანეს ასული ორბელიანი, ნატალია დიმიტრეევნას 

როლში მეტად ორიგინალური იყო და საერთო აღტაცება გა- 

მოიწვია. ნატალიას ქმრის როლს, (პლატონ მიხაილიჩს), თამა– 

შობდა რეჟისორი ლავროვსკი. მალჩალინი კი საკმაოდ კარგად. 

შეუსრულებია ოფიცერ ოლშევსკის. 

განსაკუთრებით აღსანიშნავია სკალოზუბის შემსრულებე- 
ლი. „ასეთი სკალოზუბები, –– ამბობს რეცენზენტი, –– შეიძ- 
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ლება თამამად ითქვას, არც ერთ საჯარო თეატრს არ ჰყო“ 

ჟლია«?? თავადი რომან ალექსანდრეს ძე ბაგრატიონი თამა–- 
შობდა მას. 

ზაგორეცკის როლში გამოვიდა თბილისის გუბერნატორის 
ნათესავი ზავილეისკი. კარგი იყო ხლესტოვაც. იგი შეასრულა 
ულამაზესმა ქართველმა ქალმა მარიამ ივანეს ასულმა ორბე- 

ლიანმა. 

წარმოდგენის დასრულებისთანავე გაიმართა ბალი. სცე5ა 
და დეკორაცია აალაგეს. იგრიალა მუსიკამ და ახალგაზრდობა 
ხალისით დაეწაფა ვალსს. მაზურკა და კადრილები გაგრძელ- 

და ღამის ორ საათამდე. 

„მე, მოხუცი, –– გადმოგვცემს დამსწრე, –– ჭაბუკური გატა– 

ცებით ვუმზერდი, თუ როგორ სრიალებდა ქართველი ქალების 

თვალმომტაცი ფეხები კადრილში და როგორ იხატებოდა მათი 
მოქნილი ტანი ფრანგული კადრილების ასრულებისას, ვახშ- 
მის დროს გაისმა რუსული გუნდის ხმა მომხიბვლელმა ხმებ– 

მა აღტაცებაში მოიყვანა მსმენელები. ვახშმის შემდეგ კვლავ 
გაიმართა ცეკვა და დასრულდა დილის ხუთ საათხე“?"!, 

გრიბოედოვის ქვრივი წინანდალში ყოფნის გამო ვერ და- 

ესწრო წარმოდგენას. 

იმავე წელს ნინო ალექსანდრეს ასულის თბილისში დაბრუ- 

ნებისთანავე „ვაი ჭკუისაგან+ ხელმეორედ წარმოადგინეს. 

სამწუხაროდ ავადმყოფობამ საშუალება არ მისცა ნინო ჭავ“« 

ჭავაძეს ენახა ეს დადგმა. 
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ჭავჭავაძეებს უპირველესი სალონი ჰქონდათ თბილისში. 

ალექსანდრე ჭავჭავაძის მეუღლე, სალომე ივანეს ასული ორ- 

ბელიანი, თავის ულამაზეს და გონიერ ქალიშვილებთან ერთად, 

იყო მმართველი და შთამაგონებელი ამ სალონისა. 
ჭავჭავაძიანთ მდიდრულად მორთულ და მოწყობილ ბინაზე 

დილიდან საღამომდის იყო განუწყვეტელი დენა სტუმრებისა, 

რომლებსაც ხელგაშლილი მასპინძელნი ყოველთვის ღირსე- 

ულად ხვდებოდნენ. 
ალექსანდრე გავჭავაძე მონაწილეობდა ამ შეკრებებში. 

ლექსებს ამბობდა და სხვასაც აკითხებდა, მღეროდა, ჩონგურ- 

ზე უკრავდა, თამადობდა, 
გრიგოლ დადიანი გადმოგვცემს: „ალექსანდრე ჩონგურს 

უკრავდა და ქალებს გარშემოისხავდა ელენე ერისთავს, 
მარიამს (ლიზას დედას), სალომეს (მის ცოლს), ეკატერინეს 

(მის ქალს) და თავის ლექსებს ამღერებდა“?“, 
ასე მიდიოდა დღეები ზამთარში. 

ზაფხულობით ქავქავაძენი წინანდალში მიდიოდნენ. 

შემოდგომაზე კი სტუმართა მიღება ეწყობოდა ბინაზე. 

კონსტანტინე დადიანი გვიამბობს: „შემოდგომის მზე რომ 

მთაწმინდის უკან დაიმალებოდა, მეოთხე, მეხუთე- საათზე, ბან– 

ზე იყო ყრილობა, სადაც მიირთმევდნენ დუთმას და ალექსანდ– 

რე ჭავჭავაძის ღვინოს“? 

ჭავჭავაძიანთ სალონის შთამაგონებლები თვითონ ჭავჭა- 

ვაძის ქალები იყვნენ. 
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ჭავჭავაძის ქალებს ძველთაგანვე დაჰყვთ ლექსების 
მიძღვნა. 

პირველ რიგში დასახელებულ უნდა იქნეს ნინო ჭავჭავაძის 

ბებია –– მარიამ (მაია) ივანეს ასული, რომელიც თავის დროზე 

ერთ ულამაზეს ქალად ითვლებოდა. 

დავით ალექსი-მესხიშვილმა ორი აკროსტიხი უძღვნა მას. 

მეცხრამეტე საუკუნის ოცდაათიან წლებში ა. ჭავჭავაძის 

მეუღლე სალომე თავისი სილამაზით კვლავ ხიბლავდა მნახ- 
ველებს. მასზე უზომოდ იყო შეყვარებული ბეჟანა მკერვალი. 

უიმედოდ შეყვარებული მეგობრის სულიერ განცდებს 
გადმოგვცემს გრ. ორბელიანი, სალომე ჭავჭავაძისადმი ბეჟანა 

მკერვალის მაგივრად დაწერილ ორ სახუმარო ლექსში: „არა- 
ვისთვის მე დღეს არა მცალიან“ და „სალომეს ბეჟანა მკერ- 

ვალის მაგიერ“. 

პირველ ლექსში სალომე ჭავჭავაძეზე ნათქვამია: 

მისი სახე, ვით მთვარე გაბადრული, 
ბროლის მკერდზე მზის შუქი მოფენილი, 
„ჩემო ბექან“-- მისგან სინაზით თქმული, 

როს მაგონდეს, როგორ არ მოკვდეს გული, 

ესდენ ხანი მისთვისა დადაგული? 
ამიტომ დღეს არავისთვის მცალიან, 
სალომესთან სადილად მეძახიან! 

1833 წლის 22 სექტემბერს ა. ჭავჭავაძის მეუღლე სალო- 

მეს შეეძინა მესამე ქალი, რომელსაც სოფიო დაარქვეს. 

გრ. ორბელიანმა სალომე ჭავჭავაძის ბარათიდან გაიგო ეს 

ამბავი და თავის პასუხში სწერდა მას: 
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„ეს მესამე დღეა, რა მოველ რიღიდამ აქა, სადაცა დამხვდა 

წერილი თქვენი, რომელშიაც მწერთ მესამე ქალის ყოლას, 

ესე იგი მესამე გრაციას. 

მოგილოცავთ, მაგრამ, რა გინდა სალომევ! აქამდის ორი 

ქალი გყვანდა და თითქმის პეტრებურღითგან ისპაანამდის გა- 

გიჟებულნი იყვნენ ხალხნი, ახლა ეგ მესამეც. 

ნუ გამიწყრები კი სალომევ! და მგონი ეჭვი იყოს ანგარიმ- 

ში მაგ ახალ შობილზე. ბეჟანა მკერვალმა რაღაც მითხრა ყურ- 

ში, რომლისა თქმა არ შემიძლიან; ამიტომ რომ საიდუმლოა და 

ამისათვის ეს ლექსი ბეჟანისაგან ნათქვამი ახალს სოფიკოს ძე- 

ობისათვის მომირთმევია"%2%, 

ბარათთან ერთად გრ. ორბელიანმა სალომეს გაუგზავნა 

თავისი მეორე სახუმარო ლექსიც–- „სალომეს ბეჟანა მკეოვა- 

ლის მაგიერ". 

გრ. ორბელიანის წერილისა და ლექსის საპასუხოდ სალო- 

მე ჰავჭავაძე სწერდა გრ. ორბელიანს: 

„..ახლა უნდა ჩემი სოფიოს ქება მოგწერო, რომელსაც 

შორიდან ლექსებით ეხუმრები. საკვირველი შავი თმა აქეს, 
ლამაზი შუბლი, ამასთან უცხო შავი წარბები, თგალებიც აგ- 

რეთვე შავის წამწამით საკსე, თეთრი და წითელი ლამახი 

პატარა ტუჩები, თეთრის წვრილის კბილებით განწყობილი. 

ამის გაღიმება კაცს გრძნობაში მოიყვანს ტანად ხომ 

სწორედ ჩინარი. მართლაც თავის ხანზე საკვირველი გონიერი... 

საწყალ ბეჟანს მკვდარს მაინც დაეხსენ”ი ერთი წელიწადი 

არის მოშორდა ყოველს თავის ვენერებს“”?”. 

ნინოზე და ეკატერინეზე დაწერილ ლექსებს ხომ თვლა 

აღარ ჰქონდა. 
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ორივე და ––- ნინო და ეკატერინე „კალმით ნახატები“ იყე- 

ნენ. ორნივე „თავბრუდამხვევნი“ და „გულდამაწყლულებელ- 
ნი“. კ. ბოროზდინი წერს. 

„ნინო და ეკატერინე კალმით დახატულნი ლამაზები იყვ- 
ნენ და თავბრუსა ჰხვევდნენ ტფილისის მაშინდელ ახალგაზრ- 
დობას. თვით გრიბოედოვი, თავის მეუღლეს „მადონას“ ეძან- 

და იმ არა ამქვეყნიურ სახიერებისა და სიმშვიდის გამო, ნინო 

ალექსანდრეს ასულის საუცხოვო თვალებში რომ გამოიხატე- 
ბოდა. 

მის გვერდით იყო სულ მოწინააღმდეგე მშვენიერება. მისი 

და, რომელშიაც განხორციელებული იყო მხიარულება, სი- 

ფიცხე, გონების სიმახვილე და თან თვალები ენთებოდა ცეცხ- 

ლივით და მათს მაყურებლებს გულში იმედი ესახებოდა, 
რომ ეს ქალი მომავალში მთლიან ხასიათის პატრონად გადა- 

იქცეოდა47?%, 

არჩევანის გაკეთება, მჯობის გამოყოფა ძნელი, თითქმის 

შეუძლებელი იყო. თედორე ტორნაუ სრულიად გულწრფე- 
ლად აღნიშნავდა: 

„ჯერაც ვერ გამოვრკვეულვარ ნამდვილად რომელი და უფ- 
რო მომწონდა. თუ ეკატერინეს სხივოსანი თვალები და მომ- 

ხიბლავი ღიმილი გულს მწვავდა, ნინოს მიბნედილი სილამახე 

და ანგელოსური ხასიათი გულზე მალამოდ მედებოდა. თუ 

ერთისკენ მიისწრაფოდა თვალები და გრძნობა, მეორე დაუძ- 

ლეველი ძალით იხიდავდა სულს“””. 

ნინო ჭავჭავაძის ჯადოსნური სილამაზის ამბავი საქართვე- 

ლოს გარეთაც იყო დარხეული. ამან კინაღამ დაღუპა იგი. 

ნ. მურავიოვ-ყარსკი გვიამბობს: „როგორც მერე გავიგე, აბას 
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მირზას შეუკრებია ცნობები ტფილისის ლამაზი ქალების შესა– 

ხებ და განზრახვა ჰქონია გაეტაცა თავადის ქალი ნინო ჭავჭა- 

ვაძე 42%, 

ნინო და ეკატერინე მღეროდნენ და უკრავდნენ ფორტეპი- 

ანოზე. ნინომ მრავალი მუსიკალური ნომერი თავის მეუღლი– 

საგან ისწავლა. კ. ბოროზდინი იგონებს: 

„ნინო ალექსანღრეს ასულმა ბევრი სიმღერა იცოდა თავის 
ქმრის საკუთარი კომპოზიციის,ა რომელნიც განსაკუთრე“ 

ბულად გამოირჩეოდნენ ოსტატური დამუშავებითა და მელო– 
დიების ორიგინალობით. 

იგი სიამოვნებით უკრავდა ხოლმე მუსიკის მოყვარულთა 

შორის; განსაკუთრებით კარგი იყო ერთი სონატა შესრულე– 

ბული გულწრფელი მშვენიერებით. 
მან იცოდა, რომ ეს სონატა იყო ჩემი საყვარელი და ფორ– 

ტეპიანოსთან დაჯდომისას არასდროს არ მეუბნებოდა უარს 

დავმტკბარიყავი მისი მოსმენით. 

სამწუხაროა, რომ ეს სიმღერები დარჩნენ ჩაუწერავნი. 

ნინო ალექსანდრეს ასულმა ჩაიტანა ისინი სამარეში“??. 

სალონის მმართველებსა და შთამაგონებლებს –– სალომეს, 

ნინოსა და ეკატერინეს, გარეგანი სილამაზის გარდა დიდი კულ– 

ტურა და ძალზე განვითარებული მხატვრული გემოვნება ჰქონ– 

ათ. 

ს ბედნიერი იყო მწერალი, რომლის ნაწარმოებიც მათ მოე– 

წონებოდათ, ეს კი არც ისე ხშირად ხდებოდა ხოლმე. 

ჭავჭავაძეებთან სისტემატურად ეწყობოდა ნაწარმოებთა 

კითხვა-განხილვები, რომლებშიაც ნინო ჯავჭავძე ყოველ– 

თვის ცხოველ მონაწილეობას იღებდა. 
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გიორგი ერისთავი ნინო ჭავჭავაძისადმი მიძღვნილ ლექსში 

ერთი ასეთი შემთხვევის შესახებ წერდა: 

ნინა ჰავჭავაძეს“ 

ვისთვის ვსთქვა ლექსნი ნუთუ ჰგონებთ იყოს ადგილი 
თქმა ლექსების; მახსოვს, როს ვიყავი ეჯრეთ ყრმა ჩვილი, 

ვიწკე გაფანტვა მე ამაოდ ძვირფასთა ნიჭთა, 

რაზედაც ქალნი სიცილითა იკრეჯდნენ კიჭთა, 

რომელთა ელვათ, ვით მახვილით, იმგმირეს გული 

და დღენი ჩემნი ოქროვანნი ჰყვეს მოწამლული. 

ესრეთ ყვავილი ბალახთ შორის არ აღიზრდების, 
იგი საწყალი ჭინვართაგან დაიჩაგრების! · 

მახსოვს ერთხელა, საღამო ჟამს, იყო ყრილობა 

სახლსა დიდებულს; ტურფა გვამთა შექმნეს ცილობა, 

რომე აწინდელთ გაბუკთ შორის არ არის მწერალი 
„ბესიკის ნაცვლად ვინ არისო, ვსთქვათ მომღერალი? 

მე წარვუკითხე, საბრალომან ჩემი ლექსები, 
სიცილით ტუჩზედ დაიფარეს ქალთ ლეჩაქები 

და ურთმაგვამმა მითხრა ცივად: „მოსაწონია, 

მაგრამ ოსურად გაგიცარცვამს ლექსიკონია!4 

რა მოვისმინე, გამოვიქეც გულგახეთქილი, 

თუმც ჯერ ვიცინე, მაგრამ მერე შევქმენ ტირილი. 

რისთვის და ვისთვის,- აწ მითხარით, ვსთქვა მე სიმღერა, 

ვინ მოისმინოს ჩემი სულის სიამისა ბგერა. 

. ამ ლექსის ადრესატი ცნობილი არ იყო. საქართველოს მეცნიერე« 

ბათა აკადემიის ხელნაწერთა ინსტიტუტის LI ფონდის ხელნაწერ #438-ით 

ირკვევა, რომ იგი მიძღვნილია ნინო ჭავჭავაძისადმი –- ი. ბ. 
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სხვადასხვა მიზეზთა გამო თბილისს მოშორებულნი თავი- 

ანთ ახალ ნაწერებს „საჭაშნიკოდ" კგჭავჭავაძიანთ სალონში 

გზავნიდნენ, რომელთა კითხვა და განხილვა სალონის მონაწი– 

ლეთათვის დიდი სიამე იყო. 

ასე იქცეოდა გრიგოლ ორბელიანიც რეგიდან სალომე 
ჭავჭავაძისადმი მიწერილ ბარათში ვკითხულობთ: „ეს ლექს- 
ები, რომელიც არის მიწერილი ჩემს დასთან,” მომირთმევია 

თქვენთვის, სადაც არის აღწერილი ჩემი საპყრობილეში ჟკო- 
ფნა.––წაიკითხეთ ყურადღებით და მომწერეთ სწორე თქვენი 

აზრი4%24%, 

მუნასიბების საუკეთესო ოსტატი ალექსანდრე ჭავჭავაძე 

მოულოდნელად. შემოსულ სტუმრებს სახელდახელოდ ლექსს 

სტყორცნიდა ხოლმე. 
ერთხელ ანა და მანანა ორბელიანებს, ჭაგვჭავაძეებთან 

სტუმრობისას კარიც არ ჰქონდათ კარგად შემოღებული, 

როცა ალექსანდრემ უთხრა მაჯამა: 

სვემ მიწვიმა მანანა: 

მომივლინა მან ანნა: 

მას თან მოჰყვა მანანა, 

მინანავა მან ნანა... 

ალექსანდრეს ეკუთენის მუნასიბი ჩიბუხზე: 

მე ჩიბუხის წევითა 

გერ გადავივლი მთასაო, 

ასე რომ ბოლი მიყვარდეს 

ბუხარში შევყოფ თავსაო. 

" იგულისხმება ლექსი „ჩემს დას ეფემიას“. -- ი. ბ. 
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ჯანწჯალ სტუმარზე, რომელიც ღვინის სმას აყოვნებდა, ა, 
ჭავჭავაძეს უთქვამს მუნასიბი: 

რას კითხულობ, 

შენ, ეს ღვინო დალიე, 
სხვასაც სწყურის, 

ნუღარ დაახვალიე, 

მოსწრებული სიტყვები, კალამბურები, ზმები, ერთმანეთში 
ირეოდა. 

ჭავჭავაძეებთან იმართებოდა სხვადასხვაგვარი თამა- 

შობანიც. 

თედორე ტორნაუს აწერილი აქვს ერთი ასეთი თამაში, 

რომელიც ოცდაათიან წლებში ჭავჭავაძიანთ სახლში დიდ 

პატივში ყოფილა: 
„ერთ საღამოს ჭავჭავაძეებთან თავს ირთობდნენ ერთგვა- 

რი თამაშით, რომლის დროსაც მოთამაშენი სხედან წრეში და 

უნდა ადგნენ სკამიდან მაშინვე, როგორც კი გამოძახილი იქ- 

ნება ნადირის ან ყვავილის ფერი, რომელიც მოთამაშეს წი- 

ნასწარვე აქვს არჩეული. უყურადღებობისას ის უკან აძლევ–- 

და თავის ფანტს. 

ამ წრეში ბრწყინავდნენ ყველა ლამაზ ქალთა თვალები, 
რომლებიც მაშინ ცხოვრობდნენ ტფილისში. თამაშში ჩარე- 

ულმა ნიკოლოზ პავლეს ძე ტ..... გადახლართა ჩვეულებისა- 

მებრ თავისი გრძელი ფეხები სკამის ფეხებთან და ჩაშტერე- 

ბით დაუწყო ყურება ნინო ჭავჭავაძეს. 

მოულოდნელად დაასახელეს მისი კუთვნილი ფერი. ის არ 
გამოხმაურებია, გაიმეორეს სიტყვა ხელმეორედ. მაშინ დაავ?- 
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წყდა რა თავის ფეხების შესახებ, ტ... წამოხტა, მაგრამ იმ 
წამსვე სკამთან ერთად გაიშხლართა ოთახის შუა გულში, 

რომელიც ისე მიკვროდა მას, როგორც ქერქი ხეს. ძნელი იყო 

თავის შეკავება, ნინო ალექსანდრეს ასულის გარდა, ყველამ 

გადაიხარხარა42!, 

ნინო და ეკატერინე საუცხოოდ ასრულებდნენ ქართულ, 

რუსულ და ევროპულ ცეკვებს. 
„ლეკურის" ცეკვაში ეკატერინეს თითქმის ბადალი არ 

ჰყავდა. გრიგოლ ორბელიანი რიგიდან სწერდა სალომე ჭავჭა- 

ვაძეს: „ყოველთვის ახალს სიამოვნებით ვიგონებ დღესა მას, 

როდესაც ეკატერინა ქუდჩაკეცილი დაღისტნელ ლეკსავით 
ლეკურს თამაშობდა, და იმღეროდა: „ბროლის ფიცარი, აფ– კ» 

რი, გულს დაგეკონოს 24, 

ნინო ჭავჭავაძის ცხოვრების გზა თაყვანისმცემელთა გულე- 

ბით იყო მოფენილი. 

აკვნითვე ივანე ერისთავზე დანიშნულ ნინოს, რომელსაც 

აღარ გაატანა ა, ჭავჭავაძემ, გათხოვებამდე და დაქვრივების 

შემდეგ „ფარვანებო“ თავს ევლებოდნენ: ს. ერმოლოვი, ნ. მუ- 
რავიოვ-ყარსკი, ნ. სინიავინი, ვ. ილოვაისკი, პ. ზავილეისკი, 

დ. ალბრანტი, გარიუნოვი, გრ. ორბელიანი, %. ორბელიანი და 

სხვანი და სხვანი. 

ნინო ჭავჭავაძე სიკვდილამდე ერთგული დარჩა გრიბოედო- 

ვისა, იგი სპეტაკი გრძნობით ემეგობრებოდა ყველას. 
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(4 ჯ «# 

ოთხმოც წელს მიახლოვებული გრიგოლ ორბელიანი, იგო- 

ნებდა რა თბილისის ქალთა საზოგადოებას, რომელსაც ეკუთ- 

ვნოდნენ: ნინო და ეკატერინე ჭავჭავაძეები, მანანა ორბელიანი, 

ანა ორბელიანი, სოფიო ორბელიანი, მარიამ ორბელიანი,7, მაია 

თუმახიშვილი, ელენე ერისთავი, მართა სოლოღაშვილი, მაიკო 

ორბელიანი, ჟოზეფინა ოპერმანი და სხვანი, სინანულით სწერ- 

და ეკატერინე ჭავჭავაძე-დადიანისას: 

„მომაგონდა თქვენი ბრწყინვალე ყმაწვილობა და მასვე 

დროს სხვანიცა მრავალნი, დახატულნი სილამაზითა, მიმზიდ- 

ველნი მაღალზრდილობით, გონებით, გულის სიწმინდით. 

მართლაც, მეტად კარგი დრო იყო, სავსე მხიარულებითა, 

უზრუნველყოფითა, და ამასთან, საითაც შევჰხედავდით, უთუ- 

ოდ იყო ვინმე მშვენიერი და ამის გამო ხშირად ვამბობდით 

ძველებურს, სავათნავას ლექსსა. „ნეტა რომელს ვენაცვალო, 

განა რამდენი თავი მაქვს!“ 

ხშირად, ხშირად მაგონდება ის დრო, თქვენი დრო, მეტად 

ლამაზი დრო, ჩემის აწ დაბერებულის გულის გასამხიარულებ- 

ლად, გასაყმაწვილებლად. 
ღმერთმან გიშველოსთ, მეტად კარგები იყავით, და ეხლაც 

ჩემი თავი მით მიმაჩნია ბედნიერად, რომ მეცა თქვენს საზოგა- 

დოებაში ვიქცეოდი და მას ვეკუთნოდი. თქვენ გამომიყვანეთ 

მე კაცად, პოეტად, და ახლაც თქვენვე ხართ ჩემი ნუგეშის მცე- 

მელი!“ 243 

ლამაზმანთა ამ წყებიდან გრიგოლ ორბელიანი დანიშნული 

იყო სოფიო ორბელიანზე (მათი შეუღლება არ მოხდა). ერთ 
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დროს იგი გაიტაცა ჟოზეფინა ოპერმანმაც, მაგრამ ტარიელის– 

სადარი სიყვარულით, ცხოვრების თითქმის მთელ მანძილზე 
ეტრფოდა პოეტი ნინო ჭავჭავაძეს. 

ნინო ჭავჭავაძისადმი უზადო ტრფობის შედეგია გრიგოლ 
ორბელიანის შემდეგი ლექსები ნინოზე: „ნ...დმი“, „ამა სოფელ 
დამშთომიეს“, „მტირალ ნ...ს“, „ნუ მასმევ ღვინოს“, „მნათობო! 

თვით შენ ამიხსენ“, „თაყვანის-მცემელთ როს გუნდი", „დღე- 
სა ამას სიყვარულმან“, „საამოა სახილველად", „ჰე საყვარელო4 
და სხვ. 

ნინოსადმი სიყვარულს პოეტი უდიდესი საიდუმლოებით 
ინახავდა. 

ამით არის გამოწვეული, რომ ნინო ჭავჭავაძისადმი მიმარ– 
თული ლექსები გრ. ორბელიან დაქარაგმებულად აქვს დასა– 
თაურებულნი. 

აღსანიშნავია ისიც. რომ ტრფობის მამხილებელ ნაწერთა გა– 
გზავნას შეყვარებულისაღმი პოეტი გაურბოდა და ეს თხზულე- 
ბანი ადრესატისადმი გაუგზავნელნი რჩებოდნენ გრიგოლ ორ- 

ბელიანის პირად არქივში. 

ნინო ჭავჭავაძისადმი გაგზავნილ წერილებში და სხვა პირე- 

ბისადმი მიმართულ ბარათებში გრ. ორბელიანი ცდილობს და- 
მალოს თავისი ხვაშიადი და მიჯნურისა და მოტრფიალის ნაეგცვ- 

ლად თავისი თავი მეგობრისა თუ პატივისმცემლის სახით წარ- 

მოგვიდგინოს, 

რასაკგირველია, ნინო ალექსანდრეს ასულმა იცოდა, რახომ 

ძლიერად უყვარდა იგი გრიგოლ ორბელიანს, პატივისცემით 

ეპყრობოდა პოეტს და ყოველნაირად ცდილობდა მეგობრობა- 

ში გადაეზარდა თაყვანისმცემლის სატრფიალო გრძნობა. 
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„სატრფოს ერთი შემოხედვა მრავალთ სიმწარეთ გვავიწ– 

ყებს“, –– წერდა ერთ ლექსში გრიგოლ ორბელიანი და ისწრა- 

ფოდა ახლო ყოფილიყო თავის იდუმალ სატრფოსთან. 

მაგრამ, როცა პოეტი ნინო ჭავჭავაძეს ხვდებოდა, –-იბნე- 
ოდა. სიტყვას ვეღარ სძრავდა. 

120 

„ნ(ინოსაIდმი“ მიძღვნილ ლექსში ვკითხულობთ: 

მნათობო! თვით შენ აღმიხხენ, 

რა მემართების, რასა ჰვგრძნობ, 

როს გხედავ, რადა ეჰწითლდები, 

რად ვჰკრთები, ვშიშობ და ვხარობ? 
მაშინ რად ენა სდუმდების, 

როს შენთან უბნობას ვცდილობ 

და რისთვის ნაცვლად სიტყვათა, 

მხოლოდ ოხვრითა ვმეტყველობ? 

მრავალგზის ვფიცავ არ გნახო, 

მაგრამ ყოველ ჟამს გეძიებ, 

როს გხედავ, გულსა სახმილსა 

მდუმარედ მყოფსა აღმიგზნებ. 

მაშინ, მე, შმაგი, ყოველთა 

გარე ჩემს საგანთ ვივიწყებ, 

ხანა ვსწყევ შენთა სიტურფეთ 

და ხან კი მათგე ვაღმერთებ. 

მრავალ გზის ვჰფიცავ, გივიწყო, 
და ვჰქმნაცა ნება გონების; 

მარამ როს გხედავ, გონების 
რჩევა სრულიად არ მესმის... 

ჯული ხელმწიფებს და უფრო 
უძლიერესად შენ გეტრფის,



და გულის მონად შექმნილი 

გონებაც შენდა მოჰფრინვის! 

ნინო ჭავჭავაძისადმია მიძღვნილი გრიგოლ ორბელიანის 

შესანიშნავი მუხამბაზი–- „ნუ მასმევ ღვინოს“: 

ნუ მასშევ ღვინოს, –– უღვინოდ ვარ მთვრალ შენის ეშხით, –– 
თვარა მიმუხთლებს და წარმოჰსთქვამს ენა ყოველსა, 

ესდენ ხან კრძალვით დაფარულსა ღრმად ჩემსა გულსა: 
ფუიმედოსა შენდა მიმართ ჩემს სიყვარულსა, 
ტანჯგათა, ოხვრათ, იდუმალად მომდინარ ცრემლსა, 

ჩემს შესაბრალისს გაშმაგებას ცნობათ დაფანტვით... 
ნუ მასმევ ღვინოს, –– უღვინოდ ვარ მთვრალ “შენის ეშხით! 

გულის ურჩისა დასამშვიდად მცირედ გონება 
შემრჩომია-ღა და მისიცა გსურს დაბნელება! 

მის დასამონად იცი, კმარა შენი შვენება, 

ერთი მოხედვა ტრფიალებით, მცირ ყურადღება! 

იცი, მარამა თასს კი მაძლევ მღიმარეს სახით, 

ზუ მასმევ ღვინოს, უღვინოდ ვარ მთვრალ შენის ემხით! 

რადგან არ იშლი ჩემს საკვდავად შენს სასტიკ სერვილს 

და ჯილდოდ ვარდსა მაძლევ ოდეს შევსვამ თასს აღვსილს; 

მაგ ვარდის ნაცვლად მასუნე ვარდს, შენს ღაწვზე გაშლილს, 

და მაშინ გინა სიხარულით შევსვამ თვით სიკვდილს! 

რათ მინდა ღვინო, თუ ვერ გეტყვი: გეტრფი მთვრალ ეშხით! 

ნუ მასმევ ღვინოს, უღვინოდ ვარ მთვრალ შენის ეშხით. 

ზოგჯერ მღიმარე გიმზერ ოდეს ეშხით აღესილი, 

მრწამს, რომ ღაწვს ზედა გარდაგკვრია ნუშის ყვავილი! 

მაშინ მას ზედა დაკონების მკლაეს მე სურვილი. 

მაშ გინდა მომკლა, გეტყვი, თმენის არღა მაქვს ძალი, 

ისმინე, ვდნები, ცნობა არ მაქვს, ვგიეუდები ემხით, 

ნუ მასმევ ღვინოს, –- უღვინოდ ვარ მთვრალ შენის ეშხით, 
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· დ 4“ 

1831 წლის ივნისის დამლევს გრიგოლ ორბელიანი პეტერ- 

ბურგს გაიგზავნა, სადაც წაიყვანა კავკასიის კორპუსიდან რჩე- 
“ული ჯარისკაცები ქვეითი ჯარის საგანგებო პოლკში ჩასარიცხა- 

ად. 

ე თბილისიდან გამგზავრების წინ გრ. ორბელიანი მივიდა 

ნინო ჭავჭავაძესთან გამოსამშვიდობებლად. 

მხატვრულ ეპისტოლარულ ესკიზში პოეტი ასე აგვიწერს 

ამ გამომშვიდობებას: 

ნიი ნ ო), ეკატერინე), მწანანა| 

გახსოვსთა დღე იგი, ოდესცა მე, გულითა მწუხარებისაგან 

შევიწროებულითა, მოვეღ რა თქვენდა ნჯ(ინო) გამოსასალმებ- 

ლად. 

გიხილეთ მოულოდნელად სამნივე ერთად ნ(ინო|, ე(კა- 

ტერინე), მანანა), ვითარცა მშვენიერნი გრაციანი, მჯდომარე– 

ნი მოაჯირზე ფანჯარასთან და უმზერდით ყმაწვილურისა სი- 

ამოვნებითა საშინლად აღრეულთა ღრუბელთა და ისმენდით 

უშიშრად ქუხილთა, რომლისა გვრგვინვათა განამეორებდნენ 

მთანი. 

უმზერდით უშიშრად და არა უწყოდით, თუ საშინელს ამა 

ღრუბელთა არიან ღრუბელნი ვნებათანი, ცხოვრებისა ჩვენისა 

დამამწარებელ და დამაბნელებელნი, რომელნიცა ჯერეთ არა 

შეხებიან გულთა თქვენთა, აქამომდის უმანკოთ, წმინდათ ნა- 

წილთ. 

მოვედ თქვენდა და მსურდა მხიარულად მეჩვენა თავი ჩემი, 

მარამა მხიარულისა სახის ქვეშე ვერა დავჰფარე თვალთაგან 

თქვენთა მწუხარებით მდგომარეობა გულისა ჩემისა. 
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შემამცნიეთ მჭმუნვარება და იწყევით ჩემთა ნუგეშისცემა. 

მე ვიჯეგ მდუმარედ; ვისმენდი სიტყვათა თქვენთა, მსურდა 

მეცა უბნობა, და ვერცა ერთის სიტყვისა ვერა შევძელ წარმო- 

თქმად. 

გახსოვთა, რა გესმათ ჩემგან სიტყვა „მშვიდობით“, თვალნი 

თქვენნი უნებლიეთ აღივსნენ ცრემლითა, ერთი და ორიც გარდ– 

მოგცვივდათ მშვენიერთა ღაწვთა ზედა, ხოლო ბაგენი ღიმილი– 

თა ჰსცდილობდნენ დაფარვასა მწუხარებისას თქვენისას. 

ახ! ვითარ მშვენიერ იყვენით წამსა მას; ვითარ გშვენოდათ 

ცრემლნი,-––არა გიხილავსთა, მშვენიერსა გაზაფხულისა დილა- 

სა ვარდი ახლად გაშლილი, რომელსა ზედაცა ბრწყკინვალებს 

ზეცისა ნამი, ანუ არა გახსოვთა მზიანსა დღესა მოწმენდილი 

ცა, გადმომცვრეველი წვიმისა რომლისა თვითეულნი მარც- 

ვალნი, მზისა სხივითა გაბრწყინვალებულნი, ჰსცვივიან მარგა- 

რიტებრ და ასიამოვნებენ თვალთა. 

ესრეთ იყვნენ ცრემლნი თქვენნი. სიხარულმან განანათლა 

და განაბნივა მწუხარებითი სიბნელე გულისა ჩემისა ნუთუ 

ვარ ესრეთ ბედნიერ (რომელ!) ღირს ვიქმენ ცრემლისა თქვენისა? 

ნუთუ, გულთათვის (თქვენთა) ვმნიმვნელებ რასმე? 

ამა ჰარზმან სრულად მავიწყა, რომელ წამსვე მას გესალ– 

მებოდით. ესრეთა მცირედი სიხარული ავიწყებს მრავალთა 

სიმწარეთა. 

აწ შესაძლო არს, რომელ არცა დღე იგი, არცა ნუგეშისცემა 

და აღარცა თვით მე გახსოვართ თქვენ! მარამა დღე იგი არა- 

ოდეს არა აღიხოცების გონებისაგან ჩემისა. ოდესცა მეწვევის 

მწუხარება ანუ უბედურება რომელნიცა არიან კაცთათვის 
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აუცილებელ და განუყრელ სიცოცხლესა თანა ჩვენსა, მაშინ მო– 

მაგონდებით, ჰე, გრაციანო! ცრემლნი თქვენნი, ჩემთვის, ჩემთ- 

ვის გადმოცვივნულნი და ვიქნები მით ნუგეშისმცემელ“. 

სამშობლოს მოშორებული გრიგოლ ორბელიანი თავის 

თბილისელ მეგობრისაგან –– დავით ყორღანაშვილისაგან 

ღებულობდა ბარათებს, რომელთა შორისაც ნინო ჭავჭავაძის 

სახელი თითქმის ყოველთვის იხსენიებოდა. 

1831 წლის 24 აგვისტოს დავით ყორღანაშვილი სწერდა პო– 

ეტს: „შენი წიგნი, კვირას ბაღიდან რომ დავბრუნდით, ბინდი- 

სას მოვიტანე თქვენსა. დედა შენი, ნინო და. სხვა ქალები ყაბახ- 
ზედ დაიარებოდნენ, მივეც წიგნი და საკვირვლად იამათ“?4, 

იგივე დავით ყორღანაშვილი 1832 წლის 5 მაისს აუწყებდა 
გრიგოლ ორბელიანს: „გუშინ სადილთ უკან შეველ ნინოსთან. 
მანანა იქ იყო. აგრეთვე სხვა ქალები. შენზედ ლაპარაკი ჩამო- 

ვარდა, ყველანი გაქებდნენ“?“, 

1832 წლის 15 სექტემბერს დავით ყორღანაშვილი კვლავ 
სწერდა პოეტს: 

„წრევანდლისთანა ლხინები სულ არ ყოფილა. რიგის პურ- 
სავით ყველას კამპანია გამართული აქვთ და სულ ბაღებში. 

ზეგ, ე. ი. შაბათს მე მყვანან დაპატიჟებულნი ბაღში ვახშმათ 
და კვირას სადილათ: ნინო, თარხნიანთ სალომე დედითურთ, 
ჩვენი დედა ხორეშანი, ელისაბედ, ყორხმაზის და სოფიო თა- 
ვისის ქმრით გრიგოლ ბარათოვით, იაგორ სტეფანიჩის და, 
სტეფანოვიჩის ცოლი. კაცები: ბატონი იაკობ, იაგორ სტეფა- 

ნიჩი, გერასიმა, ყორხმაზ, ანდრია და სხვა ახალი დრუგები, რო- 

მელსაც შენ არ იცნობ“?%, 
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გრიგოლ ორბელიანი ნატრობდა ნინო ჭავჭავაძის ნახვას. 
ერთ-ერთ ლექსში პოეტი წერდა: 

ნეტარ კველაგცა შენი ხილეა მეღირსოს, 
საამურის ხმის დავეტკბო სმენას, 

მას წამს. სანატრელს ვით შემედაროს 

ან მეფე ტახტზე, ან ღმერთო ზეცას! 

ნატვრა ნატვრად რჩებოდა, პოეტი რამდენიმე წელს ვერ 
ეღირსა ნინო ჭავჭავაძის ხილვას, 

L « L 

1831 წლის 11 ნოემბერს პეტერბურგში ჩასულმა გრიგოლ 

ორბელიანმა, მეორე დღეს, მოინახულა თავისი ნაცნობი თბი–- 
ლისიდან-––პრასკოვია ახვერდოვა. 

პოეტის პეტერბურგის პერიოდის დღიურში ვკითხულობთ) 

„11-სა საღამოზე წაველ პეტერბუღს... მეექვსე საათზე მი– 
ველ ღრაფ სიმონიჩის სახლში, რომელიცა იდგა ნევსკის პროს– 
პექტზე, დიდის კანუშნის დემუტის ტრახტირში. ღერშერტმა 
წამიყვანა სასეირნოდ ნევსკის პროსპექტზე. 

12-სა დილით მოვიდა ღრაფის სანახავად ბატონიშვილი 

ლუარსაბ, რომელთანაც წარმადგინა ღრაფმა. აქედან წავედით 
ბატონიშვილს ფარნაოზთან, რომელიცა ჰსდგას ფონტანკაზე. 

დიახ სიამოვნებით მიგვიღო ფარნაოზმა, რომელიცა არს დიახ 

ჭკვიანი კაცი და დაგვპატიჟა სადილად შაბათს. აქედამ წავედით 
პრასკოვის ნიკოლაევასთან, რომელიცა განჰკვირდა ფრიად ჩემს 

ანახდეულად მისვლას42", 
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ფარნაოზ ბატონიშვილთან გრიგოლ ორბელიანმა გაიცნო 

იარალი შანშიაშვილი, მომავალი ადრესატი ლექსისა-– ,იარა- 

ლის“. 

ჯ ს « 

ქართველ მეფეებსა და მსხვილ ფეოდალებს ძველი დროიდან– 
ვე ჰყავდათ კარის მგოსან-მომღერლები. უკანასკნელი წარმო- 

მადგენელი სასახლის მგოსნებისა იყო იარალი შანშიაშვილი, 
იარალი ფარნაოხ ბატონიშვილის მოლარის –– გიორგის 

ერთადერთი შვილი იყო. 

დაბადებულა იარალი 1773 წელს, რადგან 1833 წლის 29 

აპრილს აღნიშნავს, სამოცი წლის ვარო?) 

1793 წელს, 25 წლის იარალი ფარნაოზხ ბატონიშვილს 
მიეკედლა და სიკვდილამდე აღარ მოცილებია მას. ალ. ორბე- 

ლიანი ირწმუნება: „ყმაწვილობისთვე იარალი სიკვდილამდი 

ფარნავაზ ბატონიშვილს ახლდა განუყრელს მეგობრათ და კი- 

დეც ემსახურებოდა42%, 

იარალი ახალგაზრდობისას ჯერ სპარსელებს წაუყვანიათ 

ტყვეთ, მერე ძლივს გადაურჩა თურმე იმერელ მძარცველებს. 
გრ. ორბელიანი გადმოგვცემს: 

„მხიარული მოხუცი იარალი შანშიაშვილი მიყვებოდა ხოლ- 
მე თავის თავგადასავალს, როგორ წაიყვანეს იგი ტყვეთ სპარსე- 
ლებმა, როგორ გამოიქცა იქიდან და როგორ უნდოდათ მოეკ- 

ლათ იგი იმერლებს ორიოდე გროშისათვის“?%. 

1805 წლის აპრილამდე იარალი საქართველოში იყო. აღნი- 
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შნული წლის აპრილში იგი თან გაჰყვა რუსეთში გადასახლე– 

ბულ ფარნაოზ ბატონიშვილს და მის ოჯახს. 

რუსეთში ჩასული იარალი ახლობელი პირი გახდა მოსკოვ– 

სა და პეტერბურგში მცხოვრები ქართველებისა. დავით ბატონი– 

შვილი გვიამბობს: „იარალი იყო შემაქცევარი მომღერალი, მე– 

ჭიანურე და მეთარე ბატონიშვილებისა და მთელი ქართვე- 

ლობისა მოსკოვს და პეტერბურგსა42"!, 

სხვათა ლექსების დამღერება-შესრულებისა, ჭიანურსა და 
თარზე დაკვრის გარდა, იარალი იყო პოეტი და საკმაოდ დახე– 

ლოვნებული იმპროვიზატორიც. შენახულია მისი ერთი ლექს0 
ცნობილ მესტამბე გიორგი პაიჭაძეზე ნათქვამი! 

საათლამას ბვარზედ მუხამბაზი 

თქმული იარალისაგან პაივაძე გიორგიზე 

შე საწყალო პაიჭაძე, რა ხარო, 
სახლი აღარა გაქვს, ახლა სად ხარო, 

მწუხარებით წელში არ მოიხარო, 

შენის ნახვით დღე ყოველ გამახარო! 

თავრიზის კაჭკაჭო, ენა შაჭქარო, 

სტამბის გამგეო, კარგო სარქარო. 

შე საწყალო პაიჭაძე, რა ხარო, 

სახლი აღარა გაქვს, ახლა სად ხარო! 
რადღ შეშურდა შენთვის ვისმე მღვდელობა, 
ვიცი არ გინდოდა წინამძღვარობა, 

არცა ბერობა, არცა მოძღვრობა.I! 

რა იყო ესე, ესდენ მტერობა, 

ჟამნ გალობისთვის მუდამ მზაღ ზარო, 
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შე საწყალო პაიჭაძე, რა ხარო, 

სახლი აღარ გაქვს, ახლა სად ხარო! 

მიკვირს ესე, თუ საწყენი რა იქმენ, 

ამ ჟამამდის, ყოვლის კაცისგან იქმენ 
სიბერის დროს, საწიხლავი რად იქმენ, 
პეტერბურღში სასაცილო შეიქმენ, 
გავს ამაში უბედური სვის ხარო. 
შე საწყალო პაიჭაძე, რა ხარო, 
სახლი აღარა გაქვს, ახლა სად ზარო! 

ამისათვის სწუხს, შენი იარალია; 
ვერ შევიტყვე, შენი თუ რა ბრალია, 
ზოგი ამბობს ჭინჭილაზე მწყრალია, 

ზოგთ ჰგონიათ ყოვლთვის იყო მთვრალია, 
მხნეთ მოიქეც, მტერი არ გაახარო. 
შე საწყალო პაიჭაძე რა ხარო, 

სახლი აღარა გაქვს, ახლა სად ხარო! 

აწ შევიტყვე ჯავრობს ვინმე ბერია, 
რად შვრებაო, რადგან მოხუც ბერია, 
გაუშვია ცოლი, დედაბერია, 
სიცრუისა გუდა გაუბერია, 
არ შეშინდე მელიტონის ყმა ხარო, 
შე საწყალო პაიჭაძე, რა ხარო. 
სახლი აღარა გაქვს ახლა სად ხარო!252, 

იარალი შანშიაშვილის სხვა იმპროვიზაციები ნაპოვნი არ 
არის, ანდა ჩვენამდე არ მოსულა. 

ტახტდაკარგული ბატონიშვილების კარის მგოსანი იარალი, 

თარჯიმნის მოვალეობასაც ასრულებდა პეტერბურგში. 

ფარნაოზ ბატონიშვილი ნათესავ-მეგობრებისადმი გაგზავ- 
ნილ ბარათებში არ ივიწყებდა იარალის ამბავიც ეცნობებინა. 

178



1832 წლის 27 იანვარს ფარნაოზი პეტერბურგიდან თბილის– 

ში სწერდა ელიზბარ ერისთავს: „ჩვენ ამბავს ვიცი იკითხავთ 

ღვთის შეწევნით ყველანი მშვიდობით ვიმყოფებით, ეგრეთვე 
იარალი“2ჩ), 

იარალი მძიმე მატერიალურ სივიწროვეს განიცდიდა. დიმი– 

ტრი ერისთავი რუსეთიდან ელიზბარ ერისთავისადმი მოწერილ 
ბარათის აშიაზე წერდა: „იარალი იხვეწება, რომ უთხრა ვახ- 
ტანგს ფული გამოუგზავნოს, ჯერ აგერ ხუთ თუმანს სთხოვენ 

სარგებელში. ეს შეჩვენებული არ მომეშვა, აი სად დამა– 
წერინა42%, 

პეტერბურგში დიმიტრი ბატონიშვილთან შეკრებებზე 

ხანდახან მონაწილეობდა იარალი შანშიაშვილიც. გიორგი რე“- 
ვაზის ძე ერისთავი გვიამბობს: „მახსოვს ზოგჯერ იყო ხოლმე 

აგრეთვე იარალი შანშიევი, რომელიც თავისი ცნობილი ხუმრო- 

ბით გვაცინებდა ხოლმე, ერეოდა ზოგჯერ საუბრებში4%25, 

ფარნაოზ ბატონიშვილთან გაცნობილ იარალის მაშინვე და– 

უმეგობრდა გრიგოლ ორბელიანი. იარალი შანშიაშვილი უყვე– 
ბოდა გრ. ორბელიანს, როგორც თავის თავგადასავალს, ისე 
საქართველოს ისტორიის სხვადასხვა ამბებს. 

ამ შთაბეჭდილებათა გავლენით დაწერა პოეტმა გრ. ორბე- 

ლიანმა 1832 წლის 8 მარტს ქ. ნოვღოროდში თავისი ლექსი 

„იარალის“. 

ლექსის გენეზისის შესახებ გრ. ორბელიანი ორიოდე წლის 

შემდეგ წერდა: „არ უარვყოფ, რომ მე დავწერე ლექსი იარალი 

შანშიაშვილისადმში, რომელიც ფარნაოზხ ბატონიშვილთან გავი– 

ცანი. ჩვენი ნაცნობობის ნიშნად დავსწერე ეს მიძღვნა მის– 
ადმი“?5, 
” ლექსი „იარალის“, გრიგოლ ორბელიანმა, დაწერისთანავე 
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სხვა თავის ახალ ლექსებთან ერთად ნოვგოროდიდან პეტერ- 

ბურგში გაუგზავნა სალომე ბატონიშვილსა და იარალი შანში-– 
აშვილს. 

სალომე ბატონიშვილი 1832 წლის 15 მარტს პეტერბურგი- 

დან სწერდა გრიგოლ ორბელიანს: „თქვენი წიგნი და მშვენი- 

ერი ლექსი ჩემთან და იარალისთან წარმოგზავნილნი მივიღე. 

ისე ღმერთმა შენ გაცოცხლოს შენმა მშვიდობის ამბავმა ჩვენ 

ყველანი გვასიამოვნა და ძვირფასთ ლექსთ ჩვენ დაგვატ- 
კბეს“?”, 

გრიგოლ ორბელიანის ლექსი „იარალის“ მალე თბილისშიაც 

გავრცელდა. 
პოეტი ვახტანგ ორბელიანი ამის შესახებ წერდა: „გრ. ორ- 

ბელიანოვის ლექსი სათაურით „იარალისადმი“ წასაკითხავად 
გადმომცა გენ. მაიორ. თ. ჭავჭავაძის მეუღლემ “2. 

1832 წლის შეთქმულების საქმეზე პასუხისგებაში მიცემუ- 

ლი იყო იარალი შანშიაშვილიც. ძიების დასრულებისთანავე 
იგი გაანთავისუფლეს პასუხისმგებლობიდან. 

იარალი ცოცხალი იყო ორმოცდაათიან წლების მიწუ- 
რულსაც. 1848 წლის 30 აპრილს ელენე ერისთავი პეტერბურ- 

გიდან თბილისში სწერდა თავის მამას: 

„იარალიმ ბევრი იცინა თქვენს მოკითხვაზედ, თქვენმა თავის 

მზემ ისევ ის არის რაც ყმაწვილობას იყო, მიკვირს როგორ არ 

ბერდებაო, ეს ერისთავიანი სულ ასეთი არიანო, ბატონი რძალი 

ამაზე გაუწყრა შენი სასაცილო არსად ყოფილან ერისთავიანი 
თქვენმა მზემა. იმან თავისებურად ჩაახველა და ამაზედ კიდევ 
უფრო გაჯაჭრდა ბატონი რძალი“, 
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ღრმად მოხუცი იარალი შანშიაშვილი მიიცვალა პეტერ- 
ბურგს. გარდაცვალების წელი ცნობილი არ არის. 

პეტერბურგში მყოფი გრიგოლ ორბელიანი დაესწრო რამ- 
დენიმე საოპერო და დრამატულ სპექტაკლს. 

1832 წლის 20 იანვარს მან თეატრში ნახა „ვაი-ჭკუისაგან“,. 

გრ. ორბელიანის დღიურში ვკითხულთბთ: „იანვარს 20-სა წა– 

ველ თეატრში.. გამოსასალმებლად წარმოდგენა იყო «I90ხ0 

0» VX8მ» საწყალის უდროოდ მამკვდარის ღრიბოედოვის მიერ 
თხზულება#42%, 

პეტერბუგიდან პოეტი ნოვგოროდს გაემგზავრა. 
1833 წლის 11 მარტს ნოვგოროდში „1832 წლის შეთქმულე- 

ბის“ საქმეზე დაპატიმრებული გრიგოლ ორბელიანი ჯერ პე– 
ტერბურგში ჩაიყვანეს. 

პეტერბურგში პოეტი ერთი კვირა გააჩერეს, შემდეგ თბი– 

ლისში გამოგზავნეს და ავლაბრის პოკროვსკის ყაზარმაში დაამ– 

წყვდიეს, სადაც ისხდნენ „1832 წლის შეთქმულების“ საქმეზე 

სხვა დაპატიმრებულნიც. 

1833 წლის ოქტომბერში, გამოძიების დასრულებისთანავე, 

გრიგოლ ორბელიანი გაიგხავნა კავკასიის მოქმედი ჯარის ხახ–- 

ზე. პოეტს აეკრძალა რამდენიმე წლით სამშობლოში დაბრუ- 

ნება. 

გრ. ორბელიანი კავკასიის ხახხე რამდენიმე თვე დარჩა, 
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იქიდან ის გაგზავნეს ქალაქ რიგას, ნევის საზღვაო პოლკში, სა- 
დაც პოეტი ჩავიდა 1834 წლის მაისში. 

« . -) 

რუსეთში სამსახურისა და მერე გადასახლებაში ყოფნის 
დროს, ნინო ჭავჭავაძისადმი ტრფიალში გრ. ორბელიანს შეე- 

ცილა მისი ძმა––ზაქარია ორბელიანი, სახელოვანი მხედარი და 

თვალწარმტაცი ჭაბუკი. 
გრიგოლ ორბელიანმა უმალვე გაიგო ეს ამბავი, თუმცა 

ზაქარიამ არაფერი იცოდა ძმის სულიერი ტკივილების შესახებ. 

ზაქარია ორბელიანს ნინო ჭავჭავაძე უყვარდა გატაცებით, 

გაგიჟებამდე, ზღაპრულად და მას კი დეკანოზ დიმიტრი მესხი- 
შვილის ქალიშვილს ქეთევანს ურიგებდნენ. 

1834 წლის 28 მაისს ზაქარია ორბელიანი თბილისიდან 

სწერდა თავის ძმას გრიგოლს: „II 0ICX210X #0 MC; 9I061L # 
368MXC#V 82 #40M060680. X0960I. მაძლევენ 5§5.000 ჯიწნ. ჯ69L- 
ჯ90M# X 2000 »იIII. ქალი სრულებით არ მინახამს. ამათ ქართუ- 
ლად უნდათ რომ შევირთო და როგორ გაუძლებ თუ არ მეცო- 
დინება ვის ვირთავ. ჩემი გულის დარდი კი არ იციან და მელაპა– 
რაკებიან, რომ ილაჯი არა მაქუს. შენმა გაზდამ გრიგოლ! რომ 
სიცოცხლე არა რა მაქუს. შენ იცი ვისთვისაც IL”... მოდი მიშ- 

ველე რამე თორემ ძალიან გასაჭირში ვარ.. არ გეხუმრები 

II6 38810 970 იი0უი0#890Xხ1..· ამის პასუხი მომწერე“?!!. 

გრიგოლ და ზაქარია ორბელიანების მიმოწერაში რუსულ ასო „ILI"- 

ში იგულისხმება ნინო ალექსანდრეს ასული ჭავჭავაძე-გრიბოედოვა.––ი, ბ. 
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1834 წლის 30 ივლისით დათარიღებულ თავის საპასუხო 
წერილში გრიგოლ ორბელიანი სწერდა ზაქარიას: 

„..მვიდასი თუმანი, სწორედ, გითხრა, კარგი თულია; –- 

მარამა ეგ კი ძნელია, რომ გაუცნობად, უნახავად შეირთო. 
ეგ დროები წავიდა და მათთან უწინდელნი ჩვეულებებიცა, რომ 

პატარძალი დედამთილთან ხმას არ ამოიღებდა მანამ არ დაორ–- 

სულდებოდა, ან ერთი წელიწადი არ გავიდოდა. 

Mყმ Xმ7L6IC”I, MI0 III 78000 C920III9 IVIII0 C#07ხXLL0 

IIIICV)IIს 1” 0ციიIL06ILCX:0I1I 00003000IIII 0CIII IIIIII CI:0:ხIX:0 II1I06VIნ 
VM2 603 CIIVყVსIX IL0V31II0C0ILILX V:ILIIM01(, 

სხვებრ შენ ირთავ შენთვის ცოლსა, შენს საბედნიეროდ 

უნდა დაეკითხო შენს გულსა და შენს გონებას. შენი ცოლი ვინც 

უნდა იყოს ჩემი საყუარელი რძალი იქნება... 
სად არის II... და ან როცა ნახე და ან როგორი იყო თქვენი 

შეყრა, დაწვრილებით მომწერე. IL6 ვიიI0 M10 X9M6 CMმ82მXს 0 
“მილ# »I068V, #60 # CM0XიI0 იმ II00, I0IL #0 ლ0Xმ00ლXს %0- 
I08690C010I0 C0ი)მ/I9, 60IIL60 II0I0MV II0380IIILI16CXII6LVI0, 9XI0 01 

66 80MIX0XVII 0M0M #00)(0M0:0 MXV90IIIII6 C#0M018II9I; I60 0M8 CX0- 
000 800X #0იVIIIX C#0260070L I00X00MV+ I 00780უ#0ტX 00 C000 
II))IIIIIსIთ 800110 III2CVIIIIII, II0X 10XIV IIი)IIIIIმ”I, 910 0IL CVI»ს 

„ს.ვ III II02XI0CXIL 1011 სIX )ILCX. 

შე გიჟო! რათ მიგდის სიცოცხლე. მე თვით ვიცი, რომ II... 

არის ჭკვიანი, უმეტეს ლამაზი და უფრო კეთილი; მარამა 

მერწმუნე, მე გამოცდილებით გეუბნები, რომ არცა ერთი დე- 
დაკაცი მთელს ქვეყანზე არა ღირს, რომ ნახევარ ნეკი 

მოიჭრას მისთვის, და შენ კი სიცოცხლე მიგდის. IL0X XVI 

066! )33სი0090X 10001 ნს +X26ც Xმ2XVI0 X:69V. (909, 0909 
#07, 910 II0103IL 1066 II8მ. 0 2:09III6C8. და სხვარიგად ვე–- 
რას გახდები“”9, 
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„ნახევარ ნეკის მოჭრა“ რა იყო? გულადი ზაქარია ორბე- 

ლიანი სიცოცხლეს არ დაიშურებდა ნინო ჭავჭავაძისათვის. 
ქართველთა „მურილიოს მადონა“ კი, ყოველნაირად ცდი- 

ლობდა და-ძმური ურთიერთობა დაემყარებინა მოტრფია- 
თან. 

აა. ნინოსადმი ტრფიალში გაცბუნებულმა ზაქარიამ ჯერ საერ- 

თოდ უარყო ცოლის შერთვა, მაგრამ მერე, 1835 წლის 10 თე- 

ბერვალს, ჯვარი დაიწერა ანჩისხატის ტაძრის დეკანოზის, დიმი– 

ტრი ალექსი მესხიშვილის ასულ ქეთევანზე (1812--1891). 

1535 წლის 18 თებერვალს ზაქარია სწერდა გრ. ორბელიანს: 
„ვიცი ბევრს იცინებ ჩემს ხარაკტირზე. ამას წინად მოგწერე, 

რომელშიაც უარჰვყავ საუკუნოდ ცოლის შერთვა, მაგრამ ამ 

თვის 10-ს ჯვარი დავიწერე, ესე ერთბაშათ ანჩისხატის დეკა–- 
ნოზის ქალზე. 

მელიტონ, ეფემია და ერთიანად ბატონიშვილები იყვნე5 

ამაში მოცადინენი და მიზეზნიც. არ ვწუხვარ, მოხარულიცა ვარ 

ამისთანა ქალისათვის და მოყვარეებისათვის??. 

გრიგოლ ორბელიანი შემდეგნაირად არიგებდა ახლად 
დაქორწინებულ ძმას: 

„უსაყვარლესო ძმაო ზაქარია წერილი შენი 18-ის თე- 

ბერვლისა მივიღე აღდგომის დღეს, მაშინა ვსცან შენი დაქორ- 
წინება. ღმერთმან მოავლინოს შენზედა დაშენს მეუღლეზედ 

ჟკურთხევა თავისი და მადლი. სიყვარული და სიხარული იქმნენ 
განუშორებელ თანამავალად გზასა ზედა თქუენისა ცხოვრე- 

ბისასა. 

ჩემნო საყუარელნო! მოისმინეთ რჩევა სტარიკისა. იყუენით 

მარადის გულწრფელად და ნურარაი იქმნების თქუენ შორის სა- 

იდუმლოდ, უკეთუ გჰსურსთ ბედნიერად ცხოვრება. განჰხსენით 
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გული თქუენი და მასხედა წაიკითხეთ ხასიათისა ურთიერ- 
თისა. 

იყუენით ურთიერთისა პატივისა მცემელნი,: ვინათთგა5 

საცა აოა არს პატივისაცემა, არცა არს სიყვარული. არ დაგავიწ- 
ყდესთ ნემენცური ანგარიში, ესე იგი, რომ ხარჯი არ გარდამა- 

ტებდეს შემოსავალსა. ამა კანონის დარღვევა ჰყოფს ესოდენ 

მრავალთა უბედურად. 

მეუღლეობითსა ცხოვრებასა შინა, ოდესმე უმცირესი მიზე- 

ზი ჰშობს უსიამოვნებასა; ამისათვის ერიდენით და ძალიან ერი– 

დენით, რომ არცა მეგობარი, არცა ნათესავი და თვით ძმაცა 

თქუენი არ იყუნენ მოწამედ თქუენშორის უსიამოვნებისა, რო– 
მელიცა უამისოდაც განჰქრების მსწრაფლვე. დაიცევით ესე 

და მერწმუნეთ, რომ ცხოვრება თქუენი განჰვლის ბედნი- 

ერად «24, 
სალომე ჭავჭავაძესა და მის ასულებს––ნინოსა და ეკატერი– 

რინეს უკეთესი მეუღლე სურდათ ზაქარია ორბელიანისათვის 

და ამიტომ უკმაყოფილონი დარჩნენ ამ შეუღლებით, 1835 წლის 

29 მაისს სალომე ჭავჭავაძე სწერდა გრიგოლ ორბელიანს: 

„ შენი განათლებული ძმაც აგრე დაგვცინოდა, ქართველი 

ქალები გაუნათლებლები ხართო, მაგრამ თითონაც გაუნათლე- 

ბელი ქართველი ქალი შეირთო. როგორ მოგწონს იმის ვკუ- 

სი? «25 
იმავე თარიღით გრიგოლ ორბელიანს ეკატერინე ჭავქჭა- 

ვაძე სწერდა; „შენი კუნჯულა ძმა ზაქარია აღარავის კადრუ–- 

ლობს, რაც ცოლი შაირთო. თავად რა იყო ახლა უფრო ატა-. 

ცებულა“”. 
ხოლო თვითონ ნინო ჭავჭავაძე აი რას სწერდა გრიგოლ 
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ორბელიანს: „მომილოცავს ზაქარიას დაქორწინება, არასდროს 

არ მეგონა იმის ამპარტავნობისაგან გულს ისე დაიმდაბლებდა, 
დეკანოზის ქალს შაირთამდა #X! )ვიჯტი, 00ცე!“? 

ზაქარია ორბელიანს ზოგნი ცრუ ინფორმაციას აწოდებდნენ, 

თითქოს ნინო ჭავჭავაძეს მისი მეუღლეობა სურდა. არა სწორი 
ცნობების საფუძველზე გაამაყებული ზაქარია სწერდა გრიგოლ 
ორბელიანს: „ეხლა კი დიდად ჰსწუხან როგორც მესმის (# 

X080010 #M0C596X 1I...., რომელსაც დიდად ჰსურდა, მაგრამ არა 
ჰქონია იმდენი ხარაკტერი, რომ თავი გამოედვა“%!, 

და ეს „როგორც მესმის“ არავითარ შემთხვევაში სწორი არ 
იყო. 

ქეთევანზე დაქორწინებით ზაქარიამ ნინო ჭავჭავაძისადმი 
ტრფიალი იოტისოდენადაც ვერ გაინელა. 

ზაქარიას გაუგებარი არ დარჩა გრიგოლ ორბელაინის გრძნო- 

ბები ნინო ჭავჭავაძისადმი. 

გრიგოლისადმი გაგზავნილ ბარათში ზაქარია წერდა: „... 

გეტყვი სწორედ, რომ IL... დაამწარა ჩემი სიცოცხლე. ბიჭო! 
არა გრცხვენიან? რათ მატყუებდი, შენ ჩემზედ მეტად გყვარე– 

ბია და ჩემს წინ მალაყებს რათ თამაშობდი, ახლა შენ დაგრჩა 

ბურთი და მოედანი“2, 

საპასუხო წერილში გრ. ორბელიანი არწმუნებდა ზაქა– 
რიას: „ბიჭო! ვინ გითხრა, რომ მე ვკვდებოდი ILI.. შენმა 
გაზრდამ სიცრუეა. ჰო! მაგრამ ელისაბედ რომ მანდ არის 

უთუოდ ის გეტყოდა“. 
გრიგოლ ორბელიანის ცდა ამაო იყო. ზაქარიამ სიმართლე 

ამოხსნა. 
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ნინო ჭავჭავაძესა და გრიგოლ ორბელიანს შორის მიმო– 

წერა სწარმოებდა. 

1835 წლის 13 მაისს ნინო თბილისიდან სწერდა გრიგოლ 

ორბელიანს (ეს ბარათი ·წარმოადგენს მანანა ორბელიანის 

ბარათზე მინაწერს): 
„საყვარელო ძმაო გრიგოლ! 

ამჟამად მეც მანანასთან ვარ, დიახ ხშირად გიგონებთ 

სიამოვნებით. შენი განათლებული ძმისაგან ილაჯი არა გვაქვს, 

ხან დაგვიტკბება, ხან გვეჩხუბება. როდის იქნება შენ მოხვი– 

დე. ფას სუყველანი ყაფლანთან, შენთან. 

ეს ერთი თვე არის რაც ბებიაჩემი და მე აქა ვართ. დედა 

კატინათი და სოფიოთი წინანდალს არიან. ახ, რა უგემურად 

ვატარებთ დროს. აღარ არის სიცოცხლე. ამ ორიოდ დღეში 

ისევ წავალთ ჩვენს დედათ მონასტერში. 

რამდენჯერ მოვიგონებ ხოლმე ჩვენს რკოზე წასვლას, 
დაბრუხებას, შენს ძახილს „მოვდივართ“, შენ კი არ ვიცი 

გახსოვართ თუ არა. 

მშვიდობით საყვარელო ძმაო, გთხოვთ შენის ლამაზის 

ლაპარაკით ხშირად გვასიამოვნო ხოლმე, რომელიც ყველას 

სასიამოვნოთ გვაქვს შენის წიგნისს მოსვლა, მაგრამ ის უფრო 

უმჯობესი იქნება, რომ პირისპირ მალე გვეღირსოს შენი ნახვა. 

შენი ყოველივე ბედნიერების მოსურნე 

ნინო გრიბოედოვა4“?. 

ბარათს ბოლომი მიწერილი აქვს ზაქარია ორბელიანის 

მიერ: 
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„ეხლა მომივიდა ეს წიგნი შტაბში შენთან გამოსაგზავნად, 
შე კურკავ, მაშ რა არის თუ არ უყვარხარ და არ გიყვარს? 
კარგია! კარგია, ეხლა მივდივარ საჩხუბრად იმათთან. 

შენი ზაქარია ორბელიან ი“? 

რამდენიმე დღის შემდეგ ნინო ქავჭავაძეც ჩავიდა წინან- 

დალში. 

როგორც საქართველოს ცენტრალურ საისტორიო არქივში 
დაცული ერთი გამოუქვეყნებელი ბარათიდან ირკვევა, გრი- 

გოლ ორბელიანს ელისაბედ ორბელიანი ეხმარებოდა ნინო: 

ჭავჭავაძის გადმობირებაში. 

ელისაბედ ორბელიანი ამის გამო თბილისიდან სწერდა 
გრიგოლს: 

„უსაყვარლესო ძმაო გრიგოლ! თქვენს მშვიდობას ღმერ- 
თსა ვთხოვ და მალე ხახვას, კარგო! ესე როგორ დამივიწყე 

ერთხელის მეტად წიგნი არ მომწერე. მაგრამ სადა გცალიან 
ამთონს წიგნებს იწერები რო რაღას მოგაგონდები. ხომ იცი 
უჩემოთ არა იქნება რა. ნინომაც ხომ მოგწერა მანანას 

წიგნზე. 

თ” ახლა შეგირიგდები, მოგწერ აქაურს ამბებს: დიდი ხსოვნა 

შენი, თან ქება ჩემის მამა და შვილებისაგან, მაგრამ განათ- 
ლებული (ხაქარირა ორბელიანი იგულისხმება –– ი. ბ.) ჯავ- 
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რობს ძალიან. ამის მატაოროცას ქცევისაგან ილაჯი აღარ გვაქვს, 

შენ ნუ მომიკვდები, ასე მაწუხებს ხოლმე. ნინოს თითქმის 

ატირებს ხოლმე თავისი ლალასავით ქცევით... 

იტყვის აღარ ამოვალ, ორსაათს „უკან, (კარს) ფეხს კრავს 

შამოვა სერიოზნად გაივლის, გამოივლის, გაიცინებს, ახ! 

რამთენს იცინებ ამ შენს განათლებულ ძმაზე. იმასაც ჯავრობს 

ნურავინ მელაპარაკებაო.., 
ეხლა აქ აღარ არის ნინო და მალე ჩამოვლენ. კატინაც, 

ნინოც, ძალუაც.. წუხელ დავით ყორღანოვი ვნახე. მთხოვა 
წიგნს ჩემს კანვერტში ჩავდეფო... ამისთანა მეგობარი არავინ 

ძევს, ასეთი მეგობარი არის თქვენი... ზაქარია შემოგვხდა, 

წამაკითხეო, არ წავაკითხე. განა არ ვიცი ნინოს ამბავს წერო. 

შევფიცე, არც შენი ამბავი არის, არც ნინოსი მეთქი. დამე– 

მუქრა... შენი სულის ჭირიმე ამის პირში არ ჩამაგდო, ვიცი არ. 

მოვრჩები... 

ნინო აქებს შენს ლექსებს გუშინ წიგნი მომივიდა და 

ზაქარია ჯავრობს“7), 

ამაოდ დაშვრა ელისაბედ ორბელიანი, ნინო ჭავჭავაძის. 

გულმა გრიბოედოვის შემდეგ არავინ აღარ მიიკარა. 

მას შემდეგ რაც ა. ჭავჭავაძემ ყარაღაჯში ნიჟეგოროდის 
დრაგუნთა პოლკში სამსახური მიატოვა, კავშირი წინანდალ- 

თან „მცირე ხნით შესუსტდა, მაგრამ 1835 წლიდან პოლკის 

უფროსად ს. დ. ბეზობრაზოვის დანიშვნის შემდეგ წინან- 

189



დალში სტუმრობანი განახლდა და ნიჟეგოროდელებსაც 
კვლავ გულუხვად ხვდებოდნენ ცნობილი პოეტის სახლ. 
ში (274, 

სხვა სტუმართა შორის წინანდალში, 1835 წლის მაისში 

ჭავჭავაძინნთ მასპინძლობა იგემა ალექსანდრე სერგეის ძე 
პუშკინის ძმამ, –– ლევ პუშკინმაც. 

ამავე ხანებში ჭავჭავაძეებთან წინანდალში ჩავიდა მუდ- 
მივი ქართული თეატრისა და ჟურნალ „ცისკრის“ დაარსების 

ერთ-ერთი მოთავე მანანა მირმანოზის ასული ორბელიანი 
(1807-–1870). 

ისინი დროს ატარებდნენ ბილიარდის თამაშით, წიგნების 

კითხვით, ხელსაქმითა და ცხენოსნობით. 1835 წლის 22 მაისს 

ნინო ჭავჭავაძე წინანდლიდან სწერდა გრიგოლ ორბელიანს: 

„როცა მე და კატინა (ეკატირინე ჭავჭავაძე –– ი. ბ.) ვთამა- 
მობთ ბილიერს, მაშინვე ფუცკ მოგვაგონდება. ჩვენ საკმაოღ 

კარგად ვატარებთ დროს, ვკითხულობთ, ვქარგავთ და ხშირად 
ვგცხენოსნობთ «275, 

ამ ხანებშივე ჭავჭავაძეებთან საჯაროდ წაკითხულ იქნა 
გრიგოლ ორბელიანის მიერ დაწერილი თუ თარგმნილი „ჩერ- 

ქეშენკა“. ეკატერინე ჭავჭავაძე ამის გამო ატყობინებდა გრი- 
გოლ ორბელიანს: „შენგან დაწერილი ჩერქეშინკას ქება ჩვენა 

გვაქვს, ბევრი ვიცინეთ პირველად რო წავიკითხეთ“ი?”. 
ჭავჭავაძიანთ ქალებმა მანანა თორბელიან ზეპირად 

უთარგმნეს მიხეილ "ზაგოსკინის (1789–-1852) რომანი «ILCი«- 

I88168, III 0V7CCXI6 3 1812».» 

ლევ პუშკინი, რომელიც ჩინებულ დეკლამატორად ითვ- 

ლებოდა და რომელიც თავისი ძმის ნაწერებს ავტორზე 
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უკეთ კითხულობდა, ეჭვი არ არის, – არა ერთ პოეტურ 
თხზულებას გააცნობდა წინანდლელ ქალებს. 

წინანდალში ყოფნით ნასიამოვნებ ლევ პუშკინის შესახებ 
პუშკინის დედა 1835 წლის 19 ივნისს თავის ქალიშვილს 
ატყობინებდა: 

„სამი დღის წინათ მივიღე ლიოვასაგან 29 მაისს გამოგზავ- 
ნილი წერილი: მან მოიარა მთელი საქართველო, ორი კვირა 
კი გაატარა გრიბოედოვის ქვრივის მამულში. ის ამბობს, ე 
დღეები ყველაზე ნეტარია ჩემს ცხოვრებაშიო. მწერს, რომ 
იგი უმშვენიერესი ქალია. იგი კვლავ აპირებს მასთან წას– 
ვლას“??, 

არ ვიცით ესტუმრა თუ არა კვლავ წინანდალს ლევ 
პუშკინი? 

კახეთში გატარებული დროისა და იქ მიღებული სიამოვ– 
ნების შესახებ მანანა გრიგოლ ორბელიანს თბილისიდან 
სწერდა: „მე ხომ კახეთს ვიყავ, ესე იგი წინანდალში, უცხოთ 

შავექეც“”". 
წინანდალში კქჭავჭავაძინნთ ქალებისაგან ზეპირად ნა– 

თარგმნ „როსლავლევის, შესახებ მანანა გადასახლებაში 

მყოფ გრიგოლ ორბელიანს თხოვდა: 

„ახლა გთხოვ გრიგოლ, თუ ქისები და წინდები გინდა 

ხომ კიდეც დამპირდი წიგნის თარგმნასა და შეასრულე ჩემი 
თხოვნა „როსლავლევი ანუ რუსნი ათას თორმეტში“-ს წიგნი 

მითარგმნე შენი ჭირიმე, ისე კარგად და ძლიერად, როგორც 

რუსულად არის დაბეჭდილი. თუ გინდა, რომ შევიტყო, –– ეს 

სახელი ვინ მასწავლა, მე მითარგმნეს ჩვენმა ქალებმა წინან- 
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დალში. შენი ჭირიმე სადაც იყოს -- იშოვნე და მითარგმნე 
ყმაწვილო 4”, 

რამდენიმე დღის შემდეგ მანანა მოაგონებდა გრიგოლ 

ორბელიანს: „ამას წინათ წიგნის თარგმნა ვთხოვე ჩემს წიგნ- 
ში და არ ვიცი მოგივიდა თუ არა, თუ შეიძლებოდეს მითარ- 

გმნე, გენაცვალე“””. 
ზაქარია ორბელიანი შუამდგომლობდა თავის ძმასთან, რომ 

პოეტს მანანასათვის ზაგოსკინის „როსლავლევი“ ეთარგმნა. 
ზაქარიას მიერ გრ. ორბელიანისადმი გაგზავნილ ბარათში 
ვკითხულობთ: „მანანას უნდოდა წიგნის მოწერა, მაგრამ თა- 
ვისი აბუა უკვდებოდა რომლისთვისაც ითხრის თვალებს 
ტირილით და იმან დააყოვნა, ასე გითხრა. რომ თუ თარგმნა 
გინდა ჩემთვის რისამე წიგნისსო «მნილუკიზულხე: XI200)X 

9000800X6 98 I)0V3)11XC1:ILV 8311I(“2!, 
გრიგოლ ორბელიანი „წინანდალელ ერთ ქალთაგანს“ ნინო 

ალექსანდრეს ასულ ჭავჭავაძეს, მანანას თხოვნის პასუხად 
სწერდა: „გიჟი მანანა უფრო გაგიგიჟებიათ, გადამკიდების 

„როსლავლევი“ მითარგმნეო“.18? 

მანანამ უმალვე გაიგო გრიგოლ ორბელიანის ეს მონა- 

წერი და შემდეგი სიტყვებით მიმართა პოეტს: „ესეა უფა- 

ლო კნიაზო, რომ ნინოს სწერთ: მანანა თავად გიჟი იყო და 

თქვენ უფრო გაგიგიჟებითო და მწერს „როსლავლევის“ 

გადათარგმნასო, ნუ შესწუხდებით, თუ ძნელი არის 429), 

არ ვიცით, მეასრულა თუ არა გრიგოლ ორბელიანმა მა- 

ნანს თხოვნა ზაგოსკინის ხსენებული რომანი, დღემდე 

უცნობია ქართულ თარგმანში. 
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1835 წლის 23 მარტს გრიგოლ ორბელიანმა ქალაქ ბირ- 

ჟიდან ბარათი გამოუგზავნა სალომე ჭავჭავაძეს რომელშიაც 

რამდენიმე სტრიქონი ნინოსაც ეხებოდა. იმავე წლის 22 

მაისს ნინო ჭავჭავაძე წინანდლიდან სწერდა გრისგოლ ორბე- 

ლიანს: 

„ჩემო უძვირფასესო ძმაო გრიგოლ, ვმადლობ ღმერთს, 
ძლივ მოგვიგონე. შენის წიგნით გაგვახარე, ღმერთს ერ- 
წმუნე ასე ვისიამოვნეთ შენის წიგნით, როგორადაც დავითი- 
საგან გვიამება ხოლმე. ყოველთვის ჩვენც სიამოვნებით ვი–- 
გონებთ იმ დროს, როდესაც აქ იყავი?#. 

ნინო ჭავჭავაძისგან წერილის მიღება გრიგოლ ორბე- 
ლიანისთვის” უდიდესი ბედნიერება იყო და ამ ამბავს პო- 

ეტი ყოველთვის რაიმეთი აღნიშნავდა ხოლმე. 

1835 წლის 25 ივლისს გრ. ორბელიანი სწერდა სალომე 

კავჭავაძეს: 

„რიღის ქალაქით ჩვიდმეტ ვერსზე არის სოფელი, ესე იგი 

ერთად ერთი სახლი სახელად სკრონდებუდე, სადაც არის 

კვარტირა ჩემი. იქ ხუთს ივლისს ვიჯექ მარტო და დაფიქ– 

რებით გავყურებდი ფანჯარაში მიმოსვლელთ დილიჟანებით, 

სახლის პატრონის თხებს, ქათმებს და ამგვარ სოფლის შესაქ- 

ცევ კარტინებს. 

ამ დროს მოვიდა ჩვენი ადუტანტი და მომიტანა ორი 

პაკეტი, ერთი ჩემის ძმისა და ერთი კი ვერ ვიცან თუმცა 

დიდხან დავყურე პაკეთსა და ვფიქრობდი ახ! ვისაგან უნდა 
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იყოს? ვაი ჩემს გამოსულელებას, რომ ნინოს ხელი ად- 

რესზე ვერ ვიცან, მაგრამ როგორ მოვიგონებდი ამ ბედნჩი- 

ერებას. 

მაშინვე სიხარულით დავაძახებინე პესენნიკებს (ანუ მომ- 

ღერალთ სალდათებს) და საღამომდის ვაღრიალე. ამათი 
ხმა რიგაში ისმოდა. ეხლა თქვენი წერილი „ნაწილებსავით“ 

უბეში მაქვს და ყოველდღე „დაუჯდომელის“ მაგიერ ვკი- 
თხულობი25), 

ხოლო თვითონ ნინო ჭავჭავაძეს გრ. ორბელიანი აი, რას 
სწერდა: 

„გმადლობთ და კიდევ ჩვიდმეტი ურემი დაბარგებული 

მადლობითა მიმირთმევია თქვენთვის ჭეშმარიტად არ მო- 

ველოდი თქვენგან მოწერასა და მით უფრო სიხარული ჩემი 
იჟო უმეტეს რაოდენცა მოულოდნელ... 

ჩვიდმეტი ურემი დაბარგებული მადლობითა მომირთმევია 
მოწერისას და ჩემის დაუვიწყებლობისათვის. ––- უნდა ჩემ- 

სავით იყვნეთ დაშორებულ ყოველთა გულის საყვარელთა- 
გან რომ ჰსცნათ სიხარული ჩემი ჟამსა წერილის მიღები–- 

სასა. 

მყვედრით, რომ წერილი ჩემი იყო პირველად, მართალია, 

მაგრამ პატივისცემა ჩემი და სიყვარული არასოდეს არ შემ–- 

ცირდების გინდ სადა ვიყო4%2%, 

1835 წლის 13 დეკემბერს გრიგოლ ორბელიანი წერს 

ნინო ჭავჭავაძისადმი მიძღვნილ ლექსს, რომელიც წარმოად– 

გენს ნინოსადმი გაგზავნილ ბარათის ერთგვარ გაგრძელებას: 
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ნჯინოს| 

ჰე, საყვარელო, ვი! მიერ 

ძვირფასად მიღირს კვალად სიცოცხლე, 
გინც დღენი დამწარებულნი 

წყნარის ღიმილით მინათლე! 

გიდრემდის ტანჯეით ვითმენდე, 

შენგან სიშორის სიმწარეს? 

და ვიდრე ცრემლით შორიდან 

ვუმზერდე სასურველს მხარეს? 

'·სანატრელ ჟამი შეყრისა, 

როს მოვალს სიტკბოებითა: 

ცამ შეჭმუხვნილმან ჩემდამი, 

„როს მოიდაროს შეებითა? 

ან გული რად ვერ გივიწყებს 
ჩემის სიცოცხლის შვენებას? 

-რომ უგრძნობლობით ქვა-ქმნილი 

ვერ სცნობდეს თვისსა ობლობას? 

-თვით სიშორეთა შემექმნა 

ეშყის ცეცხლზედ –– ცეცხლ-დამმართი, 
მიკვირს ესდენ სიყვარულსა 
ვითარ იპყრობს გული ერთი? 

ვჰსცან, ტანჯვით არა გამქრალა 
გულს შინა ტრფობა ნამდვილი, 

თვარა აქამდის სიმწარის 
შემაშრებოდა მე ცრემლი! 

„ტტანჯვა არს მზრდელი ტრფობისა, 
დამბერველ ეშყის ცეცხლისა. 
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ტანჯვა არს ვალი და მსხვერპლი 
უზომო სიყვარულისა. 

ნინო ჭავჭავაძისადმი „უზომო სიყვარული“ სიკვდილამდე 
თან გაჰყვა პოეტს. 

92 2 «ი 

პოეტმა-აკადემიკოსმა გიორგი ლეონიძემ წერილში –– „ბე- 
სიკი, მარმონტელი და ლესაჟი“ ყურადღება მიაქცია იმ გა- 

რემოებას, რომ ბესარიონ გაბაშვილი თავის ლექსებში ორჯერ 
იხსენიებს ალენ რენე ლესაჟის (1668––1747) ცნობილი რომა- 

ნის „ჟილ ბლაზის“ მთავარ პერსონაჟს ჟილ-ბლაზს. 

„ლესაჟის რომანი ბესიკმა, –– წერდა გ. ლეონიძე, –– უსა– 

თუოდ რუსეთში გაიცნო, გაიოზისა და მირიან ბატონიშვი- 

ლების წრეში: მით უფრო სიმართლესთან ახლოა ჩვენი 
მოსაზრება, რომ ბესიკის ლექსი „ან-ზე სით მოხვალ“, 

რომელშიაც ჟილ-ბლაზი იხსენიება, რეალიების მიხედვით და– 

წერილია რუსეთში, პოეტის რუსეთში პირველი ყოფნის შემ- 

დეგ, 1788 წ.“””. 

როგორც ახლა ირკვევა საქართველოში მეცხრამეტე 
საუკუნის ოცდაათიან წლებში პოპულარული ყოფილა ლესა- 

ჟის მეორე რომანი „კოჭლი ქაჯი“ და ის ითარგმნებოდა კიდეც. 
მანანა ორბელიანი გრიგოლ ორბელიანისადმი თბილისიდან 

გაგზავნილ ბარათში წერს, რომ ლესაჟის „კოჭლ ქაჯს“ 
ძალიან აქებს ნინო ქჭავჭავაძე-გრიბოედოვა და რომ მას 

ქართულად თარგმნის დავით ყორღანაშვილი. 
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1838 წლის 12 აპრილს მანანა თბილისიდან ქ. ბირჟაში 

სწერდა გრ. ორბელიანს: „მარტოკა ხან წიგნებს ვკითხულობ. 
ღმერთმა უშველოს ყორღანოვს, ის გვატარებინებსს დროს 

თავის ნათარგმნის წიგნებით. ეხლა მოველით, სხვაგან არის 

სოფლათ, არ ვიცი რას საქმეში და სთარგმნის „კოჭლ ქაჯს.“ 

თუ წაგიკითხამს აქებენ ძალიან. ნინომ მითხრა, თორემ მე 
კი არა მაქვს ახლო ცნობა. ნინო მიგზავნის ხოლმე; როდესაც 

ის წაიკითხამს, მეც გამომიგზავნის“?%. 
დღემდე ცნობილი იყო, რომ დ. ყორღანაშვილს თარგმნი- 

ლი ჰქონდა ა. ს. პუშკინის რომანსი „ავდარში ღამით შემოდ- 

გომისა“ (იხ. ჩვენ” პუბლიკაცია ჟურ. „მნათობი“, 1937 წ. 

# 1--2). ახლა კი ირკვევა, რომ მას სხვა თარგმანებიც შეუს- 

რულებია და მათ შორის ლესაჟის „კოჭლი ქაჯი“, 

1836 წლის აპრილის შუარიცხვებიდან მანანა ორბელიანი 
წინანდალში წასვლის სამზადისს შეუდგა. 

დასახელებული წლის 12 აპრილს, მანანა თბილისიდან 

სწერდა გრიგოლ ორბელიანს: „ერთს კვირას უკან წინანდალს 
მივდივარ, ჩემი ივანეც თან მიმჟავს““”. 

წინანდალში, ჭავჭავაძეებთან ჩასული მანანა ატყობინებდა 

გრიგოლ ორბელიანს: 

„მე ახლა ვარ წინანდალს, ამ წიგნს იქიდამ გწერ... ნინოს 

ვეხვეწე გრიგოლს წიგნი მისწერე მეთქი, მაგრამ ჯერ შენგან 
მოელიან წიგნს და მასუკან რასაკვირველია პასუხს მოგწერენ. 
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ნინო ქისას გიქსოვს. მახარობელი ვარ. მე არც ქისას მო– 

გიქსოვ და არც წინდებს, ამდენს გეხვეწები და ერთი წიგნი 

არა მითარგმნერა. შენ გაზრდას ერთი მომწერე მოზდიხარ თუ 

არა, ეს უფრო ინტერესნია ჩემთვის. 

ჟუოველივე წვრილათ მომწერე შენი ამბავი, თუ არ მოს– 

დიხარ ჩქარა გამოგიგზავნი კარგს ქამარს და ქისას. ახ! 

გრიგოლ, შენმა გაზრდამ დაუვიწყებელი ხარ ჩვენგან. 

იმ ლეღვის ხეს ხშირათ ვნახმ ხოლმე, რომელზედაც შენ 

ასულხარ... ის მებაღე კი, აღარ არის, რომელიც შენ დროს 

ყოფილა. ყვავილები ეხლა-.ლამაზათ არის გაშლილი. კვლე- 

ბიც საგანგებოთ არის გაკეთებული“?%, 

მანანასა და ჭავჭავაძიანთ ქალებს დრო უმთავრესად ხელ- 

საქმესა და წიგნების კითხვაში გაჰყავდათ. ჭავჭავაძიანთ ქა- 

ლებს ამ ჯერად მანანასთვის ზეპირად »პთარგმნიათ რუსი 

მწერლის ნიძოლოზ გრეჩის (1789--1845ე) რომანი «M0იI2#% 

2I0IIIIIIII 0 ». 

მანანა ამის შესახებ წინანდალიდან სწერდა გრიგოლ 

ორბელიანს: „ჩვენი ქალები „ჩორნაია ჟენშჩინას“ კითხულო– 

ბენ და მითარგმნიან“?!!. 

როგორც ირკვევა ჭავჭავაძეებს გამოწერილი ჰქონდათ 
რუსული ჟურნალი «8IნუI010Mმ IX#9I MI70IIILX. 

ცნობილი მწიგნობრისა და გამომცემლის ალექსანდრე 

ფილიპეს ძე სმირდინის (1795-––1857) მიერ 1834 წელს დაარ– 

სებულ იქნა რუსეთში პირველი სქელტანიანი ენციკლოპე– 

დიური ხასიათის ჟურნალი „ბიბლიოტეკა დლია ჩტენია“. 

ჟურნალი შესდგებოდა შემდეგი განყოფილებებისაგან: 
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1. რუსული სიტყვიერება. ლექსები და პროზა. 2. უცხოური 

სიტყვიერება. 3. მეცნიერება და ხელოვნება. 4. მრეწველობა 

და სოფლის მეურნეობა. 5. კრიტიკა 6. ლიტერატურის 

მატიანე. 7. ნარევი. 

„ბიბლიოტეკა დლია ჩტენიაში“ იბეჭდებოდა რუსი და 

უცხოელი მწერლებისა და სწავლულების მხატვრული თხზუ- 

ლებანი და კრიტიკული და მეცნიერული წერილები. 1834, 

1835 და 1836 წლის ჟურნალებში რუსული მხატვრული ლი– 

ტერატურიდან გამოქვეყნებული იყო ა. ს. გრიბოედოვის 
ლექსები, ა. ს პუშკინის ლექსები და მხატვრული პროზა, 

მ. ი. ლერმონტოვის სადებიუტო პოემა „ჰაჯი-აბრეკი“, ა. ბეს- 

ტუჟქევ-მარლინსკის „მულა-ნური,!, „კავკსიური მოთხრო- 

ბები“ და სხვა მწერალთა ნაწერები. 

რა თქმა უნდა, რომ ნინო ჭავჭავაძე კმაყოფილებით 

გადაიკითხავდა 1834 წლის „ბიბლიოტეკა დლია ჩტენიაში“ 
მოთავსებულ ქებით რეცენზიას გრიბოედოვის „ვაი ჭკუისა- 

გან“-ის 1833 წლის პირველ ცენხურულ გამოცემაზე. 

ასეთივე კმაყოფილებითა და სიხარულით წაიკითხავდა 

იგი 1835 წლის ჟურნალის მერვე ტომში მოთავსებულ მისი 
მეუღლის ლექსს «/IIსმა-ს და იმავე წლის ჟურნალის 14 

ტომში დაბეჭდილ ბალადას «80070L». „ბიბლიოტეკა დლია 

ჩტენიას“ 1836 წლის ტომებში მოთავსეაული ვრცელი რე- 
ცენზიიდან, რომელიც ეხებოდა პეტერბურგში 1836 წელს 

ორ ნაწილად დაბეჭდილ წიგნს «IIC100II შმილიმინხX L6CII- 
XIII ც მვიმ70L0L ”"IIVიIXVI0, ც 1828 XI 1829 Iიუმჯა. ნინო 
ჭავჭავაძე გაეცნობოდა იმ ისტორიულ ვითარებას, რომელ- 
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მაც გამოიწვაა თეირანს ტრაგედია და გრიბოედოვის 

დაღუპვა. 

მანანა ორბელიანი ქჭავჭავაძიანნთ ქალების მეშვეობით 

გასცნობია ჟურნალ „ბიბლიოტეკა დლია ჩტენიას“ მასალას. 

1836 წლის 15 ივლისს ზაქარიას ორბელიანი თბილისიდან 

სწერდა თავის ძმას გრიგოლს: Mეყეცეი I0ი0ი0#ს 8 IIIIIმ0X9XII, 
MX უცი0ნიმ0I0 ICI 000 #00)0იას M09M»”0I107. "სს +X01100ხ 
LX6C V3IIეCIIIნ I0IIIIIX I0IM, IL0IL 0XII 11I6C06M0)ჯIIXIICXს, 01#XL IL 2XV0- 
ხი»ნI 70006ის 9II9I0X 9 8000M9XC#% 00-080006#CMV. 90ც9მ8მ/- 
ვ0 პIXMIIIIICI180I0L «15116X)I070IV 18 9VI0II ი» IX Iშ6იძვი/ი” 
Mეძმი0, II07000#M 30 0090M IL CმMმ II0MIIM8მ0+X 1IIL0-1)VCCILII,“? 

მანანა ორბელიანი აგვისტოს პირველ რიცხვებში დაბ- 

რუნდა წინანდლიდან. 

1836 წლის 13 აგვისტოს ზაქარია ორბელიანი თბილისიდან 

სწერდა თავის ძმას გრიგოლს: «MეIმVმ2 II 000XმX2ი IC IIII- 
შიეყიმუს C 000801" XMIსICIIMII მეში მII8მ9V 9X0C)XVC6XML C)5”)I6|IV- 
070XII) III 8 970IIIIVX, #0700იVI0 000030 MIXI 6# II92გ IX IL016- 
ხიმი. ცსიიი90# 0I 009X) 80 8XXXVი 000080XVX%. 

0ყე 8 0LICII0M CX60069IXI IX00VMIII 08001I01IMLV, –000%0M, ყე- 
X0 იხ089MV CI033Xს, 00Lმ 8XMI0I6 II0I9I I1VIVMIXIL MII01IVX 10XVმIII0IC, 
იმ00X 000ი0IIII0, 80, 80ი6XI6, 9ეI0II ვ6MIVMM%XII 09CIIხ II600- 
M0IIუ00სCს ს 060930 MLICM6V,, II L Cყე006XX010»#,“' 

ალექსანდრე ჭავუავაძე იმხანად პეტერბურგში იმყოფე- 

ბოდა. სამზობლოში იგი დაბრუნდა 1837 წლის შემოდგომაზე. 

« 4 #C« 

1837 წლის იანვრის 26-სს, დანტესთან დუელში სასიკვდი- 

ლოდ დაჭრილი პუშკინი მესამე დღეს მიიცვალა. 

რუსეთის გენიალური პოეტის სიკვდილის ცნობა ელვის 

სისწრაფით გავრცელდა ყველგან. 
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იმხანად თბილისში მყოფმა დეკაბრისტმა პოეტშა, ალექ– 

სანდრე ბესტუჟევ-მარლინსკიმ ეს ამბავი ჯერ ერთ ,,მომ– 

ხიბლავ ქალისაგან“ გაიგო, ხოლო მერე ძმისაგან –– პავლე 

ბესტუჟევისაგანაც მიიღო, 1837 წლის 2 თებერვლის თარი- 

ღით დაწერილი ბარათი, რომელშიაც დაწვრილებით იყო 
აღწერილი ღუელისა და პუშკინის გარდაცვალების ისტორია. 

თბილისიდან 1837 წლის 23 თებერვალს დაწერილ საპა- 

სუხო ბარათში ა. ბესტუჟევ-მარლინსკი წერდა: 

„მე დიდად აღშფოთებული ვიყავი პუშკინის ტრაღიკული 
დასასრულით, მიუხედავად იმისა, რომ ეს ახალი ამბავი 

მომხიბლავმა ქალმა შემატყობინა... 

მთელ ღამეს თვალი არ მომიხუჭავს და დილა ადრიან უკ–- 
ვე წმ. დავითის მონასტრისაკენ მიმავალ ციცაბო ბილიკზე 

ვიყავი, რომელსაც შენ კარგად იცნობ. 

იქ მისვლისას მოვიხმე მღვდელი და დავუკვეთე პანაშვი– 
დის გადახდა გრიბოედოვის საფლავზე... მე ვტიროდი მაშინ, 

როგორც ახლა, ვტიროდი მეგობარს და მებრძოლ ამხანაგს. 

გტიროდი ჩემს თავს და როცა მღვდელმა იგალობა „განუსვე- 

ნე მოკვდინებულთა ალექსანდრესა და ალექსანდრესა", მე 

ვქვითინებდი, სული მეხუთებოდა“““. 

პუშკიის დაღუპვმ აღაშფოთა ქართველი საზოგა- 

დოებაც. ერთნი ჰკიცხავდნენ პოეტის მკვლელს დანტესს, 
ხოლო მეორენი მზად იყვნენ სასიკვდილოდ შებმოდნენ მას. 

მეორე ჯგუფის სულისკვეთებას გამოხატავს სახელოვანი 
მეომრის მამუკა ორბელიანის მიერ ალექსანდრე ბესტუჟევ- 

მარლინსკისთან თქმული სიტყვები. 
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ალექსანდრე ბესტუჟევ-მარლინსკპი თბილისიდან სწერდა 
თავის ძმას პავლეს: „როცა მე წავუკითხე შენი წერილი მა- 

მუკ ორბელიანს, მას წყევა აღმოხდა: „მე მოვკლავ იმ 

დანტესს თუ კი ოდესმე შევხვდები“ -–– წარმოსთქვა მან “42%. 
გულად ქართველ გმირს ნატვრად დარჩა პირისპირ შეყ- 

როდა პუშკინის მკვლელს. 

ი «9 ««-« 

1837 წლის შემოდგომაზე თბილისში ციმბირიდან გადმო- 
ასახლეს გრიბოედოვის ნათესავი დეკაბრისტი პოეტი ალექ- 

სანდრე ოდოევსკი (1802––1839). 

„ოდოევსკი ტფილისში დამხვდა, –– იგონებს დეკაბრისტი 

ა. როზენი, –-– ხშირად დადიოდა თავისი მეგობრის გრიბო- 

ედოვის საფლავზე კეთილხმოვანი ლექსებით უმღერა მის 

ხსოვნას, ლექსები მიუძღვნა საქართველოს 42%, 

ჭავჭავაძეებთან ოდოევსკი მეტად გულთბილად იქნა 

მიღებული. ალექსანდრე ჭავჭავაძემ ქართულად თარგმნა 
მისი ლექსი «ნივე # 000801». 

ჯერ ოდოევსკის ლექსს გავეცნოთ: 

«VI0 II CMIM0IIIომCხ 7მM I6Mმ7MVII0, 
LIL0 II6 IIVIIIIIIხ XხI 88 MCI197 
#I289M0 ი0I0 M CM28»I0 003V, 

#ჩ 1ხI M0 CIVIIმ0II6 M6M#ი1> 

– 3პყლს Mსც6 CMVIIმ2Iხ? CXIIIIM0M LIL00MM0 

II06IIხ LI II00 C8CI0 XI0608ხ 
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Mხტ LICVCII0: ნ) MC9M8 II6 MI0C6IMI 
I10ლIIხ 1(6 198 MCI9I 0IIII60I!1 

«LI0 IხI, M2M 1082 ჭ#იმIMIMXMCI2I8, 
II6 02C010ყ8მM IVIIIII C80CXI, 
Mყი 0XMII0MV 01,109 8CI0 1VIIIV –-+ 

1093 # IIMIX0 387100!» 

აი, ამ ლექსის ალექსანდრე ჭავჭავაძისეული თარგმანი: 

ვარდი და ბილბული 

– ვარდო, რად ხარ თავდახრილი? 

რად მარიდებ პირსა მშვენსა, 
არ მომხედავ შენსა მღერავს, 
მარად შენთვის აღნაგზენსა? 

–- რა მოგხედო მაღლად მომთქმელს, 

მე გლახ თავსა ჩემსა ვბრალობ, 
ვიცი, არც ნამდვილად მეტრფი, 

არც საკუთრად ჩემთვის გალობ! 

–- მაშ მაგ შენს საამო სუნსა, 
რად აყნოსებ ყოველს სულსა? 

დაუსაკუთრე ეგ ბულბულს, 
და მაშინ ნახავ ჩემს უსულს, –– 

როგორ დაბლის ხმით დაგყეფდე, 
რომ შენს მეტს არვის ეასშენდე, 
ხარკიც მხოლოდ შენ გაძლიო, 

სულიც შენს ბუჩქზედ დავლიო! 

მამის მიერ ქართულად ნათარგმნ „ვარდსა და ბულბულსძი, 
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შესანიშნაად მღეროდა თურმე, ეკატერინე ალექსანდრეს 
ასული ჭავჭავაძე. 

ა. ოდოევსკის სწორედ ეს ლექსი, ეკატერინესაგან ნამღე- 

რი, აქვს მხედველობაში ნ. ბარათაშვილს, 1839 წელს და- 
წერილ თავის ლექსში „თავადის პჭ|(ავჭავაძის ასულს, 

ეკ(ატერი|)ნას“. 

ხმით მშვენიერით, 

ტკბილის სიმღერით, 

ჰაეროვანო, სულს ელხინები, 
თვალთ არონინებ, 

გულს დააწყლულებ 
და ღიმილითა ესალბუნები! 

სადც ხარ, იმ არეს, 

მოჰფენ სიამეს, –– 

უშენოდ მოსცდეს მხიარულება! 

შენის ენითა 

სავსე ლხენითა, 

ვინ არა იგრძნოს გულკეთილობა! 

მახსოვს სიამით 

ოდეს ტკბილის ხმით 

ვარდსა და ბულბულს? მოელხინარე; 

პირმცინარითა, 

სინარნარითა, 

მგოსნის ყარიბს გულს ესხივმფენარე! 

ლ. ბერძენიშვილს 1956 წლის „ლიტერატურული გაზეთის“ 

18 მაისის ნომერში მოჰყავს ა. ოდოევსკის ლექსი «I8»: 

· „ვარდი და ბულბული“ ლექსია სამღერალო, რუსულიდან ნათარგმნი 

თ-ის ქავჭავაძისაგან (მენიშვნა ნ. ბარათაშვილისა). 
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IL2M ხ000109 IVVM 32 80:00M 00CCIIIIIIV, 
§L M8ხICIILI0 IICIIIVCნ 3გ 106010; 

# 30108ყV0ხ –– 306001090 8 L6ნVIII 06IX800, 
Mი0M ICI 32003Iმ2/LხII II2 8060. 
X01IL0CV 65), #2M« M660 8 IIIV65 CIIMCI0 M00%9, 

CM01900+L6 IM CM01061% #06C 8 0MIVI, 

1I0M#8079M80წ 06990. MმM IICCIII 00IIIMM0#I, 
ს ივიყმIხI X0I0» 6! I0C#VIII81I6ხ1 

I10 C80”2 8 #«006-08II0186 ი21V9C/) 380340010 
MმუნMII6I)ხ. M6I2L79IM29, MIMM0, –– 

I4 ითII08მ II8 8IIMIII0 II CM088 10CM010 

Vი I040L 1VIII0II CII00169... 

და წერს: 

„ამ ლექსიდან ჩანს, რომ პოეტი ოცნებით თან სდევს 

ვიღაც ასულს, მაგრამ მასთან პირისპირ შეხვედრისას იბნევა, 

იგი ნატრობს მარად უყუროს თვალებში ხატებად დასახულ 

არსებას და უსმინოს მის საუბარს. 

ბუნებრივად იბადება კითხვა თუ ვინ იყო ეს ქალი; 

რომელმაც შთააგონა პოეტს დაეწერა ზემოთ მოყვანილი: 

სტრიქონები?... 

ნიშნეულია ბარათაშვილის... ლექსის ცნობა იმის შესახებ, 

რომ ეკატერინე ჭავჭავაძეს „ვარდი და ბულბული“... 1839. 

წელზე ადოე უმღერია (მახსოვს სიამით, ოდეს ტკბილის ხმით 

ვარდსა და ბულბულს მოელხინარე4); ვინაიდან აღნიშნული: 

ლექსი ოდოევსკის დაწერილი აქვს საქართველოში, ამიტომ 

ლექსის დაწერის ფაქტი უნდა ეკუთვნოდეს 1837 წლის 
დასასრულს, ანდა 1838 წელს. 

ეკატერინე ჭავჭავაძისადმი მიმართული ბარათებიდან და 
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სხვადასხვა მემუარებიდან ცნობილია, რომ მას უმეტეს შემ 
თხვევაში „კატინკას,” ეძახდნენ, რაც სრულიად ემთხვევა 
ოდოევსკის ზემოთმოყვანილი ლექსის დაქარაგმებულ სათა- 
ურს «IC... გვგონია რომ ოდოევსკის ლექსის ადრესატი 
არის ეკატერინე ალექსანდრეს ასული ჭავჭავაძე4?”, 

ლ. ბერძენიშვილის ეს მოსაზრება უთუოდ ანგარიშ- 
გასაწევია. 

1837 წლის ოქტომბერში თბილისში ჩამოვიდა პუშკინის 

სიკვდილზე დაწერილი ლექსისთვის გადმოსახლებული მ. ი, 

ლერმონტოვი (1814-––1841). 

თბილისში და წინანდალში ლერმონტოვმა იგემა ჭავჭავა- 

ძიანთ გულუხვი მასპინძლობა, გაიცნო მოწინავე ქართველი 
'საზოგადოება. 

1964 წლის ივნისის, ივლისის, აგვისტოს და სექტემბრის 

თვეში გაზეთმა „მოლოდიოუ გრუზიამ“, გამოაქვეყნა შვიდი 

თავი ჩემი შრომიდან, „ახალი ფურცლები ლერმონტოვის 

ცხოვრებისა,“ რომელიც ლერმონტოვის დაბადებიდან” 150 

წლისთავთან დაკავშირებით, გამომცემლობა „საბჭოთა სა- 

ქართველოს! მიერ დასტამბული გამოვიდა 1964 წლის 14 

ოქტომბერს. 

გაზეთ „მოლოდიოჟ გრუზიას“ 1964 წლის 4 ივლისის ნო- 

მერში გამოქვეყნებულია ჩემი წიგნის ერთ-ერთი თავი –– 
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«IC L080XCL XVI0CმII, რომელშიაც საუბარია ლერმონტო- 
ვისთვის თბილისში ნაჩუქარი ხანჯლის შესახებ. აი, ეს თავი 

ქართულად, ოდნავი შემოკლებით: 

თბილისი ძველთაგან განთქმული იყო მსოფლიოში 

უპირველესი ფოლადის „ბულატის“ წარმოებით. 
ქალაქში საგანგებო დუქნები ჰქონდათ მეჩახმახეებს, მე- 

თოფეებს, ხმლებისა და ხანჯლების მკეთებელთ. 
ლერმონტოვის ხანჯალიც თბილისური ჭედილობისა იყო. 

ჩვენამდე მოღწეულია პოეტის ავტოპორტრეტი, რომელშიაც 

ჩოხიან ლერმონტოვს ზურგზე კავკასიური ნაბადი აქვს მოგ- 

დებული, ხოლო წელზე ხმალი და ხანჯალი არტყია. 

ამ ხანჯლის მკეთებელს ლერმონტოვი ასახელებს ლექს 

„პოეტის“ ერთ-ერთ ვარიანტში: 

8 Cბილრნი#%M8MხIX M0I«I2X 6VV9MCI26+ M0!! MIIIII#2#, 

I 6VდნL2 CIგჩნ010 II3067#/|6ხ8, 

სVიეI %% XიმIIII 12MMC18CVIIIII 30M04#, 
IIM8 ყგC 02800 VI0096M9M06 0M6იხ6. 

ამ „გეურგა“ სადაურობასს ლერმონტოვი ხსნის ლექს 

„ხანჯალში“ «ვ3ეIVMM90I8ხIს IL0V3ვ0I0V 8მ M0C0Xხ X06M X08მVL», 

ამბობს პოეტი. 

„გეურგას სახელს ვხვდებით აგრეთვე ლერმონტოვის 

მოთხრობის გეგმაში „მე ტფილისში ვარ“ «MXLL ი0ნ00მ0M06#M 

5IXა1CMI02Iს; § C99MII C #00718010 MXI08:Mმ# #I92 I0MXმ8მ32X0X6CI8:. 
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LIღ0C6M 00 X I"0ი0იLV. 0V L080%იIIX, 710 #00 0L0 01770CIM0XMV 
ითIIX0ი1», 

მკვლევარი ა. კოჭლავაშვილი ახლადმიკვლეული მასალების 

საფუძველზე წერს: 
„ლერმონტოვისთვის ცნობილი ყოფილა ორი გეურგა, 

ორივე საჭურველმკეთებელი თბილისელი ოსტატი, ძველი 

და ახალი. ჩვენს განკარგულებაში არსებული საბუთებით 
დადგენილია, რომ გასული საუკუნის პირველ ნახევარში 

თბილისში მართლაც საჭურველმკეთებელი თორი გეურქა 

ცხოვრობდა; ერთი იყო გეურქა სარქისის-ძშე ელიარაშვილი, 

ხოლო მეორე -–– მხოლოდ გეურქას სახელით ცნობილი... 

ახლადმიკვლეული საბუთებიდან ირკვევა, რომ გე ურქა 

ელიარაშვილი, რომელსაც ირ. ანდრონიკოვი ლერმონტო- 

ვის პირად ნაცნობად მიიჩნევს და რომლის სახელოსნოშიც 

ლერმონტოვი თითქოს დაიარებოდა, 1824 წლისათვის უკვე 

ცოცხალი აღარ იყო... 

აქედან აშკარაა, რომ მიხეილ ლერმონტოვს, რომელიც 

თბილისში 1837 წელს ჩამოვიდა, ე. ი. გეურქა ელიარაშვილის 

გარდაცვალებიდან დაახლოებით 13-–-15 წლის გავლის შემ- 

დეგ, არ შეეძლო პირადად გაცნობოდა გეურქას, მის სახე- 

ლოსნოშიც ეარნა და იარაღის ჭედვისათვის თვალი ედევნე– 
ბინ,ა როგორც ეს ნესმაშნაიასს ანდრონიკოვისათვის უცნო- 

ბებია. აღნიშნული მიზეზის გამო, ლერმონტოვს არ შეეძლი 

აგრეთვე მოკლულისაგან ახსნილი ხანჯალი ამოსაცნობად 

გარდაყვლილი გეურქა ელიარაშვილისათვის ეჩვენებინა. 

ვინ იყო ის მეორე გეურქა, სადღეისოდ არ ვიცით, მაგ- 

რამ თბილისში ლერმონტოვის ყოფნის დროს რომ მეიარაღე 
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გეურქა ცხოვრობდა, ამაზე ოფიციალური მითითებაც არ- 

სებობს. 1850 წელს თბილისის ქართული გიმნაზიის შენობა- 

ში მოეწყო ამიერკავკასიის პირველი სამრეწველო გამოფენა. 

მონაწილეობისათვის დაჯილდოებულთა შორის მოხსენებუ- 

ლია ვინმე გეურქაც, რომელიც გამოფენაზე საუკეთესოდ მო- 
პირკეთებული ცივი იარაღის ექსპონირებისათვის სამჭედლო 

საბერველით დაჯილდოვდა. 

ვფიქრობთ, სწორედ ეს ოსტატი უნდა ყოფილიყო ლერ- 

მონტოვის პირადი თბილისელი ნაცნობი, რომელიც ესკიზშია 

აღნიშნული და არა გეურქა ელიარაშვილი, როგორც ამას 

მკვლევარები ფიქრობენ“. 

მაშასადამე ლერმონტოვისათვის 1837 წელს საქართვე- 
ლოდან გამგზავრებისას ნაჩუქარი ხანჯალი «IC0V»ი”მ CI0- 
ი01:0 13/0MსM» –--–თბილისელი საჭურვლისმკეთებლის, გეურქა 

სარქისის ძე ელიარაშვილის ნაკეთები ყოფილა. გარდაცვლილა 

იგი 1822-–1824 წლების შუალედში. 

ხოლო ის გეურქა, რომელიც მოხსენებულია ლერმონტო- 

ვის მოთხრობის გეგმაში „მე ტფილისში ვარ“, ჯერ მარტო 

სახელით ცნობილი, არის ის თბილისელი საჭურვლისმკეთე- 
ბელი გეურქა, რომელიც 1850 წელს თბილისში მოწყობილ, 
პირველ სამრეწველო გამოფენაზე „საუკეთესოდ მოპირკე- 

თებული ცივი იარაღის ექსპონირებისათვი“ სამჭედლო 
საბერველით დაუჯილდოებიათ. 

ხსენებული ხანჯალი, ნაკეთები გეურქა ელიარაშვილის 
მიერ, ლერმონტოვს საჩუქრად მიუღია ლექსში „ხანჯალი“ 

პოეტი ასე გადმოგვცემს ამ შემთხვევას: 
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II იტმ 0VMმ 1969 MVC 00XII60ჟ3 

ც ვხეV იმM%ი+II, 8 MIIIVIV 000CI1ინსწIIII#, 

I1 8 იტლხცხ!! იხმ3 II6 M003ხ 800» 00 1666 1CV+Xმ, 

110 ლ80”M8მ8 6უ638 --–- I(6MVVXXLMII0 Cი მ მIII(M. 

I1 ყლიIIხMIC II მ3მ, 0C1280890წ II2 MII0, 

IIლC0041ICIIხ1) IმII(MCI8CIIII0! ი6!მXMVL, 

IX გVC 0”-მ»ხ 100% III IიC0I021II0M 0LII0, 

10 8I090VI IVCIII6MII, I0 680601IმMVI"". 

ლექსის მოყვანილი ადგილიდან ჩანს, რომ პოეტისთვის 

ვინმე „იდუმალ კაეშნით სავსე“, „შავ თვალებიან“ და „ნატიფ 

ხელიან“ ბანოვანს უსახსოვრებია ხანჯალი, რომელზედაც პირ- 

ველად სისხლის მაგიერ მოედინებოდა „ცრემლი ნათელი –– 

მარგალიტი მწუხარებისა“. 

ვინ უნდა ყოფილიყო „იდუმალი კაეშნით სავსე“, „შავ- 

თვალება“ და „ნატიფ ხელიანი“ ქალი, რომლის „ცრემლი 

ნათელი –– მარგალიტი მწუხარების“ მოედინებოდა ლერ- 

მონტოვისათვის · სახსოვრად გაწვდილ სატევარზე? 

უნებურად თავს ვწევ და საწერი მაგიდის წინ, კედელზე 
ჩამოკიდებულ, მხატვარ დესენის მიერ, 1839 წელს შესრუ- 

ლებულ, უდროოდ დაქვრივებულ ნინო ალექსანდრეს ასულ 
ჭავჭავაძე-გრიბოედოვას სურათს ვუცქერი. „იდუმალი კაეშ- 

ნით სავსე“ „შავი თვალები“, „ნატიფი ხელები“, და ვრწმუნ- 
დები, ნამდვილად ვრწმუნდები, რომ სწორედ ამ „იდუმალი 

კაეშნით სავსე“, „მავთვალებიანმა“ და „ნატიფ ხელებიანმა“, 

ნინო ჭავჭავაძე-გრიბოედოვამი ლერმონტოვს საქართველო- 

დან წასვლისას აჩუქა ხანჯალი, რომელსაც სისხლის მაგიერ 
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პირველად „(კრემლი ნათელი -– მარგალიტი მწუხარებისა“ 

მოედინებოდა. 

ცნობილია, რომ ნინო ქავჭავაძე-გრიბოედოვას მეტად 
შავი, მწველი და გამომეტყველი თვალები ჰქონდა აი, 
მრავალთაგან ერთი დამოწმება. ოფიცერი გორიუნოვი წერს: 

«(ასსიე /ტულლცმყწეიისიგ· I ”იIნ00ე08ცმ.. CXM0Xიძ»მ 9მ II0IIV 
2IაIL V 9IIMIIწ წ0ისIMXI, 38ხIი0023111 0)Lნ6II ს1M1 (IL III2მ28 11». 

ნინო ალექსანდრეს ასულ ქავჭავაძე-გრიბოედოვასთან 

ლერმონტოვს სერიოზული შემოქმედებითი ხასიათის საუბ- 

რები უნდა ჰქონოდა და აი, რატომ? 
ლერმონტოვს საქართველოში პირველი ჩამოსელისას, 

1837 წელს, უკვე განხრახული ჰქონდა თავისი მომავალი 
ტრილოგიის ერთ-ერთ წიგნში აღეწერა „იმ კატასტროფის 

ამბავი, რომლის მსხვერპლი შეიქნა გრიბოედოვი თეირანში“. 

განა იმას მტკიცება სჭირდება რომ ლერმონტოვის ეპო- 

პეაში იქ, სადაც გრიბოედოვის ცხოვრების ბოლო წლები 

აინუსხებოდა, ერთი პერსონაჟთაგანი ნინო ჭავჭავაძე-გრიბო- 

ედოვა იქნებოდა?! 
1838 წლით დათარიღებულ „დემონის“ იმ ვარიანტში, 

რომელიც ამჟამად ლენინგრადის სალტიკოევ-შჩედრინის სა- 

ხელობის საჯარო ბიბლიოთეკაში ინახება, გვხვდება ასეთი 

სტრიქონები: 
CM8MV) M0II(M IნI XCIIIIX0M: 
CV9ნVC M0% 8391 Cხ/00! 3CMXCI0, 
#I0VI0CMV 60MI6 96 011მM 

C «2X 000, #84 IნVი 6-0 M008828აMIV 
M6ნ) C0X08MIIIVM 00M C090L 

M8ხ9 +0080XV1.– 
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მოყვანილი ადგილი უნებურად ჩვენს ყურადღებას თბი- 

ლისში, მთაწმინდაზე დაკრძლულ გრიბოედოვის სამარისა- 

კენ მიმართავს და მოგვაგონებს გრიბოედოვის ქვრივის პირ- 

მტკიცობას, მეუღლის ტრაგიკულად დაღუპვის შემდეგ, თა- 
ყვანისმცემელთა მთელ წყებას უარით რომ ხვდებოდა. 

ლერმონტოევმა, ჩანს, იგრძნო ეს გარემოება, ციტირებული 

ადგილი აღარ შეიტანა „დემონის“ ტექსტში და გადადო იგი 

გრიბოედოვზე რომანისათვის, ნინო ქავჭავაძე-გრიბოედოვის 

ტიპაჟის მასალად...2% 

«#M» 

ჩვენი წერილის შემდეგ გამოქვეყნებული ორი ნარკვევი 

ახალი მასალით ავსებს ზემოთ მოყვანილ მოსაზრებებს. 

ამათგან პირველია პროფ. შალვა ამირანაშვილის ნარ- 

კვევი, გამოქვეყნებული 1964 წლის ჟურნალ „ლიტერატურ- 
ნაია გრუზიას" მეათე ნომერში. 

პროფ. შ. ამირანაშვილის წერილიდან ჩანს, რომ ლერმონ- 
ტოვის ხმალიც, რომელიც საქართველოში პირველი ჩამოს– 

ვლისას, 1837 წელს, წელზე ერტყა ხოლმე ლერმონტოვს, 

ელიარაშვილის ჭედილობისა ყოფილა. 
ამ ხმალზე რომელიც ამჟამად საბჭოთა კავშირის მეც- 

ნიერებათა აკადემიის ლენინგრადის ლიტერატურის ინსტი- 

ტუტის მუზეუმში ინახება ამოკვეთილია ელიარაშვილის 
გვარი. 2? _ 

მეორე წერილია პროფ. ვანო შადურის ნარკვევი, დაბეჭ– 
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დილი 1964 წლის ჟურნალ „მნათობის“ მეცხრე ნომერ- 
ში. 

ნარკვევის მესამე თავში, რომელსაც ჰქვია „ნინო ქჭავჭა– 
ვაძის საჩუქარი ლერმონტოვს“ („ხანჯლის“ შესახებ“) პროფ. 

ვ. შადური შემდეგს წერს: 

„ლერმონტოვის ლექსს „ხანჯლის“ სიტყვები ჟღერს, რო– 

გორც პოეტის მიერ დადებული ფიცი იმ ქალის წინაშე, რო- 

მელმაც მას ხანჯალი აჩუქა. ეჭვს გარეშეა, რომ ეს იყო 

საჩუქარი. 
ამაზე ლაპარაკობს როგორც ლექსის მთელი შინაარსი, 

ისევე მისი პირველადი სათაური. ბოლო ხანებში გამოირკვა, 

რომ პირველად მას ერქვა „საჩუქარი“, მაგრამ ავტორმა 

საბოლოოდ „ხანჯალი“ აირჩია. 7 

უფრო ადრე დადგინდა, რომ ლექსი დაწერილია 1837 

წელს –– ლერმონტოვის საქართველოდან წასვლის წინ. ტექ- 

სტიდან ძნელი არაა იმ დასკვნის გამოტანა, რომ ესოდენ 

უცნაური (პირველი შეხედვით) საჩუქარი ყარიბ პოეტს თა- 

ნამგზავრად (8 ი0VIIIIIIII) გადაეცა, როგორც სიმტკიცისა და 
კეთილშობილების სიმბოლო. 

რ. ნიკოლაძის მემუარებიდან ირკვევა“, რომ მ. ი. ლერ– 

მონტოვი და მისი მეგობარი პოეტი ა. ი. ოდოევსკი საქა“- 

თველოში ყოფნის დროს, 1837 წელს, არა ერთხელ სწვევიან 

ალ. ჭავჭავაძის ოჯახს, ხშირად საუბრობდნენ მის შვილ ნი- 

ნოსთან გრიბოედოვზე დადიოდნენ მთაწმინდაზე გრიბო- 

ედოვის საფლავზე. 
. პროფ. რუსუდან ნიკოლაძის „მემუარები“ ჯერ გამოქვეყნებული 

არ არის. მათ პირველად იყენებს პროფ. ვ. შადური. –– ი, ბ. 

213



ნინო ჭავჭავაძე მეტად მადლიერი ყოფილა ასეთი ყუ- 

რადღებისათვის და მადლობის ნიშნად თითოეული მათგანი– 

სათვის საჩუქრად შეუთავახებია ხანჯლები თავის მამის და 
დაღუპული მეუღლის საერთო კოლექციიდან. 

ხანჯალი გრიბოედოვის ქვრივმა საჩუქრად აირჩია 

როგორც „მოვალეობისადმი ერთგულების, მეგობრობისადმი 
თავდადებისა და რკინისებური სიმტკიცის სიმბოლო“. 

ლერმონტოვი ასეთ საჩუქარს ძალიან აუღელვებია და 
მეორე დღესვე მას ნიკოლოხ ბარათაშვილისათვის წაუ- 

კითხავს თავისი „ხანჯლის“ პირველი ვარიანტი რომელიც 
ბარათაშვილის ამხანაგების მოწმობით, რამდენადმე განსხვავ– 

დებოდა საბოლოო ტექსტისაგან. 

იქ ლაპარაკი ყოფილა ხანჯალზე ამოჭრილ რაღაც წარწე- 

რაზე, რომელიც სამხედრო თუ სამოქალაქო დევიზს წარ- 

მოადგენდა. ეს წარწერა ნინო ჭავჭავაძეს გადაუთარგმნია 

თავის სტუმრებისათვის და უთხოვია ლერმონტოვისათვის –- 

ფიცი დაედო „ხანჯლისადმი ერთგულების შესახებ“. 

ამის შემდეგ გასაგები ხდება ლერმონტოვის „ხანჯლის“ 

დასასრული, რომელიც ერთგვარ ფიცს წარმოადგენს. 

დიახ, უცვლელი, სულით მძლავრი ვიქნები მარად, 

ძმაო რკინისავ, შენებრ მტკიცე, შენებრ მაგარი. 

ასევე გასაგები ხდება ავტოგრაფის ის სტრიქონები, 

რომელიც ლექსის საბოლოო ტექსტში არ შესულა: 

«MI ))გიიICხ MIIC I6010 #იმ0გსII2 იილყუბ». 309 
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ასეთია .დაახლოებით ისტორია ნინო ჭავჭავაძის მიერ 

ლერმონტოვისათვის ნაჩუქარი ხანჯლისა. 

1837 წლის უკანასკნელ რიცხვებში თბილისში ჩამო- 

სულმა ბარონ კლიმენტი ბოდემ, სიმონიჩის მეუღლე ანასთან 

გაიცნო თავისი ძველი მეგობრის, გრიბოედოვის ქვრივი. 

შემდეგი წლის დასაწყისში კვლავ თბილისში ჩამოსულმა 
ბოდემ მოისურვა ენახა გრიბოედოვის საფლავი. 

„გაიგო თუ არა, წერს ბოდე, –- ნინნო ალექსანდრეს 

ასულაა ჩემი სურვილი მენახა გრიბოედოვის საფლავი, 

თვითონვე შემომთავახა ყოფილიყო ჩემი გზის მაჩვენებელი. 
აღმართოვან ბილიკით ორივენი ფეხით ავედით მთაწმინდაზე. 

ჩვენ სრულ დუმილში მუხლი მოვიყარეთ საფლავის წინ“?!, 
ნინო ჭავჭავაძე სიამოვნებით მიჰყვებოდა გრიბოედოვის 

საფლავის ნახვიისს მოსურნეებს და ქვითინებდა საყვარელი 

მეუღლის საფლავზე. 

მკვლევარ ივ. ენიკოლოპოვის წიგნმი „IL Iნიიუი” 8 

ILIიVვIსL I IICსლI" მოთავსებულია მეცხრამეტე საუკუნის 
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ორმოცდაათიახი წლების გრავიურის რეპროდუქცია. ამ 

რეპროდუქცის შესახბ წიგნი–ს ავტორი გვამცნობს: 

«MიოIუმ ს. C. I I)II(6000828. C I/)92I)I0))14) 950-X ჯიჯის. I13 C06- 
უი. II. IL. IIII1I10XI01I0092». 

გრავიურის რეპროდუქციაზე ჩანს მღვიმე, რომლის შე- 

სასვლელის თავზე შემდეგი წარწერაა: „აქა მდებარეობს 

გვამი გრიბოედოვისა. აღვმართე ძეგლი ესე მეუღლემან მის- 

მან თავადის ალექსანდრე ჭავჭავაძის ასულმან ნინომ წელ- 

სა 1832“, 

1955 წლის გაზეთ „ლიტერატურული გაზეთის“ თოთხ- 

მეტი იანვრის ნომერში მკვლევარი ივ. ენიკოლოპოვი აღნიშ- 

ნავს, რომ მთელი გაფორმება ძეგლისა შმესრულებულიაო 

18322 წელს და ამის დასამტკიცებლად მოჰყავს ჟურნალ 
„მოსკოვსკი ტელეგრაფის“ 1832 წლის #23-ში მოთავსებუ- 

ლი ნ. პოლევოის წერილიდან ამონაწერი, რომელშიაც ნ. პო- 

ლევოი წერს: «კრიბოედოვის დაობლებულმა მეუღლემ მის 
საფლავზე ძეგლი აღმართა კვარცხლბეკი და ქანდაკება 

ძეგლზე შესრულებულია მოსკოვშიდ„ ცნობილი ხელოვანის 

კჟკამპიონის მიერ“%”, 
მართალია, გრიბოედოვის კვარცხლბეკი და ძეგლი შეს- 

რულებული იყო მოსკოვში და სათანადო წარწერაც ძეგლის 

1832 წელში დადგმის შესახებ მომზადებულ იქნა, მაგრაძ 
1832 წელს ის არ დაუდგამთ. 

არა თუ 1832, არამედ 1837 წელსაც, გრიბოედოვის საფ- 

ლავს მთაწმინდაზე უბრალო ქვაც კი არ ედო თურმე. 
ეს რომ ასეა, ჩანს დეკაბრისტ მწერლის ალექსანდრე ბეს– 

ტუჟქევ-მარლინსკის პირადი ბარათიდან. 
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1837 წლის 23 თებერვალს, ბესტუქევ-მარლინსკი თბი- 

ლისიდან სწერდა თავის ძმას პავლეს: 
„მე დიდად აღმფოთებული ვიყავი პუშკინის ტრაღიკული 

დასასრულით.. მთელ ღამეს თვალი არ მომიხუვავს და 

დილა ადრიან უკვე წმ. დავითის მონასტრისაკენ მიმავალ 
ციცაბო ბილიკხე ვიყავი, რომელსაც შენ კარგად იცნობ. 

იქ მისვლისას მოვიხმე მღვდელი და დავუკვეთე პანაშვიდის 

გადახდა გრიბოედოგის საფლავზე, რომელსაც არც ქვა აძევს 

და არც წარწერა აქვს427), 
უკანასკნელ ხანებში გამოვლინებული მასალების საფუძ- 

ველხე საქმის ნამდვილი ვითარება ასე წარმოგვიდგება: 

ეს მასალები გვიჩვენებენ, რომ ნინო ჭავჭავაძეს თურმე 
მეტისმეტად ბევრი წინააღმდეგობების გადალახვა დასჭირდა, 
რათა გრიბოედოვისათვის ახლა ეს საქვეყნოდ ცნობილი 

ძეგლი დაედგა. 
1830 წლის 23 აპრილს ნინო ჭავჭავაძქ წინანდლიდა5 

სწერდა პეტერბურგში ფ. ბულგარინს: 

«MI007IIიLII I10(Vჟმის. იიი! 80I00:01L708II91 
#იXV#X66, II0I00)მი9 ლ00/IIIჩიჰ2 )0მC C II01:011116IM XIL0I)IM XIV- 

2110 MX #)ულICC0ILM1())0M C0ე”ლ008IIMCM. I0380180I XII6C )I10 7,011 I სC IL, 

ყ+ი ცხ! IIC +02I1:0 IIC 01II:071:0”00% IICI0XIIIIIს II0I(00906MVI1ჯ-0ი 
1000ს6V XI0I0, I0 ლII0 II0 00”ე8II6 მისის ც 0I0M 00C00CI1- 
I00 VV0CIII0. 

#90 C0L0 სჩილაICI"II/.9 I0 M0Lუმ 0IM6C Cქ0უეეLნ II სიხ0I0 იმC- 

I0)#7I:CIIIII 0 C00)V7I:01(IIII ომMM9IIIIIIII0 920 M01I0X IXI01:011- 
II0I0; I1))I 70 06 39ე02ს წ I0L 802M0107005 IICI0IIIIIს CI10 

00IIწI200II0 C M0II1Mნ 2IL0/21IIICM. 

M70X, 8 C0M 060:0010XსCI80 9 იმხემI00ს 0ნ0იმIი1ნ66ი IC 
LსიM, XMII100III8III L0CV02ინ, 760028 ნცი0C LიI0ხ9VIხ 98 C06- 
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”იVI ეიჯევეჯს 8 C.-II070))ნ6V)IC Mმ20300)L IIვ 9VMVII0 IV 
MნიV0იი, MX0M 13%I IIიIIეII0070 38 XMVIMIIII00, 

Vსნასელმი, 910 13LხI 90 00728II76 I00VMIIIს CI10 XV)I07ILIIIMIIV, 
#0101)LIII ნს M0L I306ი23II>ნ 007010188 #M0I(ლმIII 0 C0”ი- 
ჯიიიI!(სე, L00M20IVXVI0 0L0 :01IVIIIV IL L0))007ს II)2V30# 0X0. 

Iსომელ00MVIIL III)I” C0M #90IICVII0IC, #20IC IIV7II0 ხIM 0I9MI C006- 
იმ:00IIIL XVI0XIIIIIIII0, I000:0728#0M0+X II2I1VIIIIსIII 8II0, I(6ეიI:8IL 
IL 11111 0IM0)1 M0CX2, 1II2 1I00M XV0)I2(:0IL 6ჩ(Xს C000XV1M0IL Mმ0830- 
XMI0I. სც0M90I:00 II02IVIXM0C VI მII01IIIC XI )0/6120I Iს 0IXVCV X+V- 
#07:1IIIMმ. 

28 800 1II3X(0)22MIMI C M00X700M010 იი0MIIIIIIIII0 8 IIთაიი, 
ულისე 1/)I0X)66II7ს X0 10 "II6ICMM) მCCIIIII2CILIIIMM, )II0I1:0|)- 
#CIIIC II00IIV, 8 9IMCI0 00I CVMIMსIL 112/(0ი0:M(0%ს 76 IICII6I"II, 

#0X00M10 MI6 CX6CI0807ს 6V/IVX. IC0M00 1II0 M0XV9M0C0X80 M/090# 
6VM0X I0M0670887L, 1IIC 0070M6+06 MCIIII V80M0MIIXჩ, 11II9I 1L0M0ჟ- 
XICIIIL0I 80ICLIIIXIL 00სIX 3მV. 

0 ივგიი0087M00IIIX სეიIIIIIX 00 C0MV II02IIM0IV # 110110100 
IXM0Xს VIM080#6C68ც10 007LVVIIIს 0L ნიი 07308, MIIX0CXII8LI)1 

L0CV/მი0#. 
ნაიი 10001 011II12#, 

II სიე IიIნიი/ჯუ0შე. 

22 გიძ0)I 1830 20/. ILIIII 0III0XIII» ."”" 

ეს წერილი უწინარეს ყოვლისა საყურადღებოა იმით, 

რომ მასში პირველადაა მოცემული ნინო ჭავჭავაძისეული 

ჩანაფიქრი გრიბოედოვის ძეგლის კომპოზიციისა. 

როგორც ნინო ჭავჭავაძის სხვა ბარათიდან ჩანს, პე- 
ტერბურგში დაწყებულა გრიბოედოვის ძეგლის მზადება, მაგ– 

რამ ძეგლის მთაწმინდაზე აღმართვის ნებას, სამღვდელოება 

სხვადასხვა მიზეზთა გამოგონებით წინ აღუდგა. 

მთაწმენდის ეკლესიის მესვეურებმა მოსთხოვეს ნინო ჭაე– 
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ჭავაძეს შეეკეთებინა მამადავითის ეკლესია და მისი ეზო. ნინო 
ჭავჭავაძემ უყოყმანოდ მიიღო ეს მოთხოვნა. 

რამდენიმე წლის წინათ, საქართველოს ცენტრალურ არქივ– 

ში, ჩვენ ვიპოვეთ შემდეგი შინაარსის საქმე #2670 (საარქივო 

ფონდი M# -- 488), 

«IIL0#0 
II0 0იიIXICIIIII0 შ008LI C27827C1:0# C080+X98VIILI LIIIIსIL I იII60- 

0X080IL 0 0#0380I068MI ლM II60ი0070090Iს 9II08ხ C80IIX II000X0X 
'IIდ»ი11C01ILVI0 M7X20IIMIII7CCLIXVI0 II0ღ060ი087M:6VCLVI0 IICXII-08 III 
Vყ00II0IIII0I0C C000V/XCIIII# II0I 00V0# II2MVIMIMI2 M9M0I10006M- 
#0MV #78M I00XV XVILმ. 6II, 6სIც0I6-0 XIIიIIICI0მ 1II)II II0ი0C)I7/- 
CIMI0X# უ8000, CX21XI00(0 0080XMIIILმ #უ0M%C2)ქ02 I იI0600/088. 

IIIმ0 XიეIIIIICIX 0C060». 
„საქმეში“ მოთავსებულია ნინო ჭავჭავაძის მიერ 1831 წლის 

5 ივლისს თბილისში, საქართველოს ეკზარხოსისადმი წარდგე– 

ნილი თხოვნა: 

«M=0 )ცსIC0L00ი000C8MXI0IICI8V, C8M01C1I1- 

III0I0 სI”იმ28ცIII1040CX8V101IL6IL0 CIიI0Xე 

VI6IIV, ბ”II0000XIIV IL0010XIIIICIL0CLMX 

IM LL2X01MICI0MV მხვეეXV I იVეICVI. 

სუ08LL C701CI0XM C080XXMII0ხL IIIIIILI 

I იII6001080L. 

II0000I6816 

60000 II0CX6 0790C/Iმ(IIIIL 30MX6 600LILსIX -00X89I08 110X0L!- 

900 0VII0VI0 #0010, CIმCII0LI0 C030IM9MIIM8 #6MCმII10მ C06ი0ი- 
7008IVმ I ნ9600M08მ8, CI0უ8მ80 6LIIX0 MVყ0I0 00CII001I2:08M6 0 
0000V7:6MIVII IVI0IIთიMM0V0 #მ 1016 000 0მM#7MXIIIIII0, 0I01I- 
9მX0ხI00 XCII0VIII6C6IIIC 1060 ვ3მM0)LIII100ს 00 0II2410III0C011 

219



ვუხ!III0CC0 10ე# 0» C.-IICIC)ნVიIი, II0C Mიივიულ 00 ვი!“ 
3010 (204076 )I 0XIIVI8 1II0უ71:01L 61 CI10;0 /00ლ+2898:10)L. 

M0MV %0M, 8IIIV9V, 170 0CIიჩნჩეIIIIC ICიIცIL Cც. I იმი, V 
1:01000X0 II0X0XIIXC68 00 #ოლნმუიბ C06ეილლიIIი, 003 
II2001IIICVL IL C0XMმ#9/, იM0 80X7X00XII 080C1I, IIC XI07I:0+ 1II010წ0ი 
-00X))01IIIსC9 II IMI60 II)0M0703X9I0C» C):0/(018. IL. 11010 07L:01111I0 
C00CVV, 76709, C I).VI0)I CI0)იIMIსI, 00X00 0უ1I0M0II0)0/7ხს II2- 
MMXს IL II01I(011II0MLV, II010)სLIII 1I 01)II 21I:1I3IIII. 11: ს/8XIII2L 11:01 0. - 
შებ 8 ”უჯყებ L0LVIIIIIL 6ს(I6 10X00011CIIII1IსIM 8 XიII2CXMIი0, 
C8. /Iემ)Iყმ, 1IM09 001IIM01III06 ნუმგIიილოლII!!ი IL ლ0II CსIIXMI- 
16.-–0უეV0I080III0901I C1IM 0C20XMსIM 9Vყ86C-00M, IIIIIIო 6 LL 10 X0ი0- 
ჰCIIIC, C01უ0CIIXLს LL “0XIV II 00CX)V #ო0I00II იი CიიილლიIIMე, 
LV  IIVIII03V თ0000700I1 90II03ხ 1(6ი1:0იხ 08. /(იციუ მ, – 
0 MCVX M0წ0ი”ი ყი ლ00უტIIII სეII0I0, 8სIC0Lი!1!))ლილს/11!CIIII011- 
MIIIIII ცუ მგსIL0, IIMCI0 900Xნ6 I0000708ცI+ნ V 1I0L0 III0XL II თე”მ/ 
ჯილიჯიიუი06M0) 8908 II0ი)1:0IL 10 XC0C76 1IVIIICIIIIICII, 0 ილ- 
II0ც0IIIII იმ3060017009 /017:0ICX9VI0III0II 6 VI00IIL0II110M II2 CI10 
ნუგI080უ0”V79I 11 0:000ლIIIIVI ცაიIIლCC0 I)30IC01:01IIე)00C891I/0IICIცე. 
VIXI0CI0IIIს M0VIII XMIII0CIII0სIM ს8LIIIX 073701807. 

1IIმ2 LიI6004083. 
III0IიI ა 109 
1331 #0)მ 
'IIIდუIVIC» “? 

„1832 წლის შეთქმულების“ გამომჟღავნებასთან 'დაკავში- 

რებით ალექსანდრე ჭავჭავაძის დაპატიმრებამ, ხელი შეუშალა 

ნინოს განეხორციელებინა თავისი განზრახვა მთაწმინდაზე ეკ– 

ლესიის გადაკეთებისა და ეხოს კეთილმოწყობის შესახებ. 

1835 წლის 28 იანვარს ნინო ჭავჭავაძე ამის გამო თბილისის 
სამოქალაქო გუბერნატორ ნ. ფალავანდიშვილს მოახსე- 
ნებდა: 
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«Xი79I ი 900:16 I IIMCუმ § I02X000MIC სმივინიი8IIIხ 8010: 
MრლისVIIII/ICIIVI0 IIლ0)Iიხს Cსც. #0სი:ი MIმ C801 C950I, #0 I0I( 
10ი07II00;L:0)III6C C1IIC IIC ნსIX0 VI80/01I::(01(0 8 C800 8/000XVLL ILV- 
X00IIსIX II290:607980X, 70 I ზს 1IX08IIIIIXCM9 V M#0II I “+0X#V 
ლელოი”ხეX I00უ0უიიეუი ვI90VI0უსII0I II0Cე0M0#%90, II I II0C X0:6- 
10 803(წIIIIIაIს II08VI0 II00I:0ცს, I0 IX ICI იმ8IსV» 101107110 
ცIX9I)VI0 1I0ღ IIXXC10 V2I0 802M07):I(0C1II. 

II0C C0MV IM II6II(0 IIIIIIIVIIII0III 0ლიმIIIIMIIIნC#/ C00)0X/;1:6– 
1III0M 7021 ს1:0 II0C MწIILIIILCL I0;( 1Iი0X0M იI0):იIIII0”I0 MVIII0 Mილ”ი 
ლ1047600010 0000ჰIIII2 I”იIნილ:ივიე, სმ 9I0 ს II0I:00MCIIII6 
1.00IIIV სიIსი CIIII0ოC1სCIხს0 IICIი:”IIIს XII 0218:0C08CIIII6 
)31C01:011))00CმIIII(CIIყინ0 ე)ვიიჯი LVვIIII, "9 

საქართველოს ეკზარხოზმა, ბოგდანოვ-პლატონოვმა, სას-- 

ტიკი უარი განაცხადა გრიბოედოვის ქვრივის თხოვნაზე. 

1833 წლის 9 მარტს ნ ფალავანდიშვილი ნინო ჭავჭავაძეს 

ატყობინებდა: 

«ც.ლ0L00000008MIდIIIIსIII M0IIC0(0 მიXII0IIIICX0I 291:30)1X 
1 იV31IX I3II:I# IIვ C006III0IIIIიI0 VII 0I368Iცე ს იIL0I0, XIII0CIM- 
80 70CVI0I)სIIIV, 9%I0 I0 1I3MCIIII6IIIIIMCM 06010MX0160+ს0 MX 
8L 1II/IIILVIII1CIIსL IIსIVIC 0LიეIIIIყIIIსC9 C000X70:0IIIICM +X0:161:0 
IICMIXIVLV II0:( I0მ0X0X II0I:0IIII0L0 XVI ც8მ006L0 0X90IILI0M1L- 
0M 0X 27 თაბციიუჯ M: 235, 0”780ყიX 1III0, MX0 00 II20109MIILV0X 
110:1071:01I1IIL 80XX01IL ·MII0I(MIIIII1ICII011 1IIC0ი1I:8IL MIICმIL II00IX20- 
180010 II M9IIIIIIII- VCI00IIIს IC XC0XLIV0, 28 6XL XII7II0CXს10 
0M010 IL C60806M M06 ))მვ3M0XIIIIIIხ 0101». ” 

დაცინვა და აბუჩად აგდება ამაზე შორს ვერ წავიდოდა. 

ძეგლი უკვე გზაში იყო და ადვილი წარმოსადგენია ნინო 

ჭავჭავაძე რა მდგომარეობაში ჩავარდებოდა. მოთმინებიდან 

გამოსული ქვრივი საპასუხოდ სწერდა ნ. ფალავანდიშვილს: 
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«VიიI1ილნი8 ვყეოი7ტუნსხVI 0CVMMIV ”ი 0000V1:I0MI0 1II2“ 
898, 8 IC M0ILV 0MI00ს IC00/000XIVCს 1III0)0XXI60 2MC01)61IIII0 
#00 0 00000XI)0I1L0 M»X70ILMVMXICI:0M I060IL8M: II0 # 10 XI0IIმ1810, 
9X06%I CI0 XM0XII0 6LIIხ 0X980I0 IM3 X0MMIII VCXი201III. X2M 
110 XIII. 

ყოი0 #6 Xმ08მ0XC8 X0 000009III ც:0 80(C0MXიIი000ლ8M0Iი”- 
იXსმ, 9706ხL X82:M060XსI0 #0 VCM0იIXნხ 0მ030VII09იII0 II0იIIცII, 10 
ყიებუყეივიი900MსII I MIX 96 C10#ხ6ხ 0100M0#, 9X061L 01II M0L 
CII0 II0II9IIIIIIონ. 

80 8CIIII0M CIV80 ც80M0I6 0I8X06Iხ0+80 XM3800+76 0M071XI1I„6 
M0MVM IიIIII8308 მ)0XXX6IIIX0/X/ IIXIC IL0CMXV-IIM60 IL3 #II0IL0I1C)01I IX 
ითიიბი08 0080M0010ხ0730887ხ M007X0 CM0. /06ხL VIM0CX08C0- 
ხIხ0ი, XM011:0X XII 60IIს 8 C0M 0XV906 XმIMმ#/M-MMI60 0080M0CXს. 

LL9I მიM7MწMI 66 I0X0IIXC8 VX6C 8 იIVIM, X0 8 00M00- 
86M0IV6 II,0IIV 80X0VC6 CI90I7000780 იძიიიილMXს იმ3ი0ბი6იიი 06”-ი 
8ს100M0/00006891I0MIC1,2 #00708176 09სILM 000 M1მLMნ)0CI:011 
XI6101:8)ი() „77 

ნინო ჭავჭავაძის დაბეჯითებულმა მოთხოვნამ ბოლოს და 

ბოლოს თავისი გაიტანა. სამოქალაქო და სასულიერო უწყე- 

ბის მოხელენი იძულებულნი გახდნენ მთაწმინდის მიდამო– 

ების შესამოწმებლად სპეციალისტები გამოეყოთ, მხოლოდ 

ამის შემდეგ, 1833 წლის ივნისში დართეს ნება ძეგლის 
დადგმისა. 

მაგრამ ძეგლი მაინც არ დადგმულა. არ დადგმულა 1838 

წლის დამდეგამდე. და რომ ეს ასეა, ჩანს ბოდეს მოგონები- 
«დან. 

ბარონ კლიმენტი ბოდე, რომელიც ნინო ჭავჭავაძემ 1838 

წლის დასაწყისში აიყვანა მთაწმინდაზე, გრიბოედოვის საფ- 
„ლავის სანახავად, გვიამბობს: „გაიგო თუ არა ნინო ალექ- 
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სანდრეს ასულმა ჩემი სურვილი მენახა გრიბოედოვის საფ“– 

ლავი, მან თვითონ შემომთავაზა ყოფილიყო ჩემი მეგზური... 

იქ კლდეში გამოხრულ გვირაბში მისი მზრუნველობით დად- 
გმულია ძეგლი, რომლის ქვეშ განისვენებს უნიჭიერესი ადა–- 

მიანის გვამი4“?9, 

გრიბოედოვის საფლავზე დადგმულია ქვისაგან გაკეთე“ 

ბული ბრინჯაოს ჯვრიანი ქანდაკება რომლის ძირში მოთავ–- 
სებულია ბრინჯაოსაგავე ჩამოსხმული მტირალი ქალის 

გამოსახულება. 

მუხლმოდრეკილი ქანდაკების ფერხთით, ერთ მხარეს –– 
ჯვარი და სახარებაა გამოხატული, –– სიმბოლო ტანჯვისა და 

რწმენისა. მეორე მხარეს, ერთმანეთზე დაწყობილი წიგნები, 

რომელთა გარეკანზე ჩაწერილია §«I"0ი6 0I VMმ8», მის ზემოთ 

დაფნის ფოთლებით გარშემორტყმული ქნარია. 

ძეგლის პიედესტალის წინა მხარეს ბარიელეფით გაკე–- 
თებულია მწერლის პორტრეტი, მის გასწვრივ ოქროს ასო– 

ებით რუსულად წერია: «ტ#ტულ(ლემიი C00:00809 L"იI6001008, 
ე0იIIC89 8 1795 I0იXV, 808008 4-I>0 III8, V6II ც 10-00896 8 
1829 ”0IV, #98ცე0ი# 30-X0 იძი». 

სამხრეთის მხარეს წარწერილია: «VM I იბIი2 “+80L 60C- 
ლMციIIიL 8 00MVIXI 0XV 7CCI0I, 90 II8 ილი ხი0ლხლ(0Iი #667 
XI0600ხ M0#». 

ჩრდილოეთის მხარეს: «II630686880X 00 IIIIII0». 

მოყვანილი მასალები ნინო ჭავჭავაძის დიდქალობის კი– 

დევ ერთ შესანიშნავ ფურცელს შლიან. «CM8C0M9M60 II9ი0, –- 
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წერს პროფ. ვანო შადური -––-» ვე 70, 970 8 C0XსIC I01)00%ILხI0 
/XII 1100 )IIIIL 0I0 0108 ც 6060 CIIსL II0000X0XVჩნ 8C10 1/11300Iს 
# 001007 ს 8I007X0L # გილვე,8)!!!V I) III MX20ILMIIII0 ფმM0- 
ფეწლ0უს10IL IIILIM#9VXIIIIIIL –- 011IM 60: 06 II0ეXIIMCCX0M II #ი0ეIIIM0CC- 
#0)! :I10681C) "9 

მართლაც მადლობის მეტი რა ითქმის, 

1838 წლის დასაწყისში ალექსანდრე ჭავჭავაძემ მთა- 

წმინდაზე, რომელიც მაშინ „თბილისის პირველი ნაწილის 

პირველ კვარტალს“ მიეკუთვნებოდა, პეტრიკოვის ქალისა– 

გან იყიდა სახლი. 

ა. ჭავჭავაძემ მალე აქ ორი ახალი შენობა დადგა. გაჭრა 

დღევანდელი ჭავჭავაძის ქუჩა. რუსთველის გამზირზე დუქ- 

ნები და სასტუმრო ნომრები ააშენა. გამოიყვანა წყალი. თა- 

ვისი საცხოვრებელი ოთახები ანტიური შპალერით დაამშვენა. 

ახალ ბინაზე გადმოსულ ჭავჭავაძიანთ ოჯახში სალონმა 

უფრო გამალა ფრთები. ნინო ჭავჰქავაძის ალბომის ფურ- 

ცლები ახალ-ახალი ჩანაწერებით შეივსო. 

ამ დროს ეკუთვნის ლუკა ისარლიშვილის ლექსიც: 
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ნინო გრიგოედოვისას, 8ავვავაძისას 

ერთხელა ბედმა მეც შემისმინა 

და შენის ნახვით მაბედნიერა; 

მარა თვალები მყის გამიმტერდა. 

ენაცა ჩემი მყისვე დასდუმდა! 

და მე იდუმალ დაფიქრებული, 
შენ გმზერდი ჩუმად გამტერებული. 
მათ შენი სახე, შენი შვენება, 

ვამსგავსე მყისვე ციურთ ოცნებას!.., 
მარამა შენსა ეშხსა, სიტურფეს, 

შენსა შვენებას და შენს სინაზეს, 
შენს ტანოვნებას და შენთა თვალთა 

სხიე შემოსილთა, გულის მგზნებელთა – 
გერ მიედრების ჯერა მსგავსება, 
მე აღარ მიკვირს რომ ბეღმან შენა 

შვენიერების საგნად გადგინა, 

და წინანდლისა ღრმთად მოგავლინა!.., 

მხოლოდ მაშვრალი იგი მებრალვის, 
გის ერთხელ მაინც სიცოცხლეს გზასა 
ერთოდენ ხილვა შენი ეღირსა 

და მიერიდან მოსტირის, მოპგლოვს 

თვისსა წარსულსა ბედნიერებას!.. 

1839 წლის 15 სექტემბერს პოეტმა გიორგი ერძსთავმა 

ასეი,ი ლექსი ჩაუწერა ნინოს: 

თოვლი 

კნიაჟნა ნინა ჭავჭავაძისას 

ნახეთ ნინას, როს სპეტაკ გელს, 

ვით დაეცა თოვლი ქულად, 
მას ეგონა სითეთრითა 

ჰყოფდა ტურფას დაჩაგრულად, 
15. ი. ბალახაშვილი 225



მაგრამ რა ნახა მალიად 
ეს თვისი შეცდომილება. 

დადნა მეტისა სირცხვილით 

და ცრემლად იწყო დინება. 

ამავე ხანებში დასრულებული პოემა „ბედი ქართლისა“ 
ნიკოლოზ ბარათაშვილმა ჭავჭავაძიანთ სალონში წაიკითხა. 
ზ. ჭიჭინაძე წერდა: „გაგვიგონია, რომ ბარათაშვილმა თავის 
პოემა „ბედი ქართლისა“ ალ. ჭავჭავაძის სახლის ბანზე 
წაიკითხა4?!!, 

არაერთხელ წარმოუდგენიათ ამ სალონში გრიბოედოვის 
კომედია „ვაი ქჭკუისაგან". 

1312 წლის ზაფხული ნინო ქავჭავაძმ ბორჯომში 

გაატარა. 

დასახელებული წლის პირველ აგვისტოს გრიგოლ ორ- 

ბელიანი ქ. ალექსანდროპოლიდან ატყობინებდა თავის 

ძმას ზაქარიას: „გოლოვინის ცოლი თავის ქალით ბორჯომის 

წყალზე არის. იქაც სკალონის ცოლი და ბუიკოვისა; აგრე- 

თვე ნინა, მანანა და ელენე – ამათ ფერდები სტკივათ“?!?, 

ამავე ხანებში ბორჯომში ჩავიდა ლიტერატორი და ჟურ- 

ნალისტი ზაქარია ფალავანდიშვილი 

1842 წლის 26 ოქტომბერს ფალავანდიშვილი თბილისი- 

დან სწერდა გიორგი (იური) ახვერდოვს: 

„-. 0მ სოფლის ახლოს, სადაც მე გავატარე 10 დღე, 
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იწყებ ბორჯომის ხეობა რომელიც განთქმულია მინერა–- 
ლური წყლებით ამ წყლებით ისარგებლეს გოლოვიხმა 

თავის ოჯახით, ნინო ალექსანდრეს ასულმა გრიბოედოვმა, 
თავადის ქალმა მანანამ თავისი ქალიშვილით, ელენე ერის–- 
თავმა. მე მინდოდა ვსტუმრებოდი მათ ერთი-ორი დღით, 

მაგრამ ისინი ცხოვრობდნენ თითქმის კარავებში“3?!), 

გრიბოედოვის ქვრივი მეტად კმაყოფილი დაბრუნდა 

აგარაკიდან. 

1844 წლის 23 მაისს ნიკოლოზ ბარათაშვილი თბილისი- 

დან სწერდა თავის ბიძას გრიგოლ ორბელიანს: „ახალი ამ- 

ბავი ანუ ჭორი ხომ გიყვარს: ამ ხელად ეს არის, რომ ნჯ(ინა| 

ალ|ექსანდროვ)ნს ოდესაში მიდის 9 ივნისს შენ მანდ გა– 

ჯავრდი4“?!, 

ნინო ჭავჭავაძეს ოდესაში წასვლა შეუგვიანდა. 

1844 წლის 20 ივლისს ნინო ზუგდიდიდან სწერდა გრ. 

ორბელიანს: 

„რა ბაიყუში ვარ ჩემო საყვარელო გრიგოლ. ამ ოთხს 

თვეს რაც ვისიამოვნე, კატინას შვილების სიკვდილმა მწა– 

რედ ჩამაშხამა, ამისთანა უბედურებას ჩემს თავს ვაბრალებ, 

არაფერში ბედი არა მაქვს. 

რა არის დალოცვილო, არც ემირხანობაში და არც კუ“- 

კაობაში შენნ ბოროტი ენა ვერ დავაყენე? მაინდამ რას 
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მეჩხუბები? მაგრამ საშინელი ეშმაკი ხარ. ვერაფრით თავს 

ვერ შემაძულებ,„ რაღაცა ჯადო გაქვს გაკეთებული, ახლა 

კიდევ უფრო ისწავლიდი მაგ თათრებში. 
მოდი, ხელი აიღე ჩემს წინააღმდეგობაზე. კარგს ამბავს 

გახარებ, გრაფინიას წიგნი მომივიდა, რომელშიაც გილოცავს 

მაიორობას. დიდათ... (მოხეულია). ვითომც კერჩში მოსულა, 

ჯერ წიგნიც არ მომსვლია იქიდან. 

მგონიას გაგიკვირდება ასეთი მოულოდნელი ქორწილი, 

11-ს ამ თვეს ჯვარი დავწერეთ ალექსანდრე ახვერდოვს 

ჩვენს სოფოზე. ძალიან მხიარულად არიან ახლად დაქორწი- 

ნებულნი, ძალიან მოხარული ვარ ასეთი კარგი ქმარი იშოვნა. 

ახლა ჩემო გრიგოლ, შენ რაზე ბერდები მაგრე, ლამის 

ჩვენმა სონიჩქამაც დაგასწროს გათხოვება. 

აქაური იმედი ნურა გაქვს რა, ფეხთმძიმეობენ, ნაზობენ, 

მანამ ამს ნება მოუვა შენ ერთი კბილი აღარ გექნება, 

დამიჯერე, სხვა მონახე ვიჩმე, ხომ იცი, მე ურიგოს არ გირ- 

ჩევ, შენი ბედნიერებაც ასე მსურს, როგორც დავითისა. 

დიდი ყოფა გაქვთ ორთავ ძმებს, თქვენ დაგრჩათ ბურთი 

და მოედანი ზაქარიას როდესაც წიგნი მისწერო, ერთი 

ურემი მოკითხვა გაუგზავნე ჩემათ. ვიცი ძალიან მემდურის, 

წიგნი ვერ მივყწერე ერთხელ, ლაჩარი ვარ ჭეშმარიტად. 

მალე მოგართმევ ჩემს წიგნს, კიდევ, სექტემბრამდინ აქ 

ვრჩები, მასუკან ჩავალ ისევ ჭორიან ტფილისს. აქ ყურიც 

და გულიც მოსვენებული მქონდა თუ ეს უბედურება არ 

დაგვმართოდა. 

ასე ჩემო გრიგოლ, გთხოვთ შენს ლამაზ წიგნებს არ დაგ- 
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გაკლებდე ხოლმე, თუ კიდევ ჩემს წინააღმდეგებსა მოიწე– 
რები, იცოდე აღარ გაღირსებ ჩემს წიგნს, ვიცი ჩემი უანბო- 

ბისათვის არ შეწუხდები, და თუ პასტაიანი კაცი ხარ, შენი 

რომანის ამბავი რომ მამაკლდება, გულს დამწვავ. 

მშვიდობით ჩემო ერთგულო გრიგოლ, გთხოვთ გახსოვ- 

დეს მარად შენი ბედნიერების მოსურნე, შენი და, ნინა 

ღრიბაედოვისა. 

დედამ შემოგითვალა ბევრი შენისთანა კურკახანები 

გვინახამსო, მაგრამ მაგრე არავინ გაამპარტავნებულაო. 

ვვ 970 XმIIIL6 II6 "II)0C0I16 M0 MI00C I30I)C 86I00X00700098- 

ლჯ8ე. I”IL0IIXM 9VI0Mყ 800 II00803010VXIIხII 8300 IV C ც0I00X 
მიმ80IMI0XIIX 100 IVI0 60“...I08 MIII0M00 80 ემM0”V» :MVII0-“ 
0. მ0ჰხიიი IIმიი/მ, 100... C80IIX C0C010ჩ... 80;CV, 1098ML... 
სეIIV 80IIILVI0 0C06V. 

ერთი დღე გაბრიელ მებაღის შიშით ვიმალებოდით. 

მელანიამ თავი დაგიკრა თუ საჭირო არს თოფხანა 

მზათა მაქვსო.. გრიგოლ გახსოვს თქვენს ვეჩერში მანანასა 

და მე რომ (მოხეულია) დენჩიკი ქაღალდის ფულისათვის 

როგორც გვაშინებდა...“ «9, 

იმავე წლის სექტემბრის ბოლოს, თუ ოქტომბრის დასა- 

წყისმში, ნინო ჭავჭავაძე «თოდესამი წავიდა და დეკემბრის 

დამდეგს უკვე თბილისში იყო. 

1844 წლის 4 დეკემბერს გრ. ორბელიანი სწერდა თავის 

ძმას ზაქარიას: „ქალაქიდამ ეს ისმის რომ კატინა მენგრელი– 

” აქ და შემდეგ არ იკითხება, –– 0. ბ. 

99 შემდეგ რამდენიმე სიტყვა არ იკითხება. –- ი. ბ. „9



დამ და ნინო ოდესიდამ მოსულან –– როგორ მოხდენია ჩი 

ნოს ოდესა, რატომ არა ჰკითხავ?“!“, 

1844 წელს ფავჭავაძინთ სალონში უნდა დაედგათ ა. 

ჯავჭავაძის მიერ თარგმნილი კორნელის „სინა“. სპექტაკლში 

ა. უავჭავაძძის გარდა უნდა ეთამაშნათ ნიკოლოზხ ბარათა- 
შვილს, დ. ყიფიანს, გრ. დადიანს და სხვებს. პიესა არ დაღ- 

გმულა, თუმცა როლები განაწილებული იყო და სამზადისიც 

დაწყებული“. 
შემდეგი წლის ზაფხული ნინო ქჭავჭავაძპემმ ბორჯომში 

გაატარა. 1845 წლის 18 მაისს გრ. ორბელიანი ატყობინებდა 
კონ. თარხნიშვილს „ქალაქიდამ ეს ისმის... წავიდა ნინა 

ბორჯომშე43?)ზ, 
აგვისტოს შუა რიცხვებში ნინო თბილისში ჩამოვიდა. 
1845 წლის 23 აგვისტოს ნიკოლოზს ბარათაშვილი მურუ- 

ტიდან სწერდა ბაბალე საგინაშვილს: „ნინა ალექსანდროენა 

ჩემს მაგიერ მოიკითხე და ასე უთხარ მატუხოვის ცოლმა 

მოგიკითხათქო «99, 

1846 წლის 25 ივნისს თბილისში ჩამოსული რუსი მწე- 

რალი იაკობ პოლონსკი (1819––1898), მაშინვე დაუახლოვდა 
ალექსანდრე ჭავჭავაძესა და მის ოჯახს 1846 წლის 15 

ივლისს პოლონსკი თავის მეგობრებს სწერდა ოდესაში: 

«II 0031181:0M#1MIICV 6 M-6 L'0იV6001080X»."“ 
გრიბოედოვის საფლავის ხილვამ მთაწმინდაზე, ნინო 
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ჭავჭავაძესთან შეხვედრებმა და საუბრებმა იაკობ პოლონ- 

სკის შთააგონეს ბალადა: „ნ. ა. გრიბოედოვა“. 

ჭავჭავაძიანთ სალონში მოჰქონდა იაკობ პოლონსკის ახ- 

ლად დაწერილი თხზულებანი საჭაშნიკოდ. 

ასე მოექცა იგი დრამა „დარეჯანსაც“: 

თავის მოგონებები“ პირველ ვარიანტში ი. პოლონსკი 

წერს: «89 ყიჯსM I0ეMV («/,მ007XიM2») ყ0 შიIIმ00V609010 
ჰ10იინI 4 X0IMM20)1I4)0)031II011 L იII600უ080#... ს I0M0 ნიმX8 00, III– 
8 Vესციიცე/ქეს, II7ი)I X061MX, II0IIII მძი(0MILLIX 86, ნძ03 ცIIნიიე–– 
11 VII მII.., 6 VCII0CX0M»,“' 

მემუარების მეორე ვარიანტში ვკითხულობთ: «#ჩMI მეIIVI6მ87... 
ჯიმMV... 4, ეიბ/ჯე/ი 1IაM0ილწლიჯიი I00(ლ0მ»... X0C6 9X01(M0 
იხიM0X7909001:1X CII0II, IIC 10078VI0ICIIMLII VIII MIL 6MIXIIIL IX 
M0” 0ხIIს მელ: 1XI0IIX ლაVI0ეI020L, 0სICXV000 სმუCს 989 
6ხე”ლიილლე II (6 ი06ე IIიჯნეუ.. # V9III8X სიმბა #M0I0--V 07(0- 
)პსI 3M0MC0IIIII0ჯი 1: 1)I(000:(05მ»."” 

მოგონებების მესამე ვარიანტში „წერია: «II MIIIე0X X08X”V 
11010 8ც XII0”0M:I(C0X011I10M ნანიიMIII,“ IC 00900 1IV0III8IIICIIII სIX 
L061611 ი 10116 ILII98) I 0სყიეციევ0».“” 

მემუარების მეოთხე ვარიანტი გვამცნობს; «I/I ყIIX0ჯX 60 8 
IIIIთIIIIC6 V 1IIIVIIII „სან ლე ტიის L ისნ0ეჟ7080ML.. C1/II2I6- 
შ(0IMII M01IXეL 6ჩIIII I0 060ხ0I0CI ი0CIII IV (3 IიVვ0IICIIიLI 
თა: 9II. 1(II0Iი M00C078VI00IIX 00 8 90990, ბ"I(071:9+| 
6 ს)7ს) 0XM98C7' |6LსI1I) IIMC0CII0 MI IX ი0+MმI0I9სIL I1008M905 
1 6VMIმV 8 VIIX IIC10))IIM0CIIIს ი0000M9M0VIII».“ 

ამ ამონაწერებიდან საუცხოოდ ჩანს, რა დიდ მნიშვნე- 

ლობას ანიჭებდა პოლონსკი ჭავუავაძინნთ სალონის აზრს 

მის თხსულებებზე. 
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1846 წლის შემოდგომის დამდეგს ნინო ჭავჭავაძე მოს- 
კოვში წავიდა თავის ძმასთან დავითთან, რათა: დასწრებოდა 
მის ქორწილს. 

თ « დ 

“ 1846 წლის სამ ნოემბერს, საქართველოში ექვსი თვის არ 

ყოფნის შემდეგ, მთავარმართებელი მ. ს. ვორონცოვი ცოლი- 

თურთ თბილისში დაბრუნდა. 

ორი დღის შემდეგ ალექსანდრე ჭავჭავაძე გაემართა 

ვორონცოვთან სადარბაზოდ. იონა მეუნარგია მოგვითხრობს: 

„ალექსანდრე ჭავჭავაძე იმ დილას საათის ათხე, გაემზადა 
ვორონცოვთან წასასვლელად. რაღაც დღეობა იყო და მისა- 

ლოცავად წასვლა ურჩია მისმა მეუღლემ. 

მშვენიერი ყარაბღული ცხენი შეაბა მის „ადინაჩქას“ 

ქუჩერმა და ალექსანდრე დაეშვა პარადის ფორმით მორთუ- 

ლი ჭავჭავაძის ქუჩით”. 

როცა ის დაუახლოვდა გოლოვნის პროსპექტს, უეცრივ 

ერთმა დედაკაცმა სახლიდამ საპნიანი წყალი გამოიტანა და 
ქუჩაზე გადმოღვარა, სწორედ იმ დროს, როდესაც იმას გა– 

უსწორდა ალექსანდრეს ეტლი. 

9“ ალ. ჭაეჭავაძის საჯინიბო გამოდიოდა დღევანდელ ა. ჭავჭავაძის ქუჩა: 
ზე. –- ი, ბ, 
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ცხენი დაფრთხა და წაართვა თავი ქუჩერს. შეშინებულმა 
ქუჩერმა მოსძახა ალექსანდრეს: „კნიაზო, მე ამის დავერა 

არ შემიძლია, თავს უშველეო“". 

ალექსანდრემ იფიქრა ქუჩრის მიშველება, წამოიწია და 

რომ უნდა სწვდომოდა აღვირს, მისი გრძელი შინელის მარ- 

ჯვენა კალთა მოჰყვა ბორბალს და ზედ დაეხვია, ფეხზე წა- 

მომდგარი ალექსაზდრე ძირს გადმოაგდო“155, 
თავგაჩეხილი პოეტი შეიყვანეს სახლში. 

„გრძნობა დაკარგული ალექსანდრე ჭავჭავაძე, – გად- 

მოგვცემს ა. ფადეევი, –– დაასვენეს სადარბაზო ოთახის დიდ 

მაგიდაზე, სადაც გამუდმებული მხიარულება და დროსტარე- 

ბა პირველად შესცვალა მწუხარებამა და ცრემლებმა““?. 
ცხრამეტი საათის განმავლობაში იტანჯებოდა ალექსან- 

დრე ჭავჭავაძე. 6 ნოემბერს დილის 9 საათზე მან წარმოსთქვა 

მხოლოდ ერთი სიტყვა «90I9ი80» და მიიცვალა. 
ის დაკრძალეს დიდის ამბით შუამთის მონასტერში. 

„ცრემლებს ღვრიან, –– წერდა დ. ყიფიანი, –– და ქვითი–- 

ნებენ მის სახლში, მაგრამ არა მარტო აქ, არამედ ტფილისის 
მრავალ სახლებშიაც სტირიან და გლოვობენ პოეტს. იტირე- 

ბენ და იგლოვებენ მას მცნობნი და თაყვანისმცემლები 

ტფილისის გარეთაც. მაგრამ აქ მყოფებზე უფრო იტირებს 

და იწუსებს მასხე რუსეთში მყოცი ორი არსება: უფროსი 
ქალიშვილი ნინო და ერთად ერთი ვაჟი დავითი. ისინი აწ 

ვერასოდეს ვეღარ ნახავენ თავის ძვირფას მამას“127, 

ნინო და დავითმა კარგა ხანს არაფერი იცოდნენ საყვა- 
რელი მამის ტრაგიკული დაღუპვის შესახებ. 
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მწერალი-აკადემიკოსი ა. ხ. მურავიოვი, რომელიც თბი- 

ლისში 1846 წლის შემოდგომაზე ჩამოვიდა, ალექსანდრე 

უავჭავაძის ცხოვრების უკანასკნელი დღეების შესახებ წერს: 

„როცა მე ვესტუმრე მის წინანდლის მამულს, კეთილი 

მასპინძელი ქართლში იყო გამგზავრებული, იმ დღეს ჯი, 

როცა მე სომხეთიდა ვბრუნდებოდი, მას თავს დაატყდა 

უბედური აღსასრული... 

რაოდენი სიყვარული ჩაიტანა მან საფლავში და რარიკ 

პატივისცკემით უნდა ეპყრობოდნენ მის ხსოვნას რუსი და 

ქართველი თანამემამულენი, რადგან იგი ყოველთვის ცღი- 

ლობდა სამსახური გაეწია ორ ხალხთა ურთიერთობისათ- 

ვის და მის სახლში ეს ორი ხალხი მართლაც ერთი ოჯახი 

იყო. 

განისვენე მშვიდად, თავადო ალექსანდრე! მე მხოლოდ 
დავინახე როგოორ ჩაიარა ჩემი ფანჯრების წინ შენმა ბალდა- 
ხინმა და, ავადმყოფობის გამო ვერც კი შევძელი უკანასკნე- 

ლი ვალი მომეხადა შენს წინაშე, მაგრამ შენი ხსოვნა მარად 

დარჩება ჩემს გულში... 

უწინ დედოფლისაღმი (თინათინისადმი) ბატიგისცემის 

გამო, მის სავანემი სამეფო გვარიდანაც კი არავინ დაუკ- 

რძალავთ. 

პირველად ეს პატივი ხვდა თავადის ქალს, ჭავჭავაძეს 

რომლის საფლავს მისმა საყვარელმა შვილმა (ა. ჭავჭავაძემ) 
ამაღელვებელი ეპიტაფია წააწერა. 
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როცა მე იმ ლექსს ვკითხულობდი, ვიმედოვნებდი, მალე 
გავეცნობოდი მას, ვინც იგი დაწერა მაგრამ ამის მაგიერ 

ჩემგან მოითხოვეს სიტყვა მისი საფლავის ქვისათვის. 

მე მივუთითე 29-ე ფსალმუნის სიტყვებზე, მისივე საკუ- 

თარი ლექსის აზრს რომ ემთხვეოდა: „საღამოისას ცრემლი 

იმეფებს, დილიო კი სიხარული412), 

როცა მწერალი-აკადემიკოსი ა. ნ. მურავიოვი უკეთ გახ- 

და, ის მაშინვე ჯავჭავაძიანთ თოჯახს ესტუმრა სამძიმრის 

გამოსახატავად. 

« დ დ 

ალექსანდრე ჭავჭავაძეს დარჩა უმდიდრესი ლიტერატუ- 
რული არქივი, რომელშიაც პოეტის ორიგინალურ ღა თარ- 

გმნხლლ– თხზულებებთან ერთად დაცული იყო ქართვე- 
ლი, სომეხი, აზერბაიჯანელი, რუსი და ევროპელი მწერლე- 

ბის, საზოგადო მოღვაწეების ბარათები და რაგინდარა. 

ა. ჭავჭავაძის დაკრძალვისთანავე, პოეტის მეუღლემ გა- 

ნიძრახა სისტემაში მოეყვანა ეს არქივი. ჯერ სთხოვა დიმიტ- 
რი ყიფიანს, როგორც კი პოეტის ვაჟი დავითი ჩამოვიდოდა, 

ეკისრნა ამ საქმის ხელმძღვანელობა. მერე კი გადასწყვიტა 

აღარ მოეცაღნა ვაჟისთვის და 1846 წლის 16 ნოემბერს, კა– 

ცი გაუგსავნა დ. ყიფიანს მოსულიყო ა. ჭავუავაძის არქივის 

გადასაოჩევად. 

დიმიტრი ყიფიანმა მაშინვე წერილობით შემდეგი აუწყა 

პოეტის ქვრივს (ეს ბარათი ამას წინათ გამოაქვეყნა ნანა მსუქ– 

ნიშვილ–გუროგენიძემ): 
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„დიდის გულისმოდგინებითა გთხოვთ სულგრძელებითს 
მოტევებას ამ მოხსენებისათვის რომელსაც მაბედვინებს 

მხოლოდ გულითადი, ჭეშმარიტი ერთგულება და განუსაზ- 
ღვრელი პატივისცემა თქვენის სახლისა და წრფელი მეგობ- 

რობა თქვენის შვილის დავითისა. 

ამას წინათ მიბრძანებდით, რომ როდესაც დავითი მოვი- 

დოდა, მეც დამიბარებდით განსვენებულის ქაღალდების გა- 

დასარჩევად და მეც მაშინვე მოგახსენეთ უთუოდ გეახლე- 

ბით მეთქი. 

დღეს მოვიდა ამაზედ თქვენი კაცი და იმავე ერთგულე- 

ბისა ჩემისა და დავითის მეგობრობის ვალად ვრაცხ მოგახ- 

სენოთ,რომ თქვენს შვილს დავითს, გარდა ან თუ არ თვისის 

მინდომებით, არავისა აქვს უფლება, რომ შეეხოს ვინმე, 

უმეტესადრე თქვენის სახლის გარეშე კაცი, ვინც უნდა იყოს, 
განსვენებულის კნიაზის ქაღალდებს. 

ამაზედ ბრძანეთ და სხვანიც მოგახსენებენ, რომ იქნება 

იმ ქაღალდებში ზოგი ისეთი იყოს, რომ აალავე უნდა მოხ- 

დეს განკარგულება რაიმე და იქნება საქმეც წახდეს რამე 

დავითის მოსვლამდის. 

მაგრა სამსახურისა ჩემისა გამო მრავალის ამ გვარის 

გარემოების მცნობელი მოგახსენებთ, რომ რა კაცს სიკვდი- 

ლი ეწევა, მის საქმეთა წინაშე ყოველი კანონი სდუმდება, 

ვიდრემდის კანონიერად განირჩეოდნენ. 

კანონიერად ღა გარჩევა ეკუთვნის ან თვით მემკვიდრეს, 

თუ მემკვიდრე სრულ ასაკოვანი არის, ან აპეკუნებს თუ 

მემკვიდრე მცირეწლოვანია. 
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და თუ უამისოდ შეუდგა ვინმე რჩევასა და- ამასობაში 
დაიკარგა რაიმე ან ასეთი რამ აღმოჩნდა, რომელიც სახლისა 

ან თვით განსვენებულის საიდუმლოებას იცავდეს რასმე, 
რაც სახლს გარეთ არ უნდა გავიდეს, მაშინ ან განმრჩევნი 
მიეცემიან კანონის წინაშე პასუხისგებაში ან საიდუმლო 

გამოცხადდება და იქნება ამით მრავალი ევნოს განსვენებუ- 

ლის ხსენებასაცა და ოჯახის სარგებლობასაც. 

ვინ იცის იქნება დავითს მამის ქაღალდთა ლდა ნივთთა 

შორის ეგულებოდეს რამე დიდად საჯირო, და თვით კნიაზ“ 

გაეცეს ან დაეხიოს ასე რომ სხვასს არავისა სცოდნოდეს; 

მაშინ დავითს ყოველი სიმართლე ექნება, რომ გამრჩევთ 

მოჰკითხოს და რას პასუხს მისცემენ. 

უმორჩილესად გთხოვთ ყოველივე ესე გულის სიტკბო- 

ებით მოიხსენოთ, იფიქროთ და მოხსენება მიაწეროთ მხო–- 

ლოდ ერთგულებასა ჩემსა“?! 

გაირჩა თუ არა ალ. ჭავჭავაძის არქივი როდის, ვისგან 

და რა პირობებში, ამის შესახებ არაფერი ვიცით. 

მოსკოვში ნინო ჭავჭავაძემ გაიცნო “რა ერთი მოწინავე 

ოჯახი. კ. ბოროზდინი მოგვითხრობს. 

„ჩემთვის მეტად სასიამოვნო იყო მოსმენა ნინო ალექ– 

სანდრეს ასულის საუბრებისას მოსკოვზე და იქაურ საზხო- 

გადოებაზე, სადაც მან მთელი 1846 წელი გაატარა. ჩვე5 
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ძლიერ ბევრი საერთო ნაცნობები აღმოგვაჩნდა მოსკოვის 

საზოგადოებიდან და ამიტომ საუბარი მოსკოვზე უფრო საინ- 
ტერესო შეიქმნა4?%, 

მოსკოვში ნინო ჭავჭავაძე პირველად შეხვდა თავისი 

მეუღლის დას. 
„მოსკოვში, –– გვიამბობს კ. ბოროზდინი, –– შეხვდა თავ–- 

დაპირველად ნინო ალექსანდრეს ასული გრიბოედოვის დას 
მარიამ სერგეის ასულ დურნოვას,ს რომელსაც იგი წელთა 

განმავლობაში მიმოწერით იცნობდა. ისინი შეხვდნენ ერთ- 

მანეთს როგორც ღვიძლი დები და დიდხანს სტიროდნენ 

ძვირფასი გრიბოედოვის მოგონებახე“?"!. 

სიკვდილამდე არ შეწყვეტილა მათი ურთიერთობა. სამ- 
წუხაროდ მიმოწერის არც ერთმა ბარათმა არ მოაღწია 

ჩვენამდე. 

კავკას იური ბრძოლების სახელოვანი რუსი მხედარი ლევ 

ლევის ძე ალბრანდტი (რომელმაც 1845 წლის დაღესტნის 

ლაშქრობაში მარჯვენა მკლავი დაჰკარგა), უიმედოდ იყო 

შეყვარებული ნინო ჭავჭავაძეში. 
ლ. ალბრანდტი 1848 წლის 16 მაისს გელენჯიკიდან 

სწერდა ბორის ჭილაშვილს: 
„არ გეკითხებით თუ რა ხდება კავკასიის გარეთ, მაგრამ, 

თუ მაცნობებთ ტურფა საქართველოს შესახებ, დიდად მად- 
ლობელი ვიქნები. 
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ღიმილი ნინო ალექსანდრეს ასულის ისევ ისე კარგია, 
როგორც კურთხვევა,ა თუ ამასწინდ განცდილმა იწუხარე- 

ბამ (მამის –– ა. ჭავჭავაძის გარდაცვალება იგულისხმება -- 

ი, ბ.ე) წარიტანა ნატიფი სიკეკლუცე მისი ღიმილისა? შეხვე– 
დრისას გადაეცით, რომ აქაც, შორეული მთების იქით, მე 

ვეთაყვანები მას, როგორც მაჰმადიანი ამომავალ მზეს“). 
ბორისს ჭილაშვილმა როჯორც ჩანს, აცნობა ლ. ალ- 

ბრანდტს ნინო ქავჭავაძის შეურყეველი სილამაზის შესახებ. 
ორიოდე წლის შემდეგ ლ. ალბრანდტი შლისელბურგის 

ციხიდან სწერდა ბორის ჭილაშვილს „გთხოვთ გადასცეთ 

ჩემი უღრმესი სალამი მარად მშვენიერ ნინო ალექსანდრეს 

ასულს“), 
ნინო ჭავჭავაძისადმი სიყვარულს სიკვდილამდე ხარკს 

უხდიდა ლ. ალბრანდტი. 

1847 წელს თბილისში ჟამისაგანნ გარდაიცვალა სარდალ 

იოანე ორბელიანის ასული სალომე, მეუღლე ალექსახდრე 

ჭავჭავაძისა დაკრძალეს მთაწმინდაზე. 
მის საფლავის ქვას ამშვენებს შემდეგი წარწერა: „მარად 

საუწყოსა სიდედრისა სამარესა დავდევ ფიქალი ესე მთავარ–- 

მა დავით დადიანმა4ზ%, 

სალომეს სიკვდილის შემღეგ ოჯახისს მთელი დიასახლი- 

სობა ნინო ჭავჭავაძეს დაეკისრა. 
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ამას წინათ, საქართველოს საბჭოთა მწერლების კავშირის 
მდივანმა, პროფ. სერგი ჭილაიამ მითხრა, რომ 1964 წლის 

ივლისში, კისლოვოდსკში ყოფნისას, მან ნახა „კისლოვოდსკში 

ჩამოსულ დამსვენებელთა წიგნი“, რომელშიაც აღნიშნულია, 

რომ 1848 წლის ზაფხულში, იქ იმყოფებოდა სამეგრელოს 

მთავრინა, ეკატერინე ალექსანდრეს ასული ჭავჭავაძე-და- 

დიანისა მხლებლებითურთ. 

მაშინ გამახსენდა, რომ არსებობს მკვლევართათვის სრუ- 

ლიად უცნობად დარჩენილი, ოფიცერ გორიუნოვის: მოგო- 

ნება რომელიც კისლოვოდსკში -–- 1848 წლის ზაფხულში 
ნინო და ეკატერინე ჭავჭავაძეების ყოფნას ეხება. 

მომყავს ოფიცერ გორიუნოვის მოგონება. 

«86 ი0X07IIII6 010X# # 1I00X0XL C 18901XVILCM. /IMIII0II0C0IIIC+M, 
ლყიძვუბმ მ MIცლ(ი0»სM0 III0CI 8 1IML0CI0C3V080MCM, მ #07X0M 8 
LLICX000M0X, IIIIIს 1#4ILცIII0IC6C90VXII #0ივმის. 8 (Cი#080X0L0 იII 
M0V9% 9080 ც I0M IაM0X00I8სI ტ#06MICმI)ი0008MXI, XII9IIIიIL ,/18- 
იი, I1:070ი0მ89 XLIII მ. IმM C #00IIII0I0 Cც00I0 C00X70010 ILIXIX010 
#უიLლიII008M01IL L0იI600X0801. 

ჩ M0ი8MხIIX 003 # V8IIIღ0CI III 700 039IXIV01I II00001L!, 
#0I:010 0ნ70/მუ8გ LI მ #70X680M)ი0889Mმ. II0IIL XC06XIIIII0C869110 
30600XL IIVI00, იI2გ 6LსIM20 X0 010: 0IIMIIმII%IIმ, 9%X0 II0C80)L01I10 
00II6ICI:0I20. I C060 8C0X, 00 ვI2ც0IIIX.. 

C ი0ი80ხIX (0 II6IL 0610 6 9010 380I-C0MC6X8ე, # 0 იIIცMვ3207C- 
CM IL II0II 8ც0M C001IM CVIIICCI80M. #I 10708 6IXII XIII 860, 090ი- 
7 I0უ0სV, 8 0:00ხ I 8 80MV. #1 I08IX 809IC0C0 06 X#(0/20XIII6 II 
ლწმემIXICI 800MI CMIმMM#V 0M8387ს 0# 8C0803M0X#9LIC VCXIVIXყ.. 

სა87M9ნIM M80ს, C 80CX0M0M C0XIM9I8მ9, # 0II0მცI9XIC#9% 8 M0- 
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იIIIIIII 601X10IIIM0CIIII CმXI, II0IIVIყIმI 80XIIIL0XVC6C1IIILIII CI02IIIV 
6VI6CI ლ00MიხIX IXVMMVIIIX IV80X07), 1I:070ი0ჩნII 80Vყ90XI IIჩ0IIX2901)V, 
ყი I0ილიჯიიIL IL III6C #.X0IC0II008IL0. 

IIC0IICMII0, III II06C 6»110 CM0M0V0 XM006 10001IV00L0C V8I0- 
V098II0, #0 0020 #90 0I-038ხIჩმXმ M9M00 9IVი0(LმII0:10 80VI080XხCX8II#, 
მ, 99006C0C01II8, C 1:07LესLIX 0IIICX, 8C6C 601100 II 60100 II0))18/3L1080– 
ჰე X 0060 C80010 0M8000მ703სV0IX 1I0003I10CXL10. 

ჩევ, 809000X, X#ILI CII10))III IXმ CI:0MCIIIIC 8 00MV, 86IM3IXI 
იVწMსი, III0X0I:0 01II0I0 #0118010 X0X(01(010 IIIIII0I0, I028X0#:0 0» 
#06709M010L0 1I0709VIIMX2 IIმ 3882. IIმ2C ნLსI#0 9078000. #7, ცმ- 
ლჰIუIII ჯIIX0IIXIIC8II9, IIIწოსიი ჩიმჯბიიხი? „#20M(20010იქი0ი0888 
წ იუთმIII I 000”0მ 060, LIIნი ტუ01:0მMმი08IIმ 10II600ჟ08ი. II 
I2X0IIIIIICIL II0I 0XIIIIIIII02X 0Cლ060L0 80098მX:ICIIIII 8 1:01:0X1-X0 

I02IIMX06CIC0XM I060X000MMI. 820)I1L0II /(MIII0II6ცIIM. II01+ი0VIIII- 

8ფ0X #00 MM90010 II ველX28XIIIIL MCIII 10IმMI00301ს CIXIIXII, 
#L 6 V008ი/ს0X2II0M 1I010XIIIII 0:00 :M0/Iმ0IIIMV 1L 001:უ20.XII- 

ხისმX: «ს 00XIM906ცM8ხIL!!L :0)) 8 უ0უIIIMV02 ,1L0I00I0II0», 00X0M 
1I01:070ი0LI10C M0607მ II3 «MIILMIნ9IX), მ 78MV:0 «I(0MიIL0» MI60X0M- 
7088, L0I000X0 V00ე3II8 M#II0 II90IIX0-VIII0Cს 0C00009II0 00 1IVI90I06. 

LI III0, #სI0100II0 032, CIV0I0II 8იIIX0>0ღXნ6X0 X0I0 0800+0ი- 
1:6IMIIVI0 M0MIმ8მM20XIII0, ინიმXIIX29Cს I0 M9IC C ც0I0000M: 18LI, 

80009XX0, XI061I70 CXIIXII? –- 60I0780710 1IIX, –– 0780ყიუ #. –– 

107» I0XI I0# შეIIVI0IIX6 I2M VII0-III6–V0ნ IVე II20XMIMIIიხ, IIXII, 

0ლ#0 8LL I02I, 70 01:0109IIC 9I:0000X1-–-C XI080)II6CX8IL0 X, 

10 X0XხILI0, იეI90I 60X2, I0III6 MII6 L:0I-XI0-856V716 X621X. 
IIიყმ #ტა6LC-ლ80I005892 ლიეყი»მ 9V0X8010 II0II3მXVMმ0XIმ0C0. 

–- წMIV 807, 80მ#M 70XM0, C1:0:LI0IC 1:01:01-9II6XV206 ეXCI000XX 89 
C90X CILL0MICIII:II, 98 IL010)001I MსI X6II6))ს CIIIIIIX1. 

I 8080Xსს0 II0IIე8X1VMმXC9, CIL0M0III:ი 6ნ5I1მ სდლ0ი0ილ. 
#000I8X06L20X0IხI9Vმ0: 970 XMI0XI90 ნLსIX0 CI03018 89 0180IMI68XX 
600? –– II0, მვ-/მM9იV0 I0 Lი2ი0008006 X9I0V0 IIII LL #ტუ0100სუიიუ- 
8Mხს IX0100მM IL2I--I0 30LმM0%V0 0CX0X00Mე I2 წXM0ILVI, 19IVყ9II- 
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MX, 90ი0IიIVII, 00023 70უსIXIXIV (Iმვ3მMV, 8 ლივე»: 970 M7ი0 
იIXმვეIხ. C0601X86IIII0 0 CI(2X01II06? #9 ი0I0M”%I0, 0IIIX M01 80II1- 
X06X 600080XIIსIM; #0 I0300XხX6 /02Xნხ M00MV 2XC000MXV 60400 
III0900XIII ე023X#070, 00) VCXV08II0CM 9500X9M010 C)0ჩ0, 906 6LI1ს 9ი 
M0VI9 ცს 0070 M3II, ლCIII #, LმI 1#01IMIIVI0VII 000, 00CILე0!ი 
IIV6L 80MIIVI0IIIIX M6M8 9V80”7ი. 

იყე #ტI0#იეჩუიივისმ #00X0X0+0M80ს, #VIIIIIII 110200 
# სელიVI 13 7ი000% 10740. 

1I0X0#, 06001Iც90IMICს #0 M9M0, LIIII2 #00700302 CIM0- 
ვმXმ: 370, II0X8350, #9I00000ძ0! #I 00”80C09, 10080/0II6, X0#სM0 
CX00080. 

#1 3010I 00798 966 XV, 8 0030 მXX0ემ, M0290XI 160MII2MII0- 

887Xს! 

ც8ეCVI#ტ1IXIICIIIC M0C 89M#M CX#MMCIIICც 

რVVყCII 6CXM(IIX M38)180M 3M0MMVM, 

M გი0M8210M #MსIVI6+ #6C," 

11ე 6606IV. 316C6, M8გ CIML0M6MVIL6, 

ჩე3VნM9MLსIწ 8MXV C30XL II660C, 

I ი9XXV მმ იხI!სIIIVI0C +028V, 

Mგ „VI, 00Mნ6ს!080)MIC8 109028010; + 

IIი VI 80 CI9M0, # M8 98V, 
XC69 # სIMXV 00C7 C06010. 

180M 6ულCM, 0-0ყხ #060LIX 096, 

IIიMიიეს MI8006 C030მ9ხ0, –– 
CV#»სყიი 00M/80V9ყMხIX IVV96CV, 

Cირნჯევს ეVIIM CCიე0 CIსმ218მVხ0, 

1LხI იენმ»ს0M M0200LMხI, 

XI თი C80Iმ8, VVI0, –– VIM8M6MხC! 

დვ__>>>> 

. Mხ ლM9M6IV 8 76MM 2M2IMM (შენიშვნა ავტორისაა –-ი. ბ.) 
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ჩხ! 86 8IMIM9M M0M MCXV+XLII 

8 IIVX 920, ი03ჯმ –– 800X9006Mხ6, 

– იყი ე0II0M01III0, იჩ 800" II0L:II0IIIIIC/I. სელუIIIL 
ჯაი 7იI0819 ვეჯI0სმუ» 8 /მ/ისII. მ IIIIIმ ტილლლმ)/იისI!ი, 
სიეი0IIIV8 11VIX60ILII (IVIIV, 00148XL8 M010. 

– სIიI0/მი010, 0IM(მვმ/8 0M8მ, მ II0 0LIII ეი 807ი0”V7X6 8 820 
ჯეLMVI0 8001007L:00I000I16. #I I06 380C1ILVXXI88I0 I0X მიXცე». IM0- 
ჩ”0იLხI0 8სI MIIC 0/IIIIIICII0067IC I VI ცს «+მIIIX XI0CI02X. MიI 10 
იჯიემ90 6MII0-ნსI MI0I0 80CXIIII0-სC8 M0XV01(ხსIM I0IIიიIმ + 

I ნ080წXნ6I0 00IC080907, I(0იIII9 )ეუიმIII 10700 802941100 
I0ნ6»მM0Iმ0იIIმ2 მ2 M00X88I00000 90 CM VI080IხCI8070. 

სივ8იმყსისIისის 809000M /0X0M. 8 X0Xყ00-1:0 ვეხIი”მ/M 
M0)) 9IMCI00MIX, X0IVმ8 0C0Xიმ9MM90X7ნხ 0-0 0510IIII0სIM 80C00M11- 
II0IIII2M II01C0X0070IMხს08XსIX ILIV9I90IIX MVIVI LბI0000 X#XMვყი ყე 
ILILეიIMევცა,? 

საინტერესოა მოიძებნოს და გადაისინჯოს გორიუნოვის 

არქივი, ვინ იცის, იქნებ იქ აღმოჩნდეს ნინო და ეკატერიხე 

ჭავჭავაძეების შესახებ საინტერესო მასალა. 

ი«%4-ი 

ნინო ჭავჭავაძის უშუალო თაოსნობას უნდა მიეწეროს 
ის ამბავი, რომ 1850 წლის 9 იანვარს მათ სალონში წარმო- 

უდგენიათ ნ. ვ. გოგოლის ორი ვოდევილი და გ. ერისთავის 

„გაყრა“, 

ალექსანდრე ნიკოლაის გამოუქვეყნებელ დღიურში 

ვკითხულობთ: „სადილი ჭავჭავაძეებთან ექვს საათზე. სადი“ 

ლის შემდეგ ქართული ენის გაკვეთილი. საღამოს სადღესას< 

წაულო წარმოდგენა «XI00 /#0#/08000 9%0080X0ა, «IL IXნმ» 
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გოგოლისა და ქართული პიესაა წარმოდგენა დასრულდა 
ღამის 11 სა-თზე““”. 

შინაური წარმოდგენები შემდეგაც ეწყობოდა ჭავჭავა+ 

ძეებოან. 

ა დ · 

ნინო ჭავჭავაძე გაჭირვებულთა შემწე იყო და მას სრუ- 

ლიად ღირსეულად „მფარველ ანგელოზს“ ეძახდნენ. 

კ. ბოროზდინიი რომელიც წელთა განმავლობაში ახლო 

იცნობდა ნინოს, ამაზე შემდეგს მოგვითხრობს: 

„ქმრის სიკვდილს შემდეგ ნინო გრიბოედოვისამ თავის 

სიცოცხლე თავის ნათესავ-მოყვარეებს შესწირა, სულ იმასა 

ჰფიქრობდა, ვის რა სიკეთე ვუყოვო. სანამ მისი და, ეკა– 

ტერინე გათხოვდებოდა, მასთან ერთად საზოგადოებაში 

გამოდიოდა; 

მის გათხოვების შემდეგ თავის უმცროს დას, სოფიოს 

ზრდიდა, ხოლო როცა მისი ძმის, დავითის შვილები მოიჩიტ- 

დნენ, მათი გადია შეიქმნა. 

მამის ოჯახში ის ყველასათვის საჭირო იყო. უიმისოდ 

არაფერი შეეძლოთ, სახლიდან კახეთში მიჰყვანდათ ძმას– 

თან, კახეთიდან სამეგრელოში დასთან. 

იმის შესახებ სახოგადოდ ამას ამბობდნენ: „ნინო კეთი- 

ლი ადამიანიაო“. მართლაც, მისი გულკეთილობა განთქმული 

იყო. ყველა გაჭირვებულს შეეძლო თავისუფლად მისულიყო 
მასთან, შეეჩივლა თავისი მდგომარეობა, ეთხოვნა დახმარება 

და დარწმუნებულიც უნდა ყოფილიყო, რომ „კეთილ ნინოს“ 

244



სხვისი ჭირი საკუთარ ჭირად მიაჩნდა სხვისის სიხარულით 
თვითონაცა ხარობდა. 

ვინც უნდა დიდღკაცი ყოფილიყო, არავის დაერიდებოდა), 

ყველასა სთხოვდა, ამა და ამ გაჭირვებულს დაეხმარეო და 

ხელი გაუმართეო. თავის დღეშიაც არავის გაუცუდებია. 

ამიტომ მთხოვნელები გამოულეველი ჰყვანდა სულ მუდამ. 
ვთქვათ, რომელიმე ახალგაზრდა მოხელე რასმე დააშა- 

ვებდა და უფროსი სამსახურიდან დათხოვნას დაემუქრებო- 

და, –– მაშინათვე ნინოსთან მირბოდა გაჭირვებისაგან მიტ- 

სენიო. ნინო ცოტათი დატუქსავდა თვითონ მაინც წავიდო- 
და, საჭირო იყო, თუნდა მთავარმართებელთან ყოფილიყო 

მისასვლელი, და საქმეს გაარიგებდა; 

ერთი სიტყვით, ყველანი იმასა სთხოვდნენ, ათას რასმე 

დაავალებდნენ ხოლმე და ნინოც უარს არავის ეუბნებოდა, 

და კიდეც ამიტომ იყო, რომ იმ დროს კავკასიაში მისებ არა- 

ვინ უყვარდათ“"”. 
სადაც ხელი არ მიუწვდებოდა, იქ წერილებს მიმართავდა 

ხოლმე. 

შენახულია ნინო ალექსანდრეს ასულის ერთი ასეთი ბა- 

რათი, 1850 წლის ექვსი აპრილის თარიღით ბორის ჭილაშვი– 

ლისადმი მიმართული: 

«IIII0IV # 80:X, X000L0)V M0M1 ნ0იიC 1 მცლიიულ8იი, I მმიმ- 
M06 VI6CIVI0I0C C069M 020II000I0, MI0 86) 8IICIV0V06X60 V 0CL0X- 
M9II6 M0I0 I000ხ6წ. 

ც0ლიM+XII0 33M 938001090, 910 ვვჯეიის #გხიჯიც /ეხილ ყევ- 
ყცხიყი0I MმIIM0MXმ10M# 0X 9. მ0ლისI0იცე სმ 00XV908ც00 I:9IM(0L0- 
006V/Mნ M00”მ. 
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წიო0იის II. IIცეს MმIMX2308L5 #ტახ/)ილIIMIივ სევივაუელ» 
0X0 II0M0IIIIIIIII0VM III. კ1ცნიეIIმ ხ0X01:20 82. 

LIი 603 60LI0CII8 89III0I0 0I X0II069M0, 96 M01X0X 6LIXს VI- 
ც0ე01ILIV6II, I II0CI0MV II0ი0IIV სიC ნხ(IXს #0 »XII0603ILXIM, 906 
XC 01M030Iს M96 ს M00XII I00Cს66. 3მჯმი0IIM #ტც8მუ0ც 8 #ეIIIX 
CX00MCIILსMIX 06C0X09M706Iს0Xც0X, 9I0 ცIხI მIIIM ლ0I0IXV00X6ც I0600 
I0I0XV C0M0M0CX0V II ცM0C0710 C IM, )I0X202I0I0 Mხ ხმIIV 
101016 X. 

# 5C08 0II0 3 'IIდXIC6 I 86 392010, X0II9 IIიII0IXCI 6LI»ხ 
ცს სიეXიის, 9706 I03III0IიCMX ტ 80MMV. 830/0ი08ს C0IILIIXXII 
/I00ი080X#00ს, 80 IVნCIმ9 II0IL0M8 I M0MX0იმ II0900IIIICX8XVI0I 
II8I010I II003/IMI0, X I0MILV 10. 8 X0XIII6C Mმ#0 მM II93II890)!0 
0Xეჯს ც ნ§007:0M, I 910 060X70MX60XCCI180 XმI:0 30I10VVII IX 
#მC ც ე00I0VIXV, 0X0 I III II 0X90IV6 8 IL0მX06XIII0. 

L1IიიIL0II76, XI0C603ICIIVIII სი0XC L 28იიVI08I9. CI C00- 
ICI 0 88მXMII, #0 0606/I0III6 0MV M0X )#IL0XV/XL0CCICIIIL II0ICII08. 

IICIL00900 VI80IL0100L2წ 6მC 
IIს2 IL იI606Xჯიპშე.““ 

ბორის ჭილაშვილმა მაშინვე შეასრულა ნინო ჭავჭავაძის 

თხოვნა. 

ალექსანდრე ჭავჭავაძის მესამე ქალიშვილი სოფიო ნინო 

ჭავჭავაძის ზედამხედველობით იზრდებოდა. 

ორმოცდაათიან წლებში„ თბილისში კავკასიისს მეფის 

ნაცვლის კანცელარიის დირექტორად მომუშავე ბარონ ალ- 

ექსანდრე პავლეს ძე ნიკოლაი (1821 –– 1899), ხშირი სტუმარი 

გახდა ჭავჭავაძიანთ ოჯახისა და მალე სოფიოს ხელი ითხოვა. 
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ქეთევან ორბელიანის ცნობით: „ბარონ ნიკოლაი ვარან- 

ცოვს მოჰყვა. ტასო გაგარინისა უნდოდა იმისათვისა. ვეჩე– 

რი გაუმართეს. ვეჩერის წინ სოფიოს გამოუცხადა სიყვარუ- 

ლი და მერე მოვიდა ვეჩერში4397, 

1850 წლის იანვრის პირველ რიცხვებში ქორწილიც გა- 

დაუხდიათ დასახელებული წლის 14 იანვარს ილია ორბე- 

ლიანი თბილისიდან სწერდა თავის უფროსს ძმას გრიგოლა: 

„ჩუენი სოფიკო ჭავჭავაძის ქალი, გიშერ ძვალა გათხოვდა და 

ბარონესა ნიკოლაი შეიქმნა. ბარონ ნიკოლაი რომ არი კნიაზ 

ვარანცოვთან იმან შეირთო4რ%, 

1850 წლის ზაფხულში ნინო ჭავჭავაძე თავის ახლად გა- 

თხოვილ დას გაჰყვა ბორჯომში. 

ბორჯომში უმალვე მეგობრული წრე შემდგარა. 1850 

წლის 22 ივნისს ალექსანდრე ნიკოლაის თავის დღიურში 

ჩაწერილი აქვს: 

„ნინო ალექსანდრეს ასულთან ერთად წავედი იაზონ 

ჭავჭავაძესთან. დიდი სადილი კაკლის ძირში მის დის მარი- 

ამის დღეობის გამო. მადამ ლაბიელ თავის ქალიშვილით, 

მადამ ყიფიანი ბავშვით, ვუავრემ იმღერა სადილის შემ- 

დეგ“”'. 
დასახელებული წლის 22 ივნისს, ნინო ჭავჭავაძე ჯერ გა–- 

მოუქვეყნებელ პირად ბარათში ბორჯომიდან სწერდა ქვიშ- 

ხეთში დიმიტრი ყიფიანის მეუღლეს-–-–ნინო იაგორის ასულს! 

«22-10 MI0I9 –00X0X. 

ჯათმსნ8ი ნ»0IL0/მ0I0 Iს82C, 700018 IIVI2 სI0იიმXმ, 88 
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MIMVMX00 001806780. MIX I0I6X0XIV 010Iმ 601000XV9V0 I 800 
8X01)08XI. 

სითიში Mცვეძისიზიი 8 390008 ც MIXX0X6C X810L6 3X000“ 
08MIM, 10 XI00 I იI03/ C80X L ს0M 0 MX06 9VIIყC00 6 L030/1M. 
C 60LIIIIIM 00X00IICIIIICM 2MIV 89I0C"Iს სეტ ვუ ძის. 

II0CX000MLXL 10 90IIIIსL 6LIIIII 80IILM%0XL0XIILLIL, C003M 6LსIIX 60/ს- 
0I0#. CL ი0ჯიIი LL00680M L06II0XმX C II)0:1I 000+))VMII0 XII #4 00+- 
#სI, L0100სIX 6იმI 10890 X0I0+ ლMიიი Vს06ვ7ი ც LიმიმIII2%M, 

XL M0:616 C066 800602036 იე0/00Xს I290I61 /#III07XMIL. #I 
0ი9ყ0#Mს 6ც2X ნ/მI0/იიშმ ვე 1.300C0XIIIC 0 310008ხ0 M20IIL0I161:0V 
LIIIV0II, 0 101000 CMმ030XVI M90V0 8 Iი90ი#, 70 იმე CII2M110 
ნ0»ხIეი. I(0I7მ I 0I272CXIIC 1I:110ILCIIIIIIსI III1II021VC, 100/)0/X01110 

IM M01IL IICI:00LIVMIIII II0ILII0II. 
9 IX6I0 L 138XM, #06ი0!(I28ი LIცე სიიიი80მ, 090II0 მიუს- 

სიჯეი0 I 9000ხ6V. CიIIII9IC 30M0M0ი IIMMხ 10300 M04XV0X0, II0 # :10 

ვეეI0 Lე 07VICMI02X6 070 3M06ს. სC4MII |3ნL 6VI0X0 #0M ინი 

801XV 0 #0იMVMX0VX, 809L M0IIი XMIL0I0 06016. 8//00 ))0C0- 

ლM#03018 მლ 889M 178. CMXVIII CIVM0II, 00 #0X000MLX MX0I CIIIIIIM "ი- 

»ცის 603 MI0M0I(0. 1000ი#M7X, ჯი 60MI000# C060Xმ 0000I7C0IM2 

ვულლს X0003 ს Mხ, #6090MMC6# XVII0I000MIს ე0(01IV06C M0XV0:11). 

LI 6»ს38M XII 6VI0I 80IV9Xხ 80M Iიი00V V ცხიC 8 შ0იცი8ი0? 0”ე 

ნVIC6X IM07ნ 300 000108001 X00M I MVI ც (0106 130:- 

ციე IM 60,-- 80 80მM C6L0XIM0 60CX0M0Iლ”სე M0ი MIII/0% 

L90იგმ MI00ი038მ8, I 8C0 210 3მ #0, MI0 ცი! ნ)III1M:01II02”I II00Iე 

ლლილლ/Xმ, II0 # 300II6 V80I)0I0. «I0 00III ნXVII0I 803M07XI, 

IX #6 01:07:66 M9006 8 M00M Iი000-60, ”#0M 600 IL 9III:01:0 

30006 IIC IIXM610 IX L0XIV M0172 6»ML ინიმ+VXVCMI C I0M. 

1II959VI0 0X VIII 800 II MIIIსIX 01070V0M. C:0IIII95I0 I / მ იII9 
Mიხშიიმიმმ 6უმL000890IIX ც3მC ვმ II2M#IXVს MI IICI0 0090 1(10XL910– 
ლ8 ცმM. “ 

ILIVII0ცსი უI0ნიIL2ი ცსეC 
LIIIC28 I აიშძნიძბ/ჯლვე, 
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Cი800M 6LIX0 ვენხIIმ CMმ2307ს 00M. 970 MIIIIV0CMნ 0ნI»I I8LL- 
#C სც MIIX0XII I 0M0M08მ# C I2MIMV 8 | მიXIICIIმ0II. 1IC0ცისხ V2I:0 
0IIII 1(01IMVსL 6LIIII 0X07ს 8 II 7იI0ილC1:ა ,'? 

ნინო ყიფიანმა დაუყოვნებლივ აუსრულა თხოვნა. 

1850 წლის 25 ივნისის თარიღით ბორჯომიდან გაგზავ- 

ნილ ასევე გამოუქვეყნებელ ბარათში ნინო ჭავჭავაძე მად– 
ლობის ნიშნად სწერდა ნინო იაგორის ასულს: 

«25-ჯ7ი III09M9 ც0/01:0111!. 
II006MV00 ც0M ნჯეიემიჩმ, ჯ0იიმჩ M0ი IIსიე სიიიიყე 

ვე I0ი00V I I:03V, 01:60 # 006ი01 I02ც600XII0 88მLIICI1. 

XII ი)0ე0»XV I09M ნი»ისII006 040900. Cი!!!IIIC0 +07M6 IIC- 
#06IC0 ნჩკმიყიეიILI 886 30 იი ლი»ეIIVI0 00 #0იMVIIIVV ი 
ინემთიბ» )1360M 38 #0 M000»ი6Iხ CI0»061:0 L0, II0L 0 60 C00- 
#იII1IIმ0. MII6 +LმIX, 10 ც90MI #6 ჯინი0სი ი00VIII XVC0IIX 22100: IIIIMX 
ნუეII0I0#% M0#M 0C000MIX20. 3000 V M089% VII0I0 0Mიის 6III4- 
IIIX C000/1011; II0 IC #ეIMIIX, M I0X00LIM # 603 II000M0IIIIII IL 

ი0X06780II0 M#0I”Mე 6სI 06ი00X0CX6C6M C 00ჟ06II0(0 Lი0Cს6010. 1L 
იივVM0/26 ს3მი 8 9ICუ0 00000I0X 603#IIX M06MV 06ი0,1LLV- 

LIიII031L8II6 L IM ს0 8CIXIMX00 806Xი9M L0”ქმ0 8მM 104%1:0 
830VM9001C09: 800 01 IV0Iს 6VV06M ც80M ლხმუხ. II001037I:0140 

0M0)0060. ც90MხI 0IICII060L0 I06 C10080I0 800. #წმულI ი90Mს, 9I”0 
სო! I6 7XMმ0X83080VIMVI II 0 ც0II0IM0იX6080M I VIVნIIICC0L:0X 0IIIIIIII:(0; 
ცი0ხნიი;LX8I0 LმM მც0ლლუMIჰ0ხლს ნს 80 X0M. MVLI X:II860V 310Cხ 
წ0%XII 0XIIII, I X0XMIV #0 II0CI0CIII6II IMI07:6 1)II0C020X II06C 0/IIIL- 
013090010 VI080#ხC7X8II9 11001 VIII. 

#0 იიიი7900 ლიი)009MVI M0Iმი ი შიიეილი8 IIVI2 Iს)ილიიმ- 
#2, 0690IIXI0I0 80C M#000):0, ი90Iდ6 M#0CIII:0. CიIIMIე II0IV I 
880 I სეIIV M)IIIIVI0C 0XI0XMIMIMLVIVILV.. 1 (0ის MI ნხIIIIIM0I მ. C6))– 
06900 IIIმ9 98009 13 5-M. 

_ 1 იიუმმმ იმ0M IL. Lისთნი6Mისვე. 
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#I0109CL IICIVI0. LV020X0 IV IXM0C02X6 II38001I6 0X ჰIიშიIV დ 
Mაინს)ს! II070030LIL2 300008სL III 800 0IIM IL I6 0IVV010X IV 
3 უიძცეIცა.") 

1851 წლის ზაფხულშიც ნინო ჭავჭავაძე ბორჯომში იყო. 

იმავე ხანებში ბორჯომში რამდენიმე დღით ჩავიდა ილია 

ორბელიანი. გრიგოლ ორბელიანი, როცა თავისი უმცროსი 

ძმის ბორჯომიდან დაბრუნება გაიგო, 1851 წლის 5 ივლისს 
საქათალიდან სწერდა მას: 

„ბორჯომიდან დაბრუნებულხარ, აბა რა ნახე, მიამბე 

და? –– ან ჩემზე რას ამბობენ? –– მაგრამ ბორჯომი ჩემია; მე 

გამიწევია მანდ ლაზათები. მაშინ როდესაც სახლების მაგიერ–– 

გვედგა კარვები, მუზიკის ნაცვლად ჰგალობდნენ ბულბულები; 
სადაცა არ იყო გხა, და ჩვენცა ვიმალებოდით ჭალაკებში, ბუჩ– 

ქებში... ეჰ, ქეიფი იყო და წავიდა ისე ვითარცა წავა ყოველი– 

ვე ამა სოფელში4«?, 

შემოდგომასე ნინო წინანდალში ჩავიდა და ხანდახა5 

სანადიროდ დადიოდა. ალექსანდრე ნიკოლაიას დღიურში 

ვკითხულობთ: 

„1851 წ. 12 სექტემბერი, წინანდალი, დავითთან და ნინო 

გრიბოედოვასთან ერთად ნადირობაზე «%, 
ნინო ალექსანდრეს ასული კარგი მსროლელი იყო და 

მოტრფიალე სანადიროდ სიარულისა. 
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ნინო ჭავჭავაძის წინანდლიდან წამოსვლის შემდეგ, ჭავ– 
ჭავაძიანთ მამულში ჩასულ გრიგოლ ორბელიანს სინანულით 

ამოხდა შემდეგი სტრიქონები ნინოზე: 

მოგონება 

აჰა ადგილი, აჰა ის არე, 
სად ხელმწიფობდი მშვენიერებით; 
ჭალაკი იგი, იგივ მდინარე 

და გაზაფხული მის ფეროვნებით! 

საცა შენ იყავ, მუნცა ყვავილნი 

უმეტეს სუნნელთ აღმოფშვინვიდენ; 
მზე ბრწყინვალებდა; აშიკ-ბულბულნი 

შენდამი ქებას ტკბილად გალობდნენ! 

გახარებული შენის მშვენებით 
ნიავიე ფრთეთა ამად განშლიდა; 

ხან შენსა კავებს ნაზად შეხებით, 

ხან შენსა ლეჩაქს ეთამაშიდა! 

საცა შენ იყავ, მუნცა მე გრბოდი, 
გულ-მხიარული, სულ აღტაცებით; 

ვითა წყალობას ცისას, ველოდი 

შენს ერთ მოხედვას ლმობიერებით! 

სულ განაბული ვით ანგელოზსა, 

გიმზერდი კრძალვით, გულ-ძგერით, სურვით; 

გისმენდი ტკბილად ხმა სირინოზსა, 

ტოფიალი შენდა სულის შეწირვით! 
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აწ მასვე ადგილს ვჰზი მარტო ქმუენვით, 

და დრო წარსული თვალ-წინ მეხატვის, 

როს გულს ვინათღი მშვენების სხივით, 

მსურდა ცხოვრება შენთან და შენთვის! 

დრონი წავიდნენ... თანა წარიღეს 

გულისა გრძნობა, ძალი ტრფობისა, 

მარამა მე კი მარად მახსოვდეს 

იგივე დრონი ნეტარებისა! 

აწ არც კი მიცნობ, –– გულით იცვალე.„ 

ამ მოგონებამ არ შეგაწუხოს: 

შენ განსვენებით ოღონდ იცოცხლე 

და მე თუ გინდა, საფლავმა მფაროს, 

ნინო ჭავჭავაძეს ოდნავადაც არ უცვლია გული პოეტზე, 
კვლავინდებურად წმინდა ამხანაგური გრძნობით მეგობრობდა, 

1853 წლის 50 აგვისტოს გორდში გარდაიცვალა სამეგ- 

რელოს უკანასკნელი მთავარი „ დავით დადიანი –– მეუღლე 

ნინო ჭავჭავაძის დის –– ეკატერინესი. 

ნინო ჭავჭავაძე მაშინვე წავიდა დაქვრივებულ დასთან 

და სამეგრელოში წელიწად-ნახევრამდე დაჰყო. 
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ნინო ჭავჭავაძეს მნიშვნელოვანი დამსახურება მიუძღვის 
გრიბოედოვი“ ნაწერთა გამოცემის საქმეში გარუსოვი 

წერდა: 

«CVIიVIმ LიI600I08მ, IIიიე ტულ0ლგყეიელივსი ”ი9MMმ#ჩ 8306- 

ულუხიIი /იXI0იიIVის0I0 I0CX0MIIIII 60310190X0 0218 0 7090- 

MI6 25-)0X00:0, C #0II9IIILL Lიი6001080, 60018 Iმ II0080 
ყნწიიმXV0IVI0IM C060180II9007XV, IIIMXI0CLMV V0 00იელ0ეე უმე I0IXI0MIII- 

ჯცუსI0L10 00280 II3)9I1IIII I10M0MIIV, 
სყე0/ეიი 70M0XLV 0690C0XIII8ციXV CX0900III0 06C10101XM018, 

«1 0იიტ 0I XXI» C 1854 I. 010M0 06MLICI0 IIIIღCი0IV0I0I0I0C C06- 

0X0090110C0X1სI0 I II260:(მM0 CV)ს6ს! XIII0I0CI00L0I 00MVLII6 X20X 

009VIL06XIIILMIL LIVI0)I:III მ, #(00X01I1002 6 9). 

“ილხისმ9 CI0XVაX90ი9 ნლიე+ნ1X IL9MVII0000108ი08 ლ ვე- 

სგნეყI82 I0M0MIIი, მ M00)03 ეIXI0 IM098090უ)ელხ 8023X01IV006IV. 
M9007:0ლ0”1იე 06 I3/0I90II, 0IL0ემჩIIIX V0XV”V I90IლიმXV006». 

ნინო ჭავჭავაძის ამ ქველმოქმედებამ კიდევ ერთხელ და- 

არწმუნას საზოგადოება რაოდენ ძვირფასი იყო მისთვის 

ლიტერატურული სახელი გრიბოედოვისა. 

1854 წლის დასაწყისში ნინო ჭავჭავაძე კვლავ წავიდა 
თავის დასთან ეკატერინესთან, რომელიც ვაჟის –- ნიკოლო- 
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ზის სრულწლოვანებამდე სამეგრელოს მმართველად იქნა და– 

ნიშნული. კ. ბოროზდინი გვიამბობს: 
„29 აპრილს 1854 წელს, მე ზუგდიდში მოვედი, დედოფ- 

ლის სასახლეში. კავკასიის მთავარმართებლის კანცელარიაში 
ვმსახურობდი და ამ კანცელარიის დირექტორმა გამომგზავნა 
დედოფლის მიწერ-მოწერის საწარმოებლად. ამასთან, აღმ- 

ზოდელობა უნდა მეკისრნა მისის შვილების ნიკოლოზისა და 

ანდრიასი. 

როცა ოთახში შემიყვანეს, სადაც ტახტზე ორნი ლამაზნი, 
შუახნისს მანდილოსანნი ისხდნენ, ყოყმანი” დავიწყე, –– არ 

ვიცოდიდ„ დედოფალი რომელი იყო მათგან. ალალბედზე 

მივუბრუნდი იმას, რომლის სახე სათნოდ და გულკეთილობის 

გამომეტყველად მეჩვენა, და შევცდი, –– ეს იყო ნინო გრი- 

ბოედოვისა; მაგრამ საჩქაროდ ხელით მანიშნა თავისი და, 

დედოფალი ეკატერინე“. 
უახლოეს ხანში შედგა პატარა წრე, რომელშიაც შედი- 

ოდნენ: ნინო ალექსანდრეს ასული, ეკატერინე დედოფლის 

ბავშვების აღმზრდელი, მადმუაზელ ბერგი, ექიმი ს. ა. სუ- 

სანოვი და კ. ბოროზდინი. 

დედოფალი დილიდან საღამომდე დაკავებული იყო სხვა- 

დასხვა საქმეებით, ამიტომ წრე გროვდებოდა უმთავრესად 
მისი დის გარშემო. 

დედოფლის სადგომში ამ პატარა წრეს ემატებოდა უთ- 

ვალავი რიცხვი ადგილობრივი და ჩამოსული სტუმრებისა. 
შეკრებებზე იყო მუსიკა, ცეკვა, სიმღერა, ლექსები, ოჯა« 

ლეშის ღვინო. 
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1854 წლის აპრილში ნინო ჭავჭავაძე თბილისში- დაბ- 
რუნდა. გრიბოედოვის ქვრივს გვერდით ამოუდგნენ უმცრო- 
სი და სოფიო და ძმა -– დავითი. ჭავჭავაძიანნთ სალონი 

კვლავ გამოცოცხლდა. 
საზაფხულოდ ნინო ჭავჭავაძე კვლავ სამეგრელოში წა- 

ვიდა. 

1854 წლის 18 ივნისს როცა ნინო გრიბოედოვა თავის 

დასთან ეკატერინესთან იყო, ჭავჭავაძიანთ სახლობა თბილი- 
სიდან წინანდალში გამოემგზავრა. მათ თან ახლდათ ფრანგი 
აღმზრდელი ქალი დრანსე. 

3 ივნისს წინანდალში ჩავიდნენ: ილია ორბელიანის მე+- 
უოღლე –– ბარბარე პატარა გიორგით, ნიკოლოზ ბარათაშვი- 

ლის და ნინო, ძიძა და ორი მოახლე. 
დავით ჭავჭავაძის ცოლი, ანა ილიას ასული –- მკვიდ– 

რი და ბარბალე ორბელიანისა, ღირსეულად მასპინძლობდა 

სტუმრებს. 

კახეთის ზღაპრულ მხარეში ნეტარება ხანმოკლე აღმოჩ- 

ნდა. 

1854 წლის 4 ივლისს შამილის ხელქვეითები დაეცნენ 

წინანდალს, დაარბიეს და ააწიოკეს ჭავჭავაძიანთ სახლი და 

მამული. | 
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„მათ დარტყმებზე, –– წერს აღმზრდელი ქალი დრან- 

სე, –– ხმაურით ცვიოდა შუშები, ჭრაჭუნობდა ავეჯი, აწკრი- 

ალდა სკვირებში ვერცხლეული, ჩვენამდე მოდიოდა ორი 

ფორტეპიანოს არეული ხმები რომელთა კლავიშებზედაც 

აბრახუნებდნენ ისინი“. 

მერე დაიწყო სახლის ცარცვა. სკივრები, ჭურჭელი, ოქ- 

რო-ვერცხლი, ძვირფასი ქვები და სხვა სიმდიდრე წასაღე- 

ბად გაამზადეს. 

ოპერაცია ერთ სათს გაგრძელდა. მიურიდებმა ჭავჭავაძი–- 

ანთ ოჯახი სტუმრებითურთ ტყვეთ წაიყვანეს, ხოლო წინან– 

დლის სახლს ცეცხლი წაუკიდეს. ნინო ჭავჭავაძის ძმისწული, 
ოთხი თვის ლიდია, გზაზე დაიღუპა. 

დიდი ვაი-ვაგლახი და ფული დაჯდა შამილის მიერ წაყვა– 

ნილი ტყვეების გამოხსნა. 

დ « #ჯ 

უკანასკნელ ხანებში გამოქვეყნებული მასალები საშუა- 

ლებას გვაძლევენ ვილაპარაკოთ ნინო ჭავჭავაძის სახელ- 

მწიფოებრივ მოღვაწეობაზედაც კერძოდ, მის ერთგვარ 

მონაწილეობაზე სამეგრელოს მართვა-გამგეობის საქმეებში 

იმ პერიოდში, როცა ამ მხარეს მისი და –– ეკატერინე მარ- 

თავდა. 

1854 წელს სამეგრელოში ჩასული საქართველოს მთა- 

ვარმართებელი ნ. მურავიოვ-ყარსკი გვიამბობს: 

«II0ხმც0I0უსხსსIMI0 Mი8ლიელწIIIX 6LIM20 XII6 X0000I0 ვI2IL0Mი 
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83 I0ი80 C0001I M0#0/00IMI II0 #000IXIIXI C900I06IIIIIIM, 8 X07ი- 

ესწX # III X0XIIIC9% I100XC 2L0IIXხ6სI C800I 8 წIთ»ითლ6 C X0X4:0M 

ყივამსიუ30, XVIსXIIIX 8 0060#0ხ1XI0M 00X1+L0710... 

#I LX00X0MI 8 IL80მ0IIIX07II, IIC 0983 #0ლ9MM 07:0Mმ07X/80. 

IIL00ი0# 60 X0CX0M #, I0C000Xმ08 I660ხ09V0L 08ი20L, V01II0CI 

00 C I0CXIII80I0# V 9V0ლ ლ00C010010 სIIIV0# I იX6004080IL. 09V 

90II80XCXს08მIIL M#0ლ0IM9M% სიქ00XMსIMIX »00I0V9XI C ნმუIL:ი0Vმ... 

სIიმიII0სI9008 I იიი იომ #00# V MI8000L ვეი... 38 IVIC10 

იჯლიყოაი I0მ08ი IX XიXIმ#9M III88 ტულჯიმსული8სხე».'? 

სამეგრელოში იმ ხანად მეტად აწეწილი მდგომარეობა 

იყო  თურქეთ-ინგლის-საფრანგეთის კოალიცია „ყირიმის 

ომის“ დაწყებისთანავე სამეგრელოს ხელში ჩაგდებას ლა- 

მობდა თავად-აზნაურობა ფარფაშობდა, გლეხობა უკიდუ- 

რეს ეკონომიურ სივიწროვეს და ძალდატანებას ვეღარ ითმენ- 

და და ღელავდა. 
ნ. მურავიოვ-ყარსკის ეკატერინესათვის სათანადო რჩევა- 

დარიგება მიუცია და ნინო ჭავჭავაძესთან სამეგრელოს საქ- 
მეებზე დიდხანს უსაუბრია. ნ. მურავიოვ-ყარსკი წერს: 

«უი მმი00L0 V0II0ჯე II I6ი0”080იი» სეძუიიი ი 007! ი ი0)- 
M0X0 6 IIIIII0M IიII600M0801I,0, ს CI00MII0CIIL 00 #I00M7CML 
IL2IIIII IVMIIIXI0 II0M0IILს XII ი008ი0ილწი «00I0ICIX8V # 

MIIIIC)0/IIი. 

0ხი ნს ლ”მხხმM 00ლ1იმ X 86 00იე8ესIციI0 I200X8CIL- 

9010 06X01M/ქ0MIV9V (I 010ეIIIსI #ტ0XC0მIV9ი008MI. MI 060807 

01 0Iმვ309IV06 I0მ0III0IსIMIIIIნI IL I9-0CIX VI0C9IIIნ I00სI18ხL 60 

ცს 0X00IICIIIIIX 0000 9X00IMI. IIIს.. იI0ვეუმ MI0I0, 910 I0070- 
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ყიხ9ი 0 70X 0”00იეX060ნს VI 8Iი0ნ C70იეXსხ68 6V7XI0X, 06 ICIIIII+ 
M0 000090X0 I8M06 10/I07#0XIIL6 00» ,259 ' 

ნ. მურავიოვ-ყარსკის არჩევანი” სწორი გამოდგა. ნინო 
ჭავჭავაძემ თავისი სიტყვა პირნათლად შეასრულა და ბევრი 

რამ გააკეთა სამეგრელოს კეთილდღეობისათვის. 
და როცა თურქეთ-ინგლის-საფრანგეთის კოალიციამ 

იერიში მიიტანა სამეგრელოზე და ომერ-ფაშას შემოჭრილ 

ჯარს მეგრელთა სახალხო მილიცია გადაუდგა, ნინო ჭავჭავა- 

ძეც თავს დასთან ერთად ფრონტზე ყოფილა. მემატიანე 
გვიამბობს: 

«III 2 Lსინიიეიპმ 0/0VIIIIIM0I2 #IM0800 V906X96 8 ველოი0 
ლ800M ეი00XVIIII.I. CIML8 6LII2 I00709M09სIM M060LIM C080X9M9IC0X 
C0010სს 8M0CI6 C 8010 V0C06II9I8 MIIIIII20XXს»CXIIX 80IIII0ც IV8 

ნისცVმ0M0X 9 ც ყმემIL01I>», ვეინ0წწნIმ0ს 0 ჰIV9II0CM 1M01XIIIIIICX0 LM 

000IVILII6 III L00IIII70)101) 39! 
იმავე ხანებში ნ. მურავიოვ-ყარსკიმ სთხოვა ნინოს, ოჯა- 

ხობის საქართველოში ჩამოსვლამდე, გაჰყოლოდა თბილისში 

და ედიასახლისნა მის ბინაზე ოფიციალურ საღამოებზე და 

ბალებზე. 
ამის გარდა ნინო ჭავჭავაძეს თბილისისაკეაინ იზიდავდა 

შემდეგი გარემოებაც: ახლი დაბრუნებულნი იყვნენ შამი- 

ლის ტყვეობიდან მისი ნათესავ-მეგობარნი და ნინო ჩქარობ- 

და მათ ნახვას. 
აპრილის შუა რიცხვებში ნინო უკვე თბილისში იყო და 

ხელმძღვანელობდა ოფიციალურ საღამოებსა და ბალებს 

მურავიოვ-ყარსკისა და თავის ბინაზე. 
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ი » 

საზაფხულოდ ნინო ჭავჭავაძე თავის დასთან სოფიოსთან 

წავიდა ბეთანიაში. 

1855 წლის 22 ივლისს ბეთანიიდან გრიგოლ ორბელიანი- 

სადმი გაგზავხილ ბარათში ნინო ალექსანდრეს ასული ასე 
აღწერდა თავის ცხოვრებას სიძის მამულში: 

„თქვენც დარწმუნებული უნდა იყოთ, უსაკუთრეს ძმაო, 

კნიაზზო გრიგოლ, რომ ჩემთვისაკც ყოველთვის სასიამოვნო 

არის თქვენი ლაზათიანი წიგნის მიღება, ნამეტნავად ამ უკა- 

ნასკნელმა ბევრი გვაცინა მე და სონიჩკა. 

თუ მაგ თქვენს უცხოს მამზელს თავისავით გრძნობიერი გა– 

მოუვიდოდა ეგ ახალ დაბადებული ქალი, რაღა უნდა, აშენე- 

ბულა კაცი, მართლაც ჩვენც იამსჩიკისავით უნდა ვთქვათ 

ნეტა რამი გვეაჯებოდა მაგისი ასული ამისთანა საშინელ 

დროში. 

დღეს ძალიან გახარებული ვარ ჩემის ძმის დავითის წიგ- 

ნის მიღებით მოსკოვიდამქე რომელიც არის ამ თვის 11–-სა, 

ვმადლობ ღმერთს იმდენის წვრილის ყმაწვილებით ასე კე- 

თილად შეასრულეს თავიანთი მგზავრობა. ადვილათ წარმო- 

იდგინეთ რა დღე იქნებოდა იმათთვის ერთად შეყრისა, ამ- 

დენის ხნის უნახასვთ და ამასთან იმისთანა უბედურების 

შემდეგ. 
დავითის მოწერილობით ახლა პეტერბურგს უნდა იყვნენ, 

აბა იქიდამ იქნება იმათი წიგნი ინტერესნი. 

თუმცა დავბერდი, მაგრამ მაინც ტფილისის ჭორებს და 

სიცხეებს გამოვექეც. ეს ხუთი კვირაა რაც აქ, ბეთანიას 
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გახლავარ ჩემის სიძის, ბარონის სოფელში, სადაც მოსვენე– 
ბულ და მომყუდროებულ ცხოვრებას ვატარებ. საუცხოო 

მდებარეობა ჰქონია, გრილი პავა. მე დიდად მომიხდა ეს სო- 

ფელი. ციებამ სრულიად თავი მანება. სახლი და ბაღიც მო- 

საწონია. ერთის სიტყვით მთლად, თავის პატარა ხაზაიკით, 

რომელიც რაც შეუძლიან ცდილობს სტარუხის დის მოსვენებას 

და სიამოვნებას. 

ეკატერინეს წიგნიც ხშირად მომდის. მშვიდობით იმყოფე- 

ბა თავისის შვილებით. ამ ცოტა ხანში ლეჩხუმს ყოფილიყო 
ნიკოთი, სადაც პატარა მთავარი დიდის დიდებით მიუღიათ. 

ამჟამად ისევ გორდს დაბრუნებულან. 

მარია ივანოვნა ორბელიანოვისა ქმრით, სიძით და ქალიო 

ჯერ ისევ პოლკოვნიკლოს არიან რუსეთს წასვლის ამბავი 
აღარა ისმის რა, კარგა ხანია წიგნი აღარ მომსვლია. 

რასაკვირველია, გაზეთით შეიტყობდით ჩვენის საყვარე- 

ლის გრაფინა ოპერმანის დაქვრივებას. აბა, საყვარელო ძმაო, 

ახლა უნდა ქვრივის და ობლის ნუგეში, ეხლა იამება თქვენ–- 

გან წიგნის მიწერა და მოგონება, მაგრამ მგონია სტარუხას- 

თან მიწერაში ის ვდახნავლენია და გრძნობა აღარ წარმოდ- 

გენ, როდესაც უწინ, ყოველი იმისი კაბინეთის კუთხე და 

'ალბომები აღვსილი იყო თქვენის სხვა და სხვა ლექსით და 

პასლანიით. ოხ, სიბერევ, რა ძნელი რამ ყოფილხარ! 

ჩემი პაატას ელენე აქა მყავს ჩემთან განუშორებლივ. 

ეს არის ჩემი ნუგეში, მამხიარულებს ლამაზის ტიკტიკით. 

ოღონდაც ბარონ ნიკოლაისაგან დავალებულნი ვართ 

ერთობ. ასეთი მეგობრობა და მოყრობა გვიჩვენა იმ ჩვენს 
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საშინელს უბედურებაში ღმერთი გადაუხდის მაგიერს. მა- 
ინც საკვირველნი კაცნი არიან ორნივ ძმები, ყოველთვის 

ღმერთს მადლობას ვწირავ, რომ სონიჩკას ამისთანა ნუგეში 

გამოუჩინა. ჭეშმარიტად იობის მამა ღმერთია. 
კ. ნ. ვარანცოვას და ანნეტას ადრესი ამასთანავე მომირ- 

თმევია. 

გთხოვთ უძვირფასესო ძმაო, კვლავაც თქვენის მშვიდო– 
ბის აზრით ასიამოვნოთ მარად თქვენი პატივისმცემელი 

ნინო გრიბოედოვა 

ბარონმა მრავალი მოკითხვა მოგახსენათ, აგრეთვე სონიჩ- 

კამ, არ დაგვიწყებიაო აღქმული. რა იყო ჩვენის საწყლის 

დიმიტრის ხსენება რომ არსად იყო? -გთხოვთ მომიკითხოთ 

აგრეთვე კნიაზ ბაგრატიონი თუ ვახსოვარ43, 

თბილისში დაბრუნებულ ნინოს, ამჯერადაც მრავალი 

დახმარების მთხოვნელი ეახლა და მათ შორის, ყოფილი დე- 

კაბრისტის, გრიბოედოვის მეგობრის, ალექსანდრე დობრინს- 

კის მეუღლეც, რომელიც თავის ქალიშვილის სახელმწიფო 
კმაყოფაზე აყვანას იხვეწებოდა. 

ნინო ჭავჭავაძემ არც მისი თხოვნა დასტოვა უყურადღე- 

ბოდ და 1855 წლის 17 ოქტომბერს, საქართველოს მთავარ- 
მართებელ ნ. მურავიოვ-ყარსკის შემდეგი შინაარსის ბარათი 
გაუგხავნა: 

«8%I I92X M8000 3209%X), 9510 MV6 06 6უ0I080#0 6LI 8 IIმ- 
CI0IIIIIცც 800M11 ნიიIM0XL0MXხ მ8მC "0IIX IIIICსM01I, L0 /110/XI0 II10CX 

0 60M9V0# 108090, Mმ1ხ X01I000X 86 იმ3 Vნ09000#ნIC0 #00C1I- 
20 #00I0 0 II6II X0IმX01107ც8ე, –– ე IL # Vვ0ი0ისმ 8ი 8-ლ0”/M0II- 
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I0I ცსელხილI IL07009V0C0XVL #0Iმ0Iნ MI0ნ600, I0 I 83IმC0ს I0”იX- 

0VIIIს 000066V M070%0M, 8მ10001Cხ XI0III0M I #2 00000 C8IICX014:- 
ული LC 80II0სV IMI90%X0. (ხაზი ჩემია –– ი, ბ.) 

ეჯი ყ0იIIIIმ 0X 10C8II0I ––- 109% I0IXXM08IMIIX-0 /10601I1I10M0Lე. 
0წ ლ00010III Mმ CIVX6ღ C000IL XIX06I # C0/001MIX 0IMVIILM XMმIი- 
80IIIIღ0CM 601(სXI00 C0M0IICXც8ი. 

0უყიე I3 0-0 090001 ც00XIIIMI0 067Cი 8 IL IთMIMXCCIL0CM IIII- 
იწიXIV<0, ვმ IL070M0VI0 08 II2III C0M, მ MXX060L IIIმXIII6 ვმ 
შიVIVI0, 00 IIM00X 60X06 IIII0IIX C001018. 

ვყემ. 70 ცხ! IIM6010 #ი000ი0 003I09II>ს 90+სII0X 80CVII72II- 

MII90, # 1 0IIნ60-01I0 L 80M C II0M070IICII0CCI0 X00C06010 IIმ3I29MXი6 

3 2V0+ 9/)IX 800IIIM81IIVIIIIL IC8IIიც/” 1106 0ი00IIVC1LVI0. 

C 9V80780X# 80IC0M0+”0 # 80M Vსც02%0MIIIIL 0CXმ10C# II0I100ILV1 

ს ”07080/ X VCIIVIC2M 80IVIIIM ILICცმ L"იIნ6001088».”” 

ნინო ჭავჭავაძის თხოვნა მაშინვე იქნა შესრულებული. 

«#4. 

1856 წლის აპრილის დასაწყისში ნინო მისმა დამ -– ეკა- 

ტერინემ გამოიძახა რუსეთში წასასვლელად. 

ნინო ჭავჭავაძე მაშინვე გაემართა სამეგრელოსაკენ. გზად 

ქუთაისში გაიარა, რათა საჩხერეში მცხოვრებ ალექსანდრე 
წერეთლის ბიბლიოთეკამი დაცული გრიბოედოვის „ვაი- 

ჭკუისაგან“-ის ავტოგრაფული ნუსხა გადაეწერა. 

ამას წინ თ აღმოჩენილ ბარათში, (ნხობილი ქართველი 

მწერალი, რაფიელ ერისთავი წერს: 

«წწიიმ 1 ი)Iნილძჯიცე... (00CII011) 1856 ჯიჟუმ, ტიტი IL C00100 
C800M, I მუმ)8ზუსIIIC MVMIIMI00XIII, VI06ნ1 C II0I0 0X0Xს II2 
LX0ი0ყიIXIIC0 10CVყM0)2. 0010I00Iმ0ს 8 ILV”მICI V II. IL0III0- 
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ნისიმე. IIიIIიიXIX L XI0M 30მI0MXIC, ც 710X 9MCX0 I #201C:28Mი0 
L0იძ”86)I L, M0X:MV 0009MXM, 80I X0L0I0 იმვ.030იმ # 6LIX 
081III0C7060M: 

– (I ყვზხ #ტ0I0მ0Iი! 000MXVI6 M986 ჩXVII0IIICნ M0010 MV- 
10, ლIXICმXL, –– CXმვგმუი LIIIIC2 Lი”ან001082, 0ნიგIIგი“. L: 
LIიილჯიმაი, –– 9 ვეX 60X0ი0 80ე:8იმIIV... 1IVI 0ძმ. იიინმიIV: 

–- #”I 6LI CIICმIXმ I II3 /VIIIX I0IIსIX 0იVM0IIIIC0CII (V MIII0- 
IIIX იC+6), IM0 800 720 IVიII6 6იIC2Iნ 6 I07M9ILI9V01L. 

ნი9ი სი» მ 0 4I0ი0 0» VMმა. 
– V8ციიიI0 სც20, 70 ვიმ10 III0 0Mმ... VI6ი”/X, LX0:#X0670#... 

0780IIIM MIV936 #წ. 100070. –- #| ნსL ”0MX XC 80 ვეუიI0IVCს 
0იბეხთმ8ი0X 6ნ90L 0ხიი6 #X ც89X XV 0VI00IIC6, L2X VI 8 000861 
#23 20X#2ი0X 570, XI9VIVCხ სმ00IIM C0უMVI6XV... 

შივიძიმი 00 Mმ "იV3IIM0I0X #39IM0, 0010XV 970 XVIVII26 
##. LL00070XV0 IC I0დიიწ» II მმ M01:0X( I0VI0CM #ი30IL0C. 8008- 
Mი მიი0იMინ0, VIი IIIII2 #»ლCეIი0სVე 6 C080C# 80იXმ 
1100V00IVIIM6IIIსIM. (იიმვმM /#. IIL2ი00+0III, მ X0XI 60706 X0MV, 
MI0 6VXI0 0IL VIC)II იVII0000ს, 000107:18X8: : 
– 7 IX ”იიიინ «01 #0 8MIVიი”ი0 ცივიიიIIV სეX იVIი- 

Xო6ს, იმ0# ე70 60ომუი ც 0I0080IM იიე3, L0I1მ 6იე78 წ პით”, 
–- ბუნი 8ი+ Mი0 IC 300LI10, III ოი 8, – 078090» LI2Cი0%+0- 

თ») – ნ იIIIIIXIIIC 1:010-IIII6VIნ 0000C0X0X001ს მიი M0I I:IIII- 
III... ც0,(ჩ 9 II0 Iი0XM0101( II0 0VCCIMI0V ##2111:0. II იცუხ I0Iუ0»იე 
იVII0IIIICს, 8ლაIIX6 8390+6, X01ს IIმ0C0LIმ. 

LIიI6004082 C0MIVIIII0CMV080 VXს(ნMVX80%. 

(L I000)0I L 900 ს იი0იCიX 00, LC6 76ი9MIნ ლწზიი, ”იძ- 
Cსიძლს 0 იიე8X ი 0Iჩიჯაულკ:მეი ჯეი 01 0XVI00IICს «IL 0იეც 0X 
VIM0» I ეი3LICI: 00 803XV0XL:IIX6 1Lმ. X0ყ7#. 

008 0130იე»მე, 970 000I X0X61I:0 CIIIC0I6, C0X0XV 910 
ისე 3070ი9M#2 II000IIII CIIIC0I, X #”ინწმლ0ემიმი XMC6VVI 0Iი0VC 
810M ემ L0X08800XV IVI000სII6C9 0 6II6უII01CI+6 I+9. #. I1000X0#V. 
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ჩი ეიVIიI! 10Mს 0I2 V0Xიყე. 301000 I0C6 XიI0, 8MIIMI8 8 
0უ15ILX06000 10))V90XII0, #L II00X0X ც CმMXტიII. 

ტუ0ბჯლეიIIIი LI600X0XII I0XLIVCXIIIX M08#M9 I000M0Xი0Xს 08010 
606X00X0ILV, 9000 # 1LC0II0II I 1MXM0I C 10IIIM I0100IIL6MX01(, 
#0 V8MI, 61(06XII070X2 M96 00M830M2820ნხ 0IIIIIIIL0M 1ILIIIV09MVხX010, 
8 0070M# II 06M00VX#IIIII0Cს, 910 0II0 ნLსII2 X0)0X28IL0M#M III 
0780Xმ II06)70X0C# 100IIC0CX01II, CX080#M, VCI000909M09M I3 010- 
ნხე9I0LLX 300ხM8 06XLIIIV000ILLსIX ILIIII, აVIC0IIIC0I XII X(IIII- 
23601... 
ელიი მ8 (6 6X6XII0X0X20, II3 IIVიიიIX XIII IX 0XIC0IIII- 

0CI (3 70M 9II6IC0 «LV000 0X VMმ») ––- 0 # Vევ0მX, –- XიმI0X- 
09 V #. LI00070IIV, II0-X0 II 010801, II0/ 1I00707IMIV) .'”' 

„ვაი ჭკუისაგან“-ის ეს ძვირფასი ნუსხა მერე აღარ გამო- 

ჩენილა. დღესაც ეძებენ მას მკვლევარები. 

თევდორე ხოშტარიას გამოუქვეყნებელი მემუარებიდღა§ზ 

ირკვევა, რომ ნინო ჭავჭავაძე 1856 წლის 23 აპრილს დასწრე- 

ბია სამეგრელოში, სოფელ სუჯუნაში გიორგობის დღესას- 

წაულს. 
თევდორე ხოშტარია გვიამბობს: „სუჯუნის სობორის 

ტაძრობის დღესასწაული იყო 23 აპრილს, სადაც ამ შემთხვე- 

ვაში მობრძანდა თვით მთავრინა თვისის მულით ნინოთი და 

დით ნინო გრიბაედოვით, მთავრის ძმებით: გრიგოლ და კონს- 

ტანტინეთი და მრავლის სხვა წარჩინებულის კაცებით და ქა– 

ლებით“ 3”. 

იმავე წლის ივლისში ნინო ჭავჭავაძე გაჰყვა ეკატერინეს 
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მოსკოვში ალექსანდრე მეორის მეფედ კურთხევის ცერემო- 
ნიალხე დასასწრებლად. თევდორე ხოშტარია გადმოგვცემს: 

„აღნიშნული იქნა დაგვირგვინება ხელმწიფე იმპერატო- 

რის ალექსანდრე II-ის მოსკოვს, სადაც მიიწვიეს მთავრი5ა 
და სადაც გაემგზავრა თავისი ძით მცირე წლოვანი მთავრით 

ნიკოლოზით და სხვა შვილებით და დით ნინო გრიბოედოვით, 
ივლისის უკანასკნელ რიცხვებში ზღვით ყულევიდან. 

თან იახლა პეტრე ნიკოლოზის ძე დადიანი, თავადი ნიკო 

მხეიძე, თავადი ირაკლი ლორთქიფანიძე და სხვანი თავა- 

დიშვილები ახალგაზრდები და მრავალნი მოსამსახურენი 

ქალნი და კაცნი4%?%. 
1856 წლის 26 აგვისტოს ნინო ჰავჭავაძე დაესწრო კორო–- 

ნაციის ცერემონიალს. 
კორონაციის დასრულების შემდეგ, ნინო ჭავჭავაძე თავის 

დას გაჰყვა პეტერბურგს და სამეფო კარზე იცხოვრა 1850 

წლის დარჩენილი დრო და შემდეგი წლის პირველი სამი თვე. 

1857 წლის აპრილს ნინო ჭავჭავაძე დაბრუნდა რუსეთი- 

დან, 

–:. « 2 

თბილისში უკვე იგრძნობოდა ნინოს არ ყოფნა და მას 

მოუთმენლად ელოდებოდნენ. 

მის უმცროს დას -- სოფიოს იმ ხანებში შეეძინა პირველი 

შვილი ახლად დაბადებულს დეიდის პატივსაცემად ნინო 

უწოდეს. 
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„ამ დროისათვის, –– წერს კ. ბოროზდინი, –– ტფილისში 

რამდეხიმე დღით მომიხდა ყოფნა. ვიყავ ნინოსთან. ის სრუ- 

ლიად ჯანმრთელად იყო, მეტად კმაყოფილი თავის მგზავრო- 

ბით, ჩვეულებრივად მხიარულობდა, გატაცებით მომითხრობ- 

და პეტერბურგზე“””. 
ცხოვრობდა ნინო ჭავჭავაძე მაშინ დის –– სოფიოს სახლ–- 

ში. 

დილით მასთან მიდიოდნენ მნახველები, მერე თითონ 

ნინო ჭავჭავაძე მიდიოდა სხვადასხვა ოჯახებში, სადაც ელოდა 

მისი ჩამოსვლის პატივსაცკცებად გამართული სადილები, 

ვახშმები, ბალები. 

როცა სამეგრელოს სამთავროს გაუქმების საკითხი და– 

ისვა რუსეთის ხელისუფლებამ ეკატერინე ჭავჭავაძეზე სა- 

მოქმედოთ კვლავ ნინოს მოშველება გადასწყვიტა. 

სამეგრელოს სამთავროს სალიკვიდაციოთ გაგხავნილი, 

მეფისნაცვლის საბჭოს წევრი, იპოლიტე ელექსანდრეს ძე. 

დიუკრუასი სოფელ ქვაშიხროიდან სწერდა თავად ბარიტინ- 

სკის: 

თუ თქვენი ბრწყინვალება ინებებს და ბრძანებს, რომ 
მე სწორედ მაქვს წარმოდგენილი სამეგრელოს სამთავროს 
მომავალი ბედი, შეიძლება საჭიროდ დაინახოთ მოელაპარა– 
კოთ ამაზე დედოფლის ნათესავებს (ნინა ალექსანდრეს ას 
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გრიბოედოვას და დავით ჭავჭავაძეს), რათა მათაც შეუერთო5 

თავიანთი რჩევა-დარიგება“3?, 

მეორე დღეს დიუკრუასი ატყობინებდა მთავარმართებელ 
ბარიატინსკი,ს თითქოს ნინო «უკვე გამოემგზავრა სამეგრე– 
ლოსკე 6 4399, 

ნინო ჭავჭავაძე, რომ მართლაც აპირებდა წასვლას სამეგრე– 
ლოში, ჩანს ამასს წინათ გამოქვეყნებული მისი ერთი ბარა- 
თიდან. 

1857 წლის 13 ივნისს ნინო თბილისიდან სწერდა ნ. მუ- 

რავიოვ-ყარსკის: 

«სIML 8იX0II6 300080 00წV0Lმ1ნ, MI0 M9V6 ს90X0LIV2 96 ი0IX- 
X0/(11X0 IM IIმ M#MICXხ 000IIნC# Vმ. 10, 910 8ხIL 30/607:მIIV 01I- 
00X IIმ XIIICნ6M0 M006. 

# 6ხIIმ Vს0Cი0”Iმ, 970 10ILX0 0C0600 00 ვ38IVVM9MIXIILV M0IXXIL 

IIIIIIIIს MCV9IL მ10L0 VI080ხ0X8XM%. 
I6X იიIIII96ც 6LIX0 M#IC X000670ს I0XV9MM0Xს IIICს6M0 80100, 

#010000 I0L03ნL800X, 970 8LMLI 300LX8 6LIIII II 007020100 6#მწი- 
ლ0I(101III IM IL 1Mმ0I0XMILV 0C0M01IICI8V, I0I0000, /0C0101180IIIIIIIL 
LIIIIIიჩ«მIL IIII(0I268I9, IIII020I I ს80M IICIIნ66V8ბი V86მ07:0- 
IIII0, 

კმ #იICMX0IMIIსIC MI06 000X60”VMსI6 8690IIIIსხL 0 0XXMIXI6 M0(0 
1ICII10IVII1010 080209 900XV; 0IIIL 6VIVI მ00იემ C700IL 80 X00 
MVმII0CI6 IL 00X0IIVIXICI I0010II0III0IL I02X9VIნ6I0 80IVI6CIL 0C06LI. 

ცილწიგ IL0I0IIIII2 VII6C #080900 XVCXმIმ ც MიმიიელXIII0, XVMე 
II # C06)I/00)00ს CIL000 0Xმ0 7» “9? 

მაგრამ ნინო ჭავჭავაძე არ წასულა სამეგრელოში. ცოტა 

ხნის შემდეგ მისი და სოფიო სოფელში გაემგზავრა და ნინო- 

მაც წინანდალში გადასწყვიტა წასვლა. 
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ივნისის სიცხე აიძულებდა მცხოვრებთ დაეტოვებინათ 
„თბილისი. ნინო ალექსანდრეს ასულს მოუთმენლად ელოდნენ 

წინანდალში და ისიც წასასვლელად ემზადებოდა. 

ნაწილი ბარგისა გაგზავნა კიდეც და თვითონაც დღეს თუ 
ხვალ უნდა გასულიყო ქალაქიდან მაგრამ თბილისში გაჩე- 

ნილმა ჟამმა ჩააწვინა. 

მან მხოლოდ ორ დღეს იავადმყოფა. 

ვერც ძმამ და ვერც დებმა ვერ მოუსწრეს ცოცხალს. 

ნინო ჭავჭავაძე მაშინ 45 წლის იყო, მაგრამ ისეთივე 

მშვენიერი, მომხიბლავი და მომაჯადოვებელი, როგორც ახალ– 

გაზრდობის წლებში, თუმცა იგი თავის თავს „ბებერს“ ეძახ- 

და და „გარდასულ დროთა მოსაგონებლად“ სამაჯურის 

თვალში ჩასმულ თავის სიყმაწვილის დროინდელ სურათს 

ატარებდა?. 

ხანდაზმულობასა და სიბერეს არ დასცალდა ეზეიმა მის 

სილამაზეზე გამარჯვება. 1857 წლის 28 ივნისს დის –– ეკა- 

ტერინეს მაზლმა –– კონსტანტინე დადიანმა, რომელიც ორი 
დღის განმავლობაში არ მოშორებია ავადმყოფს, დაუხუჭა 

თვალები. 
ის დაკრძალეს მთაწმინდაზე მეუღლის გვერდით. უამრავი 

ხალხი დაესწრო დასაფლავებას. 

1857 წლის 4 ივლისის „გახ. კავკაზი“ იუწყებოდა: 

? ეს სამაჯური ამჟამად საქართველოს სახელმწიფო ლიტერატურულ 

მუზეუმში ინახება – ი. ბ. 
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«II0III6 I IIთCXIICCX00 06III0C18ი II01/0C00 3I29MIII0X68MV1I0 I0-- 
76იIხ0. 86 9M00ILLIVI0 IIIXIIIIILV, III0III 28, I0C0C X022IX0IM 60XCპ-- 
III CI:0II9მIელ6ხს LIთI20 #ტI0L60I1008I8, V00/MI6სიმი/ ხIმ889მ- 
სე/MV30. 

0ოილიი”I0 700 02M 000MCX0IVI0 3 000006 80C1/ი0ი0- 
IIIC ნ IIიხსც0I”C0L0# IL 000IIIC8C1:00IL IIC0I8II,, I00 ი0709CII!I!V 
800X V8სე:ომცIსIIX I001:იმC8XMI0 XI9MI0C+ს 001I:0IV0II, ნ6L18ხICI1 
პლ0იწიმ VI.იმ000)(IICX XIVM9IIIIIX I IIთაI0C0LILX 030008 IL C7X0XV 
იმV0 I0XIIIICIIII0II CM0C0X6ხ10 II3 IIX Iი0VIმ. 10X0 68 01II00000 
I იVII0X 8 M00007ს0ს C8. /ესყIუბ V #0უ10X06M0 8 0:III0V 
ლMX6IL0, 09)I10X 6 68 CVIIIVI0IXX.""' 

ჟურნალმა „ცისკარმა“ დიმიტრი ბერიშვილის ლექსით: 

გამოიგლოვა იგი: 

ნინო გრიბოედოვზე 

ვუმზერ სარკმელთა, კლდესა მთა წმინდის, 

საღ მონასტერი მამა დავითის –– 

ვითა ლამპარი ზედა დაგვნათის 

და მადლი გვფარავს მის წმინდისა მთის. 

მის ტაძარს ქვეშე შეფარებულთა 

რაღაც მოესმათ სალხინო გულთა! 

უცებ თვის შორის იხილეს ნინა 

მის სიკეკლუცე8მ მთა დაამშვენა! 

4 « « 

უსაყვარლესი დის გარდაცვალების გამო დამწუხრებულ 

ეკატერინეს შესახებ, ვასილ ბებუთაშვილი, 1857 წლის 15 

ივლისს თბილისიდან სწერდა გრიგოლ დადიანს: 
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„კარგა ხანი არის აღარაფერი ცნობა არღა მიმიღია ოდი- 
შით, ეკატერინე მთავრისაგან, ვგონებ მიზეზი მისი დუმილი- 

სა იყოს მწუხარებითის ამბავის ცნობა თავისის დის ნინოს 

გარდაცვალებისა4%?, 
ხუთი დღის შემდეგ იგივე ვასილ ბებუთაშვილი ატყობი- 

ნებდა გრიგოლ დადიანს: 
„ადუტანტი ნამესნიკისა კნიაზი ივანე ორბელიანი, რომე- 

ლიც გაგზავნილ იყო მისის ბრწყინვალებისაგან ეკატერინეს- 

თან, დაბრუნდა მუნით და მომიტანა მთავრინას წიგნი, აღსავ– 
სე ფრიადის მწუხარების აღწერითა, ვითარცა აწმყო მენგრე- 

ლიათა საქმეთ მდგომარეობისა, ეგრეთვე მისის დის სიკევდი- 

ლის გამო%%), 

ი. დიუკრუასი მთავარმართებელ ბარიატინსკისადმი ქვა– 
შიხორილან გაგზავნილ ბარათში, შემდეგს წერდა ნინო ჭავ- 

ჭავაძის გარდაცვალების გამო %1; 
M-X62 გრიბოედოვას მოულოდნელი გარდაცვალების ამ- 

ბავმა მეტად დამამწუხარა, თუმცა მისი გარდაცვალება უაღ- 
რესად სამწუხაროა ყველასათვის, ვინც განსვენებულს იც- 

ნობდა. პირადად მე ძალზე ვწუხვარ, რადგან უკვე აღარ არის 
ისეთი ადამინი რომლის კეთილი რჩევა-დარიგებას ყურს 

უგდებდა მისი და4%, 
რამდენიმე დღის შემდეგ დიუკრუასი სწერდა იმავე ად- 

'რესატს: 
„მე არავითარი ცნობა არა მაქვს დედოფლის შესახებ, ის- 

ღა ვიცი, რომ სამწუხარო ამბავმა (გრიბოედოვას სიკვდილმა), 
შეარყია მისი ჯანმრთელობა. ა მოულოდნელმა და ტრაგი- 

კულმა სიკვდილმა კიდევ უფრო გაართულა ჩემი ამოცანა, 
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რადგანაც განა შეიძლება პირდაპირ და მტკიცედ ლაპარაკი 

ქალთან. რომელსაც ახლობელი ადამიანის სიკვდილმა ასეთი 

დიდი მწუხარება დაატეხა თავს ““. 

ხოლო თვითონ ეკატერინე აი, რას სწერდა ნ. მურავიოვ- 
ყარსკის: «II0ი0ი”იL LI MM9010VXM00I0I01L6) C00X/90LI M00L LIIIIXI 
VIII6 00X. I აში IთIმCს M00L0 მ8+-0/მ.. 8 I Iთ»იC6 X0M602 V 
M019 010XIMIIIი2 00 ს 169 Iიყმიუგე ბაყყლჯსნხხყიიძ0ძ MI00:0 
#M0VყIმ»,“ 

ნიკოლოზ მურავიოვ-ყარსკიმ ეს ბარათი როძში მიიღო, სა– 

დაც იგი ოჯახით ისვენებდა. 
ნ მურავიოვ-ყარსიმ გულწრფელად იგლოვა თავისი 

ძველთაძველი მეგობარი და მერე თავის დღიურში შემდეგი 

ჩანაწერი გააკეთა: «MI 96 გყმI 8 #9ივსი ?M6ყ9IILI8XI 60XI60 

#00CXM01M, უ0ნი0000870,ხ900I, 50 LI0ყგ I ისნილ/ლცვა».“” 
ადვილი წარმოსადგენია როგორ იმოქმედებდა ნინო ჭავჭა– 

ვაძის სიკვდილი გრიგოლ ორბელიანზე. 

გრიბოედოვმა საქართველოში დაჰყო თავისი ცხოვრების 

საუკეთესო წლები და უმთავრესად აქ დასწერა „ვაი ჭკუისაგახ“. 
პოემაში „მეყალიონე“, დრამებში: „ქართული ღამე“ და 

„რადამისტე და ზენობია“ ასახა ქართული სინამდვილე. წერი- 

ლებში „ბარათი ქალაქ ტფილისის ახლად აშენების უმჯობეს 

საშუალებათა შესახებ“ და „რუსეთის ამიერკავკასიის კომჰა- 

ნიის დაფუძნების პროექტში“ იგი დაუღალავად იბრძოდა ქარ- 

თველი ხალხის სამეურნეო და კულტურული პროგრესისათვის. 
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გრიბოედოვს პატივს სცემდნენ ქართველი თანამოკალმენი 
და ამით გამოხატავდნენ თავიანთ სიყვარულს რუსი ხალხისადმი. 

ნიკოლოზ ბარათაშვილის თაობის პოეტი, მიხეილ თუმანი- 

შვილი წერდა: 

„ძველი ცხოვრებნი დღემდე გვიჩვენებენ იმ პატარა სახლს, 

სადაც პოეტი ცხოვრობდა, აზროვნებდა და მუშაობდა თავისი 

მშობლიური ლიტერატურისათვის. მათ ახსოვთ იგი შემდეგ 

გვირგვინქვეშ ადგილობრივი არისტოკრატული ოჯახიდან 

ამორჩეულ, თავისი ხანმოკლე („ცხოვრების თანამგზავრთან 
ერთად; 

დაბოლოს ჩვენ თითონ ვიხილეთ მისი ძვირფასი ნეშტი, 

მთაწმინდის ეკლესიის ძირას დაკრძალული, წმინდა დავითის 

მთაზე, რომელიც გადმოჰყურებს ტფილისს თვალწარმტაცი 

სილამახით მოსილ ადგილას, და რომელსაც განსვენებული 

ტფილისის პოეტურ კუთხეს უწოდებდა და, თითქოს საბედის– 
წერო წინათგრძნობით განიცდიდა მოახლოვებულ აღსასრულს 
და თვითვე მიიჩნია აქ საუკუნო სავანე4%), 

გრიბოედოვის გარდაცვალებიდან 75 წლისთავთან დაკაევ– 
შირებით 1904 წლის იანვარში ქართულმა გაზეთმა „ივერიამ“ 

მეტად გულთბილი სარედაქციო წერილი უძღვნა გენიალურ 
რუს მწერალს. აღნიშნულ წერილში ეკითხულობთ: 

„დღეს რუსეთი და ჩვენც მასთან მწუხარებით ვიხსენებთ 

მის ღირსეულ სახელს. ბედმა გვარგუნა, რომ მის ჭირისუფლად 

დღეს ჩვენ ვიყვნეთ მის საფლავზე, მთაწმინდის მამა დავითას 

ეკლესიის გალავანში. 

თუ რუსეთს თავი მოაქვს ამ პოეტ-მწერლით, რადგან მისი 
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ბუნებრივი შვილია, ჩვენთვისაც არა ნაკლებ სასახელოა ა. ს. 
გრიბოედოვი, რომელმაც გაიცნო თუ არა ქართველი ერი, 

შეიყვარა, დაუახლოვდა, დაუმეგობრდა კიდეც და ბოლოს 
თავისი ნეშტიც ჩვენს მიწა-წყალს მიაბარა... 

ა. ს, გრიბოედოვი, როგორც სულიერი და გონებრივი რუს– 

ქართველი, კარგი მაგალითია მის თანამქმამულეთათვის, რო– 

მელთაც მართლა ერთობა უნდათ ქართველ ერთან და მისთვის 

ნამდვილად გული შესტკივათ. 

მხოლოდ ამისთანა გულწრფელ მოღვაწეთ შეუძლიათ სა– 

მუდამოდ განამტკიცონ ძმური სიყვარული და ურთიერთობა 

ერთის ბედით შეკავშირებული ერებისა4%?, 

ეს ურთიერთობა შემდეგში უფრო გამტკიცდა და გამაგრდა. 

ნინო ჭავჭავაძე ისტორიაში შევიდა, როგორც „თავისი 

დროის ყველაზე უფრო გამოჩენილი ქართველი ქალი. მან სა– 

მართლიანად დაიმსახურა საყოველთაო ღრმა პატივისცემა და 

აღტაცება მაღალი ზნეობის, ტრაღიკული ბედისა და ჭეშმარი- 

ტად გმირული ცხოვრების გამო“127, 

თანამედროვის, კ. ბოროზდინის სიტყვით: ნინო ჭავჭავაძე 

„იყო მთელი ოჯახის მფაოველი ანგელოზი და არსება, რომელ– 

საც კავკასიაში თაყვანს სცემდა ყველა –– მთავარმმართველები– 

დან, და მეფის ნაცვლებიდან დაწყებული, სულ პატარა ადამი- 

ანებამდე“?!!. 

„ნინო –– მიწიერი სრულქმნილებაა, ნინო –– ზეციური ნე- 

18. ი. ბალახაშვილი 273



ტარებაა“, –– ამბობდა ცნობილი ნუმიზმატი მ. პ. ბარათაევი 

(ბარათაშვილი) ”?. 

„მინახავს ამის მსგავსი რა? –– წერდა ნინო ჭავჭავაძეზე 

ნ. დ. სინიავინი,–– არა, დედამიწაზე არ შეიძლება არსებობდეს 

ასეთი სრულყოფა, სიმშვენიერე, გული, გრძნობა, ენით გამო- 

უთქმელი სიკეთე! ვფიცავ, მას ვერავინ შეედრება4?. 

„ყველა, ვინც კი მას იცნობდა, –– წერდა დავით ერისთავი 
ნინოს შესახებ, –– სრულიად სხვადასხვა ფენების, წარმოდგე– 

ნებისა და აზრების მქონე ადამიანებიც კი ერთსულოვნად 

აღიარებდნენ, რომ ეს იყო იდეალური ქალი4%), 

კიდევ ძვირფასი მასალის მოყვანა შეიძლებოდა, მაგრამ 

კმარა. 

· «+ “ 

გრიბოედოვი და ნინო ჭავჭავაძე სიცოცხლეში განუყრელნი 
იყვნენ და სიკვდილის შემდეგაც განუყრელნი დარჩნენ. 

დღეს ათასხუთასი წლის, და მაინც ახალგაზრდა თბილისს, 
მთაწმინდიდან ორი სათაყვანებელი სამარე გადმოსცქერის –– 
მეგობრობის მომღერალ, მტკვარდალეულ გრიბოედოვისა და 
მისი უერთგულესი მეუღლის, უსათნოესი ქართველი მანდი– 
ლოსნის, ნინო ჭავჭავაძისა. 

მამადავითიდან ეს ორი სამარე ერთ შუქურად ციმციმებს, 
როგორც სიმბოლო რუსი და ქართველი ხალხის მარადი და 

გაუწყვეტელი კავშირისა. 
დიდება, რომელიც წილად ხვდა გრიბოედოვსა და ნინო 

ჭავჭავაძეს მხოლოდ უკვდავთა ხვედრია. ისინი უკვდავნი 

არიან, –– სიყვარულმა სძლია სიკვდილს. 
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